ПРОТОКОЛ № 5
педагогического совета
МБДОУ №67 «Солнечный дом»

от 31.05.2024 г.

Председатель: Сыроедова Т.И. 
Секретарь: Ломакина Л.В.

Тема: «Итоги работы за 2023 – 2024  учебный год и перспективы на будущее». 

Присутствовали: 13 человек (Сыроедова Т.И.- заведующий, Дмитрийчук А.В. – заместитель заведующего по безопасности, Ломакина Л.В. – заместитель заведующего по УВР,  Вербюк Е.Г. - учитель-логопед, Халилова А.Х. – учитель-логопед,  Киптилова А.А. – учитель-дефектолог, воспитатели: Быкова Ю.А., Циперович Т.Г.,  Сологуб И.Н., Дуняк Л.Р., Ольховая Л.В., Капустина И.В., Мешкова Н.Р.- тьютор )

ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. Анализ работы педагогического коллектива в 2023-2024 учебном году. Достижения. Проблемы. Трудности по внедрению ФОП ДО.
2. Мониторинг освоения ОП ДО воспитанниками МБДОУ №67, готовность воспитанников к обучению в школе.
3. Повышение профессионального мастерства педагогов.
4. Анализ работы по взаимодействию молодого специалиста с педагогом-наставником.
5. План работы на летний оздоровительный период. Расписание образовательной деятельности и режим пребывания детей в дошкольном учреждении на летний оздоровительный период.
6. Рекомендации для родителей по закаливанию детей в летний оздоровительный период. Рекомендации по обеспечению безопасности, сохранению жизни и здоровья воспитанников в летний период.

СЛУШАЛИ:
По – первому вопросу слушали заместителя заведующего по УВР МБДОУ №67 Ломакину Л.В., которая познакомила с анализом работы педагогического коллектива в 2023-2024 учебном году.
Решили: считать работу педагогического коллектива в 2023-2024 учебном году удовлетворительной.
По – второму вопросу слушали заместителя заведующего по УВР МБДОУ №67 Ломакину Л.В., которая познакомила с результатами проведения мониторинга освоения ОП ДО воспитанниками МБДОУ №67  в 2023-2024 учебном году и  уровнем готовности воспитанников к обучению в школе; с результатами  коррекционно – развивающей работы с детьми в группах компесирующей и комбинированной направленности.
Решили: считать результаты проведения мониторинга освоения ОП ДО воспитанниками МБДОУ №67 в 2023-2024 учебном году удовлетворительным, уровень готовности воспитанников к обучению в школе достаточным, результат коррекционно-развивающей работы с детьми в группах компесирующей и комбинированной направленности удовлетворительным.
По – третьему вопросу слушали заместителя заведующего по УВР Ломакину Л.В., которая познакомила с результатами профессионального мастерства за 2023-2024 учебный год.
Решили: продолжить работу по повышению профессионального мастерства педагогов. Запланировать проведение работы по теме: «Патриотическое воспитание детей дошкольного возраста». 
[bookmark: _Hlk172491635]По – четвёртому вопросу слушали заместителя заведующего по УВР Ломакину Л.В., которая познакомила с результатами работы по взаимодействию молодого специалиста Киптиловой А.А. с педагогом-наставником Ломакиной Л.В. за 2023-2024 учебный год.
Решили: утвердить результаты работы по взаимодействию молодого специалиста с педагогом – наставником. 
По – пятому вопросу слушали заместителя заведующего по УВР Ломакину Л.В., которая познакомила с планом работы на летний оздоровительный период, расписанием образовательной деятельности и режимом пребывания детей в дошкольном учреждении на летний оздоровительный период, календарными планами образовательной деятельности на летний оздоровительный период  по всем возрастным группам.
[bookmark: _Hlk172492341]Решили: утвердить на летний оздоровительный период: расписание образовательной деятельности по всем возрастным группам, режимы пребывания для всех возрастных групп, календарные планы образовательной деятельности на летний оздоровительный период  по всем возрастным группам.
По – шестому вопросу слушали медсестру Долгополову З.П., которая познакомила с анализом состояния здоровья детей и заболеваемости воспитанников, с методами закаливания и оздоровления  детей в летний оздоровительный период.
Долгополова З.П. подготовила памятки для родителей по темам: «Закаливание детей в летний период», «Обеспечение безопасности и сохранение жизни и здоровья детей в летний период».
Решили: считать показатель заболеваемости воспитанников ниже среднего, принять к сведению и использовать в своей работе информацию о летнем оздоровлении. раздать памятки родителям (законным представителям).
.







Председатель                                                                                                   Т.И. Сыроедова
Секретарь                                                                                                         Л.В. Ломакина


