 (
Прошу создать условия, учитывающие состояние здоровья, особенности
психофизического развития, для сдачи ГИА подтверждаемые:
)
Методические материалы для учителей
В целях информационного обеспечения реализации проекта по повышению функциональной грамотности обучающихся образовательных организаций Республики Крым  ФГБНУ «Институт стратегии развития образования Российской академии образования» еженедельно по пятницам с 11.00 до 13.00 (мск) проводит Всероссийские семинары «Формирование и оценка функциональной грамотности».
Доступ к материалам состоявшихся семинаров можно получить на сайте «Единое содержание общего образования» www.edsoo.ru в разделе «Функциональная грамотность», а также на сайте ЦОМКО в разделе «Функциональная грамотность» по ссылке https://edsoo.ru/Vserossijskij metodicheskij seminar Formirovanie i ocenka fun kcionalnoj gramotnosti .htm.

ФИПИ опубликовал открытые банки заданий
На сайте ФИПИ опубликовали открытые банки заданий по читательской и естественно-научной грамотности (fipi.ru). Также сформировали открытый банк оценочных средств по русскому языку.
Банк заданий по оценке читательской грамотности подготовили для учеников 5–9-х классов. Задания разработали на основе текстов по русскому языку, истории, обществознанию, географии, биологии, химии и физике. Всего в банке 900 заданий:
  150 заданий для 5-х классов;
  150 заданий для 6-х классов;
  200 заданий для 7-х классов;
  200 заданий для 8-х классов;
  200 заданий для 9-х классов.
Открытый банк заданий по оценке естественно-научной грамотности состоит из заданий для учеников 7–9-х классов. Всего в банке 700 заданий: 
  200 заданий для 7-х классов;
  200 заданий для 8-х классов;
  300 заданий для 9-х классов.
Кроме того, разработали методические рекомендации, которые объясняют, как работать с банками заданий по оценке читательской и естественно-научной грамотности. Изучите рекомендации и направьте их для ознакомления педагогам-предметникам. 
Дополнительно ФИПИ опубликовал банк оценочных средств по русскому языку для учеников 1–11-х классов. Открытый банк содержит более 10 000 заданий по основным разделам курса русского языка: чтение, письмо, слушание, говорение, основные разделы науки о языке. В банк включили задания, которые предусматривают устный ответ. 
Задания можно использовать для фонда оценочных средств школы. На основе заданий ФИПИ сформировал готовые варианты КИМ, которые школа может использовать для оценки читательской и естественно-научной грамотности и проверочных работ по русскому языку. 
Источник: новость с сайта ФИПИ (fipi.ru).

