Отчёт о проведении Методической недели школьного методического объединения учителей физико-математического цикла.
В период с 14 по 18 ноября 2022 года в МБОУ «Крымрозовская СШ» была проведена Методическая неделя школьного методического объединения учителей физико-математического цикла. Было запланировано и проведено одиннадцать мероприятий, которые включали в себя мероприятия по функциональной грамотности, открытый урок, открытое внеклассное мероприятие, участие в вебинаре. Все мероприятия проведены своевременно. Ответственный за проведение Методической недели – руководитель ШМО учителей физико-математического цикла Аносов А.С.
Тестирование по функциональной грамотности проводилось по двум направлениям: математическая и финансовая грамотности, среди учащихся 8 и 9 классов. В тестировании были использованы контрольно-измерительные материалы на сайте Российской электронной школы. 
В рамках Методической недели было проведено три открытых внеклассных мероприятие.
ДОЛ – игра «Личные финансы» и Правовые консультации «Как и где потребитель может защитить свое права»,  в котором приняли участие учащиеся 6 класса. Подготовила урок учитель математики Баргелевич О.К. 
Деловая игра по функциональной грамотности «Личные финансы», в котором приняли участие учащиеся 8 класса. Так же был организован просмотр онлайн урока по финансовой грамотности по теме «Пять простых правил, чтобы не иметь проблем с долгами», для восьмых и девятых классов. Подготовил и провел учитель информатики Аносов А.С.  
Также были  проведены открытые уроки: Математика -  по теме «Окружность и круг» в 5 классе (Баргелевич О.К.). Открытый урок по теме «Приближенные вычисления» в 11 классе (Нечипоренко О.Д.). Информатика - Открытый урок по теме «Моделирование. Табличные модели», в 8 класс (Аносов А.С.). Все уроки были даны с использованием заданий по функциональной грамотности.
Все уроки Методической недели были спланированы и проведены в соответствии с требованиями ФГОС. На уроках учителями были использованы ИКТ технологии, инновационные педагогические технологии 
Все тестовые задания по функциональной грамотности, для обучающихся восьмых и девятых классов, были даны согласно плану работы недели по функциональной грамотности.
Считать работу по подготовке и проведению Методической недели ШМО учителей физико-математического цикла удовлетворительной.
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