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«Особенности летней работы в разновозрастных группах»
Лето — долгожданный для детей и их родителей период отпусков, отдыха, по- ездок на природу, на море, на дачи. Но даже в летний период достаточно много детей посещают ДОУ. Поэтому для детского сада важно решить вопросы комплектования групп на летний период, графика отпусков сотрудников.
Важное значение имеет и планирование мероприятий, проводимых с детьми.
Перед работниками ДОУ возникает целый ряд серьезных вопросов.
Во-первых, в соответствии с программой воспитания и обучения детей в дет- ском саду учебные занятия в летний период не проводятся, основной акцент делается на разнообразные досуговые мероприятия: детские праздники, экскурсии, спортивные игры и занятия, прогулки на свежем воздухе.
Во-вторых, наблюдается устойчивая административная тенденция к объедине- нию детей различного возраста в единую разновозрастную группу, что значительно усложняет единовременное решение разнообразных педагогических задач в таком детском коллективе.
В-третьих, именно летом многие родители предпочитают начинать водить свое- го ребенка в детский сад, справедливо полагая, что в этот период заметно снижен риск простудных заболеваний, которые являйся настоящим бичом для неадаптиро- ванных «домашних» малышей.
Каким же образом должна быть организована работа ДОУ, чтобы учесть «осо- бые» условия летнего периода?
При организации детского досуга важно помнить, что летом мы имеем дело с разновозрастной группой детей, в которую могут попасть дети, никогда раньше не встречавшиеся в одном коллективе.
Необходимо тщательно продумывать сам «сценарий» знакомства ребят в новой группе. Если представить всех детей друг другу сразу, впопыхах, скороговоркой, рассчитывая, что потом они сами «перезнакомятся», то это может существенно затруднить сам период формирования разновозрастной группы.
Прежде всего, воспитатель, которому предстоит работать в такой группе, дол- жен заранее «попросить о помощи» тех ребят, которых он уже хорошо узнал за предыдущий (учебный) период.
Даже если среди ваших воспитанников, оставшихся в саду на летний период, собрались, на ваш взгляд, одни «растеряхи» и «неумехи», не опасайтесь доверить им ряд несложных режимных моментов: встреча новичков, прибывающих в группу, знакомство их с помещениями группы, показ их мест за столом и в спальне.
Материал подготовил старший воспитатель Гордей Н.Ю.
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