консультация для родителей
УЧИТЕ ДЕТЕЙ ОБЩАТЬСЯ
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Для полноценного и всестороннего развития личности ребенку необходимо уметь общаться со сверстниками и с взрослыми. Ребенку легче научиться общению, если отношения в семье сложились доверительные и открытые. Когда ребенок научится общению с родителями, ему легче будет общаться с окружающими его людьми.

Для формирования умения общения родителям необходимо принять своего ребенка полностью, со всеми его послушаниями и капризами, и не забывать говорить ему про то, как вы его любите. С ребенком всегда нужно говорить на равных, тогда он будет стремиться к общению. Перед сном проанализируйте, сколько раз вы сегодня поучали и критиковали малыша, а сколько раз рассказали ему что-нибудь интересное, поделились своими мыслями и похвалили его. И каков результат? А доброжелательных обращений должно быть намного больше!

Ребенок все время нуждается в поддержке родителей. Даже в случае, когда он сам наказывает себя за плохую оценку или поступок, называя себя «глупым», «бараном», и.т.д., вы должны разубедить его. Ребенок подсознательно надеется, что родители видят его другим, и специально провоцирует их, чтобы услышать в ответ: «Ты умный и хороший, в следующий раз у тебя обязательно получится». Всегда открыто говорите с ребенком о своих чувствах, только тогда он научится их понимать, а, следовательно, и говорить о них. Для того, чтобы ребенок мог научиться выражать чувства, с ним нужно беседовать, читать книги и заниматься совместной деятельностью.
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Детей дошкольного возраста можно учить общению с помощью подвижных игр. Взрослый в этих играх выступает в роли участника игры и ведущего. Это позволит ему лучше оценивать действия остальных участников игры и следить за соблюдением правил. Ребенок будет учиться ориентироваться на партнера, и достойно проигрывать, не обижаясь. После подвижной игры можно завести разговор с ребенком на познавательные темы. Например, если в игре у вас «участвовали» какие- то животные, то ребенку будет интересно узнать об их жизни. Во время разговора лучше использовать картинки с изображением животных или зоологическое лото.
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Старайтесь не просто сообщать ребенку интересные сведения, а втягивайте его в разговор, чтобы он становился полноправным участником беседы. Таким способом вы будете поддерживать в ребенке познавательную активность. Не бойтесь, что знаний ребенка не хватит для полноценного диалога, стимулируйте его вопросы и сами подводите к правильным ответам, и не забывайте хвалить его за интересные вопросы и ответы.

В процессе обучения общению нужно создать такие условия, чтобы ребенок учился оценивать и осознавать свои действия и поступки. Лучше совместной деятельности для этих целей не придумать. Займитесь с ребенком аппликацией, рисованием или лепкой. После окончания работы ребенок должен оценить результаты своей деятельности, сравнить эту работу с предыдущими работами, и отметить недостатки. После чего взрослый дает свою оценку и обосновывает ее, важно при этом не подавить инициативу ребенка. При чтении книг нужно, чтобы тема повествования подкреплялась картинками.

Наглядная опора поможет ребенку при обсуждении темы, а взрослому нужно заранее подготовить вопросы, и связать прочитанное в книге с реальной жизнью и людьми. При формировании познавательного общения нужно затрагивать морально-этические темы (добро, зло, жадность, предательство), и знакомить ребенка с различными профессиями и теми качествами, которые они требуют.

Чтобы научить ребенка общению вовсе необязательно устраивать специальные занятия. Вполне достаточно поговорить с ним по время игры, прогулки, за ужином или перед сном. Уважайте интересы ребенка, уделяйте ему внимание, при разговоре контактируйте глазами, и тогда вам легче будет понять психологию маленького человека и научить его общению. 
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