ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ ДЛЯ СООБЩЕНИЙ
О ФАКТАХ КОРРУПЦИИ

Жалобы, обращения и отзывы о деятельности МТУ Ространснадзора по ЮФО, его структурных подразделений и сотрудников, а также информацию по фактам коррупционных проявлений в действиях федеральных государственных гражданских служащих МТУ Ространснадзора по ЮФО можно направлять: 

· почтой по адресу: 344002, г. Ростов-на-Дону, ул. Московская, д. 43/13, 7 этаж отдел профилактики коррупционных и иных правонарушений МТУ Ространснадзора по ЮФО;

· [bookmark: _GoBack]по электронной почте на адреса: anticorruptia@yufo.rostransnadzor.gov.ru; mtu@yufo.rostransnadzor.gov.ru;

· по «телефону доверия» МТУ Ространснадзора по ЮФО: 8(863) 251-37-29 – ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, по следующему графику: с понедельника по четверг – с 08 часов 30 мин. до 17 часов 30 мин. по московскому времени и в пятницу с 08 часов 30 мин. до 16 часов 00 мин. по московскому времени;

· по «телефону доверия» Федеральной службы по надзору в сфере транспорта: 8(499)231-53-50;

· через «Ящик для обращений», установленный по адресу: 344002, г. Ростов-на-Дону, ул. Московская, д. 43/13, 7 этаж;

· путём заполнения формы обратной связи для сообщений о фактах коррупции на странице МТУ Ространснадзора по ЮФО сайта Ространснадзора в сети «Интернет» https://rostransnadzor.gov.ru/rostransnadzor/podrazdeleniya/mtuyufo в 
подразделе обратная связь для сообщений о фактах коррупции раздела противодействие коррупции.

