Занятие № 23
Творческое объединение «Андромеда-3»

Направление деятельности: техническое.

Педагог дополнительного образования Дядюшев И.Д.
Дата, место проведения: 17.11.2020г. 
Тема: Работа в радио эфире на радиостанциях КВ и УКВ
 (в диапазонах 7 Мгц и 144 Мгц)
Цели: Передача учащимся базовых знаний и основных практических навыков в области любительской и профессиональной радиосвязи и радиоспорта, обучение телеграфной азбуки, а так же применение компьютеров в области связи и коммуникаций. 
Задачи: Участие в повседневной жизни радиолюбителей, установление дружественных связей со школьными и взрослыми радиолюбителями России, а так же с радиолюбителями ближнего и дальнего зарубежья.
Оборудование: Всеволновый трансивер IC-726, УКВ трансивер IC-820, АФУ (антенно-фидерные устройства), 2 – компьютера. 
Тип занятия: Теоретическое - практическое
Ход занятия:

Теория:
Характеристика прохождения радио волн в диапазоне 7 Мгц
(длина волны 40 метров).
Характеристики этого диапазона во многом схожи с характеристиками 3,5 Мгц (80-метрового диапазона) с тем отличием, что проведение дальних радиосвязей менее затруднительно. В дневное время здесь слышны станции близлежащих районов (летом — до 500-800 км, зимой — до 1000-1500 км), мертвая зона при этом отсутствует или составляет несколько десятков километров. В ночные часы возможна связь на любые расстояния, за исключением пределов мертвой зоны, которая увеличивается до нескольких сот километров. Часы смены темного периода суток на светлый и наоборот, наиболее удобны для дальних связей. Атмосферные помехи менее выражены, чем на 80-метровом диапазоне.
Характеристика прохождения радио волн в диапазоне 144 Мгц 
(длина волны 2 метра) в атмосфере.
К диапазону ультракоротких волн (УКВ) относят радиоволны длиной от 10 метров до 1 мм. В нижнем пределе частот диапазон УКВ примыкает к КВ. Эта граница определена тем, что на УКВ, как правило, не может быть удовлетворено условие отражения радиоволн от ионосферы. В верхнем пределе частот УКВ граничат с длинными инфракрасными волнами. Диапазон УКВ делится на поддиапазоны метровых, дециметровых, сантиметровых, миллиметровых волн, каждый из которых имеет свои особенности распространения, но основные положения свойственны всему диапазону УКВ. Условия распространения зависят от протяженности линии связи и специфики трассы.
Из-за малой длины УКВ плохо излучается вокруг сферической поверхности Земли и крупных неровностей земной поверхности или других препятствий. Антенны стремятся расположить на значительной высоте над поверхностью Земли, так как при этом, во-первых, увеличивается расстояние прямой видимости и, во-вторых, уменьшается экранирующее влияние местных предметов, находящихся вблизи антенны. При этом, как правило, выполняется условие, при котором высота расположения антенны много больше длины волны и расчет напряженности поля можно вести по интерференционным формулам. В диапазоне УКВ земная поверхность может рассматриваться как идеальный диэлектрик, и проводящие свойства земной поверхности следует учитывать только при распространении метровых волн над морской поверхностью. Но даже небольшие неровности земной поверхности существенно изменяют условия отражения УКВ от поверхности Земли. 
Характерными особенностями распространения УКВ при этом являются большая устойчивость и неизменность уровня сигнала во времени при стационарных передатчике и приемнике. Распространение УКВ над пересеченной местностью и в городах. Обычно вдоль линии связи на УКВ имеются большие или малые неровности, которые влияют на распространение радиоволн. В общем случае учесть это влияние не представляется возможным. 
Из этого следует, что радио волны на частотах выше 29 Мгц имеют возможность распространяться только в пределах видимости горизонта. Исключение составляют: тропо прохождение, отражение  радиоволн от поверхности Луны, а также в осенние промежутки времени, когда Земля бомбардируется микрометеоритами попадающие в слои атмосферы Земли. В остальные же дни прохождение радиоволн на 144 Мгц  не значительное и не превышает  50 км.
Практика:
Перед началом работы в эфире  на втором компьютере подключённом к интернету производится анализация по специальным радиолюбительским сайтам прохождения по каждому диапазону отдельно (какое прохождение, в каких участках диапазона больше сосредоточено работающих радиостанций, какой уровень шумовой помехи QRN (атмосферные), просматриваются показатели солнечной активности,  просматривается DX (редких, очень дальних) кластер радиостанций работающих на данных частотах и  дающих очки на дипломы. Так же на второй компьютер подключён к сайту SDR приёмника - http://tulasdr.fvds.ru:8901/  на котором в течении всего времени занятия будут отслеживаться все работающие радиолюбительские радиостанции для облегчения работы в эфире.  
Группа операторов разбивается по парам и начинает работу на 7Мгц и на 144Мгц, один оператор работает в эфире и проводит радиосвязи с радиолюбителями на общий вызов в течении 15 минут, второй оператор производит набор на клавиатуре принятых позывных, данных  и работает с компьютерной программой Hemlog – аппаратный журнал. 
После истечении установленного времени они меняются местами. Далее их заменяет следующая пара операторов.
Задачей является: каждая пара должна провести как можно больше радиосвязей. (такая работа даёт полноценно подготовиться к ближайшем дням активности или соревнования в которых необходимо скорость, уверенность в проведении радиосвязи, так же отрабатывается постановка голоса грамотная чёткая речь).
После каждых 45 минут работы в эфире производится перерыв на 10 минут. После перерыва возобновляется работа в эфире.
Заключительная часть:
Подведение итогов занятия. Подсчёт проведённых связей по парам, рекомендации. Заливка связей на интернет ресурс Hamlog.ru  . Вопросы по пройденному материалу.
Дата следующего занятия. Тема. Благодарность в посещении учащихся данного кружка.
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