За указанный период дистанционного обучения необходимо провести 10 занятий.

Использоваться будет Autodesk Tinkercad , официальная информация по продукту в Приложении 1.

Задания, которые необходимо выполнить будут на сайте ЦДЮТ.

Для выполнения их ученики должны войти по ссылке

https://www.tinkercad.com/joinclass
далее ввести код класса F83QPV5TM5IR
далее псевдоним, индивидуальный для каждого ученика

(например герман2333)
Приложение 1

Hello Families,
 
This year we will be using Autodesk Tinkercad, an easy-to-use app for 3D design, electronics, and coding, that encourages creativity, critical thinking, communication, and collaboration in our classroom. Tinkercad is a free and web-based application. This means that students may access and work on their designs both at school and at home using almost any computer that is connected to the internet, without having to install any software.
Autodesk Tinkercad is open and safe to Tinkerers of all ages! You can see Autodesk’s Children’s Privacy Statement at https://autode.sk/childrens-privacy
By using Tinkercad, your child is joining the largest community of 3D design, 3D printing, and circuits enthusiasts of its kind. The skills they will be learning are directly connected to innovative careers such as building, architecture, animation, engineering, industrial design, electrical engineering, and more. 
Through the use of this learning tool, they will be able to go from mind to design in minutes. To learn more about design and making, please visit: makingstartshere.com
 
I look forward to a great year as we incorporate the use of technology in our classroom and inspire your child to design and create.
 
Thank you!
Привет семьи,

 

В этом году мы будем использовать Autodesk Tinkercad, простое в использовании приложение для 3D-дизайна, электроники и кодирования, которое поощряет креативность, критическое мышление, общение и сотрудничество в нашем классе. Tinkercad - это бесплатное веб-приложение. Это означает, что учащиеся могут получать доступ к своим проектам и работать над ними как в школе, так и дома, используя практически любой компьютер, подключенный к Интернету, без необходимости устанавливать какое-либо программное обеспечение.

Autodesk Tinkercad открыт и безопасен для мастеров всех возрастов! Вы можете ознакомиться с Положением о конфиденциальности Autodesk для детей по адресу https://autode.sk/childrens-privacy.

Используя Tinkercad, ваш ребенок присоединяется к крупнейшему сообществу 3D-дизайна, 3D-печати и энтузиастов такого рода. Навыки, которые они будут изучать, напрямую связаны с инновационной карьерой, такой как строительство, архитектура, анимация, инженерия, промышленный дизайн, электротехника и многое другое.

Благодаря использованию этого инструмента обучения они смогут за считанные минуты перейти от разума к дизайну. Чтобы узнать больше о дизайне и создании, пожалуйста, посетите: makestartshere.com

 

Я с нетерпением жду отличного года, когда мы используем технологии в нашем классе и вдохновляем вашего ребенка на разработку и создание.

 

Спасибо!

