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В период обновления и модернизации дошкольного образования важнейшей задачей любого педагогического коллектива в части реализации основной образовательной программы дошкольного образования становится
проектирование развивающей предметно-пространственной среды, которая
является эффективным средством формирования личности дошкольника,
первоисточником его знаний и социального опыта.
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Одним из условий реализации основной образовательной программы дошкольного образования являются требования к развивающей предметно-пространственной среде (ФГОС ДО, п. 3.3). 
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В профессиональном стандарте педагога одной из компетенций педагога дошкольного образования (воспитателя), отражающей специфику работы на дошкольном уровне образования, является участие в создании психологически комфортной и безопасной образовательной среды, обеспечивая безопасность жизни детей, сохранение и укрепление их здоровья, поддерживая эмоциональное благополучие ребенка в период пребывания в образовательной организации.

Говоря о теоретических аспектах проектирования РППС, совершим небольшой экскурс в историю, обратимся к основоположникам педагогики и психологии.
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Рассмотрению элементов образовательной среды в той или иной

степени уделяли внимание в своих исследованиях мыслители, философы –

дидакты, практические педагоги в разные исторические периоды:

Ян Амос Коменский, Жан Жак Руссо, Иоганн Генрих Песталоцци, Мария Монтессори, Константин Дмитриевич Ушинский и др. Их позиции особенно интересны в контексте современных подходов к решению данной проблемы. Они, так или иначе, всегда подчеркивали значение предметной среды для развития и воспитания ребенка.
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В трудах Ж.Ж. Руссо отмечалось, что «… все, что мы не имеем при

рождении,  и в чем нуждаемся, став взрослыми, даётся нам воспитанием. Это

воспитание мы получаем от природы, от людей, от вещей. Нужно, чтобы у

ребёнка не было другого учителя, кроме самой природы, кроме самих предметов»

7
По утверждению М. Монтессори, «внешняя среда представляется
ребенку хаосом, внутренние силы ребёнка также не приведены в порядок,
поэтому впечатления жизни сложны для ребёнка». Исключительно важно помочь ребёнку справиться с возникающими затруднениями именно в дошкольном возрасте, чтобы складывающаяся у дошкольника картина реального мира и взаимоотношений людей была реалистичной и понятной. Следовательно, только взрослый, обладающий достаточными знаниями и опытом (педагог и родители) может оказать квалифицированную помощь и поддержку ребёнка дошкольного возраста посредством грамотной организации предметной среды, как дома, так и в детском саду. 

Таким образом, основываясь на определении понятия
«образовательной среды» и выделенных исследователями её структурных
компонентов можно утверждать, что в качестве одного из компонентов образовательной среды может рассматриваться «предметная среда», значение которой для развития человека исключительно значимо.
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Предметный мир детства, по словам С.Л. Новосёловой, «это не только

игровая среда, но шире - среда развития всех специфических детских видов

деятельности. Ни один из них не может полноценно развиваться на чисто вербальном уровне, вне предметной среды. Деятельность осуществима

только при условии, что у ребенка есть соответствующие объекты и средства,

сформированы необходимые способы действия».
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Основополагающие идеи построения развивающей среды в ДОУ

заложены в «Концепции построения развивающей среды в ДОУ» под ред.

В. А. Петровского (1993г.). В Концепции раскрыты подходы кардинального преобразования материально-технического обеспечения педагогического процесса в дошкольном учреждении. В данной работе получили дальнейшее развитие основные положения организации условий жизни детей в детском саду. 
Петровский утверждал, что жизненная среда может и должна развивать и воспитывать ребенка, служить фоном и посредником в личностно-развивающем взаимодействии со взрослыми и с другими детьми.

Но обратимся к действительности — может ли нынешнее окружение в дошкольном учреждении оказывать такое воздействие на ребенка?

Я хочу зачитать несколько предложений из первой главы Концепции «Что нас окружает в дошкольном учреждении (Анализ существующей ситуации)». Здесь описывается картина дошкольных учреждений в 90 – х годах прошлого столетия. Но, на мой взгляд, нередко такая ситуация встречается и в современном дошкольном образовании.

- В подавлявшем большинстве случаев среда, которая окружает детей и взрослых в современном дошкольном учреждении, создает атмосферу именно учреждения с характерной для него командно-административной системой управления.

- В помещении, предназначенном для пребывания детей, все сделано для того, чтобы взрослый каждую минуту мог надзирать за их деятельностью.  Все дети большую часть времени находятся в общей групповой комнате, которая целиком «просматривается» с «воспитательского» места: у детей нет возможности укрыться от глаз сверстников и взрослых ни для игры, ни для отдыха, ни для размышлений. 
- Все помещение жестко «зонировано», т.е. поделено на «зоны», в каждой из которых детям позволено заниматься какой-то определенной деятельностью; на все остальные виды деятельности в этой «зоне» накладывается запрет. Так, например, нельзя играть в спальне, в раздевалке; нельзя брать книги и карандаши в «кукольный уголок»; нельзя возводить постройки из конструктора в «учебной зоне». 

- Обследования детских дошкольных учреждений, опросы персонала, беседы с родителями изобилуют фактами, близкими к реальным: детям не разрешается не только свободное изобразительное творчество, но, в целях сохранения пресловутого порядка, даже с игрушками можно играть в строго отведенные часы. (В ожидании комиссий из органов народного образования воспитатели в детских кухонных сервизах чашечки приклеивают к блюдечкам пластилином, а к телефонному аппарату привязывают трубку).

- Ребенка все время «ставят (или сажают) в угол», ласково называя его «уголок» — «игровой уголок», «уголок природы», «изоуголок», «книжный уголок» и т. д.

- Требование создания оптимальных условий для игр детей лишь декларируется, а групповая комната предназначена одновременно для игр, занятий детей, приема пиши. Остальные помещения групповой ячейки - спальня, раздевалка обычно не включаются в игровое пространство. В самой групповой больше половины площади занято стационарно установленными детскими столиками, используемыми для занятий детей и приема пиши. В интересах сохранения внешнего порядка в такой ситуации детям в групповой просто запрещаются любые активные движения и действия.

- Во время прогулок также жестко регламентируется территория, по которой ребенку разрешается двигаться. Это «участок» данной группы, строго ограниченный от других, точно таких же (оградой нередко служит колючий кустарник), но предназначенных для других групп. К ним подходить нельзя!

- При организации и оборудовании открытых территорий участка зачастую наблюдаются последствия той же «заорганизованности», что и в помещениях. Так, обязательная разбивка цветников, перенасыщенность объемными элементами оборудования, как правило, не отличающимися высоким вкусом и слабо способствующими развитию игр детей, занимают пространство, ограничивая возможность их движения.

В этом плане показателен зарубежный опыт: в большинстве европейских стран участок детского учреждения — это в основном травяные зеленые лужайки, предназначенные для активной деятельности детей.

Такая организация пространства усугубляется еще и правилом, характерным для всех типов дошкольных учреждений. Ни на участке, ни в помещении детского сада для ребенка не находится пространства, которое принадлежало бы лично ему, кроме, пожалуй, шкафчика в раздевалке, в котором полагается вешать «уличную» одежду. Очевидно, именно поэтому дети так часто стремятся в раздевалку поиграть около своего шкафчика и  нередко забираются в него, прячутся там.


10

В результате всего этого в нынешнем дошкольном учреждении часто господствует среда, полностью соответствующая учебно-дисциплинарной модели взаимодействия взрослых с детьми. Ее можно опознать по следующим признакам. Цель — вооружить детей знаниями, умениями, навыками; привить послушание; лозунг во взаимодействии взрослых с детьми: «Делай, как я! »; тактика — диктат и опека; позиция взрослого реализовать программу, удовлетворить требования руководства и контролирующих инстанций. 


Во второй главе «Каким мы хотим видеть дошкольное учреждение. Концепция построения развивавшей среды для организации жизни детей и взрослых в системе дошкольного образования» делается акцент на необходимость построения развивающей образовательной среды в дошкольных учреждениях с  опорой на личностно-ориентированную модель взаимодействия между взрослым и ребенком, при которой взрослый в общении с детьми придерживается положения: «Не рядом, не над, а вместе!». Развитие индивидуальности ребенка — не «запрограммированность», а содействие развитию личности; знания, умения, навыки рассматриваются не как цель, а как средство полноценного развития личности. Способы общения - понимание, признание и принятие личности ребенка, учет его точки зрения. Позиция взрослого - исходить из интересов ребенка и перспектив его дальнейшего развития как полноценного члена общества. 


Эти положения личностно-ориентированной модели нашли отражение  в следующих принципах построения развивающей среды в дошкольных учреждениях, которые актуальны и в настоящее время: 

- принцип дистанции, позиции при взаимодействии: является одним из

важнейших принципов средового общения с ребёнком дошкольного

возраста, создающим условия для эмоционального комфорта в процессе

установления контакта ребёнка и взрослого (педагога, родителей);

- принцип активности, самостоятельности, предусматривающий

возможность самостоятельного проявления творчества, самостоятельного

выбора и участия в создании своего предметного окружения;
- принцип стабильности – динамичности, предоставляющий условия для создания собственной модели окружающей среды в соответствии с

собственным желанием, внутренним состоянием, вкусами и настроениями;

- принцип комплексирования и гибкого зонирования, позволяющий

воспитанникам свободно определяться с видами деятельности, объединяться

друг с другом по интересам, либо уединяться для собственного творчества;

- принцип эстетической организации среды, реализация которого

требует от педагога творческого (дизайнерского) подхода к организации

среды, внимания к цветовым решениям, качественному подбору материалов;

- принцип открытости – закрытости, на основании которого педагог

действует с позиции «в ногу со временем» привлекая к организации

окружающей воспитанников среды достижения современной культуры,

искусства, ресурсы социального партнерства, а также возможности

взаимодействия с природными факторами;

- принцип половых и возрастных различий, создающий условия для

организации деятельности гендерной направленности, направленной на

проявления воспитанников (мальчиков и девочек) своих склонностей в

соответствии с принятыми в обществе эталонами мужественности и

женственности.
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На современном этапе при проектировании развивающей предметно - пространственной среды необходимо учитывать требования

федерального государственного образовательного стандарта дошкольного

образования, в соответствии с которым развивающая предметно -пространственная среда –это  часть образовательной среды, представленная

специально организованным пространством (помещениями, участком и т.п.),

материалами, оборудованием и инвентарем для развития детей дошкольного

возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны

и укрепления их здоровья, учета особенностей и коррекции недостатков их

развития.
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В РППС входит: групповое пространство, межгрупповое пространство, территория сада.

Основные требования к РППС установлены ФГОС ДО. Это насыщенность, трансформируемость, полифункциональность, вариативность, доступность и безопасность для воспитанников, в том числе для детей с ОВЗ (п. 3.3.4 ФГОС ДО).

Для организации группового пространства РППС используют мобильные центры детской активности, зонирование. Наполнение центров меняют в зависимости от текущих воспитательно - образовательных задач: темы недели, НОД, мероприятий.
К межгрупповому пространству РППС относят: фойе здания детского сада, музыкальный и спортивные залы; коридоры и проходы между групповыми и служебными помещениями; прочие помещения (кабинеты), специально предназначенные для занятий с воспитанниками. Для организации межгруппового пространства используют стендовую наглядность, выставки.
Для организации РППС на территории детского сада используют зонирование с игровыми сооружениями в соответствии с возрастом детей, спортивную площадку, экологическую тропу, поляну сказок, огород и др.
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В заключение хочу добавить, что окружающий дошкольника мир предметов должен вызывать у него любопытство, живой интерес, желание преобразовывать и усовершенствовать. Не менее важны условия для развития личности, самостоятельности и творчества, предоставляющие каждому ребенку возможность заниматься любимым делом. Роль педагога в процессе создания такой предметно – пространственной среды и сопровождения развития ребенка в этой среде – это вместе, рука об руку войти в чудесный мир детства, жить и сотрудничать с ребенком, радоваться и удивляться, познавать и творить, дарить друг другу радость общения.
