                                                                                                  к  РМО 18.05. 2022г.

                                                                ДОКЛАД
 «Качество предоставляемых образовательных услуг по биологии» 

       СЛАЙД 1   
           В соответствии с годовым планом работы управления образования администрации Симферопольского района, МБОУ ДО «ЦДЮТ» на 2021/2022 учебный год изучался вопрос о качестве предоставляемых образовательных услуг по биологии в школах Симферопольского района. 

           В ходе проверки рассматривались и анализировались следующие вопросы: кадровый состав учителей, материальная и учебно-методическая база по предмету,  учебные достижения учащихся по биологии, контроль администрации за качеством предоставляемых образовательных услуг, организация работы с одаренными учащимися, результативность участия в конкурсах эколого-биологического направления.
          По данному вопросу проведены тематические проверки в МБОУ: «Гвардейская школа-гимназия № 2», «Денисовская школа», «Константиновская школа», «Кубанская  школа им. С.П. Королева», «Мирновская школа № 1», «Перовская школа-гимназия», «Урожайновская школа им. К.В. Варлыгина», «Широковская школа». 
     СЛАЙД 2

         Биология изучается с 5 по 11 класс в 39 МБОУ района.       

         На углубленном  уровне (3 часа в неделю) биология изучалась в 2017/2018 учебном году в МБОУ «Добровская школа-гимназия им. Я.М. Слонимского» (11-Акласс, химико-биологическое направление), в 2020/2021 в 10 классах (всего 82 человека) 6 МБОУрайона.
          В 2021/2022 учебном году преподавание биологии на углубленном уровне осуществляется в одиннадцати классах (10 классов - 6 и 11 классов - 5) десяти МБОУ района: естественнонаучный профиль: «Добровская школа-гимназия им. Я.М. Слонимского» (11-А медицинский класс), аграрные классы: «Первомайская школа» (10, 11), «Маленская школа», «Укромновская школа» (10), универсальный профиль: «Гвардейская школа-гимназия № 3», «Кубанская школа», «Чистенская школа-гимназия» (11 классы), «Чайкинская школа», «Пожарская школа» (10 класс), «Урожайновская школа» (10 аграрный класс). 
  СЛАЙД 3

КАДРОВЫЙ СОСТАВ 
       Всего на 01.09.2021г. учителей биологии 61 человек. Из них 9 человек  молодых специалистов, 7 человек специалисты, 11 человек СЗД, 9 человек - учителя первой категории, 25 человек - учителя высшей категории. Курсовую подготовку учителя проходят своевременно. 
      Со стажем работы  20 лет и выше более  50% учителей. Кадровый состав учителей биологии ежегодно пополняется молодыми специалистами, с которыми проводится работа по повышению  уровня  их профессиональной подготовки. 
        В целом, на протяжении пяти лет количественный состав учителей биологии стабилен, качественный- изменился: учителей с первой категорией стало меньше (с 35% до 15%) в связи с увольнением опытных педагогов по возрасту и приходом новых молодых специалистов. Анализ кадрового состава говорит о том, что, биологию преподают 56% высококвалифицированных педагогов. 
       Биологию с углубленным  уровнем преподают 10 учителей,  из них:
специалисты высшей категории - 8 человек  (80%); СЗД- 1человек (10%, МБОУ «Маленская школа»).  В МБОУ «Кубанская школа» преподавал биологию молодой специалист до 2022 года, но в данный момент в школе вакансия учителя биологии и предмет преподается по замене. Таким образом, качественный состав только на 80% соответствует требованиям.            
        С 2017 по 2022 год в районе обобщен ППО четырех учителей биологии,  специалистов высшей категории МБОУ «Мирновская школа № 2», «Молодежненская школа № 2», «Чистенская школа-гимназия», «Гвардейская школа № 1» и педагога дополнительного образования МБОУ ДО «ЦДЮТ». 
     СЛАЙД 4

 С целью повышения методического уровня учителей биологии в районе создана и эффективно функционирует система методической работы, включающая следующие формы: 

- районное методическое объединение (16);

- заседания творческой и экспертной группы (49);
СЛАЙД 5

-школа молодого учителя (15, на слайдах Гвардейская № 3, 2018 год и Добровская, 20220г.));

-творческие отчеты аттестуемых учителей (5);

-семинары - практикумы (9);

-мастер-классы (2);

-групповые и индивидуальные консультации (882).       

СЛАЙД 6
  Проведены 7 открытых уроков в МБОУ района: «Журавлевская школа» (2017г.), «Чистенская  школа-гимназия »  (2018г., на слайде), «Молодежненская школа № 2» (2018г.), 
СЛАЙД 7

 «Перевальненская школа им.Ф.И. Федоренко» (2019г., на слайде), «Первомайская школа» (2020г.), «Урожайновская школа им. К.В. Варлыгина» (2 урока, 2021г.).
     Тематика заседаний РМО отличается практической направленностью и соответствует актуальным проблемам преподавания предмета.
СЛАЙД 8

  В завершающем (очном) этапе Фестиваля педагогических инициатив - 2019, на котором были представлены лучшие образовательные практики и инновации крымского образования, творческая группа учителей биологии Симферопольского района стала Лауреатом III степени в номинации «Навстречу PISA и TIMSS». В 2020 году творческая группа учителей района приняла участие в региональном этапе Всероссийского форума «Педагоги России: инновации в образовании» (г. Ялта).
      Учителя биологии (Цимбал М.Б., Гетьман И.И., Явный Р.С.) участвовали в телепроекте «Домашнее задание» - совместном проекте Министерства образования и молодёжи Республики Крым, КРИППО и ТРК «1 Крымский» (2020г.), подготовили материалы для модуля «Конструктор уроков» и цифровой образовательной платформы АИС «КРОС» (2022г.). 
     Педагоги района принимают участие в профессиональных конкурсах: «Сердце отдаю детям» (Лисюра Т.Н., МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 2» - призер муниципального этапа, 2018г., победитель в 2022году), Республиканском конкурсе дополнительных общеобразовательных программ естественнонаучной направленности (9 сертификатов участников, 1 грамота участника, 3 место в  2018 году (педагог ДО, учитель биологии Головащенко Л.И.) и 2 место в 2021 году (Мамутова З.Б., МБОУ «Родниковская школа-гимназия»)), и у нее же (Мамутова З.Б., МБОУ «Родниковская школа-гимназия»)  2 место в «Учитель здоровья России»,  лауреат республиканского конкурса, 2018г.;  в муниципальный этапе 2 место, Гоц Я.И., учитель биологии  МБОУ «Чистенская школа-гимназия» в 2022году). 
          СЛАЙД 9
     Явный Р.С., учитель биологии МБОУ «Гвардейская школа № 1» участвовал в муниципальном этапе конкурса «Учитель года России» и по итогам стал победителем (1 место) и республиканском этапе  награжден дипломом лауреата республиканского этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России» в 2021 году. 

           СЛАЙД 10
     Москович Л.А. - молодой педагог МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 2» участвовала в профессиональном конкурсе «Педдебют» и заняла 1 место в муниципальном этапе и 3 место в региональном этапе в 2021 году. 
    Учителя биологии принимают участие в  республиканских семинарах ГБОУ ДО РК «Эколого-биологический центр», КРИППО, в республиканских семинарах Министерства экологии и природных ресурсов, публикуют разработки уроков и внеурочных мероприятий на образовательных сайтах сети Интернет, проводят вебинары по подготовке обучающихся к ОГЭ и ЕГЭ, которые размещаются на сайте «ЦДЮТ», участвуют в апробации модели оценки предметных и методических компетенций учителей биологии. В сборнике методических материалов республиканского «Эколого Биологического Центра» по формированию экологической культуры учащихся представлены разработки мероприятий учителей биологии (учителя: Хруцкая Н.В., Лисюра Т.Н., Мамутова З.Б., 2018 год).                     
              СЛАЙД 11
        Одной из форм повышения профессиональной компетентности учителей биологии  является сотрудничество МБОУ ДО ЦДЮТ с КФУ им. В.И. Вернадского, направленное прежде всего на  подготовку и проведение научно-практических семинаров для учителей школ  района (на слайде работа в гербарной и выступление приглашенных специалистов на методобъединение). 

          Семинары на базе Агротехнологической Академии КФУ им В.И. Вернадского способствуют повышению научно - методического уровня преподавания биологии. 

СЛАЙД 12
        РМО учителей биологии принимает участие в республиканских конкурсных мероприятиях Министерства экологии и природных ресурсов Республики Крым. сотрудничает с  «Управлением особо охраняемыми природными территориями Республики Крым», проводятся экологические уроки (на слайде день экологических знаний в Молодежненской школе № 2).
        Таким образом, МБОУ ДО «ЦДЮТ» проводится планомерная и целенаправленная работа по повышению научного и профессионального уровня педагогов района.
СЛАЙД 13
         МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ И УЧЕБНО – МЕТОДИЧЕСКАЯ БАЗА ПО ПРЕДМЕТУ. 
         В районе 37 кабинетов биологии. Отсутствуют кабинеты биологии в МБОУ «Украинская школа», «Краснолесская основная школа» из-за отсутствия свободных помещений. Базовые МБОУ района и ресурсный центр обеспечены средствами и оборудованием на 58-91% (выделены курсивом на слайде). 
  СЛАЙД 14

   Наименьший процент обеспеченности (26-34%) в МБОУ: «Залесская школа» (27%), «Мирновская школа  № 1» (26%), «Новоселовская школа» (34%), «Краснолесская основная школа» (29%), «Кленовская основная школа» (33%), что не позволяет качественно выполнять практическую часть программы. 
        Показатель обеспеченности в соответствии с Перечнем средств и оборудования для проведения уроков биологии в среднем по району составляет 60,2%, что выше на 2,2% в сравнении с 2019/2020 учебным  годом.  
        Уровень материально-технической базы кабинета достаточный для качественного выполнения практической части программы в проверяемых МБОУ: «Гвардейская школа-гимназия № 2» (72%), «Константиновская школа» (69%), «Перовская школа-гимназия» (64%), «Урожайновская школа» (56%), недостаточный в МБОУ: «Денисовская школа» (44%), «Кубанская  школа» (42%), «Мирновская школа № 1» (26%), «Широковская школа» (45%).
 СЛАЙД 15
      В 2021 году на базе МБОУ: «Донская школа», «Залесская школа», «Первомайская школа», «Маленская школа» созданы Центры образования естественно-научной направленности «Точка роста» в рамках реализации федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование». Уроки биологии в данных МБОУ проводятся с использованием приобретенного оборудования (цифровая лаборатория учителя, принтер, ноутбук). 
СЛАЙД 16
       В 2020году в разрезе мероприятий регионального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» реализуется дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Ботаника и зоология» ТО «Родничок» (педагог ДО «МБОУ ДО ЦДЮТ» Лисюра Т.Н.) на базе МБОУ «Гвадейская школа-гимназия № 2» (на слайде). Для проведения занятий было поставлено оборудование: биологические коллекции, набор микропрепаратов, микроскопы, химическая посуда, учебные таблицы. 

     В 2021 году в рамках реализации регионального проекта «Успех каждого ребенка» было получено оборудование (набор химических реактивов, лабораторная посуда, микроскопы, предметные и покровные стекла, лупы, химическая посуда, а также гербарии, коллекции), открыты 2175 новых мест дополнительного образования по программе естественнонаучной направленности «Агроэкология» в МБОУ района: «Укромновская школа», «Урожайновская школа», «Скворцовская школа», «Маленская школа», «Молодежненская школа № 2»,  «Первомайская школа». 
       Поступившее оборудование в рамках реализации национального проекта «Образование» можно использовать не только в дополнительном образовании, но и при проведении уроков биологии и внеурочной деятельности.   
СЛАЙД 17
      УУДУ  УЧАЩИХСЯ РАЙОНА ПО БИОЛОГИИ 
      Показатель «5+4» учащихся  по району на протяжении четырех лет (с 2017 по 2021 год) стабилен и в среднем составляет 65%. Показатель «2» на протяжении четырех лет невысокий и в среднем по району составляет 0,1%. С 2018 года показатель «5+4» повысился с 62,8% до 66,9% в 2021году.
      По итогам  первого полугодия 2021-2022 учебного года 4 балла (48,3% учащихся) и 3 балла (32,6%). Показатель «5» - 18,7 %. 
     Наиболее высокий показатель «5+4» в сравнении с этим показателем в среднем по району (67%) в МБОУ: «Лицей» (87,2%), «Украинская школа» (79,9%), «Перовская школа-гимназия» (76,1%), «Гвардейская школа № 1» (74,9%), «Николаевская школа» (74,5%), «Добровская школа» (73%), «Новоандреевская школа» (72,6%), «Мазанская школа» (72,2%), «Чайкинская школа» (72%), «Кубанская школа» (70,7%). Однако, высокий показатель «5+4» подтверждается результативностью участия в конкурсах, в олимпиаде по биологии только учащимися МБОУ «Гвардейская школа № 1», «Новоандреевская школа». 

     Показатель «5+4» наиболее низкий в МБОУ: «Константиновская школа» (48,6%), «Родниковская школа-гимназия» (48,9%), «Кольчугинская школа № 1» (50,3%), «Залесская школа» (51,9%), «Широковская школа» (52,3%), «Краснолесская основная школа» (56,6%), «Новоселовская школа» (59,4%).

       Показатель «2» в среднем по району составляет 0,4%. Показатель «2» в 8 МБОУ района: «Молодежненская школа № 2» (10 человек), «Широковская школа», «Кольчугинская школа № 1»  (7 человек), «Маленская школа» (5 человек), «Лицей», «Урожайновская школа» (2 человека), «Чистенская школа-гимназия», «Залесская школа» (1 человек), что свидетельствует о недостаточной работе со слабоуспевающими учащимися.
      В проверяемых школах показатель «5+4» в среднем за три года (с 2018 по 2021год) выше результатов в среднем по району (65,6%) в МБОУ: «Гвардейская школа-гимназия № 2» (74,4 %), «Перовская школа-гимназия» (73%) и ниже результатов в среднем по району в МБОУ: «Денисовская школа» (60,7%), «Константиновская школа» (53,9 %), «Кубанская школа»  (64,5 %), «Мирновская школа № 1» ( 64,9%), «Урожайновская школа» (61,1%), «Широковская школа» (58%). Показатель «2» во всех проверяемых школах отсутствует, кроме МБОУ «Широковская школа» (0,9%).
    Из 10 школ, изучающих биологию на углубленном уровне (3 часа в неделю), показатель «5+4» выше среднего показателя в целом по району (73,2%) в МБОУ: «Гвардейская школа-гимназия № 3» (95,2%), «Первомайская школа» (91,3%), «Добровская школа-гимназия» (88,9%), «Чистенская школа-гимназия» (81,8%),   «Пожарская школа» (78,6%), «Чайкинская школа» (73,3 %) и ниже в МБОУ: «Маленская школа» (22,2%), «Укромновская школа» (68,8%), в том числе в проверяемых школах: МБОУ «Урожайновская школа» (62,5%), МБОУ «Кубанская школа» (66,6%). Показатель «2» по району 2% (всего 3 человека из 149 человек, изучающих биологию на углубленном уровне). Это учащиеся МБОУ «Маленская школа» (2 человека) и МБОУ «Урожайновская школа» (1 человек). 
  СЛАЙД 18

  В октябре 2021 года был проведен мониторинг в 9-х классах общеобразовательных организаций района. В мониторинге приняли участие 1256 учащихся 9-х классов (72,7% от всех учащихся района) 38 МБОУ. 

По итогам мониторинга в 9-х классах можно сделать вывод, что общеучебные умения и навыки учащихся района по биологии сформированы в среднем на 3 балла (45,6 %) и 4 балла (43,4%). Показатель качества знаний мониторинга («5+4» - 51%) ниже показателя качества знаний по итогам года (63,4%). 
           Показатель «2» по результатам года отсутствует во всех 38 МБОУ района. Однако по результатам мониторинга в 9-х классах данный показатель в 15 МБОУ района. В среднем по району показатель «2» составляет 3,4%. 
 СЛАЙД 19

          В марте 2022года проведен мониторинг в 11-х классах с углубленным изучением биологии  (3 часа в неделю) 5 МБОУ: «Гвардейская школа-гимназия № 3», «Добровская школа-гимназия», «Кубанская школа», «Первомайская школа», «Чистенская школа-гимназия». В мониторинге приняли участие 49 учащихся 11-х классов (86% от всех учащихся района). По итогам мониторинга в 11-х классах можно сделать вывод, что общеучебные умения и навыки сформированы в среднем на 4 балла (59%). Показатель качества знаний мониторинга «5+4» ниже (73,5%)  показателя качества знаний по итогам первого полугодия (88%). Наиболее высокий показатель «5+4» по результатам мониторинга в 11-х классах МБОУ «Добровская школа-гимназия им. Я.М. Слонимского» - 100%. Наиболее низкий - в МБОУ «Кубанская школа» (учитель Затонская А.А.) - 20%, что свидетельствует о неэффективности углубленного изучения биологии,  так как  биология преподается не специалистом и по замене (вакансия учителя биологии). Показатель «2» по результатам мониторинга 2% в МБОУ «Чистенская школа-гимназия» (1 человек), что свидетельствует о непродуманном выборе учащимся профиля обучения. 
       В ходе тематических проверок в первом полугодии 2021/2022 учебного года  изучена документация учителей. Необходимо отметить, что предметные страницы журналов заполняются учителями биологии в соответствии с локальными актами МБОУ,   но во всех школах при проверке классных журналов есть замечания. В некоторых классных журналах не оставлена графа коррекция после контрольной работы, не выставлены отметки за контрольную работу, за практическую работу,  нет отметок за ведение тетради, нет первичных инструктажей, не прописаны инструктажи перед проведением экскурсий, лабораторных и практических работ. 
    Рабочие программы по биологии на 2021-2022 учебный год составлены в соответствии с локальными актами МБОУ, но замечания также есть во всех рабочих программах и КТП учителей биологии проверяемых школ, кроме МБОУ «Константиновская школа». В некоторых случаях выявлены неточности в названиях разделов содержания и учебно-тематического плана, несовпадения количества часов в разделах рабочей программы с количеством часов в Календарно Тематическом Планировании, нарушение нумерации разделов в рабочей программе, отсутствие в КТП некоторых лабораторных работ.
     Поурочные планы составлены в соответствии с Положением о поурочном планировании МБОУ, но есть замечания по планированию этапов уроков, отсутствию физкультпаузы в МБОУ: «Гвардейская школа-гимназия № 2», «Денисовская школа», «Мирновская школа № 1», «Перовская школа-гимназия».
      На ШМО естественно-научного цикла изучается нормативная база, результаты ГИА, работа с одаренными детьми, инновационные технологии, планируется проведение предметных недель, взаимопосещение уроков, работа наставников с молодыми специалистами. Учителя биологии района выступают с докладами на ШМО. В преподавании предметов естественнонаучного цикла учителя биологии МБОУ «Урожайновская школа»  активно используют инновационный цифровой ресурс ЯКласс. МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 2» реализует инновационные проекты: Точка роста, Курчатовский класс. 

СЛАЙД 20

      Анализируя итоги ГИА (ОГЭ) на протяжении трех лет, можно сделать вывод о том, что результаты ОГЭ  с 2017 по 2019 год несколько ниже результатов оценивания учителями, но в целом показатель «5+4» увеличился с 32,6% в 2017 году до 47,2% в 2019 году, но и показатель «2» также стал выше.      

     В проверяемых МБОУ: «Денисовская школа», «Константиновская школа», «Мирновская школа № 1», «Перовская школа-гимназия», «Широковская школа»  результаты ГИА обучающихся 9 классов ниже результатов годового оценивания, что свидетельствует об отсутствии системы работы при подготовке к ГИА. В МБОУ«Гвардейская школа-гимназия № 2» результаты ОГЭ-2018, в основном,  подтверждают результаты годового оценивания, но ОГЭ-2019 значительно ниже результатов годового оценивания. В МБОУ «Кубанская школа» результаты ОГЭ в 2018 году выше, а в 2019 году ниже результатов годового оценивания. В МБОУ «Урожайновская школа» результаты ОГЭ обучающихся 9 классов, в целом, подтверждают результаты годового оценивания, что свидетельствует о систематической подготовке  к ОГЭ.  
      Результаты ЕГЭ-2020 значительно ниже результатов оценивания учителями: показатель «5+4» - 93,1% год, ГИА - 21,6% и показатель «2» - 0% год и ГИА - 32,7%.
          В написании   ГИА-2021 по биологии в форме  ЕГЭ приняли участие  126 обучающихся из 30 школ и 6 выпускников прошлых лет.  В 2021 учебном году показатель по району  «5+4» - 23,8 %,  показатель «2» - 38,9%. 
Лучшие результаты (показатель «5+4» от  43% до 75% и отсутствует показатель «2») в  МБОУ: «Гвардейская школа-гимназия № 2» (43%), «Николаевская школа» (50%), «Перевальненская школа» (60%),  «Родниковская школа-гимназия» (75%). 

100% показатель «2» в 6 МБОУ: «Константиновская школа», «Мирновская школа   № 1», «Трудовская школа», «Чайкинская школа» (1 человек), «Мазанская школа» (3 человека), «Пожарская школа» (2 человека), что свидетельствует об отсутствии подготовки к ГИА. 

Из 12 обучающихся, претендовавших на  золотую медаль «За особые успехи в обучении», сдававших ЕГЭ по биологии, получили высокие баллы, соответствующие отметке «5» четыре человека из МБОУ: «Гвардейская школа-гимназия № 2», «Николаевская школа», «Родниковская школа-гимназия», «Скворцовская школа».

        Не подтвердили результаты оценивания учителями четыре обучающихся, показав низкие результаты, соответствующие отметке «3» из МБОУ: «Гвардейская школа-гимназия № 3», «Добровская школа-гимназия», «Перевальненская школа», «Тепловская школа», что свидетельствует о необъективности оценивания учащихся. 
     В проверяемых МБОУ результаты ЕГЭ-2020 обучающихся 11 классов ниже результатов годового оценивания: «Константиновская школа», «Урожайновская школа». Результаты ЕГЭ- 2021 по биологии учащихся 11 класса МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 2» невысокие: 57% набрали баллы, соответствующие отметке «3». Результаты ЕГЭ-2021 обучающихся 11 классов МБОУ «Широковская школа» низкие: показатель «2» - 33%, показатель «5+4» отсутствует. Результаты ЕГЭ свидетельствует о том, что подготовка к ГИА в 11 классах в проверяемых школах проводится некачественно. 

КОНТРОЛЬ СО СТОРОНЫ АДМИНИСТРАЦИИ ЗА ПРЕПОДАВАНИЕМ ПРЕДМЕТА.
       Администрация школ  контролирует преподавание предмета биология. По школам издаются все необходимые приказы. На совещаниях при директоре, педсоветах рассматриваются вопросы, связанные с преподаванием предмета. Однако, в МБОУ «Перовская школа-гимназия», «Широковская школа» контроль администрации школ за преподаванием биологии недостаточный.  Преподавание биологии в МБОУ «Перовская школа-гимназия» курирует Клименко Л.В., ЗДУВР. Состояние преподавания биологии изучалось в 2020-2021 учебном году. В наличии только приказ и протокол ШМО учителей естественно-математических предметов по итогам изучения состояния предмета. Справка по итогам изучения состояния преподавания биологии отсутствует. В МБОУ «Широковская школа» преподавание биологии курирует Горова Л.Е., ЗДУВР. Состояние преподавания биологии не изучалось. Проводились тематические проверки, по итогам которых составлены справки.   
            Посещенные уроки учителей биологии администрацией МБОУ в проверяемых школах показали, что преподавание предмета осуществляется на достаточном уровне, в соответствии с ФГОС. Однако, в МБОУ «Денисовская школа» учителю биологии Дьяченко Е.В. необходимо повысить методический уровень преподавания предмета. Молодым и малоопытным специалистам в МБОУ: «Урожайновская школа им. К.В. Варлыгина» (Власенко Я.Ю.), «Константиновская школа» (Шиян В.Н.), «Перовская школа-гимназия» (Аблаев Р.С.) с целью повышения качества образования  наставникам необходимо   оказывать эффективную методическую помощь молодым педагогам. 
     Таким образом, в целом администрацией МБОУ района осуществляется системный, целенаправленный контроль за состоянием преподавания предмета «Биология». 
СЛАЙД 21

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОГРАММЫ «СПОСОБНЫЕ, ТВОРЧЕСКИЕ, ОДАРЕННЫЕ»   
Ежегодно в районе проводятся школьный и муниципальный этапы Всероссийской  олимпиады школьников по биологии.
   В 2021-2022 учебном году в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников по биологии приняли участие 28 учащихся 7-11 классов из 17 МБОУ района.
          Лучшие результаты в личном первенстве олимпиады по биологии показали учащиеся 7 класса МБОУ «Кольчугинская школа № 1», 8 класса МБОУ «Молодежненская школа № 2», 9 класса МБОУ «Новоандреевская школа», 10 класса МБОУ «Новоселовская школа», 11 класса МБОУ «Гвардейская школа № 1».
         Наименьшее количество баллов набрали учащиеся 7 класса МБОУ «Партизанская школа», 8, 9, 10 класса МБОУ «Добровская школа-гимназия», 11 класса МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 3». Следует отметить, что в 2021/2022 учебном году МБОУ «Добровская школа-гимназия им Я.М. Слонимского» продемонстрировали слабую подготовку к муниципальному этапу по биологии.      
  Биология на углубленном уровне изучается с 2020/2021 учебного года. 

Учащиеся классов с углубленном изучением биологии принимали участие в олимпиаде, показывали достаточный уровень знаний, но призеров и победителей в муниципальном этапе среди них нет. 
   В региональном этапе всероссийской олимпиады школьников по биологии с 2017 года по 2022 год в личном первенстве становились призерами и победителями учащиеся МБОУ: «Новоселовская школа» (2021/2022 учебный год, 10 класс, победитель), «Гвардейская школа-гимназия № 3», «Первомайская школа» (9 класс, призеры), «Родниковская школа-гимназия» (10 класс, 2020/2021 учебный год, призер). 
        В проверяемых школах результаты участия в муниципальных этапах Всероссийской олимпиады школьников олимпиады по биологии следующие: в МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 2» работа с одаренными детьми по подготовке к предметной олимпиаде организована на достаточном уровне, но    результативность участия команды  снизилась со 2 места (2018 году) до 6 места  (2020 году). Результативность участия команды МБОУ «Денисовская школа» повысилась с 26 места до 14 места, но подготовка к предметной олимпиаде организована на среднем уровне. Результативность МБОУ «Константиновская школа» снизилась с 21 места (2017 год) до 28 места (2019) и  в 2020/2021 учебном году не приняли участие в муниципальном этапе олимпиады по биологии, подготовка проводится  на низком уровне. Результативность МБОУ «Перовская школа-гимназия» снизилась с 18 места (в 2018 году) до 30 места в (2020году) подготовка на низком уровне. Результативность МБОУ «Кубанская школа» снизилась с 16 места (в 2017) до 24 места (в 2020), МБОУ «Урожайновская школа» с 5 места в 2018 году до 17 места в 2020 году, работа с одаренными детьми по подготовке к предметной олимпиаде недостаточная в этих школах.  Результативность МБОУ «Мирновская школа № 1» на протяжении трех лет нестабильная и низкая: 17-27 место, недостаточная работа проводится и не в системе. В муниципальном этапе  олимпиады по биологии в 2018, 2020 году участие МБОУ «Широковская школа» не принимала, что свидетельствует о низкой результативности школьного этапа олимпиады. В 2019/2020 учебном году в муниципальном этапе так же результативность невысокая - 26 место. 
                    Призовые места по эколого-биологическому направлению МАН в муниципальном этапе занимали в 2017/2018 учебном году учащаяся МБОУ «Первомайская школа» (2 место), 2018/2019 учебном году учащиеся МБОУ: «Чистенская школа-гимназия» (1 место), «Донская школа» (2 место), «Перевальненская школа» (2 место). В 2019/2020 учебном году учащейся 9 класса МБОУ «Донская школа» присвоено звание КДЧ по итогам муниципального этапа МАН. По эколого-биологическому направлению на защиту работ МАН работы в 2020/2021 учебном году не были представлены на районный этап. В 2021/2022 учебном году в МАН приняла участие учащаяся 9 класса МБОУ «Первомайская школа» Чоджан З.Х., заняла 1 место в муниципальном этапе.
                  В республиканском этапе МАН занимали призовые места 2017/2018 учебном году МБОУ «Первомайская школа» (2 место, руководитель- учитель биологии Чоджан З.Х.), 2018/2019 учебном году - МБОУ «Донская школа» (3 место, 9 класс, руководитель - учитель биологии Головащенко Л.И.). В 2021/2022 учебном году приняла участие МБОУ «Первомайская школа» (9 класс, руководитель учитель биологии Чоджан З.Х.), место не заняли. 
   Учащиеся проверяемых школ в МАН участия не принимали.

     Результативность участия МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 2» в конкурсах эколого - биологического направления на протяжении четырех лет стабильно высокая: 1 место. Учащиеся МБОУ «Широковская школа» принимают активное участие в конкурсах и результативность на протяжении четырех лет повысилась с 12 места (в 2017-2018 учебном году) до 3 места (в 2020-2021 учебном году). Учащиеся МБОУ «Мирновская школа № 1» принимают активное участие в конкурсах (в рейтинге 6-11 место). Учащиеся МБОУ «Денисовская школа» принимают участие в конкурсах, но результативность стабильно низкая: 27-33 место, МБОУ «Перовская школа-гимназия» результативность на протяжении четырех лет также низкая: 23-36 место,  невысокая в МБОУ «Константиновская школа», но повысилась с 32 места (2017/2018 учебный год) до 11 места (2020/2021 учебный год), в МБОУ «Кубанская школа» с 32 места (2018/2019 учебный год) до 21 места (2020/2021 учебный год). Учащиеся МБОУ «Урожайновская школа» принимают участие в конкурсах, но активность невысокая и результативность снизилась с 30 места в 2018 году до 35 места в 2021 году.           
     В проверяемых школах качество предоставляемых образовательных услуг по биологии в МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 2» на достаточном уровне, в МБОУ: «Денисовская школа», «Константиновская школа», «Кубанская школа», «Мирновская школа № 1», «Перовская школа-гимназия», «Урожайновская школа им. К.В. Варлыгина», «Широковская школа» на удовлетворительном уровне.

Результативность участия в экологических мероприятиях и конкурсах   МБОУ района с 2017 по 2022 год
                  СЛАЙД 22

     За период с 2017 по 2022 год грамотами управления образования администрации Симферопольского района награждены 620 учащихся, грамотами ГБОУ ДО РК «Эколого-биологический центр» -  179 учащихся, грамотами Всероссийского уровня - 30 человек. По итогам конкурсов учащиеся района направляются ежегодно в детский оздоровительный центр «Сокол» (Бахчисарайский район, с. Соколиное) ежегодно.
Результативность республиканских этапов очных  конкурсов
    СЛАЙД 23

  Ежегодно в республиканских турнирах «Экос» команда района занимала призовые места.     
 2017 -2018 учебный год - 3 место  

 2018 -2019 учебный год - 1 место
 2019 -2020 учебный год - 3 место  

 2020 -2021 учебный год - 2 место

                                                                     2017 -2018 учебный год        

     СЛАЙД 24
                 Указом Президента Российской Федерации    2017 год был объявлен   Годом экологии и особо охраняемых природных территорий. План по реализации мероприятий, приуроченных к Году экологии выполнен в полном объеме и с высокой результативностью.        Приняли участие в 15 республиканском слете экологов (с. Береговое Бахчисарайского района).
                   СЛАЙД 25
                  На районном экологическом фестивале: «Земля наш общий дом», который проходил 20 декабря 2017 года были подведены итоги по реализации Плана основных мероприятий Года экологии в Симферопольском районе. По итогам Года экологии Министерство образования, науки и молодежи, Министерство экологии и природных ресурсов  наградили учителей биологии  и обучающихся школ грамотами и благодарностями. 
     СЛАЙД 26

                                          2018 -2019   учебный год
     К 100-летию дополнительного образования Министерство образования, науки и молодежи наградило благодарностями МБОУ ДО «ЦДЮТ», МБОУ «Перевальненская школа», вручены Почетные грамоты Министерства образования, науки и молодежи учителям биологии.
 СЛАЙД 27 

 История юннатского движения была представленна в фотографиях на 15 республиканском слете экологов (2017г.) и на форуме педагогов дополнительного естественнонаучного образования к 100 летию дополнительного образования в России (2018г.).
2019 -2020 учебный год
         СЛАЙД 28  
     12 декабря 2019 года на базе ГБУК РК «Крымская республиканская универсальная научная библиотека им. И.Я. Франко» прошёл итоговый форум педагогов дополнительного естественнонаучного образования Республики Крым. На форуме состоялось вручение памятных знаков шести регионам, которые в 2019 году показали наиболее высокие результаты по организации и сопровождению одарённых учащихся в системе дополнительного естественнонаучного образования детей в Республике Крым. Симферопольский район стал Лидером рейтинга.
           СЛАЙД 29  
                                             2020 -2021 учебный год    

      В Республиканском форуме лидеров детского экологического движения команда МБОУ  «Гвардейская школа-гимназия № 2» (8 участников) заняли 3 место. 

           СЛАЙД 30  
 Результативность участия в конкурсах естественно-научной направленности в региональных   этапах конкурсов за  2021-2022 учебный год:

1. Республиканский конкурс «Исследовательский старт» III место (МБОУ «Широковская школа»).       

  2. Республиканский этап Всероссийского юниорского лесного конкурса I место ( МБОУ «Перевальненская школа имени Ф.И. Федоренко», 2 человека).

3. Республиканская экологическая акция «Сохраним можжевельники Крыма» II место (МБОУ «Чистенская школа гимназия имени Героя Социалистического Труда Тарасюка Ивана Степановича», 2 человека;  «Скворцовская школа»); III место («Гвардейская школа-гимназия № 2»).
4. Республиканский этап Всероссийского конкурса «Моя малая родина: природа, культура, этнос» III место (МБОУ «Родниковская школа-гимназия»,  МБОУ «Винницкая школа»).

5. Республиканский этап Всероссийского конкурса юных исследователей окружающей среды «Открытия 2030» III место (МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 2»). 

6. Республиканский этап  Всероссийского конкурса «Юннат» III место (МБОУ «Чистенская школа гимназия имени Героя Социалистического Труда Тарасюка Ивана Степановича», МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 2», МБОУ «Гвардейская школа № 1»).

7. Республиканский художественный конкурс экологических рисунков «Мир природы» I место  (МБОУ «Новоандреевская школа им. В.А. Осипова», МБОУ «Перевальненская школа им. Ф.И. Федоренко»); II место (МБОУ «Новоандреевская школа им. В.А. Осипова», 4 человека; МБОУ «Лицей», МБОУ «Партизанская школа им. В.П. Богданова», МБОУ «Мирновская школа № 1», МБОУ «Родниковская школа-гимназия», МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 2»); III место (МБОУ «Новоандреевская школа им. В.А. Осипова», 5 человек; МБОУ «Добровская школа-гимназия им. Я.М. Слонимского», 2 человека; МБОУ «Лицей», МБОУ «Перевальненская школа им. Ф.И. Федоренко», 2 человека; МБОУ «Родниковская школа-гимназия», МБОУ «Мирновская школа № 1», МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 2»).

8. Республиканский художественный конкурс «Любимая наука» I место, II место  (МБОУ «Гвардейская школа-гимназия   № 2»).

9. Республиканский этап Всероссийского конкурса детского рисунка «Эколята-друзья и защитники природы!» I место (МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 2»).

10. Республиканский этап Международного детского экологического форума «Зеленая планета» 

II место (МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 2»).

11. Республиканский заочный конкурс проектных работ «Агротропинка» I место (МБОУ «Трудовская школа», МБОУ «Гвардейская школа № 1», МБОУ «Чистенская школа гимназия имени Героя Социалистического Труда Тарасюка Ивана Степановича», МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 2», МБОУ «Мирновская школа № 1»); II место (МБОУ «Чистенская школа гимназия имени Героя Социалистического Труда Тарасюка Ивана Степановича», МБОУ «Молодежненская школа № 2»).

12. Республиканский конкурс «Мы-гордость Крыма» (по направлению «Физиология человека, здоровье») III место (МБОУ «Чистенская школа гимназия имени Героя Социалистического Труда Тарасюка Ивана Степановича»).               
СЛАЙД 31  
            Результативность участия во Всероссийских конкурсах:     

       Во Всероссийском этапе VIII Открытого Межрегионального экологического фестиваля «Древо жизни» заняли 1 место (10 класс, МБОУ «Перевальненская школа», руководитель Бондаренко Т.В.) и получили сертификат участника (9 класс, МБОУ «Донская школа») (2018-2019 учебный год)      
        По итогам заочного этапа всероссийского конкурса «Голубь мира» 18 призовых мест (2019/2020учебный год).
         Во Всероссийском этапе XVIII Всероссийского детского экологического форума  «Зеленая планета 2020» Дипломы лауреатов:  МБОУ «Кольчугинская школа № 2», «Гвардейская школа-гимназия № 2», «Гвардейская школа-гимназия № 3», «Новоандреевская школа». 
         Анализируя работу по эколого-натуралистическому направлению, можно сделать вывод о том, что в районе реализуются приоритетные направления экологического воспитания и образования, учащиеся  привлекаются к участию во Всероссийских мероприятиях и ежегодно дают  результативность на различных этапах  конкурсов. План основных мероприятий до 2027 года, проводимых в рамках Десятилетия детства в Республике Крым по экологическому просвещению, школами района выполняется. Развитие системы экологического образования и просвещения выделено как одно из приоритетных в Стратегии экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года и является важной составляющей системы российского образования. 
    Исходя из вышеизложенного можно сделать следующие выводы:

1.  Преподавание биологии ведется на должном уровне.

2.  Кадровый состав соответствует требованиям.

3.  Материально-техническое обеспечение преподавания биологии требует  дальнейшего пополнения. 

4. Администрация школ в целом регулярно осуществляет контроль за преподаванием предмета 
     Таким образом, считать уровень предоставляемых услуг по биологии в МБОУ Симферопольского района на должном уровне.

СЛАЙД 32 

Доклад окончен. Спасибо за внимание!  
   Методист МБОУ ДО «ЦДЮТ»                                                                         Смирнова Н.Л. 

