[bookmark: _Hlk134100702]Семинар-практикум для категории инструкторов по физической культуре «Модернизация системы физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы в ДОУ в контексте ФГОС и ФОП ДО»
          18 февраля 2025 года на базе МБДОУ «Колобок» с. Перово» прошел семинар-практикум для инструкторов по физической культуре «Модернизация системы физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы в ДОУ в контексте ФГОС и ФОП ДО». Присутствовали 23 педагога. Целью данного мероприятия было освоение нового содержания, технологий, методов педагогической деятельности по физическому развитию в условиях реализации ФГОС, ФОП ДО, повышение уровня профессиональной компетентности педагогов дошкольного образовательного учреждения в области модернизации системы физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы в ДОО.
В ходе мероприятия было создано информационное пространство для обмена педагогическим опытом и повышения профессиональной компетентности, мастерства педагогов: раскрыты вопросы организации физкультурно-оздоровительной работы в условиях введения ФГОС ДО и ФОП ДО, физкультурно-оздоровительная работа в ДОУ в условиях ФОП из опыта работы МБДОУ «Колобок» с. Перово (Кучкаева С.А.); «Плантография как инструмент диагностики физического развития детей дошкольного возраста» (Смирнова Г.В.); Игра «Вопрос-ответ» - «Мозговой штурм» (Шарудилова В.А.)
[bookmark: _GoBack]В практической части данного мероприятия физинструктором Кучкаевой С.А. было проведено спортивное развлечение в старшей группе, посвященное Дню защитника Отечества «Наша армия сильна!»; презентация из опыта работы "Применение фитнес-резинок на занятиях по физической культуре в ДОУ" Видеоролик "Крымуша и фитнес-резинки" (из опыта работы по использованию элементов детского фитнеса на занятиях по физическому развитию с детьми старшего дошкольного возраста),  (Чернышкова Н.П.); проектная деятельность в ДОУ (видеоролик «Богатырское здоровье») в рамках конкурса Школа здоровья для маленьких крымчан (Кудрявцева Н.Г., СП «Весна» МБОУ «Лицей Крымской весны»; также были проведены с участниками семинар-практикума динамичные мастер-классы: «Использование здоровьесберегающих технологий при проведении физкультурно-досуговых мероприятий с детьми» (По страницам книги «За здоровьем в детский сад») – инструктор по физической культуре Саликова С.В. МБДОУ «Тополек» с. Кольчугино»; мастер-класс «Чудо-резинки» (Чернышкова Н.П.); «Использование нетрадиционного игрового оборудования «Парашют здоровья» в работе с детьми дошкольного возраста» - Кучкаева С.А. Каждая форма работы сопровождалась музыкальными паузами (танец «Кукольный рок-н-ролл», «У леса на опушке»).
Таким образом мероприятие прошло на высоком методическом уровне, поставленные задачи были выполнены в полном объеме, были созданы условия для обмена педагогическим опытом, профессионального общения между участниками мероприятия через обсуждение успешных практик в области модернизации физического развития, повышен теоретический и научно-практический уровень знаний и умений инструкторов по физической культуре для обеспечения качества образования. По итогу мероприятия были получены положительные отзывы от педагогов, а на почты ДОУ направлены презентации, видеопроекты и доклады педагогов.

