[bookmark: _GoBack]"Когда маленькие дети приходят в школу, их глаза светятся.                                                                                                        Они хотят узнать от взрослых много нового, интересного.                                                                                                            Они уверены, что впереди счастливая дорога к знаниям.                                                                                                                 Всматриваясь в унылые и равнодушные лица старшеклассников                                                                                                                  на многих уроках, невольно задаешь себе вопрос:                                                                                                                                      «Кто погасил их лучезарные взгляды?                                                                                                                                           Почему пропало желание и стремление?»"
Ш. Амонашвили
Учатся у тех, кого любят. И. Гёте
        Именно о тех, кого любят, и кто находит в себе силы и желание делиться своими умениями пойдет речь в ближайшие несколько минут. Мы говорим об участниках – лауреатах, призерах и победителях – профессиональных педагогических конкурсов.
        В ноябре  2020г. был проведен муниципальный этап Республиканского конкурса педагогического мастерства «Урок нравственности».
        В мероприятии приняли участие 45 педагогов из 13 МБДОУ и 21 МБОУ. Это число примерно в три раза превышает прошлогодние показатели по данному конкурсу.  
        В номинации «Педагог дошкольного образования» приняли участие 13 педагогов из 12 МБДОУ.                                                                                                                                                В номинации «Педагог начального общего образования» приняли участие 13 педагогов из 11 МБОУ.                                                                                                                                            В номинации «Педагог основного общего образования» приняли участие 15 педагогов из 12 МБОУ.                                                                                                                                             В номинации «Педагог среднего общего образования» приняли участие 3 педагога из 3 МБОУ. 
         Победители и призеры конкурса:                           
        в номинации «Педагог начального общего образования»:   
1 место –   Блащук Е.Л., учитель начальных классов МБОУ «Кубанская школа»;
2 место – Тсулфас Е.Н., учитель начальных классов МБОУ «Перевальненская начальная школа»;
3 место – Ткач Т.Н. учитель начальных классов МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 2» 
          в номинации «Педагог основного общего образования»:
1 место – Власова Е.А., учитель русского языка и литературы «Константиновская школа».
2 место – Кузьменок Н.Н., учитель русского языка и литературы МБОУ «Урожайновская школа»; 
3 место – Боброва Т.Н., учитель английского языка МБОУ «Чистенская школа-гимназия»;
          в номинации «Педагог среднего общего образования»:
1 место – Шурхаленко В.А., учитель истории и обществознания, МБОУ «Константиновская школа»;  
2 место – Тропина О.Л., учитель английского языка МБОУ «Родниковская школа»;  
3 место – Калинкина Н.И., учитель математики МБОУ «Первомайская школа»
          в номинации «Педагог дошкольного образования»:
1 место – Ясинская В.Г. МБДОУ «Детский сад Солнышко» с.Мазанка;  
2 место – Стромило Ю.Г.  МБДОУ «Детский сад «Теремок» с. Краснолесье;  
3 место – Машкова Н.Р. МБДОУ «Детский сад «Теремок» пгт.Гвардейское.  
Результаты Республиканского конкурса станут известны в конце текущей недели. Данная информация была предоставлена слушателям вебинара «За нравственный подвиг учителя», который состоялся 22.01.2021г.
        В период с 23.11.2020 по 24.12.2020 прошел муниципальный тур республиканского этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России».
        Конкурс способствовал оптимизации творческого потенциала педагогических работников, выявлению передового педагогического опыта, пропаганде инновационных технологий в общем образовании. 
        Всего в Конкурсе приняли участие 8 педагогов из 8 МБОУ района («Кольчугинская школа № 1», «Мирновская школа № 2», «Партизанская школа», «Чистенская школа-гимназия», «Гвардейская школа-гимназия № 3», «Перовская школа-гимназия», «Добровская школа-гимназия им. Я.М.Слонимского», «Гвардейская школа № 1»). 
        Отрадно, что некоторые МБОУ принимают в этом конкурсе ежегодное участие: «Чистенская школа-гимназия», «Кольчугинская школа № 1», «Мирновская школа № 2», «Гвардейская школа-гимназия № 3», что говорит об активной работе администрации школ с педагогическими кадрами по повышению престижа педагогической профессии.  Необходимо отметить, что подготовка конкурсантов становится результатом командного взаимодействия представителей образовательных учреждений. 
        Заочный этап состоял в представлении педагогами своих Интернет-ресурсов и написании эссе. 
         В связи со сложившейся эпидемиологической обстановкой, на основании решения оргкомитета Конкурса конкурсные мероприятия «Методический семинар», «Открытый урок», «Классный час» были проведены в дистанционной форме на базе образовательных учреждений участников. 
  На этом этапе в профессиональном мастерстве состязались 7 педагогов: Османова Д.С.,  учитель русского языка и литературы МБОУ «Чистенская школа-гимназия», Заболотная Л.А., учитель музыки МБОУ «Мирновская школа № 2», Васильева С.С., учитель начальных классов  МБОУ «Партизанская школа», Османова Д.Ф., учитель русского языка и литературы МБОУ «Гвардейская школа–гимназия № 3», Данильченко Д.А., учитель географии  МБОУ «Кольчугинская школа №1», Явный Р.С., учитель биологии МБОУ «Гвардейская школа–гимназия № 1», Сейтмеметов А.Р., учитель истории и обществознания МБОУ «Добровская школа-гимназия им. Я.М.Слонимского».
          Во время работы в рамках конкурсного испытания «Педагогический калейдоскоп», который проходил в очном формате на базе МБОУ «Мирновская школа №2», конкурсанты аргументированно и убедительно доносили до аудитории свою позицию и продемонстрировали творческие качества и безграничный потенциал личностного роста.
        Кроме этого, приятно отметить нравственные (человеческие) качества участников, их искреннюю поддержку и сопереживание друг другу. Разве не это мы хотели бы видеть в наших воспитанниках? Возможно, не все конкурсанты, даже в силу достаточно юного возраста, имеют большой профессиональный опыт, зато все они демонстрировали прекрасные личностные качества. Мы выражаем уверенность, что администрации школ, направивших педагогов на конкурс «Учитель года России», также ценят в них такие черты.
        Победителем муниципального тура республиканского этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России» в 2021 году стал Явный Р.С., учитель биологии МБОУ «Гвардейская школа № 1» - 1 место.
      Призерами  муниципального тура республиканского этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России – 2021»  жюри признало следующих педагогов: 
2 место – Османова Д.С.,  учитель русского языка и литературы МБОУ «Чистенская школа-гимназия»;
2 место – Сейтмеметов А.Р., учитель истории и обществознания МБОУ «Добровская школа-гимназия»;
3 место –   Васильева С.С., учитель начальных классов  МБОУ «Партизанская школа»;                                       3 место –  Османова Д.Ф., учитель русского языка и литературы МБОУ «Гвардейская школа–гимназия № 3»;                                                                                                                                                                                                                                              
       Лауреатами  муниципального тура республиканского этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России» стали:                                                                                                                                                                                                                                  Заболотная Л.А., учитель музыки МБОУ «Мирновская школа № 2»;                                                     Данильченко Д.А., учитель географии  МБОУ «Кольчугинская школа №1».               
       Мы благодарим за помощь в организации и проведении Конкурса Беспалову С.Э., директора МБОУ «Мирновская школа №2», Мокрушину О.Н., заместителя директора МБОУ «Мирновская школа №2».
        Несколько слов о предстоящем конкурсе.                                                                                     22.01.2021г.  состоялся онлайн семинар, темой которого стал   ежегодный Всероссийский конкурс в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодёжью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя». Конкурс проводится Русской Православной Церковью совместно с Министерством просвещения Российской Федерации при поддержке Полномочных представителей Президента Российской Федерации в федеральных округах. Выступающие призвали обратить внимание на точность заполнения документации, на качество предоставляемого материала (безупречная грамотность, выполнение требований к оформлению, наличие аннотации и рецензии). Необходимо предоставить две рецензии: к примеру, от методического центра и от представителя духовенства. В рецензии должна быть изложена основная идея работы, ее оригинальность, особенности. В документах, отправленных образовательным организациям, содержится вся информация, в т.ч. о регистрации на сайте. Если у учителей есть вопросы по поводу участия, мы готовы ответить на них и помочь.
        В процессе подготовки и в результате участия в профессиональных педагогических конкурсах участники приобретают ценный опыт, обогащаются опытом коллег, принимают к сведению советы более знающих участников мероприятий, могут критически оценить свои достижения. Уверена, вы думаете так же, как и я. Но существует и другое мнение. Проводя диагностику готовности учителей к участию в профессиональных конкурсов, я столкнулась с таким высказыванием: «…   »
Обращаясь к заместителям директоров образовательных организаций, рекомендуем мотивировать и поддерживать педагогов, нацеленных на профессиональный рост и развитие. Благодарим МБОУ, вовремя подающие запрашиваемые сведения. Также благодарим МБОУ, вовремя подающие запрашиваемые сведения относительно участия педагогов в профессиональных конкурсах.



 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
