АНАЛИЗ ПЛАНА РАБОТЫ РМО УЧИТЕЛЕЙ  БИОЛОГИИ

                                                  за 2020/2021 учебный  год.

          Всего на 01.09.2020г. учителей биологии 60 человек. Из них специалистов  высшей категории - 23 человека, 1 категории - 19 человек, СЗД - 7 человек, специалистов 4 человека,
молодых специалистов - 7 человек. 
         Наибольший процент обеспеченности материально-техническими средствами по предмету «Биология» в МБОУ «Лицей» (98%), МБОУ «Молодежненская школа № 2» (92%). Наименьший процент (26-36%) в МБОУ: «Новоселовская школа», «Залесская школа», «Мирновская школа № 1», «Кленовская основная школа», «Краснолесская основная школа». Показатель обеспеченности в соответствии с Перечнем средств и оборудования для проведения уроков биологии в среднем по району составляет 60%.
            В 2020/2021 учебном году проведены: 3РМО, 2СП, 3 школы молодого учителя,  5 заседаний ТГ учителей биологии, 8 заседаний экспертной группы. Все мероприятия проходили в режиме oflane. Материалы РМО, видеозаписи открытых уроков в рамках проводимых мероприятий в МБОУ «Первомайская школа», «Мирновская школа № 1», «Урожайновская школа» размещены на сайте МБОУ «ЦДЮТ» в разделе августовские совещания и в помощь учителю биологии.  
      На РМС  рассмотрен ППО Гетьман И.И. по теме: «Система работы по подготовке учащихся к конкурсам эколого - биологического направления».

      Явный Р.С. участвовал в муниципальном этапе (1 место) и в республиканском этапе Всероссийского конкурса «Учитель года России» и награжден дипломом лауреата республиканского этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России» в 2021 году.
              По итогам  2020-2021 учебного года общеучебные умения и  навыки учащихся района по биологии сформированы на 4 балла (48,9%) и 3 балла (33%). В сравнении с 2019/2020 учебным годом результаты стабильные. Показатель «2» в среднем по району составляет 0,1%. Наличие показателя «2» по результатам 2020-2021 учебного года в 6 МБОУ района: «Залесская школа» (1,3%), «Мирновская школа № 2» (0,4%), «Маленская школа» (0,5%), «Молодежненская школа № 2» (1%), «Широковская школа» (0,9%), «Лицей» (0,2%).

Анализируя результаты ВПР по биологии (весна 2021г.), можно сделать вывод о том, что расхождения в результатах района в сравнении с результатами по Республике Крым незначительные в 5, 6, 8 классах: показатель «5+4» - несколько ниже, но и показатель «2» так же ниже в целом по району. Результаты ВПР обучающихся 11 классов района в сравнении с результатами по Республике Крым выше: показатель «5+4» выше и показатель «2» ниже в целом по району.
            В муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников по биологии в 2020/2021 учебном году из школ-участниц самые высокие результаты показали команды МБОУ: «Журавлевская школа» (1 место), МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 3» (2 место) и МБОУ «Перевальненская школа» (3 место). Наименьшее количество баллов в муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников по биологии набрали команды МБОУ: «Перовская школа-гимназия» (30 место), «Укромновская школа» (29 место).
            В региональном этапе олимпиады по биологии приняли участие 8 обучающихся 9-11 классов района. Из них 3 призера из МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 3» (9 класс), «Первомайская школа» (9 класс), «Родниковская школа-гимназия» (10 класс).
           В муниципальном этапе олимпиады по экологии в 2020/2021 учебном году из МБОУ - участников олимпиады по экологии лучшие результаты показала команда МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 3» (1 место), МБОУ «Гвардейская школа № 1» (2 место), МБОУ «Кольчугинская школа № 1» (3 место).  По итогам муниципального этапа олимпиады 4 победителя В региональном этапе по экологии приняли участие 2 обучающихся  района (обучающийся10 класса МБОУ «Гвардейская школа № 1» и обучающаяся11 класса МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 3»). Призеров и победителей нет.
            В течение  2020/2021 учебного года по эколого-биологическому направлению организовано и проведено 5 заочных конкурсов. По итогам районных этапов заочных конкурсов 90 призовых мест.  В заочных конкурсах в 2020/2021 учебном году участие не принимали МБОУ: «Залесская школа», «Чайкинская школа».
              В республиканских заочных этапах конкурсов приняли участие 98 человек из 24 МБОУ района. По итогам участия 22 обучающихся района награждены грамотами Министерства образования, науки и молодежи Республики Крым.

              В Республиканском форуме лидеров детского экологического движения команда МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 2» (8 участников) заняли 3 место.
              В Республиканском этапе Международного детского экологического форума  «Зеленая планета» в 2021 году дипломы МОН и молодежи РК: обучающимся МБОУ «Константиновская школа» (3 место), «Гвардейская школа-гимназия № 2» (1 место), «Широковская школа» (2 место), «Мирновская школа № 1» (3 место).
              В республиканской турнирной программе «Экос-2021» команда Симферопольского района (МБОУ: «Мирновская школа № 2», «Родниковская школа-гимназия», «Гвардейская школа № 1», «Кольчугинская школа № 1», «Гвардейская школа-гимназия № 2», «Молодежненская школа № 2») награждена дипломом 2 степени.
              В муниципальном этапе Республиканской научно-практической конференции учащихся «Проблемы охраны окружающей среды» призер (2 место) обучающаяся 9 класса МБОУ «Широковская школа» (руководитель Тисняк М.Н.).
              В Республиканском этапе конкурса «Подрост» МБОУ «Перевальненская школа» (руководитель работы Сейтаблаева Х.М.) заняли 3 место.
            По итогам рейтинга участия в конкурсах эколого-биологического направления в   2020/2021 учебном году 1 место МБОУ «Гвардейская школа-гимназия № 2», 2 место МБОУ «Родниковская школа-гимназия», 3 место МБОУ «Широковская  школа».
             Развитие системы экологического образования и просвещения выделено как одно из приоритетных в Стратегии экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года и является важной составляющей системы российского образования. 

Методист МБОУ ДО «ЦДЮТ»                                                  Смирнова Н. Л.  
