Анализ  результатов всероссийских проверочных работ по биологии в 2021 году

В 2021 году проведены ВПР в штатном режиме в 5 классе (23.04.2021г.), в 7классе (11.05.2021г.), на основе случайного выбора в 6 классе (21.04.2021г.), 8 классе (05.04.2021г.)  и в режиме апробации в 11 классе (04.03.2021). 
Во Всероссийских проверочных работах 5 классов приняли участие  1442 обучающихся  из 37 МБОУ района. Расхождения в результатах района в сравнении с результатами по Республике Крым незначительные: показатель «5+4» по Крыму 58,44%, по району ниже -57,07%, показатель «2» по району 4,23%, а по Республике Крым выше- 4,87%. Подтвердили результаты оценивания 64,98%, понизили результаты 28,78%, повысили результаты- 6,24% обучающихся. 
Наиболее высокий показатель «5+4» в МБОУ: «Гвардейская школа № 1» (74,67%), «Трудовская школа» (73%), «Добровская школа-гимназия им. Я.М. Слонимского» (72,83%). Наиболее низкий показатель «5+4» в МБОУ: «Мазанская школа» (ШНОР, 35,29%), «Мирновская школа №1» (ШНОР, 37,5%), «Чистенская школа-гимназия» (39,04%), «Залесская школа» (ШНОР, 40,91%). Отсутствует показатель «5» в МБОУ района с низкими образовательными результатами (ШНОР): «Винницкая школа», «Залесская школа», «Мирновская школа № 1», «Скворцовская школа», «Широковская школа». 
 Отсутствует показатель «2» в МБОУ района: «Винницкая школа» (ШНОР), «Гвардейская школа № 1», «Донская школа», «Журавлевская школа», «Кленовская основная школа» (ШНОР), «Кольчугинская школа № 1», «Константиновская школа», «Первомайская школа» (ШНОР), «Перовская школа-гимназия», «Укромновская школа» (ШНОР), «Чайкинская школа» (ШНОР). Наиболее высокий показатель «2» в МБОУ: «Широковская школа» (ШНОР, 27,78%), «Пожарская школа» (10,34%), «Урожайновская школа» (10,26%).
Во Всероссийских проверочных работах 6 классов приняли участие  572 обучающихся  из 28 МБОУ района. Расхождения в результатах района в сравнении с результатами по Республике Крым незначительные: показатель «5+4» по Крыму 53,43%, по району ниже - 48,77%, показатель «2» по району -5,07%, а по Республике Крым выше- 5,5%. Подтвердили результаты оценивания 62,41%, понизили результаты 31,99%, повысили результаты- 5,59% обучающихся.
 Наиболее высокий показатель «5+4» в МБОУ: «Кленовская основная школа» (ШНОР, 100%),  «Гвардейская школа № 1» (77,42%). Наиболее низкий показатель «5+4» в МБОУ района с низкими образовательными результатами (ШНОР): «Украинская школа» (13,33%), «Широковская школа» (30,76%), «Первомайская школа» (31,58%). Отсутствует показатель «5» в МБОУ «Перовская школа-гимназия», «Чистенская школа-гимназия» и в  МБОУ района с низкими образовательными результатами (ШНОР): «Винницкая школа», «Мазанская школа», «Мирновская школа № 1», «Мирновская школа № 2», «Первомайская школа», «Родниковская школа-гимназия», «Скворцовская школа», «Украинская школа», «Укромновская школа».
  Отсутствует показатель «2» в МБОУ района: «Гвардейская школа № 1», «Гвардейская школа-гимназия № 2», «Донская школа», «Кленовская основная школа» (ШНОР), «Кольчугинская школа № 1», «Мазанская школа» (ШНОР), «Мирновская школа № 1» (ШНОР), «Новоселовская школа», «Партизанская школа» (ШНОР), «Перовская школа-гимназия», «Укромновская школа» (ШНОР), «Чайкинская школа» (ШНОР), «Чистенская школа-гимназия». Наиболее высокий показатель «2» в МБОУ: «Широковская школа» (ШНОР, 23,08%), «Тепловская школа» (16,67%), «Добровская школа-гимназия им. Я.М. Слонимского» (16,28%), «Пожарская школа» (14,29%).
[bookmark: _GoBack]Во Всероссийских проверочных работах 7 классов приняли участие 387 обучающихся из 7 МБОУ района. Расхождения в результатах района в сравнении с результатами по Республике Крым незначительные: показатель «5+4» по Крыму 53,02%, по району ниже - 51,94%, показатель «2» по району - 4,91%, а по Республике Крым выше - 5,89%. Подтвердили результаты оценивания 59,95%, понизили результаты 34,11%, повысили результаты - 5, 94% обучающихся. 
Наиболее высокий показатель «5+4» в МБОУ «Гвардейская школа № 1» (68%). Наиболее низкий показатель «5+4» в МБОУ«Маленская школа» (35,29%). 
 Отсутствует показатель «2» в МБОУ района: «Гвардейская школа № 1», «Мирновская школа № 2» (ШНОР). Наиболее высокий показатель «2» в МБОУ «Маленская школа» (13,73%). 
Во Всероссийских проверочных работах 8 классов приняли участие  519 обучающихся  из 28 МБОУ района. Расхождения в результатах района в сравнении с результатами по Республике Крым незначительные: показатель «5+4» по Крыму 51,72%, по району ниже - 50,29%, показатель «2» по району - 2,7%, а по Республике Крым выше - 4,27%. Подтвердили результаты оценивания 73,41%, понизили результаты 20,62%, повысили результаты- 5,97% обучающихся. 
Наиболее высокий показатель «5+4» в МБОУ: «Гвардейская школа-гимназия № 2» (89,48%), «Мазанская школа» (ШНОР, 77,78%), «Новоандреевская школа» (ШНОР, 75%). Наиболее низкий показатель «5+4» в МБОУ: «Украинская школа» (ШНОР, 7,69%), «Денисовская школа» (18,18%), «Мирновская школа № 2» (ШНОР, 25%). Отсутствует показатель «5» в МБОУ района: «Денисовская школа», «Кленовская основная школа» (ШНОР), «Кубанская школа», «Мирновская школа № 1» (ШНОР), «Мирновская школа № 2» (ШНОР), «Перовская школа-гимназия», «Родниковская школа-гимназия» (ШНОР), «Украинская школа» (ШНОР), «Урожайновская школа», «Чистенская школа-гимназия».
 Отсутствует показатель «2» в  МБОУ района: «Гвардейская школа-гимназия № 2», «Добровская школа-гимназия им. Я.М. Слонимского», «Донская школа», «Кленовская основная школа» (ШНОР), «Кольчугинская школа № 1», «Константиновская школа», «Мазанская школа» (ШНОР), «Молодежненская школа № 2» (ШНОР), «Николаевская школа», «Новоандреевская школа», «Партизанская школа» (ШНОР), «Пожарская школа», «Родниковская школа-гимназия» (ШНОР), «Укромновская школа» (ШНОР), «Урожайновская школа», «Чайкинская школа» (ШНОР), «Чистенская школа-гимназия». Наиболее высокий показатель «2» в МБОУ: «Денисовская школа» (18,18%), «Украинская школа» (ШНОР, 15,38%), «Кубанская школа» (10%).
Во Всероссийских проверочных работах 11 классов приняли участие 111 обучающихся  из 9 МБОУ района. Результаты района в сравнении с результатами по Республике Крым выше: показатель «5+4» по Крыму 70,71%, по району - 72,08%, показатель «2» по району отсутствует, а по Республике Крым (1,8%). Подтвердили результаты оценивания 77,48%, понизили результаты 13,51%, повысили результаты- 9,01% обучающихся. 
Наиболее высокий показатель «5+4» в МБОУ: «Родниковская школа-гимназия» (ШНОР), «Николаевская школа» (100%), «Партизанская школа» (ШНОР, 77,78%), «Перевальненская школа» (73,07%). Наиболее низкий показатель «5+4» в МБОУ: «Урожайновская школа» (50%), «Чайкинская школа» (55,6%). Отсутствует показатель «5» в МБОУ «Чайкинская школа».  
Наиболее низкие результаты в ВПР показали  обучающиеся МБОУ: «Украинская школа», «Широковская школа».
Анализируя результаты ВПР по биологии (весна 2021г.), можно сделать вывод о том, что расхождения в результатах района в сравнении с результатами по Республике Крым незначительные в 5, 6, 8 классах: показатель «5+4» - несколько ниже, но и показатель «2» так же ниже в целом по району. Результаты ВПР обучающихся 11 классов района в сравнении с результатами по Республике Крым выше: показатель «5+4» выше и показатель «2» ниже в целом по району.
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