А.В.Бондарчук, учитель литературы

МБОУ «Кубанская школа»
ТЕМА: «Положительно прекрасный человек» в романе  Ф. М. Достоевского «Идиот»

СОДЕРЖАНИЕ:  Просмотр и обсуждение учебного фильма

                           «Роман Ф. М. Достоевского «Идиот»

Учебный фильм о «положительно прекрасном человеке», идеальном герое 

Ф. М. Достоевского
Хронометраж: 26 мин
Возрастная категория: 14 +
Режиссер: Сергей Струсовский
Производство: Москва, 2018
Ценностное пространство: христианские заповеди, доброта, порядочность, 

                                                 искренность, милосердие, прощение
Цель: формирование у участников кинолектория представления о важности христианских заповедей в жизни каждого человека, недопустимости  подмены истинных нравственных ценностей ложными. 
Задачи: 

- способствовать духовно-нравственному воспитанию учащихся;
- показать важность христианских заповедей  и  нравственных норм в жизни человека;
-учить компаративному  анализу  фрагментов художественных  и кинематографических  произведений;

-развивать умение ориентироваться в медиатекстах, аргументированно отстаивать свою точку зрения.

I. Актуализация опорных знаний участников кинолектория

           Роман «Идиот» был опубликован в 1868 году на страницах журнала «Русский вестник». Задумка произведения родилась у Ф. М. Достоевского еще во время  работы над  «Преступлением и наказанием». 
Анализ  фрагмента учебного фильма (до 6:25  мин): 
- Почему Ф. М. Достоевский, не завершив роман «Преступление и наказание», задумывает новый роман – «Идиот»? 

Работая над романом «Преступление и наказание»,  Ф. М. Достоевский задумал воплотить в жизнь другой, идеальный образ «положительно прекрасного человека», противоположный образу    Родиона Раскольникова. Показывая судьбу героя, осознанно пошедшего на страдание для проверки выдуманной им антигуманной теории о делении людей на «право имеющих» и «тварей дрожащих»,  путь его нравственного  очищения, Ф. М. Достоевский  думает о другом герое, живущем по христианским заповедям. 
- Как Ф. М. Достоевский сформулировал в письме к Софье Ивановой свою  цель, начиная работу над романом «Идиот»?

1 января  1868 года в письме к своей племяннице  Софье Ивановой писатель поделился планами и намерениями создать образ «положительно прекрасного человека», уточняя при этом, что ставит перед собой  сложную задачу, потому что  на свете есть только одно «положительно прекрасное лицо» -  Иисус Христос. В романе «Идиот» Ф. М. Достоевский  воплотил свою идею «положительно прекрасного человека» в образе князя Льва Мышкина,  приехавшего после продолжительного лечения из Швейцарии в Петербург.
- Как связаны романы «Преступление и наказание» и «Идиот»?

В обоих романах изображена гордая личность. Только в романе «Преступление и наказание» -  гордая личность, соглашающаяся после совершения преступление на покаяние, но еще не преображающаяся. А в романе «Идиот» -  преображенная смиренная личность князя Мышкина. 

- О каких репродукциях картин известных художников говорит А. Н. Ужанков? С какой целью?
А. Н. Ужанков  не случайно обращает внимание на  репродукции картин известных мастеров (Н. Ге «Что есть истина?», А. Иванова «Явление Христа народу», И. Крамского «Христос в пустыне») и предполагает, что художнику проще создать образ Спасителя, нежели это сделать писателю в своем произведении. Почему? Художник создает на полотне образ Спасителя таким, каким представляет его себе. В литературном произведении сделать это сложнее, потому что Спаситель может говорить только словами из Евангелия. В противном случае это обычный человек.   Ф. М. Достоевский, понимая, что сложно в литературном произведении создать образ Христа,  планирует создать образ почти идеального человека. И в черновике  делает запись: «Князь Мышкин = Иисус Христос». Лейтмотивом нового романа становится библейская аллюзия.

II.  Работа с содержанием учебного фильма

Анализ  фрагмента учебного фильма (с 6:35 мин  до 9:40 мин):
       В этом фрагменте учебного фильма А. Н. Ужанков называет роман художественно-литературным экспериментом Ф. М. Достоевского, цель которого понять, как русское общество может воспринять того, кто очень похож на Христа. Князь Мышкин максимально приближен автором к образу Христа посредством следующих параллелей:

	Иисус Христос


	Князь Лев Мышкин

	«Царство мое не от мира сего..»
	Внешний облик князя Мышкина – «все не по-русски». 

Герой появляется из-за границы, как будто из иного мира

	Черты характера Спасителя: сила , кротость, любовь
	Имя и фамилия героя:

Лев – сила, Мышкин – кротость.

Герой – носитель Божественной любви к людям


       Таким образом,  для Ф. М. Достоевского очень важно было показать духовную близость князя Мышкина и Иисуса Христа.  Автор создает образ блаженного, своеобразного младенца, который попадает в круговорот событий петербургского общества, оказавшись в доме генерала Епанчина.

Анализ фрагмента учебного фильма (с 9:40 мин до 15:20 мин):
- Расскажите, когда  князь Мышкин попадает в дом Епанчиных? Чья судьба решается в этот момент?

Главный герой по приезде из-за границы приходит в дом генерала Епанчина засвидетельствовать свое почтение дальним родственникам (генеральша Епанчина из рода Мышкиных). В это время решается судьба старшей дочери генерала, которую хотят выдать замуж за барина Тоцкого. Ситуация осложняется тем, что на протяжении многих лет Тоцкий содержит  Настасью Филипповну. Для того чтобы жениться на Александре Епанчиной, ему необходимо прежде выдать замуж содержанку. Ганя Иволгин, помощник генерала,  готов жениться на Настасье Филипповне,  потому что станет обладателем 75 000 рублей. Такую сумму дает Тоцкий,   чтобы откупиться. Князь Мышкин невольно оказывается вовлечен в эту историю.

- Дайте краткую характеристику героям романа (по выбору), о которых говорит А. Н. Ужанков в данном фрагменте учебного фильма. Подтвердите свои ответы примерами из текста прочитанного романа. Постарайтесь дать нравственную оценку поступкам героев.

Примерные ответы:
Князь  Лев Мышкин – олицетворение  вселенского добра и милосердия, это блаженный человек, совершенно лишенный зависти, злобы, лицемерия. Он отличается чистотой  помыслов и праведностью поступков. При взгляде на портрет Настасьи Филипповны впервые он испытал чувство безмерной жалости.  Позже  при личной  встрече сразу  увидел противоречие между необъятной гордостью, презрением, почти ненавистью, отпечатавшимися на красивом лице, и доверчивостью, простодушием, свидетельствовавшими о трагедии в ее душе. Князь пытается помочь Настасье Филипповне, но  ему это не удается. После убийства героини Парфеном  Рогожиным проводит ночь  у постели убитой. Князь переживает сильные нравственные муки, не сумев помочь Настасье Филипповне. 
Настасья Филипповна – красивая женщина с трагической судьбой,  способная поразить любого мужчину в самое сердце. В юном возрасте она подверглась растлению со стороны своего попечителя,  и это омрачило всю дальнейшую жизнь. С тех пор все существование направлено на глубокое самоуничтожение и саморазрушение. Мужчины торгуют ею подобно вещи, она лишь презрительно наблюдает за этим, поддерживая игру. Ее душа остается закрыта для всех. Настасья Филипповна  – символ вечно ускользающей красоты, которая в итоге так никому и не досталась. Князь Мышкин поразил Настасью  Филипповну вниманием к ее судьбе, искренним желанием помочь. И она будет колебаться, выбирая между Парфеном Рогожиным и князем Мышкиным. Но в последний момент пожалеет блаженного князя.

Аглая – младшая, двадцатилетняя  дочь генерала Епанчина. Девушка прогрессивных взглядов, ей не по душе аристократическая обстановка.  Аглая стремится к героизму, к новым веяниям жизни. Мечтает вырваться из своего общества и начать новую жизнь. Принимает ухаживания князя Мышкина, ненавидит Настасью Филипповну. Но замуж за князя не выходит. 
Парфен Рогожин – типично русский человек с буйным, несдержанным характером. Купец, прошедший  сложный  путь от мелкого купца до миллионера.  Вся жизнь его прошла в страданиях. Он мучатся от любви к Настасье Филипповне, страдает от ее издевательства и унижений. Любовь его страстная, необузданная. Любя, он начинает ненавидеть Настасью Филипповну, что и приводит к трагической развязке. Символически образ Парфена Рогожина можно противопоставить образу князя Мышкина (Антихрист-Христос). 

Ганя Иволгин - самолюбивый, тщеславный, алчный, нетерпеливый, завистливый человек. Он служит помощником у генерала Епанчина и мечтает выбиться в люди. Для этого способен на все. Ухаживает за юной богатой красавицей Аглаей  Епанчиной, мечтает добиться ее руки. Но Аглая видит, что Ганей движет жажда денег, это отталкивает ее от Иволгина. В ситуации с Настасьей Филипповной герой увидел еще один шанс изменить свою жизнь. Узнав о 75 000 приданого, Ганя соглашается жениться на содержанке Тоцкого, испытывая к ней и страсть, и ненависть.  
Афанасий Тоцкий – богатый помещик, самовлюбленный и безнравственный эгоист. Сделал Настасью Филипповну  своей содержанкой, разрушив ее жизнь. Задумав жениться на молодой красавице Аглае Епанчиной, пытается мирно разойтись с Настасьей Филипповной. Он трусоват и боится ее мести. Поэтому предлагает 75 000 рублей тому, кто женится на  содержанке и обеспечит ему спокойную жизнь. Но планам не суждено было сбыться. И Тоцкий уезжает за границу, женившись на француженке. 
        Анализируя образы героев, нужно отметить противопоставление  Гани Иволгина и Парфена Рогожина князю Мышкину, подчеркнуть особую роль женских образов в раскрытии образа «положительного прекрасного человека».  Ганин и Рогожин -  антиподы Льва Мышкина (линия: Антихрист– Христос). Противопоставленный им  князь - символ христианской люби к ближнему, способный пожертвовать собой ради блага других. Только вот его отношение к двум героиням: Настасье Филипповне (сострадание, жалость) и Аглае (искренняя влюбенность) приводит к тому, что герой Ф. М. Достоевского никого не спасет в этом романе. Таков авторский замысел.

Анализ  фрагмента учебного фильма (с 15:26 мин до 17:36 мин) с последующим сравнением  фрагментов  фильма и литературного произведения:
      А. Н. Ужанков называет один из эпизодов романа удивительно драматическим. Это  эпизод, когда  Парфен Рогожин вваливается к Настасье Филипповне с толпой людей   и приносит 100 000 рублей. Подумайте: 

- Соответствует ли данный фрагмент эпизоду  литературного произведения?

- Сумели ли создатели художественного фильма «Идиот» (Мосфильм, 1958, реж. И. Пырьев) в этом фрагменте передать драматизм ситуации? 

- Как бы вы охарактеризовали поступки героев в кинофрагменте? 

Парфен Рогожин бросает деньги в камин, Настасья Филипповна предлагает Гане Иволгину их забрать, гости советуют Гане достать деньги из камина… 

- Перед каким сложным нравственным выбором оказался Ганя Иволгин? 

- Удалось ли актерам передать чувства своих героев? (Парфен Рогожин – Леонид Пархоменко, Настасья Филипповна – Юлия Борисова, Ганя Иволгин – Никита Подгорный…)

- Как вы думаете, почему в учебном фильме этот драматический эпизод из романа показан дважды: вставлены фрагменты художественного  и анимационного фильмов?

- Какой из фрагментов (кинофрагмент  или анимационный) вы считаете более удачным? Почему?

Анализ  фрагмента учебного фильма (17:36 мин  до 26 мин):

- Почему истерзанная, оскорбленная и униженная Настасья Филипповна не может решиться связать свою судьбу с князем? Какой ответ на этот вопрос дает А. Н. Ужанков? Согласны ли вы с мнением ведущего?

Настасья Филипповна оказалась перед сложным нравственным выбором. Встретив  князя, она  поверила в то, в чем уже начала сомневаться: в существование добра, совести, любви. Сломанная жизнь героини лишила ее веры в справедливость.  Появление князя как будто пробудило от тяжкого сна,  и родилась надежда. Но,  перехватив случайно взгляд князя Мышкина, брошенный в сторону Аглаи, героиня  понимает, что любит он дочь генерала. Настасья Филипповна умна и прекрасно осознает, что стремление князя по отношению к ней – всего лишь желание спасти прежде всего от себя самой, а потом уже от окружающих.  И она не в силах сломать жизнь этому доброму наивному человеку.  К сожалению,  не суждено было князю Льву Мышкину принести себя в жертву подобно Иисусу Христу. Жертва Спасителя основывалась на   любви, но  никак не на сочувствии, жалости, которые испытывал князь  Мышкин, пытаясь помочь Настасье Филипповне. Поэтому-то она и ломает опять все и бежит с Парфеном Рогожиным, даря князю свободу. И неизвестно, что было бы дальше, если бы любовь и терпение Рогожина не сломались и не случилась трагедия. 
- Как изменились отношения Парфена Рогожина и князя Мышкина после того, как князь стал богатым наследником?
В учебном фильме показаны два уровня отношений между этими героями: первый основан на духовном, другой – на страсти. Пока князь был беден,  он был побратимом Рогожина, еще в начале романа они обменялись нательными христианскими крестиками. Теперь ситуация резко изменилась. Князь стал соперником Парфена Рогожина, слишком страстного человека. И отношения перешли во второй уровень (духовный) и привели к трагедии. Лев Мышкин отмечал необычную атмосферу дома купца, где царил постоянный сумрак, как будто смерть  жила в комнатах. О своем побратиме князь говорил, что он и зарезать может, как будто предугадывая последующие события. 

- С какой целью Ф. М. Достоевский включил  эпизод с репродукцией картины  Ганса Гольбейна (Младшего) «Мертвый Христос в гробу», которую князь  увидел  в доме Рогожина?

Тема Христа пронизывает весь роман. Это не просто аллюзия «Князь Мышкин = Иисус Христос». Это очень  важная проблема веры человека, ее подкрепления.  Не случайно князь Мышкин, глубоко потрясенный работой Ганса Гольбейна, произнес: «Так и веру потерять можно». Ф. М. Достоевский словами героя передал свое первоначальное ощущение, когда в Базеле с супругой увидел оригинал картины. Но необходимо учесть тот факт, что,  хотя Спаситель изображен  умершим в гробу, мышцы его напряжены. Кажется, через мгновение  Христос воспарит духом к небесам, воскреснув в живом облике. Эта картина – самое страшное и дерзкое произведение Ганса Гольбейна, которое помогает понять чувства Рогожина. Он признается князю, что любит смотреть на репродукцию картины. И князь понимает, что его побратим ощущает потребность в вере, хочет вернуть ее. 

          Таким образом, князь Мышкин, наделенный автором «функцией» Спасителя, не смог спасти в романе ни одного человека.  В страшной финальной сцене князь проводит ночь в доме Парфена Рогожина у постели зарезанной Настасьи Филипповны, ибо «всякий за всех виноват». Мог ли он предотвратить это убийство? Нет. Его жертва, основанная на сочувствии, не спасла Настасью Филипповну. И не могла спасти, по замыслу Ф. М. Достоевского, который считал, что спасение человека происходит не через внешние воздействия на те или иные события его жизни, а через воздействие духовное как на отдельную личность, так и на всех людей в целом. 

III. Подведение итогов

Вопросно-ответная беседа:

- Какие важные темы поднимает Ф. М. Достоевский в романе «Идиот»?

- Какова роль блаженного князя Льва Мышкина в романе  Ф. М.

  Достоевского?

- Помогает ли учебный фильм С. Струсовсовского лучше разобраться в библейских  аллюзиях произведения?

- Какие фрагменты художественного фильма «Идиот», включенные в учебный фильм С. Г. Струсовского,  произвели на вас особенное впечатление?

- Как вы оцениваете анимационные фрагменты учебного фильма? Помогают 

  ли они лучше представить внешний облик  главных героев: князя Льва

  Мышкина, Парфена Рогожина, Настасьи Филипповны, Аглаи Епанчиной,

  Гавриилы Иволгина? 

IV. Рекомендуемое  домашнее творческое задание (на выбор): 

1. Объясните, как вы понимаете слова Ф. М. Достоевского: «Сострадание есть главнейший и, может быть, единственный закон бытия всего человечества».
2. Составьте список фамилий героев в романе Ф.М. Достоевского «Идиот», соберите информацию об их символике.

3. Напишите эссе: «Что такое любовь? Можно ли считать настоящей любовью взаимоотношения князя Мышкина и Настасьи Филипповны?»
