
 Полезные ссылки на Интернет-ресурсы для использования в профессиональной деятельности современного педагога 
[bookmark: _GoBack]
Образовательные платформы 
https://eom.edu.ru/  - «Российская электронная школа». Каталог интерактивных уроков; 
http://school-collection.edu.ru  - единая коллекция ЦОР, разработанная по поручению Министерства образования и науки РФ в рамках проекта «Информатизация системы образования», содержит не только учебные тексты, но и различные объекты мультимедиа (видео и звуковые файлы, фотографии, карты, схемы и др.), которые открывают огромные возможности по их использованию в образовательном процессе; 
Единая коллекция ЦОР http://window.edu.ru/ 
Электронные учебники: 
- Просвещение https://digital.prosv.ru/
 - Российский учебник https://rosuchebnik.ru
 - Первое сентября https://1сентября.рф)
 - электронные рабочие тетради (например, «Яндекс. Учебник») https://education.yandex.ru
 http://uchebnik-tetrad.com
 Познавательные сайты и порталы 
Цифровое ТВ, общедоступные каналы (Культура.рф, Наука https://www.naukatv.ru/)
  Открытые электронные библиотеки, образовательное видео, интерактивное онлайн телевидение, энциклопедии, коллекции (https://www.wdl.org/ru/ , http://univertv.ru/, digital-edu.ru/, https://openedu.ru)
 Мегаэнциклопедия «Кирилл и Мефодий» http://www.megabook.ru
 Российский общеобразовательный портал http://historydoc.edu.ru/
 Коллекция «Исторические документы»; 
Иинтерактивные медиамузеи https://borderless.teamlab.art/; 
 Виртуальный музей русского и советского плаката: http://www.russianposter.ru/;  большая коллекция плакатов разных стран: http://mina.ru/posters/;
 советские плакаты1940–1990 гг.: http://www.sovietposters.ru/.
 http://arzamas.academy  – Просветительский сайт. 
  Фотолетопись России (с поиском по периодам, федеральным округам, темам, авторам, музеям): http://www.inphoto.ru/photoarchive.vhtml; 
 раритеты фотохроники СССР: http://www.borodulincollection.com/index.html ;   Исторические карты (коллекции карт и ссылок на картографические ресурсы): http://www.lants.tellur.ru/history/maps/index.htm;  http://lesson-history.narod.ru/mapr3.htm. 
 http://www.1september.ru  - сценарии уроков, олимпиад, разработки тестов, контрольных работ - на методическом сайте;
 https://www.lektorium.tv  – просветительский проект: создание уроков, курсов; https://infourok.ru/biblioteka  - инфоурок; 
http://www.openclass.ru / - сетевое образовательное сообщество учителей; http://www.biblioclub.ru/audio_books.php  - университетская библиотека (полнотекстовая электронная мобильная библиотека);
 http://prosv.ru  - сайт издательства «Просвещение», здесь Вы найдёте каталог учебников и учебно-методической литературы издательства «Просвещение»; полезную информацию для учителей, методистов, администраторов; информацию о новых учебниках и учебно-методических пособиях; методическую помощь; новости образования и учебного книгоиздания; информационно-публицистический бюллетень «Просвещение»;
 http://ege.sdamgia.ru  – Решу ЕГЭ. На сайте размещены примерные варианты ЕГЭ по всем предметам, а также много разнообразных заданий; 
Школа Интернет-урок https://interneturok.ru; 
 Образовательный портал «Видеоуроки» https://videouroki.net/; 
 Международный образовательный портал МААМ https://www.maam.ru  http://xn--i1abbnckbmcl9fb.xn--p1ai/  Сетевые профессиональные сообщества http://uchitelu.net/?q=materialy_uchitelu/results/taxonomy%3A559.18%2C75  - проект «Учителю.net» - это социальная сеть для педагогов. В разделе собраны методические материалы, разработки учителей. Здесь вы можете найти или разместить презентации к урокам, планы уроков, тематические планирования, контрольные работы и тесты;
  https://nsportal.ru/  - сетевое общение в профессиональном сообществе, обсуждение вопросов, распространение позитивного опыта
