Психолого-педагогическое сопровождение детей с ОВЗ, детей, испытывающих трудности в усвоении ООП ДО, развитиии и адаптации.

    Среди целей современного образования детей с ограниченными возможностями здоровья, детей с тудностями в поведении и обучениии на первый план выдвигаются обеспечение условий для достижения ребенком максимально возможного для него уровня социальной адаптации и социальной интеграции, а также создание специальных условий для получения образования в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями ребенка, его особыми образовательными потребностями. В рамках данного направления  роль психолога должна быть ведущей и координирующей работу других специалистов. Функциональная роль психолога должна отражать содержание его профессиональных компетенций: подготовленность в области психологической диагностики и психологической коррекции нарушений психического развития, информированность в области дефектологии и клинической психологии. 

     Понятие «психологическое сопровождение» в концепциях большинства авторов предполагает максимум свободы субъекта и его ответственности за выбор решений. Это особая форма осуществления пролонгированной социальной и психологической помощи, при которой, в отличие от коррекции, предполагаются не исправление недостатков и «переделка» субъекта, а поиск скрытых ресурсов развития у самого субъекта или внутри его социального окружения; опора на его собственные возможности и создание на этой основе психологических условий для гармонизации связей с социумом. В этом контексте сопровождение представляется сложным процессом взаимодействия сопровождающего и сопровождаемого, результатом которого является решение или действие, ведущее к развитию последнего. Другими словами, сопровождение рассматривается как помощь в формировании поля развития, ответственность за действия, в котором несет сам субъект. Субъектом сопровождения могут быть ребенок, педагог и непосредственно образовательный процесс.

       Выделяют два основных методологических подхода к определению понятия сопровождения и его содержанию: 

1. Понимание процесса сопровождения как поддержания функционирования ребенка с ОВЗ в условиях, оптимальных для успешного раскрытия его личностного потенциала, и успешности амплификации образовательных воздействий за счет недопущения его дизадаптации;

2. Понимание сопровождения как проектирования образовательной среды, с опорой на возрастные нормативы развития, основные новообразования возраста как критерии адекватности образовательных воздействий в логике собственного развития ребенка, приоритетности его потребностей, целей и ценностей.  
   Таким образом, основной целью психологического сопровождения ребенка с  нарушениями в развитии в современном образовательном процессе является обеспечение оптимальных условий для его адаптации, обучения, воспитания и развития, исходя из его индивидуальных особенностей.





  Основными задачами сопровождения выступают выявление, устранение и предотвращение дисбаланса между процессами обучения и развития детей с учетом их индивидуальных возможностей, в коррекции вторичных нарушений развития, проявляющихся в когнитивной, эмоциональной и социальноповеденческой сферах, в создании условий для социально-психологической адаптации личности ребенка. 










  Важнейшей составляющей психологического сопровождения выступает психологическая диагностика, и от ее качества во многом зависит эффективность всей системы сопровождения ребенка с нарушениями развития. Диагностика включает в себя первичное обследование, а также систематические этапные наблюдения за динамикой и коррекцией психического развития ребенка.  Психодиагностика, кроме того, является основным средством для выявления наиболее выраженных проявлений недостаточности вторичного порядка, которые необходимо корригировать. Эти данные психодиагностики имеют важнейшее значение для составления индивидуального плана обучения ребенка с недостатками развития.
   Коррекционно-развивающая деятельность в рамках психологического сопровождения ребенка с отклонениями в развитии в условиях дошкольного образования включает: выбор специальных методик и программ коррекционно-развивающих курсов в соответствии с результатами диагностического обследования и выделенными на их основе приоритетами коррекционно-развивающей работы; проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, направленных на компенсацию имеющихся у ребенка нарушений и формирование сферы жизненной компетенции. Основные направления коррекционной работы, определяемые спецификой психической деятельности, поведения и социально-эмоционального развития каждой нозологической категории детей с ограниченными возможностями здоровья, обозначены в соответствующих адаптированных основных общеобразовательных программах образовательного учреждения.

     Экспертно-консультативная и координационная деятельность психолога в рамках сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья интегрирует результаты их комплексного диагностического обследования и коррекционной работы, а также способствует продуктивной координации усилий основных субъектов сопровождения (педагогов, учителя-логопеда, администрации образовательной организации, родителей ребенка). Она включает следующие направления: координацию деятельности специалистов ПМПк; психологическое просвещение и консультирование педагогов; организацию продуктивного взаимодействия с родителями; комплексный мониторинг развития ребенка; экспертную деятельность по оценке адекватности выбранного образовательного маршрута и его корректировке; экспертизу образовательной среды с точки зрения соответствия особым образовательным потребностям дошкольника; координацию взаимодействия с психолого-медикопедагогической комиссией (ПМПК) и ресурсными центрами. 

    Для оценки эффективности психологического сопровождения детей в условиях инклюзивного образования  предлагаются критерии, включающие: оценку полноты и качества реализации всех основных видов деятельности психолога; соответствие созданных совместно с другими специалистами дифференцированных условий особым образовательным потребностям ребенка с нарушениями в развитии; результаты мониторинга продвижения ребенка в обучении и развитии, в освоении им академических знаний и жизненных компетенций, социальной коммуникации и норм поведения. 

   Основные задачи службы практической психологии образования определяются ориентацией на развитие ребенка и включают: 

· реализацию в работе с детьми возможностей, резервов развития каждого возраста;

· развитие индивидуальности детей; создание благоприятного для ребенка психологического климата;

·  оказание своевременной психологической помощи и поддержки как детям, так и их родителям, педагогам. 

   Стоит отметить, что в последние годы детей с одним вариантом отклоняющегося развития встречается меньше, чем детей, у которых сочетаются нескольких дефектов. Исследования, посвященные изучению  детей с различными нарушениями (Л.С. Выготский, А.Р. Лурия, Г.Л. Зайцева, И.А. Соколянский, С.А. Зыков, М.С. Певзнер, Г.П. Бертынь, Т.В. Розанова, Т.А. Басилова, И.Л. Соловьева) привели к выделению особой группы детей со сложной структурой дефекта. Сложный дефект - сочетание двух или более числа нарушений в системах организма, что обуславливает существенное своеобразие их психофизического развития. Такие нарушения затрудняют как дифференциальную диагностику, так и коррекционную работу с ребенком. Эти дети нуждаются в особой организации воспитательно-образовательной работы, содержание, формы и методы которой должны быть адекватными их возможностям 
     Рассматривая данную проблему, конечно, нельзя оставить без внимания тот факт, что эффективная работа по психолого-педагогическому сопровождению детей с отклонениями в развитии возможна только при активном участии и взаимодействии с родителямиребенка. Так как при  формировании личности ребёнка с ограниченными возможностями здоровья значимость семьи существенно возрастает. От взаимоотношений с родителями зависит, насколько адекватным будет взаимодействие ребёнка с окружающей средой. При правильно организованной коррекционно-воспитательной работе, при участии в ней и поддержке со стороны родителей наиболее успешно преодолеваются нарушения в развитии личности, поскольку именно они оказываются наиболее удалёнными от первичного дефекта.

   Для формирования гармоничной личности, для развития у ребёнка адекватной самооценки, необходимой для установления правильных взаимоотношений с окружающими людьми, рядом с ребёнком должен находиться любящий и понимающий его взрослый человек. Но отношения в семьях, имеющих детей с отклонениями в развитии, не являются постоянными, они проходят определённые фазы психологического осознания факта рождения ребёнка с недоразвитием. По мере принятия диагноза ребёнка и понимания его смысла родители могут испытывать депрессивные состояния, угрызения совести, чувство вины, обиду.

 Завершающая фаза психологического осознания – это зрелая социально психологическая адаптация родителя, правильная оценка им ситуации. Родитель начинает руководствоваться интересами ребёнка, устанавливает адекватные эмоциональные контакты, изменяет свой образ жизни, цели и жизненные ценности. Часть родителей способны самостоятельно достичь периода зрелой адаптации, большинство же нуждаются в психологопедагогической и медицинской помощи и поддержке.

  Взаимодействие с родителями детей с нарушениями в развитии – совершенно особый вид педагогической деятельности, требующий такта, терпимости и психологических знаний. У педагога и родителя есть свои преимущества в видении ребенка и способах воздействия на него. Педагог имеет возможность наблюдать ребёнка в общении с товарищами, воспитателями, в процессе осуществления образовательной деятельности, самостоятельной игровой и познавательной деятельности, то есть в тех ситуациях, которые большей частью недоступны наблюдению родителей. Но педагог не знает о жизни ребенка в семье, не видит его в общении с близкими и самим собой, следовательно, у него также нет целостной картины развития. Педагоги и родители как партнеры в воспитании дополняют друг друга. Их союз на благо ребенка дает возможность выявить сильные стороны каждого и скорректировать возникающие ошибки. 





    Итак, приоритетным направлением и главным итогом деятельности по обеспечению психолого-педагогического сопровождения ребенка с нарушениями в развитии, согласующегося с социальными запросами населения и требованиями ФГОС ДО, является эффективная адаптация детей к условиям быстроменяющейся жизни, обеспечение организации образовательного процесса, способствующего, прежде всего, становлению личности ребенка и предупреждение социально-психологических (проблемы социальной дезадаптации), личностных (неуверенность в себе, высокая тревожность, неадекватная самооценка, низкая учебная мотивация и т.д.), познавательных (недоразвитие отдельных психических процессов – восприятия, внимания, памяти, мышления, трудностей в обучении) проблем. 
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ЗАДАЧИ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ


ДЕТЕЙ С НАРУШЕНИЯМИ В РАЗВИТИИ





Помощь (содействие) ребенку в решении актуальных задач, 


развития, обучения, социализации.





Психологическое обеспечение образовательных программ.





Развитие психологической компетентности (психологической 


культуры) дошкольников, педагогов, родтелей.





НАПРАВЛЕНИЯ  ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ


ДЕТЕЙ С НАРУШЕНИЯМИ В РАЗВИТИИ





- Профилактика;                                                                       





- Диагностика (групповая, индивидуальная);                       





                                                         - Консультирование (групповое, индивидуальное);                                                                    





                                                      - Развивающая работа (групповая, индивидуальная);                                                                





                                                             - Коррекционная работа (групповая, индивидуальная);                                                                    





  


- Психологичекое просвещение и образование: 


. формирование психологической культуры всех участников


 образовательного процесса;


. развитие психологической компетентности всех участников


  образовательного процесса.


                                                                    





Факторы, помогающие достигать положительных результатов 


в  отношениях педагогов с родителями





Добровольность в сотрудничестве


со стороны педагогов и родителей





Искренняя заинтересованность


педагогов в решении


 проблемы семьи





Уверенность родителей в 


доброжелательности 


и компетеентности педагога





Конфединциальность индивидуального


 общения с педагогом 


и психологом








