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АДМИНИСТРАЦИЯ СИМФЕРОПОЛЬСКОГО РАЙОНА
РЕСПУБЛИКИ КРЫМ
УПРАВЛЕНИЕ  ОБРАЗОВАНИЯ

ПРИКАЗ

       15.01.2021                                        г.Симферополь                                                    №17    

      Об итогах проведения муниципального тура республиканского этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России – 2021»

        Во исполнение приказов Министерства образования, науки и молодежи  от      07.09.2020г. № 1274 «О проведении республиканского этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России» в  2021 году, Управления образования администрации Симферопольского района Республики Крыма от 18.09.2020 № 493 «О проведении муниципального тура республиканского этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России»,  «О внесении изменений в Приказ Управления образования от 18.09.2020 №493», в соответствии с годовым планом работы Управления образования, МБОУ ДО «ЦДЮТ» в период с 23.11.2020 по 24.12.2020 прошел муниципальный тур республиканского этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России».
        Конкурс способствовал оптимизации творческого потенциала педагогических работников, выявлению передового педагогического опыта, пропаганде инновационных технологий в общем образовании. Условия организации и проведения конкурсных испытаний соответствовали требованиям.
        Всего в Конкурсе приняли участие 8 педагогов из 8 МБОУ района («Кольчугинская школа № 1», «Мирновская школа № 2», «Партизанская школа», «Чистенская школа-гимназия», «Гвардейская школа-гимназия № 3», «Перовская школа-гимназия», «Добровская школа-гимназия им. Я.М.Слонимского», «Гвардейская школа № 1»). Участница из МБОУ «Перовская школа» приняла участие только в заочном этапе, по состоянию здоровья отказалась от дальнейшего участия. 
        Отрадно, что некоторые МБОУ принимают в этом конкурсе ежегодное участие: «Чистенская школа-гимназия», «Кольчугинская школа № 1», «Мирновская школа № 2», «Гвардейская школа-гимназия № 3», что говорит об активной работе администрации школ с педагогическими кадрами по повышению престижа педагогической профессии.  Необходимо отметить, что подготовка конкурсантов становится результатом командного взаимодействия представителей образовательных учреждений. 
        Заочный этап состоял в представлении педагогами своих Интернет-ресурсов и написании эссе. Жюри отметило высокую информационную насыщенность, актуальность информации, эффективность обратной связи Интернет-ресурсов некоторых конкурсантов.  Наибольшее количество баллов получил Интернет-ресурс Явного Р.С.(МБОУ «Гвардейская школа № 1»), Сейтмеметова А.Р. (МБОУ «Добровская школа-гимназия  имени Я М. Слонимского»), Османовой Д.С. (МБОУ «Чистенская школа-гимназия»).
        При написании эссе учитывался уровень владения литературными приемами и языковая грамотность педагогов. Высокими баллами отмечены эссе Васильевой С.С. (МБОУ «Партизанская школа»), Османовой Д.Ф. (МБОУ «Гвардейская школа –гимназия № 3»), Данильченко Д.А. (МБОУ «Кольчугинская школа № 1»). 
         В связи со сложившейся эпидемиологической обстановкой, на основании решения оргкомитета Конкурса конкурсные мероприятия «Методический семинар», «Открытый урок», «Классный час» были проведены в дистанционной форме на базе образовательных учреждений участников. Видеоматериалы конкурсных мероприятий  (согласно Положению 1 к Приказу УО от   07. 12.2020 г.  № 746) были направлены в МБОУ ДО «ЦДЮТ».
  На этом этапе в профессиональном мастерстве состязались 7 педагогов: Османова Д.С.,  учитель русского языка и литературы МБОУ «Чистенская школа-гимназия», Заболотная Л.А., учитель музыки МБОУ «Мирновская школа № 2», Васильева С.С., учитель начальных классов  МБОУ «Партизанская школа», Османова Д.Ф., учитель русского языка и литературы МБОУ «Гвардейская школа–гимназия № 3», Данильченко Д.А., учитель географии  МБОУ «Кольчугинская школа №1», Явный Р.С., учитель биологии МБОУ «Гвардейская школа–гимназия № 1», Сейтмеметов А.Р., учитель истории и обществознания МБОУ «Добровская школа-гимназия им. Я.М.Слонимского».
         В конкурсном мероприятии «Методический семинар»   конкурсанты раскрывали свои профессиональные качества, уровень коммуникативной культуры и представляли связь между своими теоретическими разработками и практическими достижениями   (Явный Р.С., Османова Д.С.). Однако, анализируя это конкурсное испытание, следует отметить, что некоторые конкурсанты не полностью смогли раскрыть суть своих педагогических идей и новаторских методов и приемов (Данильченко Д.А., Заболотная Л.А.)
  В конкурсном задании «Открытый урок» участники проявляли свою педагогическую компетентность, оригинальность, практичность, доступность, соответствие требованиям ФГОС (Явный Р.С., Османова Д.С., Сейтмеметов А.Р., Васильева С.С.). Анализ протоколов экспертных оценок выявил положительные стороны уроков: совместная постановка цели урока с учащимися, создание проблемных ситуаций, наличие метапредметных связей (Османова Д.Ф.), использование ИКТ, работа в группах.  Лучшим, по мнению жюри, признан открытый урок Явного Р.С.
  При проведении конкурсного испытания «Классный час» жюри отметили более высокое качество содержания  и педагогическое мастерство педагогов Османовой Д.С., Явного Р.С., Сейтмеметова А.Р.
  Во время работы в рамках конкурсного испытания «Педагогический калейдоскоп», который проходил в очном формате на базе МБОУ «Мирновская школа №2», конкурсанты Явный Р.С., Османова Д.Ф. наиболее аргументированно и убедительно доносили до аудитории свою позицию и продемонстрировали творческие качества и безграничный потенциал личностного роста.
        На основании решения жюри (протокол № 2 от 24.12.2020г.) по итогам конкурсных мероприятий:

       ПРИКАЗЫВАЮ: 

          1. Считать победителем муниципального тура республиканского этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России» в 2021 году и наградить грамотой Управления образования  Явного Р.С., учителя биологии МБОУ «Гвардейская школа № 1» - 1 место.
         1.2. Считать призерами муниципального тура республиканского этапа Всероссийского конкурса «Учитель года России – 2021»  и наградить грамотами Управления образования следующих педагогов: 
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2 mecto — Ocmanosa JI.C.. vuirrelb pycekoro il 11 ireprypbl MEOY «ucTenckas mKosa-
TUMHA3HUsI»;
2 mecro — Ceiitmemeron A.P.. yudrenb ncropun 1 obmectosianng MBOY «Jlo6posckas
LIKOJIa-TUMHA3Ust UM. S1.M.Crioiimexoro»:
3 mecto — Bacmibena C.C.. yunrens ia
3 mecro — Ocmanosa JI.(D.. yunrenn pyc
mKosia-TUMHa3ust No 3»;

1.3, Cumrare jaypeataMd — MYHHIUIMQIBHOO  Typa  peciiyOJIMKAHCKOTO — 3Tara

raccon MbOY «llapTu3anckas mKomnay;
scam sarepatypnt MBOY «I'Bapaeiickas

Beepoccniickoro KOHKypca «Yuirrens roja Poccun»:
3abonotHyro  JLA.,  yuwwrens  Mmysbikn MBOY «Mupronckas  mkosma  Ne 2w
JHanmnpuenko JLA., yunrens reorpaduun MEOY «Kosnuyruickas nicona Nely.

2. O6’b5{BI/ITI) 0JIaro/apHocThb 3a 1O0M( Lo raniamnuit 1M HpoORCACHUH KOHKpra

bBecnanoBoit  C.D., juipckropy MBOVY  «Mipioscerast tikoga N
3amecTuTeNnto aupekropa MbOY «MupHoBekas Ko No2y.

3. MBOY 1O «1JIIOT» (Kupusk T.H.):

3.1. HampaBuTbL KOlKypchbie matepiaint fsiioro P.C., vunrens Guonormn MBOY
«I"Bapaeiickas tkosta No | s yuacTus 1 po HHEAIICKO N 9Talie BeepoccHECKOro KOHKypea
«Yunrens roza Poceniim.

3.2. 0Ka3bIBATL MCTOANICCKYIO TOMOIb KOHKYPCAIl 1Y B O [FOTORKC MiTCPHATOB JUIS yHaCTHsl
B pecIyOIMKaHCKOM HTare Beepoceniickoro Konkyped « Yaurenb 1o, Pocciy B 2021 ropy.

Moxpymmnoit  O.H.,

4. Iupektopam  MBOY  paifona  mpojiokarh  paboTy WO 1iponaranie  HepeaoBoro
NEAArOrHYECKOro OIbLITA, 1CPCJOBLIX TEXHO. ! Hil. a THBH3AIHHA (1¢)1a1OHYEeCKOTro '1‘B0p‘{6CTBa
yuHuTenen

MOCTOSIHHO.

5. OTBETCTBEHHOC T 34 HCHOJIHCIHE ZAHHO O HPIK3a BOI0KITH 11 verogucta MBOY IO

«LIHOT» IanbkoBy D.P.
6. KOHTPOJIb BBINOJIIEII [ 1aHHOT0 IIPHKasa BO310KUTh Ha gupektopa MBOY IO «LJIHOT»
T.H.Kupusik.

Havanbauk Ynpasiiciins oOpasosanms C.B. Imutposa

Tanbkosa O.P.




