ТРЕНИНГ

ДЛЯ ПЕДАГОГОВ

«Способность педагогического коллектива к инновациям»

Цель. Выявление психологической готовности педагогического коллектива к инновационной деятельности. Развитие эмоциональной готовности педагога к инновационной деятельности. 
Задачи.
1. Диагностика актуальной эмоциональной готовности участников тренинга к инновационной деятельности.

2. Осознать понятие «Инновация».

3. Осознать внутренний ресурс для развития эмоциональной готовности к инновациям.

“Наукой грезит, и она ему – призванье
Он время движет с быстротой вперёд
Не зря ему дано названье- 
Не просто гений и учёный,
А мотивированный школьный педагог”

Ход тренинга:
Разделить всех участников тренинга на 4 группы с помощью карточек четырёх цветов (красный, синий, желтый, зеленый). Каждый сам выбирает одну карточку понравившегося цвета. Участники занимают места возле того стола, на котором стоит карточка такого же цвета. Группы готовы.

Вводная беседа.
Уважаемые коллеги! Наш сегодняшний тренинг посвящён развитию готовности педагога к инновационной деятельности.

Инновация – это результат творческой деятельности, направленной на разработку, создание и распространение новых видов изделий, технологий, внедрение новых организационных решений, удовлетворяющих потребности человека и общества, вызывающих вместе с тем социальные и другие изменения.

Сущность инновационного потенциала педагогического коллектива заключается в его способности к саморазвитию и реализации инновационных идей, проектов и технологий. Система показателей инновационного потенциала включает в себя: восприимчивость и отношение учителей к новшествам, подготовленность их к освоению инноваций, уровень новаторства учителей в школьном коллективе, уровень творческой активности педагогов, развитость их коммуникативных связей.  
1. Разминка «Поменяйтесь местами» 
Эта игра позволит немного подвигаться, поднять настроение, а также узнать друг о друге дополнительную информацию.

Убирается один стул, и водящий, стараясь занять освободившееся место, предлагает поменяться местами тем, кто: носит брюки, любит яблоки, умеет играть на гитаре, носит часы и т.п.

Когда правила игры становятся понятны, условия перемены мест усложняются. Теперь вопросы должны касаться особенностей профессиональной деятельности участников, образования, специфики работы с детьми, мотивов участия в тренинге и многого другого.

Например, поменяются местами те, кто:

· работает всю жизнь в одном учреждении;

· любит свою работу;

· работает педагогом уже больше 10 лет;

· мечтал быть педагогом с детства и т.д.

2. Принятие правил группы: 
Ведущий после знакомства предлагает принять правила группы, если участники согласны, они громко хлопают в ладоши, если не согласны – топают ногами.

· открытое общение

· активность и юмор

· безоценочное суждение

· добровольное участие

· здесь и сейчас

Упражнение 3. «Разминка»
Какие ассоциации возникают у вас при слове инновации?

	И-
	интерес
	искусственность

	Н-
	новшество
	нарушение

	Н-
	новаторство
	нежелание

	О-
	оптимизм
	отказ

	В-
	вера 
	

	А-
	активность
	апатия

	Ц-
	целеустремленность
	

	И-
	инициативность
	инертность 

	Я-
	Я-Концепция
	


Упражнение 4. Притча «Рискнуть попробовать».
Король предложил своим придворным испытание, чтобы выбрать из них достойного на важный пост при дворе. Множество сильных и мудрых людей собрались вокруг него. Он подвел всех собравшихся к двери в отдаленном уголке сада. Дверь была огромных размеров и, казалось, вросла глубоко в землю. «Кто из вас сможет открыть эту каменную громаду?» - спросил король. Один за другим его придворные выходили вперед, оценивающе оглядывали дверь, говорили «нет» и отходили в сторону. Другие, слыша, что говорят их предшественники, вообще не решались на испытание. Только один визирь подошел к двери, внимательно посмотрел на нее, потрогал ее руками, испробовал много способов сдвинуть ее и, наконец, дернул сильным рывком. И дверь открылась. Она была оставлена неплотно прикрытой, и необходимо было только желание осознать это и мужество действовать решительно. Король сказал: «Ты получишь пост при дворе, потому что ты не полагался только на то, что видел и слышал, ты привел в действие собственные силы и рискнул попробовать».

· Почему другие претенденты отказались от возможности попробовать открыть?

· Какие черты характера характеризуют последнего претендента?

Вывод. Часто бывает так, что человек воспринимает ситуацию, полагаясь на свои ощущения, он осмысливает прочувствованное (увиденное) и ему кажется, что он может реалистично ее оценить и сделать правильные выводы. Однако часто бывает так, что чувства обманывают людей и тогда они не в состоянии сделать правильных логических выводов. Как же тогда быть? Ответ простой - нужно попробовать проверить свои ощущения и правильность выводов. Философское определение «Практика - критерий истины».

Упражнение 5. Диагностика

Исторически все новое и неизвестное всегда вызывало у людей тревогу и страх. Следовательно, в силу возникнове​ния отрицательных чувств, существования стереотипов ин​дивидуального и массового сознания, инновации, затраги​вающие образ жизни, интересы и привычки людей, могут вызывать у них болезненные явления. Это обусловлено бло​кированием жизненных потребностей в безопасности, за​щищенности, самоутверждении, комфорте и др. возникают психологические барьеры на пути освоения инноваций. Каждой группе предлагаю в течение 3-х минут подумать, какие барьеры могут возникнуть у педагогов на пути освоения инноваций.


Первый из них – познавательные потребности и способности. По результатам исследования выявлено, что от полутора до двух часов в день затрачивают на подготовку уроков 40% педагогов, 1/3 тратит полчаса, каждый пятый практически не готовится к урокам. Каждый четвертый педагог не изучает методическую и научную литературу по предметам и смежным дисциплинам, литературу по психологии и педагогике не изучает 70% педагогов. Только 1-3 педагога из 100 всерьез занимаются самообразованием, по их собственному признанию. 

Второй – барьер общения. Часто педагог не знает как, о чём и зачем нужно разговаривать с учеником. Испытывает сильную эмоциональную напряжённость, не чувствуют эмоционального контакта.

Третий – нежелание изменить себя – выработанный стереотип мышления уже знаком, а новое требует изменений. Всё новое и неизведанное пугает, создаёт психологический дискомфорт.

Четвёртый – барьер творчества, склонность к конформизму, доминирующее стремление быть похожим на других людей, не отличаться от них в суждениях и поступках.

Сформировать собственные творческие способности учителю в одиночку крайне сложно. Ведь личностное и профессиональное саморазвитие напрямую связано с возможностями, которые предоставляет педагогу «родной коллектив» и зависит от того, стало ли стремление к инновациям внутренней потребностью всех педагогов школы. В основном учителя слабо владеют навыками профессиональной саморефлексии, не видят в себе креативного начала, остро нуждаются в средствах выявления и развития их индивидуальных способностей.

Упражнение 6. Рисунок на тему «Инновация».
Разделившимся на группы участникам предлагается нарисовать совместный рисунок инновации в человеческом облике, но с одним условием при рисовании участники не должны разговаривать между собой.

Обсуждение рисунка:

- Каждая группа по очереди представляет свой рисунок, а другие участники высказываются. Какое впечатление производит на их этот рисунок. Затем та группа, которая рисовала, презентуя свой рисунок, высказывает, что она хотела выразить этим рисунком.

Упражнение 7. «Портрет современного учителя»
Индивидуальность – фундамент готовности педагогов к инновациям. Так кто же такой современный педагог. Каждой группе предлагается творческое задание. Изобразите на ватмане, который лежит у вас на столе портрет современного учителя. Рисунок может быть схематичным, но отражающий суть заданной проблемы. (Время работы: 3-5 минут. 1 человек даёт характеристику портрета). Укажите качества, которыми должен обладать современный педагог.

Обобщим выше сказанное и выделим те качества, которыми должен обладать современный педагог:

1. Педагогическая направленность

2. Целеполагание

3. Оптимизм

4. Интуиция

5. Эрудиция

6. Логика

7. Креативность 

8. Наблюдательность

9. Находчивость

10. Рефлексия

11. Толерантность 

12.  Гибкость в общении

13. Педагогическая мобильность

14. Творчество

15. Умение ориентироваться в новом

16. Профессионализм

17. Интеллигентность

18.Коммуникабельность
Упражнение 8. Восточный стих
Участникам предлагается сочинить восточное стихотворение на тему инновация.

Существительное (инновация).
Прилагательное, прилагательное.
Глагол, глагол, глагол.
Выражение отношения.
Существительное. (инновация)
После определения групповых негативных эмоций и проблем мы заявляем их для позитивной обработки опять же в восточном стихе и прописываем рядом с негативом позитив на доске.

инновация
эффективная интеллектуальная
разработать, открыть, изменить
внедренное новшество, обладающее высокой эффективностью
улучшение

Упражнение 9. РЕФЛЕКСИЯ

Одной из главной составляющей в структуре современного педагога, является адекватная самооценка. В заключении нашего занятия, я хочу, чтобы каждый педагог увидел насколько он уникален и неповторим, а поможет ему в этом педагогический коллектив. 

Возьмите чистый лист бумаги и обведите на нём свою руку. Напишите в центре своё имя и 3 главных качества. По моему хлопку передавайте свой лист соседу справа. Получив чужой лист, прочтите имя вашего коллеги, и укажи его положительные качества на ваш взгляд. Как только услышите хлопок, передайте лист дальше. Как только вы получите свой лист обратно, хлопните в ладоши Вы. Получив свой лист, прочтите перечень качеств, которыми вы обладаете на взгляд ваших коллег. Знайте, что они у вас есть и цените себя.
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