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Тема  «Семейный оберег «Домовенок»

Цель: обучить родителей технологии изготовления семейного оберега домовёнка и методу коллективного творчества при создании его образа.
            Задачи:
· познакомить с оберегом, как субъектом культуры и истории;
· обучить методу творческого подхода к изготовлению оберега-
· домовёнка;
· сформировать знания, умения, навыки по конкретным операциям;
· воспитывать способность п готовность работать совместно,
· привить интерес к процессу изготовления оберега, к народным традиция
Материалы: клей «Титан»,  ткань мешковина, джутовый шпагат, детали глаз,  фасоль, семечки, кукуруза, высушенные лекарственные  травы.

Ход мастер-класса.
Вос-ль: Здравствуйте, уважаемые родители, гости! Сегодня мы с вами совершим путешествие в старину, окунёмся в мир оберегов, поговорим о народных традициях и изготовим небольшой сувенир для вашего дома. 
Я хочу, чтобы сегодня вы почувствовали тепло.
Я думаю, эта деятельность принесёт вам радость.
Скажите, любите ли вы свой дом?
(Ответы)
 Вос-ль: Издревле дом считался пристанищем. Как корабли всегда возвращаются в свой порт, так и человеку необходим причал. Спокойный, надежный, теплый, родной. Место, где его ждут, где принимают таким как он есть, радуются успехам и помогают пережить неудачи. Дом - это наша душа. Дом - это то место, куда мы стремимся. Дом - это пространство покоя и праздника, новостей и любви. Издревле женщины были берегинями, хранительницами семейного очага, их обязанностью было сохранение мира и любви в
доме. Именно от женщины зависит какой будет «погода в доме» - шторм или тепло и светло. Женщины всегда переживали за то, чтоб в семье все были сыты, здоровы, радостны. Использовали для этого разные средства в разные времена. «Наколдовать» благополучие собственного дома можно с помощью самых привычных вещей. Веник, домашняя выпечка,
крупа, вышивки, рукодельные вещи - у них есть волшебные свойства, и благодаря им дом станет полной чашей, а болезни и злые люди будут обходить его стороной. На протяжении тысячелетий ни один дом на Руси не обходился без оберегов,  Оберег - от русского (славянского) слова оберегать,  т.е. защищать, сторожить. Оберег, по Далю, заговор от порчи, сглаза, злых чар, от огня, от болезней. Люди верили, что обереги охраняют их от болезни, «дурного глаз» хищных зверей, стихийных бедствий и разных напастей.
Виды оберегов
Оберегом для дома с давних времен на Руси считается колокольчик. Подвешенный на сквознячке, он звенел и изгонял из окружающего пространства все дурное. А оставалось
только все чистое, светлое и доброе. А ещё, по народному поверью, КОЛОКОЛЬЧИК должен звенеть, чтобы в доме водились деньги. Древнейшим домашним оберегом считается веник. Издавна на Руси лапоть был оберегом семейного счастья и  домашнего уюта, в него прятали гостинцы для домовых. Подкова - оберегает дом от недобрых гостей. Её вешали по
разному — вверх пли вниз рожками, в зависимости от того, что хотели получить: чтоб дом был полная чаша — вверх рожками, чтобы все ненастья обходили стороной рожками вниз (подкова как купол закрывала дом).
И обязательно  в доме должен жить домовой. Он первый помощник: бережет жилище от «дурного глаза», зависти, злобы, он очень хозяйственный.
Домовой — это невидимая душа дома, покровитель жилья и людей, живущих в нем. Он идеальный хозяин, вечный хлопотун, иногда ворчливый, иногда озорной, но всегда заботливый и добрый. Нерадивым хозяевам «соседушка» устраивает мелкие неприятности — стучит по ночам, прячет вещи, роняет одежду. Люди старались поддерживать с домовым хорошие отношения, не забывали обращаться к нему с ласковым словом, оставлять немного вкусной еды и маленькие подарочки. Тогда домовой отплатит добром за добро: сохранит мир п покой в семье, предупредит и сбережет дом от бед и разорения, станет ухаживать за скотиной, помогать по хозяйству.
 Если домовой в дружбе с хозяином - дом под его охраной. Считалось, что в отсутствие людей домовой по ночам принимает облик хозяев, расхаживая в доме и по двору, пугает воров.  Домовой — это невидимая душа дома, покровитель жилья и  людей, живущих в нем. 
У домового есть даже свой праздник — день рождения. В этот день домовой веселится по полной программе — озорует, проказничает. Специально для него варят кашу и приглашают к трапезе «Хозяин — батюшка, прими нашу кашу! И ешь пироги, наш дом берег». Так что 10 февраля готовые подарок вашему домовому.
И сегодня мы  с вами изготовим оберег для дома «Домовенок».(Демонстрация образца).
Посмотрите, что лежит  у вас на подносах
А я расскажу что они означают.
Злаки, бобовые - символ достатка, сытой жизни, благоприятной в
материальном аспекте и здоровья.
Бессмертник - символ долголетия.
Крапива предупреждает появление людей со злыми помыслами у вашего порога. Они не только не смогут зайти в ваш дом, но даже и смотреть в его сторону не будут. 
Мята -защищает дом от проникновения «вредных сущностей»
Мелисса - восстанавливает силы и энергию человека.
Чабрец - придает бодрость, наделяет бесстрашием и силой духа. Обладатель оберега из чабреца будет защищен от невзгод и дурного глаза, сможет легко справиться с трудностями, выйдя победителем из любой ситуации.
Шалфей -финансовый успех, стабильность.
 Ромашка — символ удачи и чистоты
Кукуруза - символ здоровья у детей.
На нашем изделии также присутствует и ромашка. В нашей стране она признана символом Дня семь, любви и верности, который отмечают в России 8 июля (День памяти благоверных Петра и Февронии).
У вас есть заготовки (мешочки их мешковины).
Наполняйте их травами и завяжите жгутом ваши мешочки и мысленно желайте себе всего, что символизируют травы, то чего вы больше всего хотели бы, чтобы было в вашем доме.
Теперь нужно приклеить волосы и бороду ( взять соответствующие заготовки)
Дальше клеим глазки.
Следующим этапом в изготовлении оберега будет приклеивание злаков и бобовых и кукурузы в  свободном порядке.
Последними мы клеем  веточку хвои и ромашку.
 У вас получились замечательные домовята!!! Молодцы!
Пусть ваш дом всегда светится счастьем, пусть радость будет нескончаема и пусть вам поможет в этом милый сувенир, сделанный своими руками. 
Всего доброго! До новых встреч!





