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АДМИНИСТРАЦИЯ СИМФЕРОПОЛЬСКОГО РАЙОНА
РЕСПУБЛИКИ КРЫМ
УПРАВЛЕНИЕ  ОБРАЗОВАНИЯ

ПРИКАЗ
30.11.2023г.                                               г. Симферополь                                                         №1037

Об итогах проведения муниципального этапа
всероссийской олимпиады школьников по технологии в 2023/2024 учебном году

         Во исполнение приказа управления образования администрации Симферопольского района от 1614.09.2023 № 795 «О проведении школьного и муниципального этапов всероссийской олимпиады школьников в 2023/2024 учебном году в Симферопольском районе» с целью  выявления и поддержки одаренных и способных детей, развития их интересов, наклонностей, природных задатков, создания условий для развития и самореализации детей 18 ноября 2023 года был проведен муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по технологии.
В муниципальномэтапе приняли участие 22 обучающихся из 18 МБОУ района. Муниципапльный этап олимпиады по технологии проводился по двум направлениям: «Техника, технологии и техническое творчество» и «Культура дома, дизайн и технологии», состоял из трех туров индивидуальных состязаний участников (теоретического, практического и презентации творческого проекта).
Лучшие знания теоретического материала по направлению «Культура дома, дизайн и технологии» среди 7-8 классов  (из 25 баллов) показали обучающиеся: Нуфтуллаева Адиле, обучающаяся 8 класса МБОУ «Гвардейская школа №1» (24,5б, руководитель Халилова С.С.); Пчелинцева Анастасия, обучающаяся 7 класса МБОУ «Перовская школа-гимназия им. Г.А. Хачирашвили»(24б, руководитель Волчкова А.М.); Ахмедова Сафие, обучающаяся 8 класса МБОУ «Донская школа им. В.П. Давиденко» (23б, руководитель Дмитришина В.П.); Бекетова Александра, обучающаяся 7 класса МБОУ «Партизанская школа им. А.П. Богданова» (19б, руководитель Картышева Н.В.); Ирих Реана,обучающаяся 8 класса МБОУ «Гвардейская школа-гимназия №3» (18,5б, руководитель Перминова С.И.); Гордеева Екатерина, обучающаяся 7 класса МБОУ  «Мирновская школа №1» (18,5б, руководитель Махмудбекова Л.М.); Иванова Полина,  обучающаяся 8 класса МБОУ «Николаевская школа» (18,5б, руководитель Лышенко Е.В.).Среди обучающихся 10-11-х классов 19 баллов из 25 набрала Тараненко Анастасия, обучающаяся 10 класса МБОУ «Чистенская школа-гимназия им. Героя Социалистического Труда Тарасюка Ивана Степановича» (руководитель Закирова Д.З.).
С заданиями по моделированию в 7-8 классах (из 20 баллов) отлично справились: Ахмедова Сафие, МБОУ «Донская школа им. В.П. Давиденко» (20 б, руководитель Дмитришина В.П.); Пчелинцева Анастасия, МБОУ «Перовская школа-гимназия» (20б, руководитель Волчкова А.М.); Нуфтуллаева Адиле,МБОУ «Гвардейская школа №1» (20б, руководитель Халилова С.С.).
В 10-11-х классах по моделированию Тараненко Анастасия, МБОУ «Чистенская школа-гимназия им. Героя Социалистического Труда Тарасюка Ивана Степановича», набрала 19 б. из 20 (руководитель Закирова Д.З.).Лучшую практическую работу по механической обработке швейного узла   выполнили в 7-8 классах (из 15 баллов): Пчелинцева Анастасия, МБОУ  «Перовская школа-гимназия» (15 б, руководитель Волчкова А.М.);  Ахмедова  Сафие, МБОУ «Донская школа им. В.П. Давиденко»(14,5б, руководитель Дмитришина В.П.); Нуфтуллаева Адиле, МБОУ «Гвардейская школа№1»
(14,5б, руководитель Халилова С.С.);  Чужакова Ксения, МБОУ «Заречненская школа им. 126-й ОГББО» (14б, руководитель Лагутина И.С.); Шустова Дарья, МБОУ «Кольчугинская школа №1 им. Авраамова Г.Н.» (13б, руководитель Мустафаева Т.Ф.); Бекетова Александра, МБОУ  «Партизанская школа им. А.П. Богданова» (13б, руководитель Картышева Н.В.); Борисова Кира, МБОУ «Маленская школа» (13б, руководитель Дусь М.А.).
Среди 10-11-х классов практическую работу на 15 баллов из 15 выполнила Тараненко Анастасия, МБОУ «Чистенская школа-гимназия им. Героя Социалистического Труда Тарасюка Ивана Степановича» (руководитель Закирова Д.З.).
Лучшую защиту творческого проекта среди 7-8 классов (из 40 баллов) показали обучающиеся: Ирих Реана, МБОУ «Гвардейская школа–гимназия №3 (30б, руководитель Перминова С.И.); Ахмедова Сафие, МБОУ «Донская школа им. В.П. Давиденко» (30б, руководитель Дмитришина В.П.).
Необходимо отметить отличную защиту творческого проекта обучающейся 6 класса МБОУ «Заречненская школа им. 126-йОГББО» Чужаковой Ксении, выступающей за 7 класс(руководитель Лагутина И.С.). Было представлено оригинальное изделие, достаточно качественно выполненное по собственному замыслу. Участница свободно владеет материалом, знает все этапы работы, дает полные ответы на вопросы жюри.
Среди 10-11-х классов отличный проект представила Тараненко Анастасия, МБОУ «Чистенская школа-гимназия им. Героя Социалистического Труда Тарасюка Ивана Степановича» (40б, руководитель Закирова Д.З.).
По  направлению «Техника, технологии и техническое творчество» среди 7-8 классов лучший результатпо теориипоказалобучающийся (из 25 б.): Брагинец Никита, МБОУ «Первомайская школа» (18б, руководитель Буянов А.М.). 
В 9 классе 15 баллов набрал Иминов Сабриобучающийся 9 класса МБОУ «Чистенская школа-гимназия им. Героя Социалистического Труда Тарасюка Ивана Степановича» (руководитель Аблятифова У.С.).
Хорошие результаты по выполнению практической работы (из 35 б.) среди 7-8 классов показалиобучающиеся: БрагинецНикита, МБОУ«Первомайская школа» (30б, руководитель Буянов А.М.) и Калайджан Давид, МБОУ «Лицей Крымской весны» (30б, руководитель Плотницкий И.А.).
Иминов Сабри, МБОУ «Чистенская школа-гимназия им. Героя Социалистического Труда Тарасюка Ивана Степановича» (руководитель Аблятифова У.С.), набрал по практической работе 30б. 
Цаплин Руслан, обучающийся 10 класса МБОУ «Лицей Крымской весны» показал высокийрезультат (35б, руководитель Плотницкий И.А.).
Лучшие результаты по презентации проекта среди 7-8 классов (из 40) показали: Брагинец Никита, МБОУ «Первомайская школа» (35б, руководитель Буянов А.М.); Меметов Руслан, МБОУ «Добровская школа-гимназия им. Я.М. Слонимского» (30б, руководитель Мусаева С.И.); Холявко Александр, МБОУ «Трехпрудненская школа-гимназия им. К.Д. Ушинского» (30б, руководитель Сеферова С.Д.).
Нужно отметить, что в 9-11 классах предмет «Технология» не преподается в соответствии с новыми ФОП. Но, между тем, некоторые МБОУ и педагоги, предоставили участников 9-11 классов на школьный и муниципальный этап ВсОШ по технологии, чем, возможно, обеспечат участие  района в региональном этапе ВсОШ по технологии (на РЭ приглашаются только 9-11-е классы). 
Проанализировав участие школ в муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников по технологии и по решению жюри

ПРИКАЗЫВАЮ:

1.Признать победителями и призерами муниципального этапавсероссийской олимпиады школьников по технологиии наградить  дипломами управления образования  администрации Симферопольского района следующих обучающихся:
1.1. в номинации «Культура дома, дизайн и технологии»:
Победителей:
Ахмедову Сафие, обучающуюся 8 класса МБОУ «Донская школа им. В.П. Давиденко» (руководитель Дмитришина В.);
Тараненко Анастасию, обучающуюся 10 класса МБОУ «Чистенская школа-гимназия им. Героя Социалистического Труда Тарасюка Ивана Степановича» (руководитель Закирова Д.З.).
Призеров:
Пчелинцеву Анастасию, обучающуюся 7 класса МБОУ «Перовская школа-гимназия им. Г.А. Хачирашвили» (руководитель Волчкова А.М.);
Нуфтуллаеву Адиле, обучающуюся 8 класса МБОУ «Гвардейская школа №1» (руководитель Халилова С.С.);
Ирих Реану, обучающуюся 8 класса МБОУ «Гвардейская школа-гимназия №3» (руководитель Перминова С.И.);
Шустову Дарью, обучающуюся 8 класса МБОУ «Кольчугинская школа №1 им.Авраамова Г.Н.» (руководитель Мустафаева Т.Ф.);
Гордееву Екатерину, обучающуюся 7 класса «Мирновская школа №1» (руководитель Махмудбекова Л.М.);
Асанову Алину, учащуюся 11 класса МБОУ «Добровская школа-гимназия им. Я.М. Слонимского» (руководитель Гафарова А.К.).
1.2.в номинации «Техника, технологии и техническое творчество»
Победителей:
Брагинца Никиту, обучающегося 7 класса МБОУ «Первомайская школа» (руководитель Буянов А.М.);
Иминова Сабри, обучающегося 9 класса МБОУ «Чистенская школа-гимназия им. Героя Социалистического Труда Тарасюка Ивана Степановича» (руководительАблятифова У.С.);
Цаплина Руслана, обучающегося 10 класса МБОУ «Лицей Крымской весны» (руководитель Плотницкий И.А.).
Призеров:
Меметова Руслана,обучающегося 7 класса МБОУ «Добровская школа-гимназия им. Я.М. Слонимского» (руководительМусаева С.И.);
Калайджана Давида, обучающегося 7 класса МБОУ «Лицей Крымской весны» (руководитель Плотницкий И.А.);
Холявко Александра,обучающегося 7 класса МБОУ «Трехпрудненская школа-гимназия им. К.Д. Ушинского» (руководитель Сеферова С.Д.).
2. Объявить благодарность учителям, подготовившим победителей и призеров муниципального этапавсероссийской олимпиады школьников по технологии:
Дмитришиной В.П., учителю технологии МБОУ «Донская школа им. В.П. Давиденко»;
Закировой Д.З., учителю технологии МБОУ «Чистенская школа-гимназия им. Героя Социалистического Труда Тарасюка Ивана Степановича»;
Волчковой А.М., учителю технологии МБОУ «Перовская школа-гимназия им. Г.А. Хачирашвили»;
Аблятифовой У.С., учителю технологии МБОУ «Чистенская школа-гимназия им. Героя Социалистического Труда Тарасюка Ивана Степановича»;
Халиловой С.С., учителю технологии МБОУ «Гвардейская школа №1»;
Перминовой С.И., учителю технологии МБОУ «Гвардейская школа-гимназия №3»;
Мусаевой С.И., учителю технологии МБОУ «Добровская школа-гимназия им. Я.М. Слонимского»;
Сеферовой С.Д, учителю технологии МБОУ «Трехпрудненская школа-гимназия им. К.Д. Ушинского»;
Мустафаевой Т.Ф., учителю технологии МБОУ «Кольчугинская школа №1 им. Авраамова Г.Н.»;
Махмудбековой Л.М., учителю технологии МБОЦ У «Мирновская школа №1»;
Мустофаевой А.К., учителю технологии МБОУ «Добровская школа-гимназия им. Я.М. Слонимского»;
Буянову А.М, учителютехнологии МБОУ «Первомайская школа»;
Плотницкому И.А., учителю технологии МБОУ «Лицей Крымской весны».

Победитель регионального этапа-Тараненко Анастасия, МБОУ «Чистенская школа-гимназия им. Героя Социалистического Труда Тарасюка Ивана Степановича» (руководитель Закирова Д.З.).
Иминов Сабри, обучающийся 9 класса МБОУ «Чистенская школа-гимназия им. Героя Социалистического Труда Тарасюка Ивана Степановича» (руководительАблятифова У.С.);
[bookmark: _GoBack]Цаплин Руслан, обучающийся 10 класса МБОУ «Лицей Крымской весны» (руководитель Плотницкий И.А.).Асанова Алин, учащаяся 11 класса МБОУ «Добровская школа-гимназия им. Я.М. Слонимского» (руководитель Мустофаева А.К.).
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