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МБОУ «Партизанская школа им. А.П. Богданова» выдвигает кандидатуру учителя истории и обществознания Квитии Оксаны Николаевны на обобщение передового педагогического опыта по теме «Гражданско-патриотическое воспитание на уроках истории, обществознания и внеклассной работе на основе интегративного подхода».
Квития Оксана Николаевна (10.12.1977г.р., образование высшее Симферопольский государственный университет - филолог; ФГАО ВО «КФУ им. В.И. Вернадского» - учитель истории и обществознания) с 2015г. по 2024г.  годы демонстрирует стабильно высокую динамику в профессиональной деятельности, как собственных, так н своих учеников на муниципальном и региональном уровне. 
Оксана Николаевна учитель с высоким уровнем профессионального мастерства, владеющий современными образовательными технологиями, функциональными основами теории, методики преподавания истории и обществознания, рационально использующий традиционные и инновационные образовательные системы. 
С 2006 года является руководителем Музея истории боевой, трудовой и партизанской славы села Партизанского. Является лауреатом Республиканского конкурса музеев военно-патриотической направленности Республики Крым (2015г.), призер районного смотра-конкурса музеев «Салют Победе!» (2015 г.), призер муниципального этапа Всероссийского конкурса школьных музеев (2021 г.), призер Всероссийского открытого конкурса дополнительных общеобразовательных программ «Образовательный ОЛИМП» (2023г.).
Опыт работы по гражданско-патриотическому воспитанию учащихся обобщен на Региональном семинаре-практикуме для специалистов, курирующих воспитательную работу (2016 г.), на конференции педагогических работников Симферопольского района, секция «Воспитание семейных ценностей» (опыт работы музея «Связь поколений через семейное воспитание и музейную педагогику»), Всероссийской конференции по музейной педагогике «Музей как дополнительное пространство в образовательном учреждении» на базе ФБОУ «Всероссийский детский центр «Орлёнок» (2019г.). Является членом жюри Всероссийского конкурса «Навигаторы детства 2.0», регионального этапа IV Всероссийского конкурса классных руководителей на лучшие методические разработки воспитательных мероприятий (2022г.).

На протяжении нескольких лет входит в состав творческой группы по воспитательной работе. За особые заслуги в деле патриотического и нравственного воспитания молодежи Общероссийская общественная патриотическая организация «Военно-спортивный союз имени М. Т. Калашникова» в рамках реализации Президентского гранта «С чего начинается Родина?» наградил Орденом третьей степени.
Директор                                                                                                                    А.В. Терещенко
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ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА №20
педагогического совета МБОУ «Партизанская школа им. А.П. Богданова»
от 30.11.2023г                                                                                                  с. Партизанское                                                                   

Председатель – А.В. Терещенко
Секретарь – Куготова Ю.В.
Присутствующие: 19 педагогов
Повестка дня:

1. О выдвижении кандидатуры учителя истории и обществознания Квитии Оксаны Николаевны на обобщение передового педагогического опыта по теме «Гражданско-патриотическое воспитание на уроках истории, обществознания и внеклассной работе на основе интегративного подхода».
1. Слушали:

Директор Терещенко А.В. предложила выдвинуть кандидатуру учителя истории и обществознания Квитии Оксаны Николаевны за высокие достижения в педагогической деятельности на обобщение передового педагогического опыта по теме «Гражданско-патриотическое воспитание на уроках истории, обществознания и внеклассной работе на основе интегративного подхода».
РЕШИЛИ:
1.1. Выдвинуть кандидатуру учителя истории и обществознания Квитии Оксаны Николаевны за высокие достижения в педагогической деятельности на обобщение передового педагогического опыта по теме «Гражданско-патриотическое воспитание на уроках истории, обществознания и внеклассной работе на основе интегративного подхода».

Председатель педагогического совета                                             А.В. Терещенко
Секретарь педсовета                                                                          Ю.В. Когутова
