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Кульчейко Е.В., методист МБОУ ДО «ЦДЮТ»

Об итогах ГИА – 2023 по русскому языку и литературе в форме ОГЭ и ЕГЭ
в ОУ Симферопольского района

В соответствии с Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 07.11.2018 № 190/1512, Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 07.11.2018 № 189/1513   была проведена государственная итоговая аттестация в форме ЕГЭ по литературе (26.05.2023) и русскому языку (29.05.2023), в форме ОГЭ по русскому языку (06.06.2023) по литературе (14.06.2023)
В ЕГЭ по русскому языку приняли участие 515 учащихся из 35 ОУ Симферопольского района. Средний тестовый балл по району – 57,3 (2021/2022 - 59,6 (понижение на 2,3%). 
Выше среднего по району (58-71) имеют следующие школы: МБОУ «Мирновская школа №1» (58 б), МБОУ «Винницкая школа» (58 б), МБОУ «Денисовская школа» (58 б), МБОУ «Чайкинская школа» (59 б), МБОУ «Урожайновская школа им. К.В. Варлыгина» (59 б), МБОУ «Пожарская школа» (59 б), МБОУ «Николаевская школа» (59 б), МБОУ «Перевальненская школа им. Ф.И. Федоренко» (59 б), МБОУ «Родниковская школа-гимназия» (61 б), МБОУ «Гвардейская школа-гимназия №2» (62 б), МБОУ «Гвардейская школа № 1» (66 б), МБОУ «Первомайская школа» (67 б), МБОУ «Кубанская школа им.С.П.Королёва» (68 б), МБОУ «Новоандреевская школа им.В.А.Осипова» (68 б), МБОУ «Перовская школа-гимназия им. Г.А. Хачирашвили» (70 б), МБОУ «Молодёжненская школа №2» (70 б), МБОУ «Донская школа им. В.П. Давиденко» (70 б), МБОУ «Чистенская школа-гимназия им. И.С.Тарасюка» (71 б). МБОУ «Гвардейская школа-гимназия№3» (71 б).



Ниже среднего по району (от 57 до 37) имеют следующие МБОУ: «Широковская школа» (57 б), МБОУ "Заречненская школа 126 ОГББО" (56 б), МБОУ «Кольчугинская школа №1 им.Авраамова Г.Н» (56 б.), МБОУ «Мирновская школа №2» (56 б), МБОУ «Скворцовская школа» (56 б), МБОУ «Добровская школа-гимназия им. Я. М. Слонимского» (55 б), МБОУ «Константиновская школа» (52 б), МБОУ «Трудовская школа» (52 б), МБОУ «Новоселовская школа» (51 б.), МБОУ «Украинская школа» (49 б), МБОУ «Партизанская школа им.А.П.Богданова» (47 б), МБОУ «Мазанская школа» (45 б), МБОУ «Кольчугинская школа №2 с крымскотатарским языком обучения» (43 б), МБОУ «Маленская школа» (43 б), МБОУ «Тепловская школа» (40 б), МБОУ «Укромновская школа» (37 б).
Не преодолевших необходимую минимальную границу (24 б) учащихся имеют 8 МБОУ: «Добровская школа-гимназия им. Я. М. Слонимского» (2), «Кольчугинская школа №2 с крымскотатарским языком обучения» (3), «Мазанская школа» (1), «Тепловская школа» (2), «Укромновская школа» (2), «Широковская школа» (1), «Украинская школа» (1).

В ЕГЭ по литературе приняли участие 48 учащихся из 22 ОУ Симферопольского района. Средний тестовый балл по району – 48,7 (в сравнении с 2021/2022 (57 баллов) понижение на 8,3%). 
100 баллов по литературе у Меджитовой Эдие, учащейся МБОУ «Родниковская школа-гимназия».
Выше среднего по району имеют следующие школы: МБОУ «Родниковская школа-гимназия» (100б), МБОУ «Николаевская школа» (87б), МБОУ «Гвардейская школа № 1» (66 б), МБОУ «Молодёжненская школа №2» (61 б), МБОУ «Мирновская школа №2» (58 б), МБОУ «Перовская школа-гимназия им.Г.А.Хачирашвили» (58 б), МБОУ «Новоандреевская школа им. В.А.Осипова» (56 б), МБОУ «Мирновская школа №1» (54 б), МБОУ «Кольчугинская школа №2 с крымскотатарским языком обучения» (53 б), МБОУ «Украинская школа» (53 б), МБОУ «Первомайская школа» (52 б), МБОУ «Урожайновская школа им. К.В.Варлыгина» (52 б), МБОУ «Чистенская школа-гимназия им. И.С.Тарасюка» (49 б).

Ниже среднего по району имеют следующие школы: МБОУ «Добровская школа-гимназия им. Я. М. Слонимского» (48 б), МБОУ «Гвардейская школа-гимназия№3» (46 б), МБОУ "Заречненская школа 126 ОГББО" (42 б), МБОУ «Перевальненская школа им. Ф.И.Федоренко» (42 б), МБОУ «Кольчугинская школа №1 им.Авраамова Г.Н.» (31 б), МБОУ «Мазанская школа» (30 б), МБОУ «Пожарская школа» (16 б), МБОУ «Скворцовская школа» (12 б), МБОУ «Тепловская школа» (6 б).
Анализ результатов ГИА по русскому языку и литературе учащихся 11 классов, претендовавших на золотую медаль, показал, что большинство подтвердили свой статус претендентов, набрав высокий и достаточный тестовый балл (70 и выше). 
Удовлетворительный результат по русскому языку (60 баллов) только у Берестюк Д., учащейся МБОУ «Пожарская школа».

В ОГЭ по русскому языку приняли участие 1681 учащихся из 42 ОУ Симферопольского района. Средний балл по району – 3,9. (в 2021/2022 – 4)
Ниже среднего по району (3б) имеют следующие МБОУ: «Укромновская школа», «Маленская школа», «Новосёловская школа».
Не имеют «2» учащиеся 14 ОУ (33,3%): МБОУ «Донская школа им. В.П. Давиденко», МБОУ «Денисовская школа», МБОУ «Константиновская школа», МБОУ «Кубанская школа им. С.П.Королева», МБОУ «Молодёжненская школа №2», МБОУ «Партизанская школа им.А.П.Богданова», МБОУ «Перовская школа-гимназия им. Г.А. Хачирашвили», МБОУ «Первомайская школа», МБОУ «Скворцовская школа», МБОУ «Трудовская школа», МБОУ «Залесская школа», МБОУ «Клёновская основная школа», МБОУ «Лицей Крымской весны».
Неудовлетворительный результат имеют 45 учащихся (2,6%) (в сравнении с 2021/2022 учебным годом (1,6%) отрицательная динамика).
Анализ результатов учащихся 9 классов, претендующих на аттестат особого образца, показал, что в основном все подтвердили свои отметки, выполнив работу на «4» и «5». Удовлетворительный результат только у Сеттаровой Саре, учащейся МБОУ «Укромновская школа».


В ОГЭ по литературе приняли участие 21 учащийся из 12 ОУ Симферопольского района. Средний балл по району – 3,7. Неудовлетворительный результат имеют 2 (9,5%) учащихся: Петрачкова София («Молодёжненская школа №2») и Салахова Екатерина (МБОУ «Николаевская школа»). Анализ результатов учащихся 9 классов, претендующих на аттестат особого образца, показал, что все подтвердили свои отметки, выполнив экзаменационную работу на «4» и «5».
На основании результатов ГИА – 2023 в форме ОГЭ и ЕГЭ в МБОУ Симферопольского района по русскому языку и литературе

РЕКОМЕНДАЦИИ:

1. Продолжить работу по осуществлению контроля организации системного повторения при обучении русскому языку и литературе.
в течение учебного года
2. Проанализировать результаты ОГЭ, ЕГЭ и запланировать мероприятия по подготовке учащихся к ГИА по русскому языку и литературе
сентябрь, 2023 г.                        
3. С целью качественной подготовки к ГИА
3.1. изучить критерии оценивания экзаменационных работ ОГЭ, ЕГЭ
                                                                                                                   сентябрь, 2023 г.;
3.2. использовать на уроках различные формы заданий ОГЭ, ЕГЭ при организации повторения, обобщения
                                                                                                       в течение учебного года;
3.3. использовать в работе материалы, размещенные на сайте МБОУ ДО «ЦДЮТ» в разделе «Вебинары по подготовке к ГИА» «Русский язык и литература»
в течение учебного года   	
