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АДМИНИСТРАЦИЯ СИМФЕРОПОЛЬСКОГО РАЙОНА
РЕСПУБЛИКИ КРЫМ

УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

                                                                 ПРИКАЗ

	от 12.02.18
	Симферополь                                                № 117

	
	



Об итогах  проведения мониторинговых работ в  ОУ  Симферопольского  района 
 по химии в 9,10 классах

                 С целью изучения уровня сформированности универсальных учебных действий у обучающихся по химии в МБОУ Симферопольского района была проведена мониторинговая работа  по химии в 9,10 классах с дальнейшей экспертной перепроверкой  работ для   получения объективной информации о достигнутых учащимися результатов учебной деятельности.
В мониторинге  по химии приняли участие 432  из 527 обучающихся 10 классов, что составляет 82%  и 983 из  1218 обучающихся 9 классов, что составляет 81%.  
Анализ  мониторинговых работ по химии (раздел органическая химия) в 10 классах показал,  что качество знаний по теме «Углеводороды» составляет 57%, что по сравнению с годовым оцениванием за предыдущий учебный год выше на 13%. 
Выше районного показателя качество знаний у обучающихся в тех МБОУ, где на изучение предмета   выделено 2ч. в неделю (18 ОУ). Исключение составляет МБОУ «Донская школа», где при 1часовой недельной нагрузке качество знаний -100%. 
Ниже районного показателя качество знаний в школах, где химия изучается 1ч в неделю, МБОУ: «Чайкинская школа»-12,5%(учитель Хруцкая Н.В.), «Укромновская школа»-31% (учитель Акмоллаева Г.Д), «Залесская школа»-33,4% (учитель Саввина Н.А.). Обучающиеся (80%) знают общие формулы классов органических соединений, могут назвать их,  частично (45%) осуществили  цепочку превращения, которая показывает прочность знаний по темам химические свойства и способы получения углеводородов, но не справились (70%) с заданием на определение гомологов и изомеров. 
При перепроверке работ обучающихся 10 классов членами экспертной группы были выявлены следующие замечания: пропуск ошибок в работах учащихся, необъективность оценивания в МБОУ: «Урожайновская школа» (учитель Буханец О.И.); «Залесская школа» (учитель Саввина Н.А.);  «Новоандреевская школа» (учитель Платонова В.А.); «Мирновская школа № 1» ( учитель Шершень И.); «Мирновская школа № 2» (учитель Беспалова С.Э.); «Украинская школа» (учитель Байрамова Л.С.);  «Гвардейская школа №1» (учитель Стулень О.Г..).
Сравнительный анализ качества знаний  мониторинговых работ по химии  в 9 классах и качества знаний за 1 четверть обучающихся  соответствует 32%, что подтверждает недостаточно высокие результаты обучения. Количество обучающихся не усвоивших обязательный программный материал имеет отрицательную динамику (возросло  с 3% до 14%). 
Выше районного показатель качества знаний у обучающихся в МБОУ: «Укромновская школа»-52% (учитель Акмоллаева Г.Д), «Скворцовская школа» -45% (учитель Халикова Г.К.), «Перевальненская школа» -45% (учитель Сулейманова З.Я.), «Трудовская школа»-44% (учитель  Сулейманова З.Ш.). 
Ниже районного показателя качество знаний у обучающихся в МБОУ: «Широковская школа» (учитель Положай Н.Н.), «Добровская  школа-гимназия имени Я.М. Слонимского» (учитель Корчевская Т.Н.), «Гвардейская школа-гимназия №3» (учитель Османова Э.М.),  «Чайкинская школа» (учитель Хруцкая Н.В.), «Маленская школа» (учитель Юсупова Л.З.), «Денисовская школа» (учитель Старикова Е.В.). 55%  обучающихся 9 классов частично справились или не выполнили полностью задание №1 «окислительно - восстановительные реакции», 49% допустили ошибки в составлении уравнений реакций ионного обмена в 3-х видах, 44% обучающихся не смогли  осуществить реакции  взаимопревращений между классами неорганических соединений. 
При перепроверке работ 9 классов членами экспертной группы были отмечены пропуски ошибок в работах  обучающихся в следующих МБОУ: «Маленская школа» (учитель Юсупова Л. З.), «Партизанская школа» (учитель Дорошенко Н.Г), «Краснолесская школа» (учитель Янко В.Б.), «Мазанская  школа» (учитель Геде Б.Н.), «Денисовская  школа» (учитель Старикова Е.В.), «Родниковская школа» ( учитель Амарандо А.А.) ,  «Гвардейская школа № 3» (учитель Османова Э.М.),  «Кольчугинская  школа № 2» (учитель Куку Э.Д.), «Мирновская школа № 2» ( учитель Беспалова С.Э.), «Молодежненская школа № 2»  (учитель Яковлева М.А.), «Донская школа» (учитель Лихач А.В.),  «Гвардейская школа№1» (учитель Стулень В.И.).

На основании вышеизложенного

ПРИКАЗЫВАЮ:

          1. Продолжить  работу по осуществлению контроля за   организацией системного повторения  и подготовкой обучающихся к государственной итоговой аттестации 
        2.Администрации МБОУ предусмотреть в учебном плане на 2018/2019 учебный год выделение двух часов на изучение предмета «химия»  в 10-11 классах с целью качественного изучения программного материала
апрель, 2018г.                                    
        3.Директорам МБОУ: «Чайкинская школа» (Дамадаева О.А.), «Укромновская школа»
 (Самострол Л.А.), «Залесская школа» (Саввина Н.А.), «Широковская школа» (Перминова Н.С.), «Добровская  школа-гимназия имени Я.М. Слонимского» (Федорченко Н.Б.), «Гвардейская школа-гимназия №3» (Цимбал М.Б.), «Маленская школа»  (Хрыкина С.Н.), «Денисовская школа» (Иванушкина А.А.):
        3.1. проанализировать причины низкой результативности мониторинга по химии  в 9 и 10 классах
                                                                                                                                              до 01.03.2018г.
        3.2. поставить на внутришкольный контроль качество преподавания химии в данных классах;
              4.  Руководителям ШМО:
        4.1.рассмотреть  результаты  мониторинга в 9 и 10 классах, составить план по устранению пробелов в знаниях обучающихся
                                                                                                                                              до 01.03.2018г.
       4.2.организовать  индивидуальную работу с обучающимися, имеющими низкий уровень знаний по химии, организовать системное повторение  пройденного учебного материала 
в течение года
       5.Учителям химии МБОУ:
       5.1.составить план и организовать  индивидуальную  работу с обучающимися, имеющими низкий уровень знаний по предмету;
      5.2. изучить критерии оценивания по химии                                                       
                                                                                                                                       до    01.03.2018г. 
     6.МБОУ ДО «ЦДЮТ» (Кирияк Т.Н.):
     6.1. проанализировать  результаты мониторинга на  СП учителей химии
февраль,2018
     6.2. организовать и провести семинар-практикум  по теме: 
«Система оценивания обязательных видов работ обучающихся по химии»
февраль,2018
[bookmark: _GoBack]      7. Ответственность за исполнением данного приказа возложить на методиста МБОУ ДО «ЦДЮТ» 
Положай Н.Н.
     8. Контроль  выполнения настоящего приказа возложить на директора МБОУ ДО «ЦДЮТ»Т.Н.Кирияк

Начальник управления образования						С.В.Дмитрова
























Положай Н.Н.





С приказом №  117 от  12.02.2018 г. ознакомлены:

	ФИО
	Дата
	Подпись

	Кирияк Т.Н.
	
	

	Положай Н.Н.
	
	









В результате  анализа контрольных работ выявлено, что показали  недостаточные знания  по теме «Разложение квадратного трехчлена на множители» учащиеся МБОУ
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