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АДМИНИСТРАЦИЯ СИМФЕРОПОЛЬСКОГО РАЙОНА
РЕСПУБЛИКИ КРЫМ
УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

ПРИКАЗ

12.01.2023                                                 г. Симферополь                      				№ 27

О результатах ВПР по обществознанию в осенний период 2022/2023 учебного года

	На основании приказа управления образования администрации Симферопольского района от 11.05.2022 №441 «О внесении изменений в приказ управления образования администрации Симферопольского района от 22.11.2021 №913 «О проведении мониторинга качества подготовки обучающихся общеобразовательных организаций Симферопольского района в форме всероссийских проверочных работ в 2022 году»» в целях совершенствования и реализации процедур оценки степени и уровня освоения образовательных программ основного общего образования обучающимися общеобразовательных организаций учащиеся 7-9 классов общеобразовательных учреждений Симферопольского района с 03.10.2022г. по 24.10.2022г. приняли участие во всероссийских проверочных работах по обществознанию (далее – ВПР).
На основании анализа результатов ВПР по обществознанию в 7-9 классах (приложение 1) 

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Продолжить работу по осуществлению контроля организации системного повторения и подготовки обучающихся к всероссийским проверочным работам по обществознанию.
2. Руководителям МБОУ: «Гвардейская школа-гимназия №2» (Богданова Е.В.), «Добровская школа-гимназия им. Я.М. Слонимского» (Глушко И.Г.), «Мирновская школа №1» (Гуртовой А.А.), «Мирновская школа №2» (Мокрушина О.Н.), «Молодежненская школа №2» (Донец Л.А.), «Чистенская школа-гимназия им. И.С. Тарасюка» (Котолупова Л.Г.), «Широковская школа» (Шипко К.В.):
2.1. проанализировать причины низкой результативности всероссийских проверочных работ по обществознанию в 7-9 классах
до 20.01.2023;
2.2. поставить на внутришкольный контроль качество преподавания обществознания в данных классах 
до 25.05.2023.
3. Учителям обществознания:
3.1. проанализировать типичные ошибки и затруднения у обучающихся, выявленные по результатам проверочных работ
до 20.01.2023;
3.2. в целях повышения эффективности преподавания предмета обществознания использовать дифференцированный подход при работе с обучающимися, имеющими низкую мотивацию к изучению предмета
до 25.05.2023;
3.3. использовать критериальный подход при оценке устных и письменных работ учащихся с целью выявления, как характерных затруднений, так и динамики их устранения
до 25.05.2023.
4. МБОУ ДО «ЦДЮТ» (Кирияк Т.Н.) проанализировать результаты ВПР на РМО учителей истории и обществознания
                                                                                                                   январь 2023г.     
5. Ответственность за исполнение данного приказа   возложить       на   методиста     МБОУ ДО «ЦДЮТ» Шарипову У.И.
6. Контроль выполнения настоящего приказа возложить на    директора МБОУ ДО «ЦДЮТ» Т.Н. Кирияк.


Начальник управления образования                                                                             С.В. Дмитрова

















































Шарипова У.И.
                                                                                                                                                       Приложение к приказу 
управления образования
от 12.01.2023 №27
[bookmark: _Hlk124510832]
Анализ ВПР по обществознанию в 2022/2023 уч.г.

[bookmark: _Hlk124508125]С целью определения качества обучаемости по предмету «Обществознание» учащиеся 7-9 классов общеобразовательных учреждений Симферопольского района с 03.10.2022 по 24.10.2022 приняли участие во всероссийских проверочных работах (ВПР).
[bookmark: _Hlk124503705]ВПР по обществознанию в 7 классах на основе случайного выбора федеральным организатором приняли участие 733 учащихся из 31 ОУ района.  В среднем по Республике Крым показатель качества обученности (5+4) составил 58,87%, в Симферопольском районе – 55,25%, что на 3,62% меньше, чем в республике. Процент учащихся, не справившихся с заданиями, по Симферопольскому району составил 4,5% (по Республике Крым –3,87%). 
Качество обученности более 50% показали 20 МБОУ. Наиболее высокие результаты в МБОУ «Украинская школа» (92,85%), МБОУ «Партизанская школа им. А.П. Богданова» (92%), МБОУ «Молодежненская школа №2» (85,71%), МБОУ «Гвардейская школа-гимназия №3» (84,21%), МБОУ «Константиновская школа» (83,33%), МБОУ «Первомайская школа» (83,33%).
Качество обученности 25% и менее отмечено в 3 МБОУ: «Мирновская школа №1» (0%), «Гвардейская школа-гимназия №2» (4,35%), «Мирновская школа №2» (23,81%).
Наименьший показатель качества обученности в МБОУ «Мирновская школа №1» (0%).
Процент обучающихся, успешно справившихся с заданиями ВПР (получивших отметку не ниже «3») по Симферопольскому району составил 95,5% (по Республике Крым – 96,13%, по РФ – 92%).
Показатель успешности 100% в 18 образовательных учреждениях района. Самый низкий показатель успешности в МБОУ «Гвардейская школа-гимназия №2» (60,87%). 
Анализ соответствия отметок за выполненную работу и отметок в журнале показал, что процент учащихся, повысивших отметку, составил 3,97% (3,85% - по Республике Крым), понизивших – 33,52% (37,42% - по РК), подтвердивших – 62,52% (58,73% - по РК). Средние показатели по Симферопольскому району незначительно расходятся со средними показателями по Республике Крым.
На основе анализа достижения планируемых результатов в соответствии с ПООП ООО (выполнение требований ФГОС) можно сделать вывод, что на протяжении нескольких лет наибольший процент выполнения учащиеся ОУ Симферопольского района показали в заданиях, направленных на проверку теоретических знаний и опыта применения полученных знаний и умений для определения собственной активной позиции в общественной жизни, для решения типичных задач в области социальных отношений, адекватных возрасту обучающихся – 83,49% (по Крыму – 83,61%);
Наименьший процент выполнения в заданиях, проверяющих умение выполнять несложные практические задания, основанные на ситуациях жизнедеятельности человека в разных сферах общества – 27,42% (по Крыму – 29,91%):
В ВПР по обществознанию в 8 классах на основе случайного выбора федеральным организатором приняли участие 581 учащихся из 32 ОУ района.  В среднем по Республике Крым показатель качества обученности (5+4) составил 54,1%, в Симферопольском районе – 48,02%, что на 6,08% меньше, чем в республике. Процент учащихся, не справившихся с заданиями, по Симферопольскому району составил 7,23% (по Республике Крым – 6,12%). Заметно незначительное различие показателей в сторону понижения. 
 Качество обученности более 50% показали 16 МБОУ района. Наиболее высокие результаты в МБОУ: «Донская школа им. В.П. Давиденко» (78,57%), «Заречненская школа» (78,58%). 
Качество обученности ниже среднего показателя по району отмечено в 14 ОУ. Наименьшие показатели качества в МБОУ: «Мирновская школа №1» (0%), «Мирновская школа №2» (13,33%), «Чистенская школа-гимназия им. И.С. Тарасюка» (17,5%), «Добровская школа им. Я.М. Слонимского» (17,78%). 
Процент обучающихся, успешно справившихся с заданиями ВПР (получивших отметку не ниже «3») по Симферопольскому району составил 92,77% (по Республике Крым – 93,88%). 
Показатель успешности, равный 100% по итогам ВПР оказался у учащихся 14 МБОУ района.
[bookmark: _Hlk124504802]Более 20% учащихся не справились с работой и получили отметку «2» в 2 МБОУ: «Добровская школа-гимназия им. Я.М. Слонимского» (33,33%), «Широковская школа» (22,22%).
Самый низкий показатель успешности в МБОУ «Добровская школа-гимназия им. Я.М. Слонимского» (66,67%).
Анализ соответствия отметок за выполненную работу и отметок в журнале показал, что процент учащихся, повысивших отметку, составил 3,45% (3,12% - по Республике Крым), понизивших – 40% (37,99% - по РК), подтвердивших – 56,55% (58,89% - по РК). Наблюдается незначительное расхождение в сторону понижения.
На основе анализа достижения планируемых результатов в соответствии с ПООП ООО (выполнение требований ФГОС) можно сделать вывод, что наибольший процент выполнения учащиеся ОУ Симферопольского района показали в заданиях, связанных с использованием знаний о биологическом и социальном в человеке для характеристики его природы; приводить примеры основных видов деятельности человека; различать экономические, социальные, политические, культурные явления и процессы общественной жизни – 87,61% (по Крыму – 82,65%).
Наибольшее затруднение вызвали у учащихся задания, проверяющие умения  анализировать несложные практические ситуации, связанные с гражданскими, семейными, трудовыми правоотношениями; в предлагаемых модельных ситуациях определять признаки правонарушения, проступка, преступления; исследовать несложные практические ситуации, связанные с защитой прав и интересов детей, оставшихся без попечения родителей – 33,62% (по Крыму – 36,57%).
ВПР по обществознанию в 9 классах на основе случайного выбора федеральным организатором приняли участие 568 учащихся из 28 ОУ района. В среднем по Республике Крым показатель качества обученности (5+4) составил 48,38%, в Симферопольском районе – 50%. Процент учащихся, не справившихся с заданиями, по Симферопольскому району составил 4,4% (по Республике Крым – 5,62%). Наблюдается небольшое различие показателей в сторону повышения.
 Качество обученности более 50% показали 14 МБОУ района. Наиболее высокий результат в МБОУ «Скворцовская школа» (86,66%).
Качество обученности 25% и менее отмечено в 2 МБОУ - «Гвардейская школа-гимназия №2» (20%), «Молодежненская школа №2» (20%).
Процент обучающихся, успешно справившихся с заданиями ВПР (получивших отметку не ниже «3») по Симферопольскому району составил 95,6% (по Республике Крым – 94,38%).
Показатель успешности, равный 100% по итогам ВПР оказался у учащихся 16 МБОУ района. Самый низкий показатель успешности в МБОУ «Мирновская школа №2» (83,33%). 
Анализ соответствия отметок за выполненную работу и отметок в журнале показал, что процент учащихся, повысивших отметку, составил 4,42% (3,9% - по Республике Крым), понизивших – 36,28% (36,89% - по РК), подтвердивших – 59,29% (59,22% - по РК). 
На основе анализа достижения планируемых результатов в соответствии с ПООП ООО (выполнение требований ФГОС) можно сделать вывод, что наибольший процент выполнения учащиеся ОУ Симферопольского района показали в заданиях, проверяющих теоретические знания и опыт применения полученных знаний и умений для определения собственной активной позиции в общественной жизни, для решения типичных задач в области социальных отношений, адекватных возрасту обучающихся – 87,68% (по Крыму – 88,98%).
Задания с наименьшим процентом выполнения, вызвавшие затруднения у учащихся, связанные с выполнением несложных практических заданий, основанных на ситуациях жизнедеятельности человека в разных сферах общества – 30,63% (по Крыму – 28,57%).
С приказом от 12.01.2023г. № 27 ознакомлены:
	№
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	Кирияк Т.Н.
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	Шарипова У.И.
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