ЛИЧНОСТНО ОРИЕНТИРОВАННОЕ ОБУЧЕНИЕ
КАК ОДНА ИЗ ФОРМ ПОВЫШЕНИЯ ФУНКЦИОНАЛЬНОЙ

ГРАМОТНОСТИ УЧАЩИХСЯ

Из опыта работы учителей МБОУ «Гвардейская школа №1»

Создание условий, в которых каждый школьник может повысить читательскую грамотность, проявить свои таланты, реализовать творческий потенциал, способность свободно использовать навыки чтения и письма в целях получения информации из текста - задача сегодняшнего дня. Одной из форм организации обучения является личностно ориентированный  подход,  который  является  основой  традиционного  обучения. В настоящее время разрабатывается иной подход к пониманию и организации данной формы обучения. В основе лежит признание индивидуальности, самобытности, самоценности каждого ученика, его развития не как «коллективного субъекта», но, прежде всего, как индивида, «наделенного» своим неповторимым «субъектным опытом», иными словами, индивидуальным опытом, функциональной грамотностью 

«Технология для ученика, а не ученик для технологии» Личностный подход предполагает от учителя создавать в классе атмосферу хорошего настроения. Любой врач скажет, что хорошее настроение, улыбка, смех – лучшее лекарство. Ненормально, когда при ответе ученик испытывает  страх,  тревожность,  подавленность.  Без  доброго  отношения учителя к ученику, без ободрения не родится на уроке общение, а без общения нет воспитания, НЕТ грамотного ученика. М. Горький писал: «Какое это счастье – быть грамотным». 

В своей педагогической практике используем групповую форму работы. Как правило, своих учеников 5-го класса или 10-го класса, распределяем по группам (4–6 человек).  Несомненно, качественный и количественный  состав ученических групп меняется в зависимости от результатов диагностики учебных возможностей учащихся в процессе обучения: роль и способность выполнения каждым определенного задания (компенсаторные, ролевые возможности детей). Учащиеся распределяются по группам не по уровню обученности («отличник», «хорошист», «троечник»), а по учету индивидуальных (интеллектуальных,  эмоциональных,  мотивационных)  особенностей ученика, его темперамента, характера восприятия учебного материала, по типу памяти и характера функциональной ассиметрии полушарий головного мозга («правополушарные», «левополушарные»). «Левополушарные» - логичны, последовательны, порциональны, «правополушарные» - интуитивны, эмоциональны, абстрактны,  ориентированы  на  фантазию.  Поэтому имманентным  анализом,  как  правило,  занимаются  «левополушарные»,  а интерпретировать текст будут «правополушарные».  Такая  методика  обеспечивает  качественную  передачу  учебной  ин-формации учителем и осознанное восприятие её учащимися – повышение функциональной грамотности. И, как справедливо считает М.М. Поташник, можно применить мощнейший «учительский гипноз» и подавить индивидуальные особенности учащихся, поступить с ними, по образному совету В.Ф. Шаталова, как с огурцами – «суньте в банку с рассолом, и они неизбежно просолятся». Но мы  исходим из убеждения, что «технология для  ученика,  а  не  ученик  для  технологии».  Необходимо  совместить  ряд технологий,  чтобы  каждый  ученик  был  обучен  оптимально,  т.е.  с наименьшими  затратами  времени  и  сил  получил  наибольший  образовательный результат. Успешно решать задачи создания необходимых условий для развития личности ребёнка  позволяет модель: учение как любовь -> любопытство -> любознательность -> трудолюбие. Любовь каждого говорящего к своему языку выступает как «...неотъемлемое свойство языковой личности, одна из обязательных ее характеристик». Любопытство - случайный интерес, обусловленный непроизвольным вниманием. Любознательность - произвольное внимание. Она обеспечивается формирующимся характером ученика, высшим проявлением такого характера становится трудолюбие. Данная модель влияет на повышение функциональной грамотности учащихся. Методы, обеспечивающие создание на уроке личностно ориентированной ситуации, формирующие функциональную грамотность учащихся 

1.  Метод дискуссии 

Работа  учителя-филолога  заключается  в  том,  чтобы  научить  детей правильно и красиво говорить: речь должна быть богатой, образной, выразительной,  насыщенной.Очень  важно  использовать  на  уроке  обратную связь, причём не механически просить повторить сказанное, а задавать вопросы на сообразительность, логику:  «Как по-другому можно сказать?», «Что чувствует в этот момент герой из прочитанного текста?» 

На  уроках  используем  методику  обучения  диалогу  М.М.Поташника, которая заложена в «методику развивающего обучения»  Д.Б.Эльконина-Давыдова. Организована работа в парах, где ученики по выделенному абзацу текста по очереди спрашивают друг друга. После вопроса следует ответ, который заканчивается вопросительным предложением, обращённым к напарнику, например: «А что ты мог добавить?», «А каково твоё мнение?» Предоставляем детям возможность оценить друг друга в разных видах деятельности, не только указывая на недостатки: обязательно должны звучать пожелания, как их предотвратить в дальнейшем. Важно научить учащихся использовать речевые обороты: «я полагаю, что…»,  «мне  кажется,  что…»,  «по  моему  мнению…»,  «я  думаю…»,  «я считаю…», «моя точка зрения…» и т.д. Учащиеся должны научиться мыслить, рассуждать, анализировать, видеть проблему и находить способы для поиска ее решения. Никакой зубрежки, никакого схематизма присутствовать не должно. Проводя учебные занятия, нужно следовать принципу самоактуализации, принципу индивидуальности, принципу субъективности, принципу выбора, принципу творчества и успеха, принципу веры, доверия и поддержки. Только так формируется функциональная грамотность учащихся. 

Что дают дискуссионные методы в обучении? 

1.  Повышают функциональную грамотность. 

2.  Развивают субъективную активность. 

3.  Повышают мотивацию включения в учебный процесс. 

4.  Метод проекта 

Проектная деятельность школьников – одно из направлений личностно ориентированного обучения. Формирование исследовательских компетенций  как  освоенных  учащимися  способов  деятельности  было  провозглашено одной из целей преобразования российской системы образования и влияет на повышение функциональной грамотности. Задача учителя в процессе личностно ориентированного обучения заключается  в  выявлении  избирательности  ученика  к  содержанию,  виду, форме учебного материала, процессу самореализации и виду деятельности. Педагог учит детей «добывать» знания самостоятельно и считает, что: 

•  во-первых, «добытые» знания намного прочнее и остаются в сознании дольше; 

•  во-вторых, развиваются познавательные навыки учащихся; 

•  в-третьих, метод опирается на технологии, позволяющие обеспечить общее развитие личности ребёнка и повысить его функциональную грамотность. 

В основу метода проектов положена идея, составляющая суть понятия «проект», -его  прагматическая  направленность  на  результат,  который можно получить при решении той или иной практически или теоретически значимой  проблемы.  Этот  результат  можно  увидеть,  осмыслить,  применить  в  реальной  практической деятельности.  Чтобы  добиться  такого результата, необходимо научить учеников самостоятельно изучать материал, мыслить, находить и решать проблемы, привлекая для этой цели знания из разных областей, умения прогнозировать результаты и возможные последствия  разных  вариантов  решения,  умения  устанавливать  причинно-следственные связи. 

Метод проектов по своей сути проектирование познавательной деятельности как способ планирования и осуществления исследовательского замысла, который включает следующие этапы: 

Использование  исследовательских  методов,  предусматривающих определенную последовательность действий:  

-  определение  проблемы  и  вытекающих  из  нее  задач  исследования (использование в  ходе  совместного  исследования  метода «мозговой  атаки», «круглого стола»);  

- выдвижение гипотез их решения; 

- обсуждение способов оформление конечных результатов (презентаций, защиты, творческих отчетов, просмотров, пр.);  

- сбор, систематизация и анализ полученных данных;  

- подведение итогов, оформление результатов, их презентация; выводы, выдвижение новых проблем исследования. 

Результаты проектной деятельности отражается в портфолио учащихся. 

На уроках применяю педагогическую систему Френе, где работа учителя строится на общих принципах, а не на одинаковых методических приёмах. Тема, над которой будет работать группа, предлагается учителем или самими учениками. Из всех предложений выбирается одно, составляется план, уточняется содержание и определяется время на выполнение проекта. Работа выполняется всеми детьми сообща. Учитель при необходимости даёт импульсы к работе и «подпитывает» детский интерес. Некоторые виды работ проходят в маленьких группах (при этом нарушается единство класса) или в командах (в этом случае чётко распределена ответственность между членами группы). 

Особенно нравится детям такой вид работы как создание диафильма по изученному произведению. 

Что дают методы проекта в обучении? 

1. Повышают функциональную грамотность. 

2.  Формируют  у  учащихся  навыки  исследовательские  компетенции (под которыми мы понимаем готовность к разрешению проблем, самообразованию, использованию информационных ресурсов, социальному взаимодействию), позволяющие лучше адаптироваться к стремительно меняющимся социально-экономическим условиям. 

3. Система блоков и опорных карточек Система блоков и опорных карточек формирует у учащихся читательскую грамотность, приучает мыслить. Они кодируют большой текстовый материал, понимая его, придумывают в меру своих возможностей способы наилучшего запоминания - всё это влияет на повышение функциональной грамотности. Учение перестает быть мучением, т.к. не надо зазубривать параграфы и потом на диктанте списывать у грамотного соседа. Каждый учащийся  чувствует  себя  личностью.  Дети  не  боятся  отвечать.  Недаром методики с использованием опор принято называть комфортными. Применение  опорных  схем  помогает  развитию  таких  мыслительных  операций, как анализ, синтез и обобщение, внимание.  Благодаря опорам и схемам, все, что делается на уроке, приобретает осмысленный характер, вызывает читательский интерес учащихся, способствует прочному запоминанию. Давно замечено, что человек легче запоминает зримое, видимое, нежели услышанное. В данном случае при формулировке правила по схеме работают два вида памяти - зрительная и слуховая, кроме того развивается умение логически мыслить. 

Алгоритм любого орфографического правила базируется на двух «китах»: состав слова; часть речи. Поэтому особое внимание с самого начала нужно уделить отработке умений быстро разбирать слово по составу и определять часть речи (эта работа идет параллельно с работой по созданию схем-алгоритмов). 

К примеру, изучая правописание Е-О после шипящих в корне слова, основной упор делаю на корень и букву Ё и начинаю строить алгоритм: 

Буквы Ё-О-Е после шипящих и Ц 

1. Определи часть слова. 

2. Если корень, то пиши Ё (кроме слов исключений). 

Вначале даю несколько слов, например: шов, шорох, крыжовник, цокать.

Затем список этих слов увеличивается. 

У  ребят  возникает  желание  узнать,  в  каких  еще  словах  пишется  в корне О. Тут же можно дать задание посмотреть в словарях и составить список слов с О после шипящих в корне. 

Этот  алгоритм  дополняется  при  изучении  окончаний  существительных и прилагательных. Сразу же целесообразно давать и две орфограммы из курса 6 класса (суффиксы существительных и прилагательных).

Теперь алгоритм выглядит так: 

0-Е-Ё после шипящих и Ц 

1). Определи часть слова. 

2). Если корень, то пиши Ё (кроме слов-исключений). 

3). Если суффикс или окончание под ударением, то пиши О. 

4). Если суффикс или окончание безударные, то пиши Е. 

Алгоритм можно продолжать заполнять при изучении темы в 7 классе 

«Правописание О – Е после шипящих в наречиях». 

Что даёт система блоков и опорных карточек  в обучении? 

1. Повышает функциональную грамотность; 

2.  Способствует прочному запоминанию; 

3. Развивает умение логически мыслить; 

4. Позволяет сгруппировать  некоторый программный материал  

4. Метод творческого самовыражения 

Большое  значение  для  раскрытия  творческого  потенциала  ученика, формирования функциональной грамотности имеет использование метода формирования воображения, без которого не происходит развитие творческого мышления и формирование творческих способностей личности. 

Комплекс заданий предлагает два вида упражнений:  

1.  «Включите воображение!»  

2.  «…словам просторно» 

Методика взята у Граника Г.Г. и др.  

Работа над первым упражнением организуется так:  

1) предлагая школьникам закрыть глаза и положить голову на руки, учитель  читаетпредложение  вслух  один  раз,  а  ученик  должен увидеть изображаемое и устно воспроизвести его;  

2) читает предложение один раз, ученик представляет себе его содержание и записывает то, что запомнил (стихи не должны воспроизводиться дословно);  

3) читает предложение один раз, школьник фиксирует его в виде схемы. Возможны и другие виды заданий.  

Например, учитель читает такое предложение и просит воспроизвести увиденную картину: 

Ранним утром лёгким морозцем я иду по лесу и, любуясь громадами снежных дворцов, слушаю тишину.  

Дети делятся впечатлениями. 

- А теперь прослушайте предложение ещё раз и постарайтесь в нём найти слова на изученную орфограмму и объяснить её. 

- Морозцем

- Дворцов 

 /Объясняют орфограмму/. 

Второе упражнение «…словам просторно» также способствует развитию воображения, оно предлагает написать маленькие рассказы, используя лишь то, что есть в предложении, не добавляя того, чего в нем нет. Работа может происходить как письменно, так и устно. 

Далее комплекс заданий идет от наблюдений над готовым текстом к созданию своего текста – сочинению. Эта работа начинается со свободного диктанта или лингвистического эксперимента. 

Одним из этапов метода творческого самовыражения может быть такой:  

С начала учебного года учитель даёт номер своего сотового телефона детям и просит, например, прислать ему SMS-сообщение - так, чтобы в нём было хотя бы одно слово на изученную орфограмму.  

Что даёт система творческого самовыражения в обучении? 

1. Повышает функциональную грамотность. 

2.  Развивает воображение и творчество учащихся. 

3. Способствует развитию самосознания. 

4. Укрепляет и развивает веру в себя, в свой творческий потенциал. 

Рассмотренные  выше  методы  и  приёмы  обучения  нацеливают  деятельность каждого учителя на повышение функциональную грамотности учащихся, на поддержку познавательного интереса своих учеников, формирование потребности и способности личности к саморазвитию, создание максимальных условий к перерастанию потенциальной одарённости в развившуюся. 
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