Интегрированное мероприятие «Вещи видимые и невидимые»
 Провели : Ванова Л.В.

Веселянская Т.Б

Дата 12.21.2023.Класс 3

Цель мероприятия: развивать активное восприятие и эстетическое переживание ребёнком художественных образов; пробуждать воображение, фантазию учащихся; обратиться к проблеме роли творчества и таланта в создании видимых и невидимых вещей.

Планируемые результаты:

Предметные: сформировать представление обучающихся о проблеме роли творчества и таланта в создании видимых и невидимых вещей.
Личностные: проявлять интерес к музыке; эмоционально реагировать при слушании музыки, проявлять желание рассказывать о своих впечатлениях от восприятия различных музыкальных произведений

Метапредметные: описывать словесно и представлять в движении образы, возникающие при восприятии музыки; сравнивать звучащую музыку с движениями, ее изображающими; участвовать в коллективном диалоге.

Материально-техническое обеспечение содержания мероприятия: компьютер, мультимедийный проектор, экран, презентация Power Point, видеофрагменты или аудиозаписи пьес. 

Музыкальный материал:

-Д. Шостакович, «Вальс-шутка»;

-П. Чайковский, «Марш деревянных солдатиков»;

-муз. Н. Пескова, сл.П.Синявского, «Пробуждальная песенка»;

-муз. В. Добрынина, сл. М. Пляцковского, «В детстве всё бывает»

-песня «Кукла Маша, кукла Даша».

                         Ход мероприятия

Учитель начальных классов. Ребята, мы раньше рассматривали с вами тему «Вещи». Давайте выберём из ряда предметов вещи и объясним свой выбор (яблоко, чашка, игрушка, бусы).  Итак, что такое вещи?

Ученики. Вещи-это предметы, сделанные человеком.

Учитель начальных классов. Что необходимо для создания вещей?

Ученики. Знания, умения, природный материал, душа.

Учитель нач. классов.Для чего делают вещи? Приведите примеры таких вещей, которые необходимы человеку и вещи. Созданные просто для красоты(ученики приводят примеры). Какие вещи самые любимые, главные для вас?

Ученики. Игрушки.

Учитель. Почему?

Ученики. Мы играем в игрушки, нам с ними интересно.

Учитель. Вместе с вами ваши любимые игрушки просыпаются, огорчаются, проживают свою жизнь. Для чего делают игрушки, которые умеют говорить, ходить?

Ученики. Чтобы они были как живые. Ребёнок общается с игрушками, как с друзьями, с живыми существами.

Учитель музыки. Да! Не только дети любят игрушки, но и игрушки любят детей, поэтому они просыпаются вместе с вами. Давайте их разбудим- споём им «Пробуждальную песенку».(муз.Н.Пескова, сл. П. Синявского)
Учитель музыки. Человек, который делает игрушки, вкладывает в них частичку своей души, своего сердца.

Ученики. А ещё свой характер и своё настроение.

Учитель музыки. Правильно! А как умеет эта кукла говорить и плакать. Давайте посмотрим на игрушки по - волшебному и постараемся почувствовать характер, настроение этих вещей.

Сейчас у нас в классе появятся две разные игрушки, но вы их не увидите. Закройте глаза и представьте себе эти игрушки, слушая музыкальные фрагменты.

(звучит «Вальс-шутка» Д.Шостаковича и «Марш деревянных солдатиков» П. Чайковского).
Учитель музыки. Что же у вас получилось? Что же вы представили?

Ученики. Игрушки могут быть похожими на нас , а мы на игрушки.

Учитель музыки. Верно! Давайте попробуем  жестами, движениями передать характер музыки. Превратимся в игрушки.

(Вновь звучат предыдущие фрагменты, дети пластически оживляют музыку).

Учитель музыки. А сейчас к нам в гости придут ожившие куклы . Поприветствуем их.

Танец кукол (песня «Кукла Маша, кукла Даша»).

Учитель начальных классов. Смотрите, вот мы и получили ожившие игрушки.

Какие они все разные, каждая со своим настроением. Взглянув по-волшебному на вещи, можно не только увидеть их по-другому, как сейчас, но и услышать их разговор. Давайте прислушаемся к разговору чернильницы, которую мы с вами рисовали, пера.
Слушайте, слушайте….

(Сценка-диалог)

Чернильница. Вот какая я замечательная! Какие замечательные вещи получаются благодаря мне: всевозможные  поэтические и музыкальные творения (рассказы, стихи, музыка). Я и сама не знаю, что выйдет, когда человек опять начинает черпать из меня чернило.

Перо. Да нет! Вы, уважаемая чернильница, только сосуд с жидкостью, а пишу я-перо. Все музыкальные образы выходят только благодаря мне. В этом не сомневается ни единый человек.

Чернильница. Нет, я – главная!

Перо. Не я !

Учитель начальных классов. Дети, давайте поможем рассудить спор. Почему чернильница назвала рассказы , стихи, музыку вещами? Что , их можно потрогать?
Ученики. Нет, нельзя!

Учитель начальных классов. Так почему же это всё-таки вещи?

Ученики. Их сделал человек. Ему для этого понадобились определённые знания, умения, частичка души.

Учитель начальных классов. Знания, умения мы можем увидеть (буквы, ноты).

Но главное в этих невидимых вещах нельзя увидеть! А как это главное, частичку души автора можно обнаружить в музыке, стихах?

Ученики. Это можно только почувствовать!

Чернильница. Стоп! Удивительно! Необычайно! Нами, перо, пользуются два поэта. У одного  выходят прекрасные стихи, которые переживут годы и даже века, а у другого- так себе. Услышав, их сразу забывают.
Перо. Да! Действительно! Учились вместе, знания и ум одинаковы. Какой же природный материал был использован для создания этих прекрасных произведений? Чернило? Я- перо? Или руки людей, которые их написали? Кто же из нас главнее? Помните наш спор?

Ученики. Самое главное-талант!

Учитель музыки. Конечно! Глядя иначе на видимые и невидимые вещи, оживляя их, чувствуя их характер, настроение, нам удалось попасть в замечательный, волшебный мир фантазий. Как жаль что, вырастая, становясь взрослыми, люди забывают про эти чудеса. Чтобы вернуться в детство, тоже надо обладать талантом воображения. Ведь это непросто, но так прекрасно!
(Звучит песня «В детстве всё бывает» , муз. В. Добрынина, сл. М. Пляцковского. Дети поют, взяв в руки свои игрушки)

Учитель начальных классов. Ну что, взрослые, получилось у вас вернуться в детство? Каждый из нас обладает талантом воображения. И каждый человек талантлив по-своему. Важно открыть в себе этот талант, развивать его и подарить людям.

