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АДМИНИСТРАЦИЯ СИМФЕРОПОЛЬСКОГО РАЙОНА
РЕСПУБЛИКИ КРЫМ
УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

ПРИКАЗ

12.01.2023                                                 г. Симферополь                      				№ 26

О результатах ВПР по истории в осенний период 2022/2023 учебного года

	На основании приказа управления образования администрации Симферопольского района от 11.05.2022 №441 «О внесении изменений в приказ управления образования администрации Симферопольского района от 22.11.2021 №913 «О проведении мониторинга качества подготовки обучающихся общеобразовательных организаций Симферопольского района в форме всероссийских проверочных работ в 2022 году»» в целях совершенствования и реализации процедур оценки степени и уровня освоения образовательных программ основного общего образования обучающимися общеобразовательных организаций учащиеся 6-9 классов общеобразовательных учреждений Симферопольского района с 19.09.2022г. по 24.10.2022г. приняли участие во всероссийских проверочных работах по истории (далее – ВПР).
На основании анализа результатов ВПР по истории в 6-9 классах (приложение 1) 

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Продолжить работу по осуществлению контроля организации системного повторения и подготовки обучающихся к всероссийским проверочным работам по истории.
2. Руководителям МБОУ: «Добровская школа-гимназия им. Я.М. Слонимского» (Глушко И.Г.), «Мазанская школа» (Мусинова И.Ю.), «Мирновская школа №1» (Гуртовой А.А.), «Мирновская школа №2» (Мокрушина О.Н.), «Широковская школа» (Шипко К.В.):
2.1. проанализировать причины низкой результативности всероссийских проверочных работ по истории в 6-9 классах
до 20.01.2023;
2.2. поставить на внутришкольный контроль качество преподавания истории в данных классах 
до 25.05.2023.
3. Учителям истории:
3.1. проанализировать типичные ошибки и затруднения у обучающихся, выявленные по результатам проверочных работ
до 20.01.2023;
3.2. в целях повышения эффективности преподавания предмета истории использовать дифференцированный подход при работе с обучающимися, имеющими низкую мотивацию к изучению предмета
до 25.05.2023;
3.3. использовать критериальный подход при оценке устных и письменных работ учащихся с целью выявления, как характерных затруднений, так и динамики их устранения
до 25.05.2023.
4. МБОУ ДО «ЦДЮТ» (Кирияк Т.Н.) проанализировать результаты ВПР на РМО учителей истории и обществознания
                                                                                                                   январь 2023г.     
5. Ответственность за исполнение данного  приказа   возложить       на   методиста     МБОУ ДО «ЦДЮТ» Шарипову У.И.
6. Контроль выполнения настоящего  приказа  возложить  на     директора МБОУ ДО «ЦДЮТ» Т.Н. Кирияк.


Начальник управления образования                                                                             С.В. Дмитрова


















































Шарипова У.И.
                                                                                                                                                       Приложение к приказу 
управления образования
от 12.01.2023 №26
Анализ ВПР по истории в 2022/2023 уч.г.

С целью определения качества обучаемости по предмету «История» учащиеся 6-9 классов общеобразовательных учреждений Симферопольского района с 19.09.2022 по 24.10.2022 приняли участие во всероссийских проверочных работах (ВПР).
[bookmark: _Hlk124510832]ВПР по истории в 6 классах в штатном режиме писали 1539 учащихся из 39 МБОУ района. В среднем по Республики Крым показатель качества обученности (5+4) составил 62,08%, в Симферопольском районе – 55,82%. Процент учащихся, не справившихся с заданиями, по Симферопольскому району составил 3,77% (по Республике Крым – 3,05%). 
Качество обученности более 50% показали учащиеся в 26 учебных заведениях района.
Высокие показатели качества знаний (более 80 %) в МБОУ: «Кольчугинская школа №1 им. Авраамова Г.Н.» (80,55%), «Перовская школа-гимназия им. Г.А. Хачирашвили» (85,72%), «Скворцовская школа» (86,67%), «Молодежненская школа №2» (89,56%). 
Показатель качества обученности составляющий 100% в МБОУ «Журавлевская школа» (принимал участие 1 ученик, выполнил работу на «4»). 
Качество знаний ниже среднего по району (55,82%) показали учащиеся в 16 ОУ. 
Наименьший показатель качества обученности в МБОУ «Широковская школа» (17%).
Процент обучающихся, успешно справившихся с заданиями ВПР (получивших отметку не ниже «3») по Симферопольскому району составил 96,23% (по Республике Крым – 96,95%).
Показатель успешности, равный 100% по итогам ВПР оказался в 20 ОУ.  
Самый низкий показатель успешности в МБОУ «Добровская школа-гимназия им. Я.М. Слонимского» (87,13%).
Анализ соответствия отметок за выполненную работу и отметок в журнале показал, что процент учащихся, повысивших отметку, составил 5,46% (5,11% - по Республике Крым), понизивших – 35,63% (32,56% - по РК), подтвердивших – 58,91% (62,33% - по РК). 
На основе анализа достижения планируемых результатов в соответствии с ПООП ООО (выполнение требований ФГОС) можно сделать вывод, что наибольший процент выполнения учащиеся ОУ Симферопольского района показали в заданиях, проверяющих умение проводить поиск информации в отрывках исторических текстов, материальных памятниках Древнего мира – 79,53% (по Крыму – 83,36%).
Наибольшее затруднения у учащихся вызвали задания направленные на проверку умения устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное и по аналогии) и делать выводы; владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности. Умение описывать условия существования, основные занятия, образ жизни людей в древности – 30,21% (28,45%).
ВПР по истории в 7 классах на основе случайного выбора федеральным организатором приняли участие 776 учащихся из 35 МБОУ района. В среднем показатель качества обученности (5+4) в Симферопольском районе составил 48,45%, что на 8,33% меньше, чем по Республике Крым (56,78%). Процент учащихся, не справившихся с заданиями, по Симферопольскому району составил 4,64%, на 2,18% меньше, чем по Республике Крым (2,46%). 
Качество обученности более 50% показали учащиеся в 18 учебных заведениях района.
Наибольшие показатели качества знаний (более 70 %) в МБОУ: «Перовская школа-гимназия им. Г.А. Хачирашвили» (76,19%), «Скворцовская школа» (76,47%), «Чайкинская школа» (81,82%). 
Показатель качества обученности составляющий 100% в МБОУ «Молодежненская школа №2».
Качество знаний ниже среднего по району (48,45%) показали учащиеся в 16 ОУ. 
Наименьший показатель качества обученности в МБОУ «Мирновская школа №1» (0%).
Процент обучающихся, успешно справившихся с заданиями ВПР (получивших отметку не ниже «3») по Симферопольскому району составил 95,36% (по Республике Крым – 97,54%).
Показатель успешности, равный 100% по итогам ВПР оказался в 20 ОУ.  
Самый низкий показатель успешности в МБОУ «Мирновская школа №1» (73,68%).
Анализ соответствия отметок за выполненную работу и отметок в журнале показал, что процент учащихся, повысивших отметку, составил 3,87% (7,03% - по Республике Крым), понизивших – 30,71% (28,22% - по РК), подтвердивших – 65,42% (64,76% - по РК). 
Наибольший процент выполнения учащиеся ОУ Симферопольского района показали в заданиях, проверяющих умение проводить поиск информации в исторических текстах, материальных исторических памятниках Средневековья – 80,15% (по Крыму – 79,03%).
Наибольшее затруднения у учащихся вызвали задания, направленные на проверку умения осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации; владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности. Давать оценку событиям и личностям отечественной и всеобщей истории Средних веков – 27,71% (по Крыму - 33,65%).
[bookmark: _Hlk124513004]ВПР по истории в 8 классах на основе случайного выбора федеральным организатором приняли участие 530 учащихся из 30 МБОУ района. В среднем показатель качества обученности (5+4) в Симферопольском районе составил 53,97%, что на 4,24% меньше, чем по Республике Крым (58,21%). Процент учащихся, не справившихся с заданиями, по Симферопольскому району составил 4,53%, на 1,36% меньше, чем по Республике Крым (3,17%). 
Качество обученности более 50% показали учащиеся в 18 учебных заведениях района.
Наибольшие показатели качества знаний (более 90 %) в МБОУ: «Николаевская школа» (90,9%), «Перовская школа-гимназия им. Г.А. Хачирашвили» (93,33%), «Чайкинская школа» (81,82%).
Качество знаний ниже среднего по району (53,97%) показали учащиеся в 12 ОУ. 
Наименьший показатель качества обученности в МБОУ «Чистенская школа-гимназия им. И.С. Тарасюка» (27,27%), «Мирновская школа №2» (27,78%).
Процент обучающихся, успешно справившихся с заданиями ВПР (получивших отметку не ниже «3») по Симферопольскому району составил 95,47% (по Республике Крым – 96,83%).
Показатель успешности, равный 100% по итогам ВПР оказался в 19 ОУ.  
Самый низкий показатель успешности в МБОУ «Мирновская школа №2» (83,33%).
Анализ соответствия отметок за выполненную работу и отметок в журнале показал, что процент учащихся, повысивших отметку, составил 6,08% (7,42% - по Республике Крым), понизивших – 26,05% (25,33% - по РК), подтвердивших – 67,87% (67,25% - по РК). 
Наибольший процент выполнения учащиеся ОУ Симферопольского района показали в заданиях, проверяющих умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выбирать основания и критерии для классификации; овладение базовыми историческими знаниями, а также представлениями о закономерностях развития человеческого общества в социальной, экономической, политической, научной и культурной сферах; применять понятийный аппарат исторического знания и приемы исторического анализа для раскрытия сущности и значения событий и явлений прошлого и современности – 73,58% (по Крыму – 79,0376,64%).
Наибольшее затруднения у учащихся вызвали задания, направленные на проверку способности определять и аргументировать свое отношение к содержащейся в различных источниках информации о событиях и явлениях прошлого и настоящего; умения искать, анализировать, систематизировать и оценивать историческую информацию различных исторических и современных источников, раскрывая ее социальную принадлежность и познавательную ценность – 43,52% (по Крыму – 42,27%).
ВПР по истории в 9 классах на основе случайного выбора федеральным организатором приняли участие 466 учащихся из 25 МБОУ района. В среднем показатель качества обученности (5+4) в Симферопольском районе составил 49,78%, что на 7,7% меньше, чем по Республике Крым (57,48%). Процент учащихся, не справившихся с заданиями, по Симферопольскому району составил 4,51%, на 1,36% меньше, чем по Республике Крым (2,35%). 
Качество обученности более 50% показали учащиеся в 13 учебных заведениях района.
Наибольшие показатели качества знаний (более 80 %) в МБОУ: «Лицей» (85,72%), «Чистенская школа-гимназия им. И.С. Тарасюка» 80%).
Качество знаний ниже среднего по району (49,78%) показали учащиеся в 12 ОУ. 
Наименьший показатель качества знаний в МБОУ «Мазанская школа» (20%).
Процент обучающихся, успешно справившихся с заданиями ВПР (получивших отметку не ниже «3») по Симферопольскому району составил 95,49% (по Республике Крым – 97,84%).
Показатель успешности, равный 100% по итогам ВПР оказался в 12 ОУ.  
Самый низкий показатель успешности в МБОУ «Мирновская школа №2» (83,33%).
Анализ соответствия отметок за выполненную работу и отметок в журнале показал, что процент учащихся, повысивших отметку, составил 6,01% (7,07% - по Республике Крым), понизивших – 65,02% (69,9% - по РК), подтвердивших – 28,97% (23,03% - по РК). 
Наибольший процент выполнения учащиеся ОУ Симферопольского района показали в заданиях, проверяющих умение создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач; овладение базовыми историческими знаниями, а также представлениями о закономерностях развития человеческого общества в социальной, экономической, политической, научной и культурной сферах; умение работать с письменными, изобразительными и вещественными историческими источниками, понимать и интерпретировать содержащуюся в них информацию– 74,89% (по Крыму – 77,09%).
Наибольшее затруднения у учащихся вызвали задания, направленные на проверку способности определять и аргументировать свое отношение к содержащейся в различных источниках информации о событиях и явлениях прошлого и настоящего; умение искать, анализировать, систематизировать и оценивать историческую информацию различных исторических и современных источников, раскрывая ее социальную принадлежность и познавательную ценность – 33,76% (по Крыму – 36,19%).
















С приказом от 12.01.2023г. № 26 ознакомлены:
	№
	ФИО
	Подпись
	Дата

	1
	Кирияк Т.Н.
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	Шарипова У.И.
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