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АДМИНИСТРАЦИЯ СИМФЕРОПОЛЬСКОГО РАЙОНА
РЕСПУБЛИКИ КРЫМ

УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

ПРИКАЗ

21.06.2024                  	                          г. Симферополь                                                               № 668

Об участии в Республиканском конкурсе фотографий «Семейный альбом» в 2024 году

Во исполнение приказа Министерства образования, науки и молодежи Республики Крым    от 04.06.2024 года № 883, в соответствии с Единым календарем массовых и методических мероприятий Министерства образования, науки и молодежи Республики Крым на 2024 год, планом работы управления образования Симферопольского района и МБОУ ДО «ЦДЮТ», с целью популяризации и повышения общественного престижа семейного образа жизни, ценностей семьи и ответственного родительства, уважения к старшему поколению, формирования и развития чувства патриотизма у подрастающего поколения, посредством содействия развитию творческого потенциала в области фотоискусства

ПРИКАЗЫВАЮ:
  
1. Направить для участия в «Республиканском конкурсе фотографий «Семейный альбом» следующие фотоработы учащихся МБОУ Симферопольского района: 
1.1. в номинации «Связь поколений»:
«Бабушкино счастье!», автор – Пидронова Елизавета, учащаяся МБОУ «Новоандреевская школа им. В.А. Осипова» (руководитель – Белоус И.В.); 
«Говорят: под Новый год - всё всегда сбывается!», автор – Репета Екатерина, учащаяся МБОУ «Кубанская школа им. С.П. Королёва» (руководитель – Скуратовская Н.В.); 
1.2. в номинации «Здравствуй мир!»:
«Я родился!», автор – Калугин Тимофей, учащийся МБОУ «Новоандреевская школа им. В.А. Осипова» (руководитель – Калугина И.Б.); 
1.3. в номинации «Большая семья»:
«Я готова в первый класс!», автор – Аладько Вероника, учащаяся МБОУ «Кубанская школа им. С.П. Королёва» (руководитель – Скуратовская Н.В.); 
«Охота порыбачить!», автор – Пушкин Платон, учащийся МБОУ «Кубанская школа им. С.П. Королёва» (руководитель – Скуратовская Н.В.); 
1.4. в номинации «Молодая семья»:
«Как прекрасен этот мир – посмотри!», автор – Масалович Станислав, учащийся МБОУ «Новоандреевская школа им. В.А. Осипова» (руководитель – Белоус И.В.); 
«Новый год – время чудес!», автор – Калугин Кирилл, учащийся МБОУ «Новоандреевская школа им. В.А. Осипова» (руководитель – Калугина И.Б.);
«Вместе мы сила и вера наша крепка», автор - Калугин Тимофей, учащийся МБОУ «Новоандреевская школа им. В.А. Осипова» (руководитель – Калугина И.Б.); 
«Вместе с мамой, вместе с папой хорошо идти по миру...», автор - Калугин Тимофей, учащийся МБОУ «Новоандреевская школа им. В.А. Осипова» (руководитель – Калугина И.Б.); 
1.5. в номинации «Свадебное фото»:
«Сказочные мгновения нашей жизни», автор - Калугин Тимофей, учащийся МБОУ «Новоандреевская школа им. В.А. Осипова» (руководитель – Калугина И.Б.).
2. Методисту МБОУ ДО «ЦДЮТ» Белоусовой И.Г. предоставить в ГБОУ ДО РК «МАН «Искатель» необходимые материалы для участия Республиканском конкурсе фотографий «Семейный альбом»
                                                                                                                                     до 01.07.2024г.
3. Ответственность за исполнение данного приказа возложить на методиста МБОУ ДО «ЦДЮТ» Белоусову И.Г.
4. Контроль выполнения приказа возложить на директора МБОУ ДО «ЦДЮТ» Кирияк Т.Н.


Начальник управления образования                                                                   С.В. Дмитрова 
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