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АДМИНИСТРАЦИЯ СИМФЕРОПОЛЬСКОГО РАЙОНА
РЕСПУБЛИКИ КРЫМ
УПРАВЛЕНИЕ  ОБРАЗОВАНИЯ

ПРИКАЗ

	
	11.0 11.01.2021
	г. Сиг.Симферополь
	                                    № 4






Об итогах проверки классных журналов 11-х классов

         Во исполнение приказа Управления образования администрации Симферопольского района от 23.12.2020г. №805 «Об организации проверки классных журналов» с целью предупреждения нарушений требований Инструкции по ведению деловой документации, организации контроля объективности выставления отметок обучающимся, претендующим на получение аттестата о среднем общем образовании с отличием и медали «За особые успехи в учении» 28.12.-29.12.2020г. осуществлялась проверка классных журналов 11 классов.
         В районе 45 претендентов  на получение  аттестата особого образца  о среднем общем образовании и медали «За особые успехи в учении» 
         Проверены класснае журналы в МБОУ: «Родниковская школа-гимназия», «Чистенская школа-гимназия», «Кольчугинская школа №2 с крымскотатарским языком обучения», «Донская школа», «Скворцовская школа», «Журавлевская школа», «Гвардейская школа №1», «Николаевская школа», «Кольчугинская школа № 1», «Партизанская школа», «Пожарская школа», «Денисовская школа», «Перевальненская школа», «Перовская школа-гимназия», «Молодёжненская школа №2», «Новоандреевская школа», «Тепловская школа»,  также проверены электронные журналы МБОУ: «Урожайновская школа», «Гвардейская школа-гимназия №3», «Гвардейская школа-гимназия №2», «Добровская школа- гимназия имени Я.М.Слонимского», «Мирновская школа № 2».
      Проверка журналов показала, что, в целом,  большинство учителей заполняют предметные страницы аккуратно и в соответствии с Положением о ведении классного журнала и Положением о текущем и промежуточном  контроле. Контроль за ведением журналов осуществляется администрациями  общеобразовательных учреждений района своевременно. 
        Однако в ряде школ допускается исправление оценок, неаккуратное заполнение предметных страниц журнала, необъективное промежуточное оценивание:
МБОУ «Скворцовская школа» - не оставлена колонка для коррекции после контрольного диктанта по русскому языку за 22.09, а также не выставлены отметки троим обучающимся, которые отсутствовали на контрольной работе; по литературе отсутствуют контрольные работы по предмету; у Зубцовой А., Халикова Т. отсутствует отметка за контрольную работу 11.12. по предмету «Информатика и ИКТ» по теме: «Интернет» (отсутствует колонка для коррекции у всех обучающихся).
МБОУ «Журавлевская школа»- у Позевич. Д и Гуменюка К.  по предметам «Алгебра и начала математического анализа», по «Геометрии» в первом полугодии стоят отметки «4».
МБОУ «Николаевская школа» - у Поповой Т. по трем предметам («Алгебра и начала математического анализа», «Геометрия», «Химия»), у Нагиленко М. по восьми предметам («Алгебра и начала математического анализа», «Геометрия», «Химия», «История», «»Обществоведение», «»География», «Биология», «Физическая культура»), стоят отметки «4» за полугодие; допущены исправления дат ( стр. 4, 9); по литературе не оставлена колонка для коррекции после контрольного сочинения за 15.10; по предметам «Алгебра и начала математического анализа» и «Геометрия» низкая накопляемость отметок (по предмету «Алгебра и начала математического анализа» отсутствуют отметки с 11.09 по 18.09, с 01.10 по 09.10 и т.д; по предмету «Геометрия» отсутствуют отметки с 11.09 по 25.09 и т.д., не смотря на то, что  в классе всего 9 обучающихся); после контрольной работы по биологии за 20.10 (стр. 53) не оставлена колонка для коррекции.
МБОУ «Кольчугинская школа № 1» - исправление с.20 Матичева С.А., учитель математики; зачеркивание карандашом на с.52 11.11 Кадырова А.К., учитель химии; зачеркивание дат (28 и 30.12) на с. 36, 42,43 Банкетова С.А., учитель истории (нет отметки и печати администрации). 
МБОУ «Пожарская школа» - оставлены две пустые колонки на с.17 Голубек И.Н., учитель английского языка; цвет чернил с.34,46,50 Чухлеб Н.Г. и с.63 Забойкин А.Ю.
МБОУ «Родниковская школа-гимназия» - (обучающаяся Ибрагимова А.) на стр. 28 за к.р.№2 выставлена отметка «3» - единственная по предмету (геометрия), с учетом отметки за к.р.№1 и текущих, отметка за полугодие объективна. 
МБОУ «Донская школа» - (обучающаяся Курасова А.) на стр. 40 отметка за к.р.№2 «3», за 1 полугодие «4» (физика, отметка объективна); на предметных страницах отсутствует запись о количестве проведенных уроков в первом полугодии. Курасова А. переведена в МБОУ «Донская школа» из МБОУ «Мазанская школа». 
Проверка классного журнала МБОУ «Мазанская школа» показала, что на предметных страницах отсутствует запись о выбытии обучающейся; на стр. 38,44 наблюдается слабая накопляемость. Администрация недостаточно контролирует ведение журнала, однако на предметных страницах наблюдается большое количество исправлений дат и отметок, не заверенных печатью и подписью директора.
МБОУ «Чистенская школа-гимназия» -у обучающегося Хаялиева Э. на стр. 3 контрольное сжатое изложение «3», к.р.№1 – «3», 1 полугодие - «4»; на стр. 7,12,18,30,38,40,44,48,52 наблюдается слабая накопляемость; на стр. 17 - «3» за ведение тетради; на стр. 28 исправление отметки за 1 полугодие, не заверенной печатью и подписью директора; на стр. 30,34 в наличии текущие «3», повторно-обобщающий урок «3», 1 полугодие «4»; стр. 63 стартовая контрольная и п.р.№2 – «3», 1 полугодие «4».
МБОУ «Кольчугинская школа №2 с крымскотатарским языком обучения» - на стр. 46 – отметки замазаны штрихом, стр. 15,50,54 – карандаш, стр. 35 – сокращение имен обучающихся в списке; стр. 44, 72 – исправление «н» на отметку; стр. 50 – слабая накопляемость; стр. 51 – даты на левой и правой странице журнала исправлены, штрих; стр. 64 – слабая накопляемость; у  обучающейся Суфяновой Р. на стр. 31 – исправление отметки за 1 полугодие, штрих; стр. 50 – исправление отметки за к.р.№1, штрих; стр. 72 – исправление отметки за к.р.№2, штрих; у  обучающейся Идрисовой Ф. на стр. 21, 30, 46, 51 – 1 семестр «4», стр. 22 – исправление текущей отметки, стр. 54 – к.р.1 «3».
МБОУ: «Перевальненская школа», «Перовская школа-гимназия», «Молодёжненская школа», «Новоандреевская школа», «Тепловская школа», «Гвардейская школа №1», «Партизанская школа» - ведут классные журналы без замечаний.
           Проверка электронных журналов в  МБОУ: «Урожайновская школа», «Гвардейская школа-гимназия №3» ,«Гвардейская школа-гимназия №2», «Добровская школа- гимназия имени Я.М.Слонимского», «Мирновская школа № 2» - выявила, что изменение оценок у претендентов на медаль отмечены во всех МБОУ.
МБОУ  «Урожайновская школа» - у обучающейся Якубовой Э. были изменены оценки по следующим предметам: «Астрономия» (25.12 за 07.10, 06.10. за 30.09.20 оценки «4» изменены на «5», учитель Ляляскина Л.Б.), «История России. Всеобщая история» (30.11.20 за 16.09.20 оценка была изменена с «2» на «4»,учитель Сидоренко В.Г.), «Химия» (09.11.20 за 26.10.20 оценка изменена с «5» на «4», учитель Буханец О.И.), «Алгебра и начала математического анализа» (09.12 за 01.12 оценка изменена с «4» на «5»,учитель Белялова А.Р.), «МХК» (18.10.20 за 13.10.20 оценка изменена с «4» на «5», учитель Лялибова Ф.Б.), «Обществознание» (14.10.20 за 13.10.20 оценка изменена с «4» на «5»,учитель Павлятенко А.С.). Удаление выставленных оценок «4» отмечено на предметных страницах по обществознанию (учитель Буланова Т.В., 09.12 за 08.12), по технологии (учитель Салиева Л.С., 01.10.20).
МБОУ «Гвардейская школа-гимназия №3» - исправление оценок у Колбешкина Н по обществознанию (01.12 за 26.11,оценка «4» исправлена  на «5»,учитель Глущенко Е.В.), по ОБЖ (27.11. за 23.11.20,оценка «3» исправлена на «4»,учитель Цимбал С.В.), по иностранному языку (07.11. за 22.10 оценка «5» исправлена на «4»,учитель Абдувелиева А.Н.), по русскому языку (19.10 оценка «4» исправлена на «5»,учитель Резниченко Е.Ю.). Удаление оценок отмечено на предметных страницах «Геометрия» (оценка «4» за 24.12 удалена, учитель Падерина Т.В.). У обучающейся Кондратюк А. изменение оценок по по русскому языку (24.12 за 23.12,оценка «4» изменена на «5»,учитель Резниченко Е.Ю.), по литературе (15.10 за 07.09 оценка «4» изменена на «5»). Удаление оценок на предметной странице «Геометрия» 25.12 за 24.12.20 (учитель Падерина Т.В.). При проверке предметных страниц журнала отмечено, что обязательные виды работ прописаны на страницах «Иностранный язык», «Литература», не прописаны контрольные работы по алгебре, астрономии, биологии ,географии, геометрии.
МБОУ «Гвардейская школа-гимназия №2» -  изменение оценок у Линюк В. по физике (25.12. за 15.09, учитель Казаева М.С.), по иностранному языку (26.11. за 18.11, учитель Компанеец М.Г.), у Лукьяненко М. изменение оценок по  физической культуре (17.12, 30.11,учитель Гурьев А.А.).Также отмечено удаление отметок у Лукьяненко М. по биологии (25.12 за 11.12,удалена оценка «3»,учитель Лисюра Т.Н.), по химии (24.12 за 18.12, удалена оценка «4»,учитель Ильиных Т.В.). Удаление оценок у Линюк В. по физической культуре  (07.12 удалены две оценки «3», учитель Гурьев А.А.). У обучающейся Дудоладовой Е. оценка «4» по алгебре и началам математического анализа  за 1 полугодие, оценка «3» по пробному ГИА в форме ЕГЭ (профиль).
МБОУ «Добровская школа-гимназия им.Я.М.Слонимского» - изменение оценок по алгебре и началам математического анализа (25.12 за 23.12 с «3» на «5»,учитель Ступина В.В.), по обществознанию (14.12.за 30.10 с «3» на «4»,14.12 за 09.10 с «3» на «5», учитель Кальченко М.К.), по иностранному языку (09.12 с «4» на «5»,учитель Халилова А.И.), по геометрии 905.12 за 01.12 с «4» на «5»,учитель Ступина В.В.), по  русскому языку (30.10 за 26.10 с «5» на «5/4»), по биологии (30.10 за 26.10 с «4» на «5»,учитель Бадун В.И.). Удаление оценок по физической культуре (18.11, удалена оценка «3»,учитель Эгопов Э.Ш.), по русскому языку (удалена оценка «3»  21.09,учитель Годлевская В.П.),по физике (удалена оценка «4» 23.09,учитель Голубева Л.Д.). У обучающегося Мушкина И. изменение оценок по предметам: МХК («3» на «4», 30.11,учитель Темеш У.У.), «Технология» ( «3» на «4»,  20.10,01.12,учитель  Ахмедов Р.Ш.), ОБЖ (10.09,с «4» на «5», учитель Кальченко М.К.).Удаление оценок отмечено  по предметам: технология (01.12 за 06.10, удалена оценка «4»,учитель Ахмедов Р.Ш.), ОБЖ (08.11 за 11.09, удалена оценка «4»,учитель Склярова Л.В.), по русскому языку (30.10 за 21.09.удалена оценка «3»,учитель Годлевская В.П.)
МБОУ «Мирновская школа №2» -у обучающейся Татаевой Д. наибольшее количество исправлений по предмету «Физика» (24.12 за 12.11, 24.12 за 16.12, 24.12. за 09.12 с оценки «4» на оценку «5», учитель Масаев Е.А.), удаление оценок  по предметам «История» и «Обществознание» (15.10 за 01.10, 15.10 за 02.10,удаление оценок «4»,учитель Данилевич Т.В.).
На основании вышеизложенного

ПРИКАЗЫВАЮ: 

   1.Вести постоянную работу по осуществлению системного  контроля по заполнению и ведению классных журналов обучающихся.
   2. Руководителям МБОУ: «Родниковская школа-гимназия», «Чистенская школа-гимназия», «Кольчугинская школа №2 с крымскотатарским языком обучения», «Донская школа», «Скворцовская школа», «Журавлевская школа», «Николаевская школа», «Кольчугинская школа № 1», «Партизанская школа», «Пожарская школа», «Денисовская школа»:  
  2.1.ознакомить классных руководителей, преподавателей с результатами проверки классных журналов и обеспечить устранение выявленных нарушений
                                                                                                                                январь, 2021 
  2.2.повторно изучить нормативно-правовые документы, регламентирующие ведение деловой документации в общеобразовательных учреждениях 		
                                                                                                                                январь, 2021
   2.3.строго контролировать своевременное оформление, состояние и достоверность информации в классных журналах в соответствии с установленными требованиями и ставить отметки о выполнении
                                                                                                                            Систематически.
  3. Руководителям МБОУ: «Урожайновская школа», «Гвардейская школа-гимназия №3», «Гвардейская школа-гимназия №2», «Добровская школа- гимназия имени Я.М.Слонимского», «Мирновская школа № 2»:
  3.1. осуществлять контроль по заполнению электронных журналов согласно Положению о ведении учета образовательных результатов в электронном виде (локальный акт);
 3.2. провести повторно со всеми учителями изучение Регламента ведения электронного журнала;
 3.3. ежемесячно делать анализ исправлений и удалений в электронном журнале.
 4. Учителям-предметникам:
 4.1. строго соблюдать Регламент ведения электронного журнала;
[bookmark: _GoBack] 4.2. не допускать исправления оценок в электронном журнале, в случае технической ошибки сообщать в администрацию;
 4.3. после завершения урока всегда выходить полностью из своего личного кабинета. 
 5. Ответственность за исполнение приказа возложить на заместителя директора МБОУ ДО «ЦДЮТ» Лаврушкину Р.Ф. 
  6. Контроль выполнения данного приказа возложить на директора МБОУ ДО «ЦДЮТ» Кирияк Т.Н.

Начальник  Управления  образования                                                         С.В. Дмитрова

Лаврушкина Р.Ф.



С приказом Управления образования 
                                                                                      от 11.01.2021 № 4 ознакомлены:
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