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2. 
Семья является самой большой ценностью в жизни каждого человека. Сначала – это семья родителей, где мы рождаемся. Ее мы не выбираем, но именно она накладывает огромный отпечаток на нашу дальнейшую жизнь

и формирует наше представление о том, какими должны быть семейные отношения. Затем приходит время создавать свою семью. А это далеко не так просто, ведь семейные отношения – это не только любовь и радость, но и ежедневный труд. 
3

Сегодня семья становится все более независимой и автономной ячейкой общества, претерпевает серьезные изменения, где среди основных – изменение и упрощение функций семьи, сокращение ее размеров, изменение типа главенства. Одновременно существенно меняются роли и функции в семье: с одной стороны, семья воспринимается как единственное прибежище, а дети рассматриваются как важнейшая ценность, а с другой – человек стремится к собственному благополучию, поскольку сегодня все большее значение для него получает развитие собственных способностей. В обществе утверждается девиз: «Сначала – я, все остальное – потом». Это идет процесс формирования семьи нового типа, где ценность детей значительно падает. 

4
Семья подвержена различным влияниям, колебаниям и изменениям, но как фактор социализации семья занимает значительно более высокий ранг, чем образовательные учреждения и другие социальные институты. Именно она, с ее постоянным и естественным характером воздействия, призвана формировать принципы, убеждения, взгляды, мировоззрение ребенка. Сила воздействия родителей на формирующуюся личность ребенка исключительно велика. 

5
  Ведь именно в семье ребенок дошкольного возраста получает первый жизненный опыт, делает первые наблюдения и учится тому, как нужно вести себя в различных ситуациях. Семья играет и ключевую роль в развитии предпосылок функциональной грамотности дошкольника, формируя основу для успешного обучения и социализации ребенка. Родители становятся первыми учителями, которые через общение, игры и совместные занятия развивают у ребенка интерес к чтению, письму и числам. Василий Александрович Сухомлинский, советский педагог-новатор, говорил, что «семья для ребенка — это ещё и источник общественного опыта. Здесь он находит примеры для подражания, здесь происходит его социальное рождение. И если мы хотим вырастить нравственно здоровое поколение, то должны решать эту проблему «всем миром»: детский сад, семья, общественность».
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Семья и дошкольная образовательная организация – два воспитательных института, каждый из которых по-своему влияет на приобретение социального опыта, формирование личностных качеств ребенка. Однако и семья, и детский сад играют огромную роль в развитии предпосылок функциональной грамотности у детей. Развитие предпосылок функциональной грамотности способствует не только реализации преемственности дошкольной и школьной ступеней образования, но и закладывает основу для успешного обучения воспитанников детского сада в школе.
Функциональная грамотность выступает в качестве основы для построения преемственности между уровнями общего образования: 
Дошкольное образование – развитие предпосылок ФГ у дошкольников

Начальное общее образование

Основное общее образование                      Формирование функциональной 

                                                                     грамотности школьников

Будет ли образовательный процесс в ДОУ обеспечивать формирование

предпосылок (основ) функциональной грамотности дошкольника, зависит от нескольких факторов. А именно:
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От отбора содержания обучения и воспитания. Педагог должен сообщать знания и систематизировать сведения таким образом, чтобы в итоге у ребенка формировалась связная целостная картина мира. 
От методики преподнесения содержания. Для этого важна качественная современная наглядность (у детей преобладает наглядно – образное мышление), наличие собственной исследовательской практики ребенка и пространства для реализации его познавательной инициативы.  
От профессиональных компетенций педагогов, которые должны уметь организовать так образовательный процесс, чтобы способствовать развитию у детей предпосылок функциональной грамотности. 

От привлечения родителей в образовательный процесс. Эффективное взаимодействие с родителями позволит создать условия для непрерывного применения ребенком полученных знаний в различных сферах деятельности.
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Признание приоритета семейного воспитания с учетом социальной среды, окружающей ребенка, требует иных отношений семьи и дошкольного учреждения, построенных на принципах сотрудничества, взаимопонимания и взаимоуважения. Опираясь на данные позиции, наш коллектив приветствует любые формы включения родителей в жизнь детского сада: и традиционные, и новые, современные подходы к организации тесного сотрудничества с семьей. Остановимся на некоторых подробнее.

9
Наша практика показала, что самыми эффективными стали интерактивные формы работы, позволяющие внедрить в процесс взаимодействия с родителями эффективное общение, привлечь родителя в качестве активного участника, а не слушателя или наблюдателя, а также обеспечить интенсивную обратную связь. Положительной стороной подобных форм является то, что участникам не навязывается готовая точка зрения, их побуждают думать, искать собственный выход из сложившейся ситуации. Родители становятся не пассивными наблюдателями, а активными участниками воспитательного процесса. 
10

Фестиваль «Семейная минута славы» – прекрасная возможность приобщить родителей к совместному с детьми творчеству, поделиться своими семейными традициями и опытом воспитания, проявить таланты. В ноябре в канун дня Матери собрались вместе мамы, папы и дети в гостеприимном музыкальном зале на творческий фестиваль. Команды соревновались в конкурсах: «Визитная карточка» (представление команд), «Разминка», «Эрудиты», «Герб семьи», «Традиционное блюдо семьи» и «Таланты семьи». 
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Все семейные команды готовились к фестивалю очень ответственно и творчески: шили костюмы, подбирали реквизит, готовили булки и торты, чебуреки и манты, много репетировали. 
12
Красочно, ярко, весело и по – домашнему уютно было в зале: звучал смех, команды и их болельщики озарялись улыбками, пахло ароматной выпечкой и аппетитными чебуреками. Фестиваль закончился награждением медалями. Все участники фестиваля сплотились в дружный коллектив единомышленников, получив массу положительных эмоций.
Хочу отметить, что «Семейная минута славы» – это наша добрая традиция.
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Еще одна давняя традиция детского сад «Солнышко» - фестиваль детского музыкального творчества «Кроха». Несколько лет подряд, с 2018 года, наши воспитанники демонстрируют свои таланты, певческое и танцевальное искусство на фестивальной площадке – в музыкальном зале. В 2024 году фестиваль был направлен на патриотическое воспитание детей и состоял из двух номинаций: «Родина в сердце моем!» и «Этих дней не смолкнет слава!». И это неслучайно. ФГОС ДО и ФОП ДО делают акцент на обучении и воспитании ребенка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, на приобщение детей к традиционным духовно – нравственным и социокультурным ценностям российского народа. 
14
Эмоционально-образное восприятие окружающего мира, свойственное ребенку – дошкольнику, является важной составляющей для формирования личности. При этом эффективность разностороннего воспитания значительно возрастает благодаря музыкальной деятельности, поскольку музыка способна воздействовать на чувства человека и преобразовывать его духовно-нравственный мир.
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Еще один фестиваль впервые был проведен в детском саду в ноябре 2024 года. Это фестиваль народного песенного и танцевального искусства «Танцуй и пой, моя Россия!». Всем понятный язык песни, музыки и танца может объединить не только взрослых разных национальностей, но детей. Популяризация народного музыкального искусства в детском саду позволяет дошкольникам ближе узнать национальную культуру, воспитать у них любовь к малой родине, к России, с уважением относится к культурному наследию и гордиться своей страной.
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            В фестивале приняли участие воспитанники старших и подготовительных групп. Каждая группа представила народные песню и танец. Звучали русские народные песни, девочки плыли по залу в крымско-татарском народном танце, мальчишки шустро отплясывали вприсядку в «Калинке». Красивым и трогательным завершением фестиваля стала песня «Матушка-земля», которую исполнили воспитанники подготовительной группы «Лучики» при поддержке других участников фестиваля и гостей – педагогов, родителей и сотрудников.
            Бережно храня и передавая из поколения в поколение самые значимые ценности песенной и танцевальной культуры Родины, мы, взрослые, способствуем воспитанию нравственных качеств и патриотических чувств у подрастающего поколения, развиваем чувство прекрасного у детей, передаем им практический и познавательный опыт.

            Надеемся, что проведение фестиваля «Танцуй и пой, моя Россия!» станет доброй традицией нашего детского сада, как и традиционный ежегодный фестиваль детского музыкального творчества «Кроха».
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Без сомнения, досуги, концерты, праздники - самые популярные и любимые родителями формы сотрудничества, где наиболее полно раскрываются возможности для плотного сотрудничества, проявления творчества и детьми, и взрослыми. Однако существуют и другие не менее эффективные, интересные и современные формы взаимодействия. Например, «Родительская почта», представляющая собой «почтовый ящик» для обращений в адрес педагогов и администрации, где родители охотно задают «неудобные» вопросы, а в ходе их обсуждения решаются деликатные проблемы. Родительская почта изначально три месяца работала в качестве эксперимента в подготовительной группе «Лучики». В приемной при входе мы установили волшебный сундучок, рядом ручка и бумага. В родительском чате воспитатели оповестили мам о новой форме общения. Пару дней, и сундучок был полон писем - записок с вопросами, с идеями и предложениями, с благодарностью за труд. Были обращения и к заведующему, к инструктору по физической культуре, психологу и учителю – логопеду. 
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Полученные отличные результаты применения такой формы диалога родителя и педагога в подготовительной группе побудили и другие группы использовать Родительскую почту в своей практике. Сегодня в девяти из десяти групп нашего детского сада она активно работает. В письмах можно задать любой вопрос, поделиться проблемой либо полезной информацией, поблагодарить, пожелать, поздравить, предложить и многое другое. Ответ оперативно размещают в родительском чате в Телеграм или представляют в виде буклета, папки - передвижки, с которым родители знакомятся уже в приемной. Главное, что родителям нравится такая форма сотрудничества, и она зарекомендовала себя как востребованная и эффективная.
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Год назад на территории ДОУ начала функционировать экологическая тропа, зарекомендовавшая себя как одна из   эффективных форм работы в системе экологического образования дошкольников и формирования предпосылок функциональной грамотности детей дошкольного возраста. Создана она творческим союзом педагогов и родителей. Специфика нашей экологической тропы на территории ДОУ в том, что общая протяженность ее небольшая, и основная часть объектов создана специально руками педагогов, родителей и детей. 
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У тропы есть свой «хозяин», который следит за порядком, приглашает к себе в гости на экскурсию и знакомит с объектами экологической тропы.

      Картосхема тропы, расположенная в начале пути, содержит небольшое количество информации в виде понятных для ребенка объектов, стрелок, указывающих маршрут движения. У каждого объекта – своя табличка с рисунками и надписями для пункта маршрута, с правилами поведения в природе. 
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Воспитатели оформили паспорта объектов, содержащие не только их описание, но и рекомендации по использованию объектов тропы для работы с детьми и родителями. Воспитанники старших и подготовительных групп провели ряд экскурсий для дошкольников, родителей по экологической тропе.
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С появлением экологической тропы наши воспитанники имеют возможность непосредственного общения с природой и наблюдения за животным и растительным миром в естественных условиях. У них формируются основа экологической культуры и интерес к окружающей природе родного края, ответственность за ее охрану; повышается познавательная активность и речевая компетенция.
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Осенью 2024 года мы, педагогический коллектив детского сада, решили добавить яркие краски в рабочие будни, порадовать красотой наших воспитанников, членов их семей и оформить фотозону «Затейница Осень!».

Мы постарались сделать так, чтобы дети и родители, спеша утром в детский сад, получали удовольствие от осенней красоты. А вечером, покидая родные стены, малыши, привлекая родителей, могли бы насладиться осенними ароматами цветов и соломы, овощей и фруктов, сфотографироваться на память.
      Скажем честно, что поначалу идея с созданием фотозоны нам показалась невоплотимой, ведь так много необходимо было найти, что – то приобрести.  Но когда в дело включились практически все сотрудники ДОУ – педагоги, повар, помощники воспитателей, работа закипела. Одни принесли огромные тыквы, выращенные на собственном огороде, у других нашелся раритетный фонарь, старые детские валеночки, ящики. А кто-то на чердаке отыскал колесо со старой телеги, которое гармонично вписалось в композицию. Золотые руки нашего рабочего смастерили шикарный колодец, тележку, которые стали украшением фотозоны. 
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А главное, наша фотозона получилась «живой» - на большой тыкве в центре инсталляции поселились три мышки. Ребята даже дали им имена: Круть, Верть и Пискун. Мы благодарны родителям наших воспитанников за предоставленные осенние цветы, которые украсили яркими красками вначале  фотозону, а затем и территорию детского сада. 
       Наша «Затейница Осень» стала излюбленным местом для детей и родителей, сотрудников и гостей ДОУ.  Но нашим друзьям мышкам надо где – то зимовать, поэтому мы решили заняться организацией зимней фотозоны!
25

    Зимой при входе в детский сад малышей и родителей встречала фотозона «Зимняя сказка». Ее проект разработан и внедрен в жизнь командой наших творческих сотрудников: педагогами и рабочим по обслуживанию зданий и сооружений. Новогодние декорации подарили всем: детям, родителям, сотрудникам - отличное настроение, незабываемые эмоции и памятные фотографии.

26


Хочу отметить, что фотозона «Зимняя сказка» проектировалась нами, педагогами, а вот проект воплотился в жизнь благодаря активному, равноправному участию в его реализации родителей воспитанников. 
27

Еще одно яркое событие в жизни нашего детского сада – мини – музей «В блеске елочных огней», где представлены ретро - атрибуты новогоднего праздника. Мини – музей – одно из итоговых мероприятий реализации проекта «Привет из прошлого», который стартовал не так давно в начале, учебного года. 
28

На выставке новогодних елочных украшений детей, их родителей и гостей ДОУ в течение месяца радушно встречали Дед Мороз и Снегурочка советских времен, маленький Дед Морозик 1972 года рождения, новогодние игрушки и гирлянды 70 – 90 х годов прошлого столетия. 
29

Каждый экспонат мини - музея хранит в себе незабываемую историю нашей страны, чьей-то семьи, связанную с новогодними праздниками. Наша выставка окунула посетителей в сказку, подарила взрослым – и родителям воспитанников, и педагогам, возможность вернуться в уютный мир детства, оживить в памяти душевные и счастливые воспоминания…
30 

Музейная педагогика, организация мини – музеев в ДОУ несомненно играют огромную роль в воспитании дошкольника, в развитии у него предпосылок функциональной грамотности, в привлечении родительской общественности к активному участию в жизни детского сада и проектировании партнерских отношений с семьей.
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В каждой группе нашего ДОУ организованы мини – музеи, экспозиции которых пополняются в течение учебного года. Тематика определяется педагогами группы самостоятельно, учитывая возрастные особенности воспитанников, годовые задачи ДОУ и другие факторы. 
32

В фойе детского сада с сентября 2024 года на постоянной основе для детей и родителей свои экспонаты демонстрируют мини – музеи. Приуроченная Году семьи выставка «Истории игрушек» в октябре – ноябре произвела неизгладимое впечатление на наших воспитанников, их родителей и гостей детского сада. В декабре в свои права вступила выставка – музей «В блеске елочных огней». В дальнейшем начнет работу мини – музей, посвященный 80– летию великой Победы. 
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Несколько слов о мини – музее «Истории игрушек». Идея возникла внезапно, благодаря программе «Утро». Экспонаты для музея любезно предоставили родители и сотрудники нашего детского сада. Каждая игрушка имеет свою уникальную историю и несет в себе частицу светлых и добрых воспоминаний, что позволило сохранить их в семьях до наших дней.

Все экспонаты, их возраст, история собраны в альбом. Каждый посетитель нашего сада может познакомиться с заинтересовавшей его игрушкой, открыв альбом и найдя в нем фотографию и информацию. В нем есть «лечебный» пингвин, возраст которого 32 года. Его нам предоставила Ольга Лебедюк, мама нашего воспитанника.
Самая взрослая игрушка в нашем музее - это «Пупсик Василек», возраст игрушки 46 лет. Он храниться в семье шеф - повара Нины Андреевны.  Пупсик был подарен дочке Нины Андреевне ее бабушкой, которой уже давно нет в живых. Собаке Тобику, долгожителю, почти 44 года. Он подарен одноклассниками на первый юбилейный десятилетний день рождения заместителю заведующего по ВМР.
Родители активно включились в творческую работу над созданием музея и даже отправились в отдаленные районы Республики, чтобы добыть уникальные экспонаты для нашего музея.

Создание музея позволило укрепить связь поколений, вызвать огромный интерес у ребят к семейным ценностям и традициям, тем самым заложить основы патриотизма и духовности у наших воспитанников.

В заключение хочется подчеркнуть, что функционально грамотный человек – это не просто тот, кто научился читать и писать, а тот, кто способен применять свои знания на практике и усовершенствовать их, самостоятельно обучаться, развиваться и тем самым помогать развитию современного общества. И чтобы воспитать человека самостоятельного, познающего и умеющего жить среди людей, необходимо закладывать основы функциональной грамотности уже на этапе дошкольного образования
