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Формирование функциональной грамотности учащихся 

на уроках биологии
«Учитель, прежде чем образовывать ученика

 своими наставлениями, сначала должен 

пробуждать в ученике стремление к образованию, 

делать ученика, по крайней мере, годным к образованию»
                    Я.А.Коменский
В настоящее время человеку необходимо не только иметь определенный набор знаний, умений и навыков, но и уметь ориентироваться в информационном пространстве, устанавливать цели, адекватно оценивать себя и предсказывать будущие события. Другими словами, в современном обществе существуют объективные условия, которые требуют от человека наличия естественно-научной грамотности для сохранения целостности социальной культуры.
Поэтому основной целью образования является помощь личности в определении своего пути развития и создание условий для достижения ее потенциала, т.е. формирование функциональной грамотности. Исследования показывают, что для развития компетентности личности необходим определенный уровень умения выполнять свои функции. Формирование этого умения на уроке является важным условием для развития компетентностей учащихся. Процесс развития функциональной грамотности осуществляется через развитие навыков мышления с помощью учебных дисциплин и предметных знаний. Задания, представленные в виде проблемных ситуаций, являются средством формирования и развития навыков мышления. При этом сами навыки мышления являются инструментом для достижения функциональной грамотности
Перед учителем стоит цель сделать урок, с одной стороны, содержательным и практическим, а, с другой стороны, доступным и интересным. Мы часто задаемся вопросом: как сделать свои уроки увлекательными и емкими в плане содержания?
 На уроках биологии, где приходится часто работать с «сухими» и неинтересными текстами, актуальна технология критического мышления.
Критическое мышление - способность, которая помогает человеку успешно справляться с требованиями современного мира, осознавать цели своего обучения и понимать, зачем он учится и что делает. Актуальность развития критического мышления на уроках биологии заключается в том, что этот предмет, вместе с другими, способствует всестороннему и гармоничному развитию личности. Полученные знания, умения и навыки в процессе изучения биологии должны помочь выпускникам школы адаптироваться к быстро меняющимся условиям жизни. Все это подчеркивает важность развития критического мышления в современном мире.

Использование данной технологии позволяет сделать урок более эффективным, способствует формированию собственной позиции учеников и освоению навыков работы с различными источниками и справочниками. Технология критического мышления представляет собой целостную систему, которая помогает развивать умения работы с информацией в процессе чтения и письма. Критическое мышление является одним из видов интеллектуальной деятельности человека, характеризующимся высоким уровнем восприятия, понимания и объективного подхода к окружающей информации. Человеческое восприятие происходит поэтапно: настройка, вспоминание известной информации, ознакомление с новой, размышление о ее применении. Технология развития критического мышления полностью соответствует этим этапам.

Эта методика имеет преимущество в том, что она создает комфортную атмосферу на уроке, где ученики могут допускать ошибки и исправлять их. Она основана на деятельностном подходе, который меняет взаимодействие между учителем и учениками, способствуя развитию культуры общения, доверия и доброжелательности, а также успешному освоению предмета. 

Для развития критического мышления используются три этапа: вызов, осмысление новой информации и рефлексия, на каждом из которых применяются различные методы в зависимости от темы урока и возможностей класса.
1 Стадия – Вызов позволяет: актуализировать и обобщить имеющиеся у ученика знания по данной теме, вызвать устойчивый интерес к изучаемой теме, побудить к активной работе. Ученик вспоминает всё, что ему известно по изучаемому вопросу (делает предположения), систематизирует информацию до ее изучения, задает вопросы, на которые хотел бы получить ответ. Приёмы «Ассоциации», «Покопаемся в памяти», «Кластеры», таблица «Знаем – Хотим узнать – Узнаем», «Логические цепочки» позволяют детям каждому активно включиться в работу.

Кластер – прием систематизации материала в виде схемы (рисунка), когда выделяются смысловые единицы текста. Кластер можно использовать на этапе вызова, осмысления, когда  после работы с текстом, кластер наполняется содержанием,  и на стадии рефлексии, т.е. кластер может быть способом мотивации к размышлению до изучения темы или формой систематизирования информации при подведении итогов. Этот прием способствует развитию системного мышления. 
2 стадия – Осмысление. На этом этапе ученик вступает в контакт с новой информацией и активно участвует в работе, используя различные приемы, такие как маркировка текста по типу insert, составление таблиц и работа с кластером. Эти приемы могут быть применены при любом способе представления нового материала. Работа может проводиться индивидуально, в парах или в группах. Основным приемом является маркировка текста по типу "Инсерт", что в переводе с английского означает интерактивную систему записи для эффективного чтения и размышления. Ученики отмечают в тексте то, что уже знают, то, что узнали из текста, то, что противоречит их знаниям, а также то, что хотят узнать подробнее:
«V» - галочкой отмечают  то, что известно;
 «+» - знаком «плюс» то, что не знал, но узнал из текста;
«-» - знаком «минус» то, противоречит тому, что вы знали;
«?» - вопросительный знак, если  не понял, но возникло желание узнать о чем-то подробнее.
Время на работу отводится в соответствии с объемом текста. Затем материал обсуждается, и информация заносится в кластер.
Для организации работы в группе можно применить метод «Карусель». Суть метода заключается в том, чтобы сформулировать открытые проблемные вопросы по количеству групп. Затем подготовить цветные маркеры и листы А3 с написанными на них вопросами (по одному на каждом). По сигналу учителя листы передаются по часовой стрелке, а учащиеся вместе записывают ответы на каждый вопрос, не повторяясь. После этого работы учащихся вывешиваются на доске, и каждый ученик отдает свой голос за наиболее точный ответ на каждый вопрос. Таким образом, можно определить, какая группа дала наиболее лучший и правильный ответ. Этот метод называется «Галерея» и используется на этапе рефлексии.

3 стадия – Рефлексия. На этой стадии ученики должны сделать основной акцент на целостном понимании изучаемого материала, обобщении полученной информации, усвоении новых знаний и формировании собственного отношения к ним. Для этого могут быть использованы различные приемы, такие как кластер,  самоанализ, толстые и тонкие вопросы, галерея, ключевые слова, взаимообучение и синквейн. Прием "Синквейн" может быть использован в качестве заключительного этапа урока, где ученики могут подвести итоги, пересмотреть свои знания, усвоить новую информацию и систематизировать все полученные знания. Это важное умение позволяет ученикам кратко излагать сложные идеи, чувства и представления в нескольких словах. Например, они могут создать синквейн по теме урока, выражающий основные идеи и понимание изученного материала. Например,  синквейн по теме «Цветок»: 
Корень
Стержневой, мочковатый
Закрепляет, поглощает, удерживает.
Важен в жизни растения

Орган растения!
Также на любом уроке можно использовать прием "Тонкие и толстые вопросы". Существуют вопросы, на которые можно ответить просто "да" или "нет" - это тонкие вопросы, но чаще встречаются вопросы, на которые нельзя дать однозначный ответ - это проблемные, то есть толстые вопросы
	          Толстые  вопросы?
	Тонкие вопросы ?

	   Дайте 3 объяснения, почему...? 
   Объясните, почему...?
   Почему Вы думаете ...?
   Почему Вы считаете ...?
   В чем различие ...? 
   Предположите, что будет, если... ?
   Что, если ... ?
	   Кто ?
   Что ? 
   Когда ?
   Может ..?
   Будет ...?
   Мог ли ... ?
   Как звать ...? 
   Было ли ...?
   Согласны ли Вы ...?
   Верно ли ...?


Таблица с вопросами, разделенными на "Толстые" и "Тонкие", может быть использована на любом из трех этапов урока: на этапе введения - это вопросы, которые задаются до изучения темы; на этапе осмысления - это способ активного закрепления вопросов в процессе чтения или прослушивания; на этапе рефлексии - это демонстрация усвоенного материала. 
Таким образом, на каждой стадии учащиеся выполняют ряд задач и в итоге достигают определенных образовательных целей.
С точки зрения традиционного урока эти этапы, не представляют для учителя ничего нового. Вместо термина «вызов» более привычен термин "актуализация знаний", а «осмысление» означает изучение нового материала. В традиционном уроке рефлексия означает повторение материала и подведение итогов урока. В отличие от этого, технология развития критического мышления позволяет ученикам стать активными участниками урока, а не просто пассивными слушателями. Они думают, вспоминают, обмениваются мнениями, читают, пишут и обсуждают прочитанное. Роль учителя в этом случае заключается в координировании процесса. Основной новизной технологии являются методические приемы, которые создают условия для свободного развития личности ученика.
Из опыта работы в школе видно, что использование технологии развития критического мышления позволяет ученикам развивать аналитическое мышление, самостоятельно усваивать знания и развивать мыслительные способности. В процессе обучения дети вынуждены формулировать и аргументировать свои мысли, что помогает им не только учиться, но и обучать своих одноклассников. Школьник, который обладает критическим мышлением, чувствует уверенность в работе с различными видами информации и может эффективно использовать разнообразные ресурсы. Это помогает ему успешнее учиться и легче адаптироваться в жизни, т.е. быть функционально грамотным.
Формирование у учеников функциональной грамотности - это задача каждого современного педагога. Это сложный процесс, который требует от учителя творческого мышления, использования новаторских методов и форм обучения. Успешное овладение компонентами функциональной грамотности поможет вырастить инициативную, самостоятельную и ответственную личность, способную адаптироваться и находить свое место в постоянно меняющемся мире
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