Семинар-практикум учителей истории Симферопольского района
В пятницу 13 мая 2022г. состоялся семинар-практикум для учителей истории Симферопольского района, который прошел в городе Севастополе. В рамках темы семинара «Изучение истории Великой Отечественной войны в контексте регионального компонента. (Неизвестное об известном. Севастополь в годы Великой Отечественной войны)» учителями МБОУ «Николаевская школа» Омельченко Юрием Викторовичем и Сколдиной Еленой Владимировной для педагогов района были организованы экскурсии по памятным местам города Севастополя. Были посещены музейные комплексы «Береговая батарея №30 (форт «Максим Горький 1»)», «365 батарея (форт «Сталин»)», музей «Подземный Севастополь».
В интересном рассказе сотрудника музея С.Н. Бичайкина участники семинара узнали об истории строительства, техническом устройстве, особенностях системы жизнеобеспечения тридцатой береговой бронебашенной батареи. Сергей Николаевич рассказал о героическом подвиге личного состава батареи в период второй обороны Севастополя, поведал о судьбе ее командира – майора Г.А. Александера. 
Учитель истории МБОУ «Николаевская школа» Ю.В. Омельченко провел экскурсию по памятным местам 365 зенитной батареи.  Отметил, что в 1941-1942 гг. 365-я зенитная батарея сыграла особую роль обороне Севастополя т.к. была расположена на кратчайшем пути подлёта вражеской авиации, рядом с высотой находилась самая короткая дорога к Севастополю и к арсеналу флота. Немцами батарея именовалась "Форт Сталин". К сожалению, восстановительные работы на территории батареи на сегодняшний день приостановлены, подземные сооружения находятся в запущенном состоянии под угрозой застройки частными домами. 
Далее, по пути следования экскурсионного маршрута Юрий Викторович рассказал о роли Инкерманских штолен в годы Великой Отечественной войны, обратил внимание участников семинара на реконструкцию музейного комплекса на Сапун горе, предложил обзор бухты Южной и Павловского мыса с видовой площадки «Беседка Ветров».
Завершился семинар-практикум посещением музея «Подземный Севастополь», расположенном в центре города. Экскурсовод Алексей Тихонов рассказал участникам о роли и функционале подземного убежища в случае войны, в том числе ядерной. Рассказ экскурсовода сопровождался звуковыми эффектами и визуальными материалами, обеспеченными при помощи использования информационно-коммуникативных технологий.
Участники семинара высоко оценили организацию мероприятия, отменили познавательную значимость экскурсий при изучении истории Великой Отечественной войны в контексте регионального компонента и выразили благодарность учителям истории «Николаевская школа» Ю.В. Омельченко и Е.В. Сколдиной.
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