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Анализ методической работы по дошкольному воспитанию в Симферопольском районе за 2023-2024 учебный год.
                   За 2023/2024 учебного года годовой план работы по дошкольному воспитанию выполнен в полном объеме.
                  В сентябре был сформирован электронный банк данных педагогических работников МБДОУ района - это способствовало систематизации и более полному отражению информации об образовательном уровне и качественном составе сотрудников, перспективному планированию по аттестации и курсовой подготовке. Так, по состоянию на 31.12.2023 года согласно базе данных: 626 педагогических работника, высшее образование 461 педагог, средне-профессиональное – 163, среднее 4. Анализируя качественный состав педагогических работников МБДОУ: высшая категория - 68 педагогов (прошлый год 66), 1 категория – 112 человек (было 104), СЗД – 193 педагога (прошлый год 181). Итого по Симферопольскому району 28,4 % составляет количество педработников, работающих с высшей и первой квалификационной категорией, а это выступает одним из индикаторов качества образования. А вот в 2023-2024гг. по состоянию на 01.06.2024 год сдали аттестационные материалы - 45   педагогов (что на 7 человек больше, чем в прошлом учебном году). Из них повысили квалификационную категорию - 17 педагогов (на первую квалификационную категорию), 15 педагогов с первой на высшую квалификационную категорию, итого 32 человека, что составляет 5,1% по району, как и в прошлом учебном году.
               В 2023-2024 учебном году в Симферопольском районе функционируют - 308 групп, в которых обучается и воспитывается 7373 воспитанника (из которых 991 – дети раннего возраста и 6111 – дети дошкольного (от 3до 7 лет) возраста в 32 (+ 9 структурных подразделений МБОУ). 
  	Прохождение курсовой подготовки осуществляется в соответствии с перспективным планом. План курсовой подготовки педагогов дошкольных учебных заведений в последние годы выполняется в полном объеме. За период с 01.09.2023 г. по 19.06.2024 г. прошли курсы повышения квалификации - 127 педагогов ДОУ (заведующие, воспитатели, педагоги-психологи, музыкальные руководители, старшие воспитатели, зам.зав., педагоги доп. образования, учителя-логопеды). 
Методическое сопровождение реализации конституционного права на изучение родного языка и обучение на государственном и родном языках
Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» ст. 14 п.4, предусмотрено право на получение дошкольного образования на родных языках. Реализация права обучения на родных языках осуществляется в ДОУ посредством обсуждения данного вопроса на общих родительских собраниях и проведения среди родителей анкетирования, группы комплектуются по желанию родителей. Результаты анкетирования показали, что родители выбрали для обучения своих детей – русский язык (95 %) и 5 % родителей – крымскотатарский, выполняя пожелания родителей в районе функционируют: 3 группы (подготовительные – 32/28; средняя – 19 воспитанников) – 79 обучающихся с изучением крымскотатарского языка в МБДОУ «Березка» с. Урожайное, «Василек» с. Доброе. В МБДОУ «Колосок» с. Скворцово (и.о. Пенто А.В.), МБДОУ «Василек» с. Доброе» (Аппазова Э.С.), МБОУ «Денисовская школа – структурное подразделение детский сад «Ручеек» (Иванушкина А.А.), МБДОУ «Журавлик» с. Укромное» (Черных И.Г.), МБДОУ «Теремок» с. Раздолье – структурное подразделение с. Тепловка (Егорова Я.В.), «Орленок» с. Чистенькое» (Слепченко Н.П.), «Вишенка» с. Красное» СП «Ромашка» (Брилева Т.А.) – 8 групп с изучением русского и крымскотатарского языка (билингвальным образованием) (203 обучающихся). Итого 11 групп 282 обучающихся. 
	В целом в 2023-2024 учебном году в Симферопольском районе в функционирующих группах с изучением двух языков работают 15 воспитателей, с высшим образованием – 13 педагогов, средне-профессиональным – 2. Имеют профильное образование по специальности «Преподаватель крымскотатарского языка и литературы» + переподготовка «дошкольное образование» - 5 педагогических работников; 5 человек имеют на базе первого педагогического образования переподготовку по направлению «Дошкольное образование» и 5 человек на базе не педагогического образования переподготовку по специализации «Воспитатель детей дошкольного возраста». Все педагогические работники ДОУ, в которых функционируют группы с изучением русского и крымскотатарского языков своевременно проходят курсы повышения квалификации по программе «Воспитатели групп с крымскотатарским языком обучения и воспитания, воспитатели билингвальных групп» в объеме 36 часов. Однако по сравнению с 2022-2023 учебным годом количество билингвальных групп уменьшилось на 3 группы и 87 обучающихся, это объяснено тем, что дети выпускаются, а запросов родителей не поступает, или нет носителей языка и невозможно организовать данные группы.
Октябрь 2023 года была проведена тематическая проверка по изучению системы работы по организации обучения на двух языках (билингвального образования) в соответствии с требованиями законодательства РФ в соответствии с ФГОС и ФОП ДО в 5 МБДОУ: «Василек» с. Доброе», «Орленок» с. Чистенькое, «Журавлик» с. Укромное», «Березка» с. Урожайное», «Теремок» с. Раздольное». В ходе проверки была проанализирована документация: ОП ДО, в соответствии с ФГОС и ФОП ДО, расписание занятий, выполнение годового плана, планирование образовательного процесса, календарные и перспективные планы работы воспитателей групп с изучением русского и крымскотатарского языков (билингвальных групп), проведены беседы с педагогами, посещены занятия по речевому развитию, по развитию математических представлений, ознакомлению с окружающим миром, изучена эффективность работы по созданию развивающей предметно-пространственной среды групп и межгруппового пространства (создание мини-музеев) групп с изучением крымскотатарского и русского языков. 
Таким образом: Система работы по организации обучения на двух языках в соответствии с ФГОС ДО и ФОП ДО в МБДОУ проводится на достаточном уровне. Педагоги владеют методикой проведения занятий на крымскотатарском языке, являются участниками муниципальных конкурсов по организации билингвального образования, представляя работы хорошего качества, и, занимая призовые места. Однако документацию в ДОУ необходимо привести в соответствие с требованиями ФГОС ДО и ФОП ДО. В приказе УО от 27.12.2023 № 1156 даны адресные рекомендации по итогам тематического контроля, которые заслушивались на коллегии УО. 
Обеспечение непрерывности повышения методического уровня и профессионального мастерства педагогов
 	Важными условиями организации работы с детьми дошкольного возраста является признание уникальности дошкольного детства и преемственность в содержании дошкольного и начального образования. 
В первом полугодии 2023/2024 учебного года использовались формы организации методической работы в очном формате РМО: музыкальных руководителей (23.11.2023, 23.04.2024); для воспитателей дошкольных групп (31.10.2023, 19.12.2023, 25.01.2024; 16.05.2024); инструктивно – методическое совещание для старших воспитателей (25.08.2023), педагогическая студия для старших воспитателей (семинар-практикум - 28.09.2023); интерактивная консультация для малоопытных старших воспитателей (15.11.2023), семинар для старших воспитателей и зам.зав. по ВМР (21.12.2023), круглый стол (18.04.2024). РМО для воспитателей билингвальных групп и групп с крымскотатарским языком (06.12.2023; 25.04.2024); Школа молодого воспитателя (26.10.2023; 27.02.24; 28.03.2024); отчетное заседание РЦ и опорных ДОУ – 06.02.2024; заседания творческих групп (8 заседаний), заседания ЭГ (6); заседания жюри конкурсов (13).
              В рамках методических мероприятий, проведенных в 2023-2024 учебном году, были достигнуты следующие цели и задачи: повышен уровень профессиональной компетентности педагогических работников с учетом требований ФГОС дошкольного образования и федеральной образовательной программы дошкольного образования по созданию единого образовательного пространства, направленного на повышение качества дошкольного образования в вопросах особенностей организации образовательной деятельности в МБДОУ в 2023-2024 учебном году. В ходе инструктивного совещания были рассмотрены вопросы: нормативно-правовая база, регламентирующая содержание деятельности дошкольных учреждений в 2023-2024 учебном году, приоритетные задачи деятельности ДОУ; детально изучен вопрос «О результатах проведения мониторинга оценки качества дошкольного образования в ДОУ Симферопольского района  в 2023 году»  (докладчик Эмираметова И.В.); рассмотрен вопрос перехода дошкольных учреждений на федеральную образовательную программу, написание сетки занятий, расписание образовательной деятельности в соответствии с ФГОС ДО и ФОП ДО, проработаны ответы на вопросы по ФОП ДО Минпросвещения РФ; рассмотрен Приказ Минпросвещения РФ от 24.03.2023 № 196 «Об утверждении Порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность.
Раскрыты вопросы нормативно-правовой базы, регламентирующей содержание деятельности дошкольных учреждений в части организации предметно-пространственной среды, новые подходы организации РППС на прогулочных участках  ДОУ, обеспечивающей полноценное развитие дошкольников, а также в форме квест-экскурсии по территории МБДОУ «Детский сад «Золотой ключик» с. Мирное» - были презентованы педагогами и обучающимися ДОУ: «Экологическая тропа»; дети старшего дошкольного возраста продемонстрировали мастер-класс «Юный оркестр» с использованием нетрадиционных музыкальных инструментов (музыкальный руководитель Живова В.В.); продемонстрирована организация театрализованной деятельности на прогулке: фрагмент экологической сказки «Друзья в беде не бросят» (воспитатель Бойчук А.А), фрагмент занятия по нравственно-патриотическому воспитанию «Путешествие по России» (Грузд С.И.); деловая игра «Знатоки ПДД» (воспитатель Ибрагимова Е.В.)
В ходе мероприятий для категории старших воспитателей и заместителей заведующего по ВМР (их было проведено 4) были рассмотрены вопросы: оптимальные алгоритмы планирования для эффективной организации работы ДОУ, методы оптимизации системы планирования в ДОУ, учитывая требования ФГОС ДО, ФОП ДО; уровневая система планирования, стратегическое планирование (Программа развития – внесение изменений в соответствии с ФОП ДО, Образовательные программы (аудит ОП ДО по МКДО 2023); перспективные планы воспитателей; календарные планы образовательной деятельности (из опыта работы ДОУ), детально рассмотрены диагностические карты на примере младшей группы ОО «Социально-коммуникативное развитие); проработан вопрос размещения документации на сайте ДОУ, в части информированности родителей (законных представителей) о внедрении ФОП ДО; изучен Приказ МОНМ РК от 04.12.2023 № 2025 «Об утверждении административного регламента Министерства образования, науки и молодежи РК по предоставлению государственной услуги «Аттестация педагогических работников с целью установления 1 и высшей квалификационной категории». Также в ходе мероприятия были затронуты вопросы соблюдения профессиональной этики сотрудниками ДОУ по отношению к воспитанникам (в том числе с индивидуальными особенностями поведения, при возникновении критической ситуации); специфика работы с детьми с ОВЗ, недопущение применения физического и психического насилия со стороны педагогов ДОУ по отношению к воспитанникам, осуществление действенного контроля за работой педагогов со стороны администрации ДОУ. Детально раскрыт вопрос развития детской инициативы посредством новых педагогических технологий, повышена профессиональная   компетенция педагогов в вопросах поддержки детской инициативы в соответствии с ФГОС ДО и ФОП ДО. В рамках мероприятия были раскрыты вопросы нормативно-правовой базы, регламентирующей содержание деятельности дошкольных учреждений в вопросах поддержки детской инициативы, организации предметно-пространственной среды,  презентован опыт работы по использованию эффективных технологий в вопросах поддержки детской инициативы; проведено анкетирование педагогов «Выявление эффективности методической работы за 2023-2024 учебный год», и раскрыты вопросы составления и анализа Годового плана за учебный год с учетом требования законодательства. 
              Для воспитателей билингвальных групп в 23-24 учебном году проводилось 2 методических мероприятия по теме: Использование современных образовательных технологий для реализации содержания ФОП ДО (вариативная часть ОП) в группах с изучением русского и крымскотатарского языков были раскрыты вопросы: по использованию современных образовательных и воспитательных технологий реализации содержания ФОП ДО; типичные ошибки планирования образовательной деятельности; использование авторских развивающих игр по познавательному развитию в группах с изучением русского и крымскотатарского языков. Посредством участия в мастер-классах были сформированы практические навыки разнообразных приемов работы с детьми через использование современных педагогических технологий (методик) в практике работы с детьми билингвальных и крымскотатарских групп. В апреле 2024 года прошло запланированное РМО для вышеуказанной категории по теме «Интеграция технологий речевого и художественно-эстетического обучения и воспитания в группах с изучение русского и крымскотатарского языков».
Для категории музыкальных руководителей проведено 2 РМО, в рамках которых раскрыты вопросы планирования образовательной деятельности; продемонстрированы эффективные формы работы по освоению дошкольниками ОП ДО ОО «Художественно-эстетическое развитие», сформированы практические навыки разнообразных приемов работы педагогов через использование ИКТ в деятельности музыкального руководителя;         методы выявления и оценка результатов образовательной (музыкальной) деятельности», раскрыты вопросы организации и проведения педагогической диагностики музыкальной деятельности детей дошкольного возраста в соответствии с ФОП ДО; выявление и оценка навыков культуры слушания у детей дошкольного возраста; мониторинг вокально-хоровых навыков, музыкально-дидактические игры как способ выявления уровня музыкальных способностей детей; музыкальное искусство как средство формирования основ патриотизма у детей дошкольного возраста.
              Для категории воспитателей дошкольных групп за 2023-2024 учебный год было проведено 4 районных мероприятия в ходе которых были раскрыты разноплановые вопросы, а именно: методологические требования по использованию технологий организации опытно-исследовательской деятельности на занятиях по краеведению; были продемонстрированы эффективные формы работы по освоению дошкольниками социокультурной и природной среды родного края. Посредством участия в мастер-классах были сформированы практические навыки разнообразных приемов работы с детьми через использование технологий организации опытно-исследовательской деятельности. В ходе реализации вопроса преемственности между начальной школой и дошкольным образованием была достигнута цель: создание единого педагогического пространства для обмена педагогическим опытом и повышения профессиональной компетентности и мастерства педагогов дошкольного учреждения и учителей начальной школы по обеспечению преемственности и организации системы работы, раскрыты теоретические аспекты изучения ФОП в ДОУ, преемственность дошкольного и начального общего образования в рамках ФГОС, критерии готовности ребенка к школе, требования, которые выдвигает ФГОС. В практической части мероприятия были продемонстрированы: фрагмент урока по литературному чтению и занятия по развитию речи с обучающимися подготовительной группы на тему: «Применение мнемотехники и мнемотаблиц В. Катаев «Цветик-семицветик»; фрагмент занятия по ознакомлению с предметным и социальным миром с детьми старшей группы ДОУ на тему «Правила дорожного движения все мы знать должны», фрагмент урока по окружающему миру с обучающимися 1-к-МЧС класса на тему «Береги свое здоровье».
В рамках проведенного семинара-практикума для категории воспитателей дошкольных групп проработана тема: «Методика обучения детей дошкольного возраста чтению (в соответствии с планируемыми результатами ФОП ДО». В ходе мероприятия были раскрыты вопросы: методологические требования по использованию различных форм по обучению детей старшего дошкольного возраста чтению, использование инновационных технологий при подготовке детей к обучению грамоте и чтению в соответствии с ФОП ДО, были продемонстрированы эффективные формы работы с детьми по обучению грамоте. Посредством участия в практикумах были сформированы навыки разнообразных приемов работы с детьми через использование технологий обучения детей грамоте, чтению: «Использование игровых технологий в подготовительной группе при обучении детей грамоте и чтению»; «Развитие графо-моторных навыков и обучение грамоте старших дошкольников посредством песочной и акватерапии» - из опыта работы учителя-логопеда, Седик А.В.; «Влияние музыкальной деятельности на формирование речи и развитие фонематического слуха у детей через использование технологии «BOOMWHACKERS» (музыкальный руководитель Умерова Г.Ш.)
В условиях модернизации системы российского образования приоритетом для государства является развитие ее кадрового потенциала, непрерывный рост профессионального мастерства педагогических работников. Этой цели служит создание единой системы сопровождения педагогических работников и управленческих кадров, создания системы развития наставничества педагогических кадров. В соответствии с годовым планом МБОУ ДО «ЦДЮТ» продолжала работу такая форма организации как «Школа наставничества малоопытного старшего воспитателя». 
В рамках Года педагога и наставника по оказанию методической помощи малоопытным педагогам в части проведения различных видов контроля за образовательной деятельностью в ДОУ, выявление трудностей в правильном ведении документации по контролю ОП. Была проведена интерактивная консультация для малоопытных старших воспитателей и заместителей заведующего по ВМР по теме «Контроль образовательного процесса в дошкольном образовательном учреждении. Правильная организация и эффективные методы контроля». Целью данного мероприятия было повысить профессиональную компетентность педагогических работников дошкольных учреждений в вопросах создания целостной системы управления, в ходе реализации функции контроля в деятельности старшего воспитателя ДОУ. В ходе консультации были раскрыты вопросы из опыта работы дошкольных учреждений в части тематического контроля, влияние контроля на качество педагогической деятельности в контексте реализации ФГОС ДО, ФОП ДО; проведение оперативного контроля; фронтальный контроль как компонент всесторонней оценки деятельности как педагога отдельно, так и деятельности ДОУ в целом. С педагогами была проведена деловая игра: «Все под контролем» и практикум «Составление рекомендаций и выводов по итогам оперативного контроля», составление аналитической справки по результатам тематического контроля. По итогу мероприятия были получены положительные отзывы от педагогов о качественном разъяснении по организации и проведению контроля в образовательном учреждении. А на почты ДОУ направлены презентации, памятка для педагогов «Виды внутреннего контроля в ДОУ. Содержание контроля и правильное ведение документации».
                                    Работа с молодыми и малоопытными педагогами
По проблеме повышения педагогического мастерства молодых педагогов была проведена школа молодого воспитателя (в количестве 3): 
26 октября 2023 года на базе МБОУ «Партизанская школа им. А.П. Богданова» структурное подразделение детский сад «Радуга». Присутствовали 33 молодых (малоопытных) педагога. Тема: «Формирование предпосылок математической грамотности в контексте содержания ФОП ДО». В ходе мероприятия были раскрыты вопросы, регламентирующие формирование математической грамотности обучающихся в условиях перехода на ФОП ДО, новые подходы и эффективные формы работы по развитию математических представлений у детей дошкольного возраста через интеграцию образовательных областей в соответствии с ФГОС ДО и ФОП ДО, были продемонстрированы особенности использования различных форм, методов и приемов во время работы с детьми дошкольного возраста по формированию математической грамотности посредством участия в мастер-классах, практикумах, дидактических играх; показан фрагмент занятия с обучающимися подготовительной группы, где прослеживалась взаимосвязь темы недели, интеграция образовательных областей, использование разнообразных приемов по формированию математической грамотности на начало года; с молодыми педагогами была проведена деловая игра «Математические перебежки» (Федорец Т.В., зам.зав. по ДО, Щетинина И.В., воспитатель СП «Радуга»), практикум из опыта работы «Подвижная математика», в ходе которого представлены игры, направленные на развитие математических способностей в интеграции ОО «Физическая культура». Педагог Гуменюк Л.А. провела с присутствующими коллегами мастер-класс «Дроби Никитина», воспитатель МБОУ «Родниковская школа-гимназия» СП «Родничок» с. Родниково» (Гулиева Н.В.) презентовала «Использование современных дидактических игр в познавательном развитии»; воспитателем МБДОУ «Солнышко» с. Новоандреевка (Остапенко О.И.) проведен игровой практикум (дидактическая игра по математике для детей 5-7 лет); а воспитателем МБДОУ «Вишенка» с. Красное» СП «Ромашка» практикум в решении задач математического развития детей дошкольного возраста «Использование Кубика Блума». 
Февраль 2024 года на базе МБДОУ «Солнышко» с. Новоандреевка» по актуальной теме «Нравственно-патриотическое воспитание дошкольников через приобщение к семейным ценностям». Присутствовали 35 молодых педагогов. Целью данного мероприятия было повышение профессиональной   компетенции молодых и малоопытных воспитателей дошкольных групп в вопросе нравственно-патриотического воспитания дошкольников через приобщение к семейным ценностям в свете ФОП ДО. В ходе мероприятия были раскрыты вопросы: методологические требования по использованию различных форм по нравственно-патриотическому воспитанию детей дошкольного возраста, использование игровых методов и приемов для приобщения детей к семейным ценностям в соответствии с ФОП ДО, были продемонстрированы эффективные формы работы с родителями воспитанников.
В марте 2024 года на базе МБДОУ «Солнышко» с. Мирное» - «Инновационные технологии речевого развития детей дошкольного возраста». Целью данного мероприятия было повышение профессиональной компетентности молодых и малоопытных воспитателей по применению инновационных технологий для развития речи детей дошкольного возраста в соответствии с требованиями ФГОС и ФОП ДО. В ходе мероприятия были раскрыты вопросы: создание информационного пространства для обмена педагогическим опытом, методологические требования по использованию различных технологий, методов работы по развитию речи детей дошкольного возраста, использование игровых методов и приемов для детей в соответствии с ФОП ДО, были продемонстрированы эффективные формы работы по формированию слоговой структуры слова у дошкольников путем использования логоритмических упражнений, инновационные методы работы с дошкольниками по развитию связной речи.
Мероприятия прошли на высоком методическом уровне, поставленные задачи были выполнены в полном объеме, материалы мероприятия размещены на сайте МБОУ ДО «ЦДЮТ» в разделе «Дошкольное образование» и направлены на электронные почты дошкольных учреждений. Анализируя проведенные мероприятия отмечено, что молодые педагоги стали более активными, не боятся участвовать в предлагаемых видах деятельности в рамках ШМВ, а также посещаемость отмечена 100%.
      Вывод: в 2023-2024 учебном году годовой план реализован в полном объеме. Активные участники РМО, СП, мастер-классов: МБДОУ «Звездочка» п. Школьное», «Флажок» пгт. Гвардейское», «Золотой ключик» с. Мирное», «Березка» с. Урожайное», «Солнышко» пгт. Гвардейское», «Сказка» с. Пожарское», «Орленок» с. Чистенькое», МБОУ «Лицей» СП детский сад «Весна», Солнышко» с. Мирное», «Вишенка» с. Красное», «Солнышко» с. Новоандреевка», «Аленушка» с. Чистенькое», «Василек» с. Доброе», «Лесная сказка» пгт. Молодежное».
       Не принимают участие и не представляют опыт работы на РМО района МБДОУ  «Колосок» с. Скворцово», «Гвоздичка» с. Солнечное», «Тополек» с. Кольчугино»,  «Солнышко» с. Прудовое», «Трудовская школа» СП детский сад «Светлячок», «Николаевская школа» СП детский сад «Морячок», «Теремок» с. Раздолье», «Партизанская школа им А.П. Богданова СП детский сад «Радуга».
Таким образом всего было проведено 17 методических мероприятий. Все мероприятия, проведенные в 2023-2024 учебном году, были проведены на должном методическом уровне, использовались активные и интерактивные формы методической работы, при составлении планов мероприятий учитывались: теоретический и практический модуль (работа с детьми, работа с педагогами, с родителями). В выступлениях педагоги в теоретическом блоке учитывали свой опыт работы по данной теме с практическим применением. 
С начала 2023/2024 учебного года продолжали свою работу районные творческие группы:
1) Старших воспитателей и зам. заведующих над систематизацией материалов по теме: «Внедрение ФОП ДО: задачи, планируемые результаты, методы, формы, технологии» МоКДО».
За данный период (5 заседаний) были изучены нормативные документы, образовательные программы на предмет соответствия структуры ФГОС и ФОП ДО,  методические рекомендации, локальные акты, регламентирующие образовательный процесс в ДОУ по ФГОС ДО и  ФОП ДО, изучен Порядок по организации и проведению мониторинга качества дошкольного образования федерального уровня, технологические карты аудита проверки ФОП ДО, создана рабочая группа по мониторингу ОП ДО на предмет соответствия структуры требованиям ФОП ДО. 
- октябрь 2023 г. проведена экспертиза ОП ДО;
- разработано Положение о Годовом плане ДОУ и шаблон ГП 2024/2025, который рассмотрен на методсовете в октябре 2023;
- разработано Положение о проведении муниципального конкурса «Лучшая организация деятельности по воспитанию культуры труда «Крымский трудовичок» в Симферопольском районе Республики Крым;
- разработано Положение о разработке эмблемы (логотипа) в МБДОУ Симферопольского района;
- разработано Положение о проведении муниципального этапа конкурса «Полезный мультфильм своими руками»;
- разработан проект сборника лучших практик по трудовому воспитанию «Крымский трудовичок»;
- создана видеотека мультипликационных фильмов «Лучший полезный мультфильм своими руками», куда вошли 16 мультипликационных фильмов, созданные в разных техниках.
2) ТГ Старших воспитателей ДОУ в которых функционируют группы с билингвальным образованием «Формирование культурно-языковой среды в условиях билингвального образования и воспитания».
За данный период было проведено 3 заседания были изучены нормативные документы, перспективный педагогический опыт работы по организации билингвального образования, по формированию культурно-языковой среды в ДОУ, по формированию предпосылок финансовой грамотности в группах с изучением крымскотатарского языка и русского языков посредством создания развивающих игр и пособий:
- разработано и утверждено приказом УО Положение на лучшую дидактическую игру (пособие) «В мире финансов» по формированию предпосылок финансовой грамотности в группах с изучением русского и крымскотатарского языков;
- на методическом совете рассмотрен сборник лучших игр/пособий по формированию предпосылок финансовой грамотности (ноябрь 2023 года);
- разработано Положение о проведении муниципального этапа конкурса «Лучший мастер-класс педагога ДОУ» в группах с изучением русского и крымскотатарского языков».
Контроль за образовательным процессом в МБДОУ 
в соответствии с ФГОС и ФОП ДО
Одним из аспектов методической работы является контроль за образовательным процессом в ДОУ. 
Так в 2023-2024 учебном году были проведены следующие виды контроля.
 В период с 18 по 30 сентября 2023 года в МБДОУ района прошел мониторинг оценки образовательных программ дошкольного образования (далее – Мониторинг ОП ДО) на предмет соответствия структуры и планируемых результатов требованиям законодательства РФ в МБДОУ Симферопольского района.
В Мониторинге ОП ДО приняли участие и были изучены на сайте образовательные программы 39 дошкольных образовательных учреждений (из них 31 МБДОУ и 8 МБОУ - структурное подразделение детский сад (всего 43 единицы). 
Анализ представленных материалов по показателям Мониторинга ОП ДО позволяет сделать вывод о соответствии структуры и планируемых результатов требованиям законодательства РФ в МБДОУ Симферопольского района на близком к достаточному уровню. 
В МБДОУ района 100% утверждены и размещены на сайте дошкольного учреждения образовательные программы в соответствии с ФГОС ДО и ФОП ДО.
Таким образом: из 39 МБДОУ (43 единицы) Симферопольского района в среднем – соответствие структуры и планируемых результатов требованиям законодательства РФ в 25 ДОУ, частичное соответствие - 18 ДОУ. 
По итогам Мониторинга составлена аналитическая справка с адресными рекомендациями, направленная на сайт МБОУ ДО «ЦДЮТ» и электронные почты дошкольных учреждений района.
               В период с февраля по март 2024 года проводилась тематическая проверка в «Солнышко» с. Новоандреевка, «Журавушка» с. Журавлевка», «Лесная сказка» пгт. Молодежное, МБОУ «Лицей Крымской весны» СП «Детский сад «Весна», СП «Пчелка» МБДОУ «Теремок» пгт. Гвардейское». Целью проверки было определение эффективности образовательного процесса в МБДОУ по развитию речи детей, путём всестороннего обследования воспитательно-образовательного процесса. В ходе проверки по данному вопросу во всех вышеуказанных учреждениях была проанализирована Образовательная программа ДОУ, в соответствии с ФГОС и ФОП ДО, расписание занятий, выполнение годового плана, планирование образовательного процесса, календарные и перспективные планы работы воспитателей, проведены беседы с педагогами, посещены занятия по речевому развитию, изучена эффективность работы по созданию предметно – развивающей среды групп по ОО «Речевое развитие», проанализирован мониторинг (стартовая диагностика на начало года) усвоения ОП по речевому развитию. Проведенный тематический контроль показал, что проблема развития речи дошкольников актуальна, и она в ДОУ решается: через ОД, свободную деятельность детей, во время проведения прогулок, режимных моментов. Таким образом: организация образовательного процесса в ДОУ по развитию речи на достаточном уровне. В группах созданы оптимальные условия для речевого развития дошкольников в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями. Созданы условия для речевой деятельности детей: организуются дидактические и сюжетно-ролевые игры, театрализованная деятельность, групповые и индивидуальные беседы. Накоплен иллюстративный наглядный материал. Планирование во всех группах ведется в соответствии с   требованиями Программы. Педагоги возрастных групп используют инновационные             технологии по ОО «Речевое развитие», однако не во всех ДОУ, но стараются привлекать к участию в различных мероприятиях родителей. Педагоги на хорошем методическом уровне владеет методикой проведения занятий. Детальные адресные рекомендации утверждены приказом УО № 506 от 26.04.2024 года.                                  Итоги проверки заслушивались на коллегии УО в 26 апреля 2024 года.
Изучение, обобщение и распространение идей педагогического опыта, достижений науки и образовательных технологий
В 2023-2024 учебном году была организована работа еще одной региональной инновационной площадки Симферопольского района на базе МБОУ «Лицей Крымской весны» структурное подразделение «Детский сад «Весна» по инновационному проекту «Развитие интеллектуальных способностей детей старшего дошкольного возраста посредством СТЕМ-технологий в процессе познавательно-исследовательской деятельности и научно-технического творчества» (пр. МОНМ РК от 28.08.23 № 1427)
22.09.2023 в Красногвардейском районе МБУК «Централизованная клубная система» прошел Форум педагогических работников дошкольных образовательных организаций Республики Крым. В рамках данного Форума представили опыт работы в рамках мастер-классов МБДОУ «Детский сад «Флажок» пгт. Гвардейское» (педагоги Смирнова Г.В., Головина Т.О.) по изготовлению дидактической игры «Живые кубики» по ознакомлению детей дошкольного возраста с разнообразием природы, с целью повышения профессиональной компетентности педагогических работников дошкольных образовательных учреждений по реализации регионального компонента.
Данная разработка была представлена и на выставке ВДНХ в г. Москве.
В 16-19 октября 2023 года в городе Ялта состоялась IV научно-методическая конференция «Финансовая грамотность в системе образования Республики Крым» Конференция проходила по секциям. Одна из секций была для работников дошкольного образования по теме «Формирование основ финансовой грамотности у детей дошкольного возраста».  Из Симферопольского района были представители 3 образовательных учреждений. В рамках секции два дошкольных учреждения представили мастер-классы МБДОУ «Звездочка» п. Школьное» (Шарудилова В.А.), МБДОУ «Флажок» пгт. Гвардейское» (Смирнова Г.В.) представили опыт работы по взаимодействию дошкольных учреждений с целью организации преемственности в работе по внедрению финансовой грамотности как компонента ранней профориентации, а также провели авторские интерактивные игры. Участники конференции выразили огромную благодарность и множество положительных отзывов за представленный опыт работы в формировании основ финансовой и экономической грамотности детей дошкольного возраста. По окончании конференции участники конференции были награждены сертификатами. 
Награждена Дипломом МОНМ РК, Лауреат регионального этапа Всероссийского конкурса «Педагогический дебют – 2024» в номинации «Молодые воспитатели ДОО», воспитатель МБОУ «Лицей Крымской весны» СП «Детский сад «Весна» - Брюханова Ирина Александровна.
              В рамках курсовой подготовки ГБОУ ДПО РК КРИППО в сентябре 2023 года был представлен опыт работы педагогов МБОУ «Лицей Крымской весны «СП «Детский сад «Весна» 14.09.2023 г. - Кудрявцева Н.Г. и Кузнецова В.В.  (презентация и мастер-класс "Игровой набор «Дары Фрёбеля» в работе по математическому развитию обучающихся старшего дошкольного возраста»; 06.09.2023 г. - Боровик Елена Валентиновна провела мастер-класс для воспитателей дошкольных образовательных организаций Республики Крым «Волшебное королевство шахмат».
В период с октября 2023 по февраль 2024 года 4 МБДОУ Симферопольского района («Золотые зернышки» с. Широкое», «Аленушка» с. Чистенькое», «Солнышко» с. Мирное», «Журавушка» с. Журавлевка») приняли участие в мониторинге качества дошкольного образования с использованием инструментария МКДО для детей от 0 до 7 лет в роли участников МКДО при АНО ДПО «Национальный институт качества образования». А 7 педагогов (Эмираметова И.В., Канданова С.А. («Солнышко» с. Мирное»), Белокурова Л.А. («Солнышко» с. Новоандреевка»), Дубина В.А. («»Вишенка» с. Красное»), Кудрявцева Н.Г. (СП «Весна»), Пишняк С.П. («Лесная сказка» пгт. Молодежное»), Сподаряк Л.С. («Росинка») Симферопольского района работали в качестве эксперта МКДО, которые проводили экспертизу – аудит ФОП и оценку качества образования по инструментарию МКДО. 
            В декабре 2023 года в рамках педагогической практики КРИППО на базе СП «Детский сад «Весна» было поведено мероприятие для слушателей курсов, инструкторов по физической культуре в части презентации опыта работы «Современные физкультурно-оздоровительные технологии в физическом воспитании детей дошкольного возраста»
              13.11.2023 года в рамках республиканского семинара ГБОУ ДПО РК КРИППО «Наставничество как форма методической работы с педагогами ДОУ был представлен опыт работы МБОУ ДО «ЦДЮТ» (методист Эмираметова И.В.) и старшего воспитателя МБОУ «Лицей Крымской весны» СП «Детский сад «Весна»  старшим воспитателем Кудрявцевой Н.Г.
12.03.2024 года в рамках республиканской научно-практической конференции ГБОУ ДПО РК КИПУ им. Февзи Якубова по теме «Организация обучения и воспитания на крымскотатарском и двух языках в ДОО РК» был представлен опыт работы МБДОУ «Березка» с. Урожайное» (Якубова Л.П.) и МБДОУ «Журавлик» с. Укромное» (воспитатель Абдулганиева Э.Ф.)
23.05.2024 года в рамках семинара-практикума ГБОУ РК КРИППО «Взаимодействие с семьей в рамках реализации ФОП ДО: лучшие практики» представила опыт работы воспитатель Бедрик О.Н., МБОУ «Лицей Крымской весны» СП «Детский сад «Весна». А в июне в рамках проведения курсов КРИППО для заведующих был представлен опыт работы работы руководителя МБДОУ «Флажок» пгт. Гвардейское» Рудаковой А.М.
Таким образом, можно сделать вывод, что педагоги ДОУ в течение года принимали активное участие во всех республиканских семинарах, форумах и представляли свой опыт работы в различных направлениях.
Участие ДОУ в конкурсах.
В 2023-2024 учебном году было проведено 11 муниципальных конкурсов, в которых приняли участие 218 педагогов из 40 дошкольных образовательных учреждений (СП) и 332 обучающихся из 32 ДОУ. 
Конкурсы профессионального мастерства педагогов: «Воспитатель года России-2024», наиболее ярко проявили свое творчество, фантазию, оригинальность и педагогическое мастерство в конкурсном задании «Мастер - класс» конкурсантки: Живова В.В., музыкальный руководитель МБДОУ «Золотой ключик» с. Мирное, Сердюкова Н.В., воспитатель МБДОУ «Флажок» пгт. Гвардейское», Асанова В.Р., воспитатель МБДОУ «Теремок» с. Залесье». Победителем и призерами 3 (итогового) тура муниципального этапа конкурса профессионального мастерства «Воспитатель года России - 2024» были определены и награждены грамотами управления образования администрации Симферопольского района Республики Крым и памятными призами: 
1 место – Живова Валерия Валерьевна, музыкальный руководитель МБДОУ «Детский сад «Золотой ключик» с. Мирное»;
2 место - Сердюкова Наталья Вячеславовна, воспитатель МБДОУ «Флажок» пгт. Гвардейское»;
2 место - Асанова Венера Ринатовна, воспитатель МБДОУ «Теремок» с. Залесье»;
3 место - Барышникова Дарья Николаевна, воспитатель, педагог-психолог МБДОУ «Орленок» с. Чистенькое;
3 место - Энверова Лютфие Усеиновна, воспитатель МБДОУ «Аленушка» с. Чистенькое».
На региональном этапе достойно представила себя музыкальный руководитель Живова В.В., однако в этом году педагог не вошла в 10-ку финалистов. 
«Лучшая организация деятельности по воспитанию культуры труда «Крымский трудовичок», муниципальный этап Конкурса способствовал созданию в группах ДОУ условий для воспитания у детей положительного отношения к труду, формированию элементарных трудовых навыков в ходе режимных моментов и образовательной деятельности, повышению компетентности педагогов в условиях реализации ФГОС ДО и ФОП ДО в вопросах создания современной РППС в ДОУ.
Муниципальный конкурс на лучшую дидактическую игру (пособие) «В мире финансов» по формированию предпосылок финансовой грамотности в муниципальных бюджетных дошкольных образовательных учреждениях Симферопольского района (в группах с изучением русского и крымскотатарского языков), который способствовал повышению профессионального мастерства педагогов в сфере разработки дидактических материалов по финансовой грамотности с учетом современных инновационных технологий, применяемых в образовательном процессе, созданию оптимальных условий для формирования предпосылок финансовой грамотности у дошкольников, активизации творческой деятельности воспитателей по оформлению дидактических игр по финансовой грамотности, привитию детям экономической культуры и желания заниматься финансовой деятельностью. По итогу данного конкурса составлен сборник лучших дидактических игр и пособий по финансовой грамотности, который рассмотрен на методическом совете МБОУ ДО «ЦДЮТ» (ноябрь 2024г.)
Муниципального этапа Республиканского конкурса природоведческих исследовательских проектов «Первооткрыватель» в 2024 году с целью повышения уровня первичных знаний, обучающихся по естественно-научным дисциплинам, стимулирования творческого роста детей, развития творческой исследовательской активности, номинация: «Экодошколята» - индивидуальные проекты детей старшего дошкольного возраста (от 5 лет), выполненные совместно с родителями и соответствующие естественно-научной тематике. На республиканский этап Конкурса были направлены 11 работ обучающихся (победители и призеры) из 9 МБДОУ. 
На Республиканском этапе все 11 работ получили дипломы победителей и призеров:
Диплом 1 степени МОНМ РК – воспитанница МБДОУ «Березка» с. Урожайное» (руководитель проекта, воспитатель Ковальчук Инга Николаевна).
Диплом I степени МОНМ РК – воспитанница МБДОУ «Золотой ключик» с. Мирное» (руководитель проекта, воспитатель Кротова Лия Александровна);
Диплом II степени МОНМ РК - воспитанник МБОУ «Лицей Крымской весны» структурное подразделение «Детский сад «Весна» (руководитель проекта, воспитатель Бедрик Олеся Николаевна)»;
Диплом II степени МОНМ РК – воспитанница МБДОУ «Теремок» пгт. Гвардейское» (руководитель проекта Мамутова Лиля Айдеровна;
Диплом II степени МОНМ РК – воспитанница МБДОУ «Теремок» пгт. Гвардейское» (руководители проекта, воспитатели Аблялимова-Лапа Сусана Эрдживановна, Тукила Татьяна Ивановна);
Диплом III степени – воспитанник МБДОУ «Журавушка» с. Журавлевка» (руководитель проекта, тьютор Барбэрош Кристина Рудольфовна);
Диплом III степени – воспитанница МБОУ «Лицей Крымской весны» структурное подразделение «Детский сад «Весна» (руководитель проекта, воспитатель Боровик Елена Валентиновна);
 Диплом III степени – воспитанница МБДОУ «Сказка» с. Пожарское» (руководитель проекта, воспитатель Карабашева Замира Юриевна);
Диплом III степени – воспитанник МБДОУ «Ромашка» с. Константиновка» (руководитель проекта, воспитатель Полищук Светлана Юрьевна).
Диплом III степени – воспитанница МБДОУ «Лесная сказка» пгт. Молодежное» (руководитель проекта, воспитатель Бекирова Диляра Саитовна);
Диплом III степени – воспитанница МБДОУ «Флажок» пгт. Гвардейское» (руководитель проекта, воспитатель Паламарчук Мирослава Ярославовна).
Муниципального этапа Всероссийского конкурса рисунков «Эколята за раздельный сбор отходов и повторное использование материалов» в 2023 (сентябрь) году, в 2024 году. На республиканском этапе определены победители и призеры:
"Теремок" с. Раздолье" – Диплом МОНМ РК - 2 место (Беглов Амир)
"Солнышко" с. Мазанка" – Диплом МОНМ РК - 3 место (Халилова С.)
"Флажок" пгт. Гвардейское" – Диплом МОНМ РК - 3 место (Бочкова Е.)
"Ромашка" с. Константиновка" – Диплом МОНМ РК - 3 место (Субботина Ю.)
"Солнышко" с. Новоандреевка – Диплом МОНМ РК - 2 место (Дадашева А.)
Муниципальный этап Республиканского конкурса «Экокостюмов Эколят»                                  (с использованием вторичного сырья) в 2024 году, проведенный с целью развития экологического образования, экологической культуры и просвещения в дошкольных образовательных организациях и школах, формирование у детей навыков и умений повторного использования материалов (ресайклинг); развитие у детей потребности принимать активное участие в процессе грамотного обращения с твердыми коммунальными отходами и раздельного сбора отходов в детских садах и школах. На Республиканский этап в номинации «Костюмы экодошколят» были направлены 5 работ и Приказом Министерства образования, науки и молодежи РК от 16.04.2024 № 628 были определены победители и призеры, из которых: Диплом 1 степени МОНМ РК – МБДОУ «Солнышко» с. Мирное»; 2 место – МБОУ «Трудовская школа» структурное подразделение детский сад «Светлячок»; 3 место – МБДОУ «Золотой ключик» с. Мирное».
Муниципальный конкурс «Лучший мастер-класс педагога ДОУ» в группах с изучением русского и крымскотатарского языков, целью которого было выявление лучшего опыта педагогов билингвальных и крымскотатарских групп по организации и проведению мастер-классов, создание условий для профессионального самосовершенствования педагогов. Очный тур муниципального этапа Конкурса был представлен финалистами в рамках районного методического объединения на базе МБДОУ «Детский сад «Колосок» с. Скворцово» 25.04.2024 года. Наиболее ярко проявили свое творчество, фантазию, оригинальность и педагогическое мастерство в конкурсном задании «Мастер - класс» конкурсантки: Акимова Ш.З., старший воспитатель МБДОУ «Василек» с. Доброе», Вербицкая Л.В., воспитатель МБДОУ «Березка» с. Урожайное», Османова А.Э., музыкальный руководитель МБДОУ «Березка» с. Урожайное», Зиявиддинова С.У., воспитатель МБДОУ «Василек» с. Доброе»  А по итогу проведенного конкурса, было принято решение включить в годовой план работы и провести в октябре 2024 года РМО по теме «Требования к проведению мастер-класса педагога ДОУ», с целью различия требований к проведению мастер-класса, практикума, презентации опыта работы, презентации дидактических пособий.
          Муниципальный этап конкурса мультипликационных фильмов «Полезные мультфильмы своими руками» для дошкольных образовательных учреждений Симферопольского района Республики Крым с целью повышения профессионального мастерства педагогов ДОУ по внедрению информационных коммуникационных технологий в образовательной деятельности с детьми дошкольного возраста и выявления лучшего опыта по созданию мультфильмов; формирования устойчивой познавательной мотивации, интереса к созданию мультипликационного фильма своими руками. По итогу проведения создан банк видеотеки мультипликационных фильмов, куда вошли 16 авторских мультфильмов в разных техниках исполнения: 
«Веселый пластилин» – 4 мультфильма: МБДОУ «Золотой ключик» с. Мирное», «Березка» с. Урожайное», «Флажок» Гвардейское»
«Золотая мышь» – цифровая анимация – 3 мультфильма: «Орленок» с. Чистенькое», «Флажок» пгт. Гвардейское»;
«Волшебная кисть» - рисованная анимация – «Солнышко» с. Мазанка»;
«Лучший персонаж» - кукольная анимация – «Василек» с. Доброе»;
«Мультфильм-эксперимент» - 2 мультфильма: «Аленушка» с. Чистенькое», «Флажок» пгт. Гвардейское»;
«Бумажная анимация» - 3 мультфильма: «Солнышко» с. Мирное», СП «Весна» МБОУ «Лицей Крымской весны»;
«Сыпучая анимация» - 2 мультфильма: МБДОУ «Колокольчик» с. Перевальное», «Флажок» пгт. Гвардейское».
Муниципальный этап республиканского этапа конкурса ДОУ «Школа здоровья для маленьких крымчан» в 2024 году», цель: сохранение и укрепление здоровья детей дошкольного возраста, активизации физкультурно-оздоровительной работы в дошкольных образовательных учреждениях Республики Крым. 
            Муниципальный этап республиканского конкурса рисунков «Мир глазами детей» в 2024 году, на Республиканский этап было направлено 9 работ в 3-х номинациях («Теремок» с. Залесье», «Золотой ключик» с. Мирное», «Флажок» пгт. Гвардейское – 2 работы; «Березка» с. Урожайное» - 2 работы», «Ромашка» с. Константиновка», «Солнышко» с. Новоандреевка»).
Также хочется отметить, что согласно приказу МОНМ РК от 13.05.2024 №770 «Об итогах республиканского фестиваля детского творчества «Крымский вундеркинд - 2024» в номинации «ВундерКроха», направление «Как я стал исследователем» МБДОУ «Флажок» пгт. Гвардейское» получили диплом лауреата 1 степени (воспитатель Паламарчук М.Я., воспитанница Головина Ева)
Таким образом, по анализу проведенных конкурсных мероприятий хочется отметить активное участие в конкурсном движении, следующих МБДОУ: «Березка» с. Урожайное», «Солнышко» пгт. Гвардейское», «Солнышко» с. Мирное», «Золотой ключик» с. Мирное», СП «Детский сад «Весна» МБОУ «Лицей Крымской весны», «Флажок» пгт. Гвардейское», «Ромашка» с. Константиновка», «Теремок» пгт. Гвардейское», «Сказка» с. Пожарское», «Журавушка» с. Журавлевка», «Аленушка» с. Чистенькое», «Василек» с. Доброе», «Вишенка» с. Красное», «Солнышко» с. Новоандреевка», «Теремок» с. Краснолесье», «Орленок» с. Чистенькое».
            Активизировали свою работу по предоставлению конкурсных материалов МБОУ «Трудовская школа» СП детский сад «Светлячок», МБОУ «Николаевская школа» структурное подразделение детский сад «Морячок», «Гвоздичка» с. Солнечное», «Теремок» с. Раздолье»», «Теремок» с. Залесье», «Колокольчик» с. Перевальное».
           Слабое участие в конкурсном движении по итогу 2023-2024 учебного года отмечено в МБДОУ «Журавлик» с. Укромное», «Золотые зернышки» с. Широкое», «Мурзилка» с. Верхнекурганное», «Колосок» с. Скворцово», «Кизиловская начальная школа-детский сад «Росинка», «Ляле» пгт. Молодежное», МБОУ «Партизанская школа им. А.П. Богданова» СП детский сад «Радуга», МБОУ «Денисовская школа» структурное подразделение детский сад «Ручеек», МБОУ «Заречненская школа им. 126 ОГББО структурное подразделение детский сад «Крымуша».
Не приняли участие ни в одном конкурсе «Солнышко» с. Колодезное», «Колобок» с. Перово».
Также по сравнению с предыдущим учебным годом уменьшилось количество принимающих участие в муниципальном этапе конкурса «Воспитатель года России». В 2021-2022 учебном году приняли участие 32 ДОУ, в 2022-2023 учебном году – 28 ДОУ, а в 2023-2024 году – 20 ДОУ, связано это с количеством молодых или малоопытных педагогов, поскольку по Положению в профессиональном конкурсе «Воспитатель года России» могут принимать участие педагоги, имеющие стаж работы более трех лет на момент предоставления материалов Конкурса, также из-за отсутствия мотивации у педагогов, и из-за количества вакансий в ДОУ района. 
В муниципальном этапе Республиканского конкурса рисунка «Мир глазами детей» по сравнению с прошлым годом, количество принявших участие в конкурсе детских садов уменьшилось на 16 ДОУ, а количество принявших участие детей, уменьшилось на 9 воспитанников, однако количество работ от каждого дошкольного учреждения 10 и выше и предоставляемые на конкурс работы более качественные и все соответствующие Положению.
В муниципальном этапе конкурса «Школа здоровья для маленьких крымчан в 2024 году» приняли участие воспитанники возрастных категорий от 3 до 7(8) лет из 27 МБДОУ 
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Cumpeponoinsexoro paiiona, uto sa 2 JIOY Gosblie, 4eM B MPOTIIOM FOAY U XOYETCS OTMETUTD
AOCTAaTOMHO BBICOKHMI YPOBEHb KayeCTBA MPENOCTABIIEMbIX MATePHAloB B 3ToM roxy. Ha
PervoHalNbHbIi 5Tan KOHKypca 6bita Hanpasiena pabota MBOY «JIuneit Kpsivckoit Bectb» CIT
«Jlerckuii can «BecHa», 10OrOCPOUHBI MPOEKT «BOraThIpCKoe 3I0POBLEY.

Taxim o6pasom, no wuroram 2023-2024 yueGHOTO roma TOAOBO¥ IiaH PaBoTH IO
AOUIKOJILHOMY 0OPa30BAHHIO BBIIIOJHEH B MOJHOM O0OBEME.

AHanusupys. BbIIECKA3aHHOE, ONPENeNuTh Ha 2024-2025 yueGHbIA rox [ E1%1011% ]
ueJh: MOBBIECHUE -KaueCTBa 00pa3oBaHus, 00ECIeUHBAIOLIEe LEOCTHOE PA3BUTHE JIHYHOCTH
pebenka B yenosusx peanusanuu @IOC 10, @OI 10 uepes HOUCK HOBbIX nyTel ONTHMU3ALMN
CHUCTEMBI MEp IO Pa3BUTHIO AETeH M MOBBILEHHS NPO(PECCHOHANBHOTO YPOBHS KOMIIETEHLIHH
TIe/IaroroB. ; :

TopoBbie 3anaun: 1. OpraunsosdTh M3yyeHne U BHEIPEHHE -YIAUHBIX IPAKTUK 3¢ dexkTuBHON
PaboTLI 110 B3AHMOMIEHCTBHIO TIEArOrMYECKOro KOMIEKTHBA C CEMBSIMH OGYHAIOIIXCS B pamkax
DOII 10. -

2. ®opmupoBaTh MPO(GECCHOHANBHYIO KOMIIETEHTHOCTb MENaroruueckux paGOTHUKOB MO
BHE/IPEHUIO HOBBIX METOZOB Pa3BUTHUsl, OOYYEHMs M BOCIIMTAHUS C yueToM TpebGosanuit ®IOC
MOUIKOJILHOrO  06pasoBanust 1 (enepanbHOil 00pa3oBATENBHON MPOrPaMMBI  JOIIKONBHOTO
o6pazosatust 1o 00 «CoLnanbHO-KOMMYHHKATUBHOE Pa3BHTHE.

Meroaucr MBOY JIO «LJTFOT» / W.B. Dmupamerosa




