



	
АДМІНІСТРАЦІЯ
СІМФЕРОПОЛЬСЬКОГО РАЙОНУ
РЕСПУБЛІКИ КРИМ
	
АДМИНИСТРАЦИЯ
СИМФЕРОПОЛЬСКОГО 
РАЙОНА
 РЕСПУБЛИКИ КРЫМ
	
КЪЫРЫМ ДЖУМХУРИЕТИ СИМФЕРОПОЛЬ 
БОЛЮГИНИНЬ
ИДАРЕСИ




УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
ул. Павленко, 1, г. Симферополь, Республика Крым,  Российская   Федерация,  295000, тел./факс: (3652) 272-632 
 Е-mail: simfroo@simfmo.rk.gov.ru
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Управление по надзору и контролю за соблюдением законодательства в сфере образования, науки и молодежи Республики Крым


         Во исполнение письма от 27.02.2020 №227/09-13 Управление образования администрации Симферопольского района направляет информацию о проведении мониторинга готовности общеобразовательных организаций муниципального образования к переходу на ФГОС СОО.

Приложение на  2 л. в 1экз. 


Начальник управления образования                                                С. В. Дмитрова









Приложение к письму Управления образования
                                                                                                 администрации Симферопольского района
                                                                       от 11.06.2020 №1256/01-14 

Информация  о проведении мониторинга готовности общеобразовательных организаций  Симферопольского района к переходу на ФГОС СОО

[bookmark: _GoBack]Управление образования администрации Симферопольского района информирует, что во всех общеобразовательных учреждениях района сформирован банк нормативно-правовых документов муниципального, школьного уровней; созданы рабочие группы по сопровождению введения ФГОС СОО, разработаны и утверждены дорожные карты перехода; внесены изменения в локальные акты образовательных организаций, регламентирующие организацию образовательного процесса; разработаны основные образовательные программы среднего общего образования, план методической работы, организована работа методических объединений по введению ФГОС СОО. В рамках информационного обеспечения образовательных учреждений в условиях введения ФГОС в МБОУ района организованы постоянно действующие «переговорные площадки» для организации взаимодействия участников образовательного процесса; изучены мнения по вопросам введения новых стандартов и внесения возможных дополнений в содержание основной образовательной программы среднего общего образования; обеспечена консультационная методическая поддержка учителей по вопросам реализации ООП СОО. Все школы контролируют доступ участников образовательного процесса к информационным образовательным ресурсам в сети Интернет, а также организована информационная поддержка образовательной деятельности обучающихся и педагогических работников на основе современных информационных технологий в области библиотечных услуг. 
Материально-техническое обеспечение образовательных учреждений в условиях введения ФГОС соответствует требованиям. Образовательные учреждения полностью укомплектованы педагогическими, руководящими и иными работниками; большая часть педагогических работников и представителей административно-управленческого персонала прошли повышение квалификации, обеспечивающее их профессиональную компетентность в организации образовательного процесса в соответствии с требованиями ФГОС СОО. 
Психолого-педагогические службы и психологи в школах района проводят сопровождение участников образовательного процесса (профилактика, диагностика, консультирование, коррекционная работа, развивающая работа, просвещение, экспертиза и т.д.).
Во всех МБОУ разработаны локальные акты, регламентирующие установление заработной платы работников, в том числе стимулирующих надбавок и доплат, порядка и размеров премирования. 
На начальной стадии находится: заключение дополнительных соглашений к трудовым договорам с педагогическими работниками; организация  финансирования для реализации основной образовательной программы образовательных учреждений, исходя из расходных обязательств на основе муниципального задания учредителя по оказанию муниципальных образовательных услуг в соответствии с требованиями Стандарта, а также определяются структура и объем расходов, необходимые для реализации ООП СОО и достижения планируемых результатов, а также механизм их формирования.
На стадии завершения находятся расписание образовательного процесса в соответствии с целями и задачами основной образовательной программы среднего общего образования, обеспечивающее реализацию выбранных профилей обучения; списки учебников для реализации ФГОС среднего общего образования; заявки на обеспечение общеобразовательного учреждения учебниками в соответствии с федеральным перечнем; должностные инструкции работников учреждения. 
        Общеобразовательные организации Симферопольского района  готовы к переходу на ФГОС СОО .
	

Начальник управления образования                                                С. В. Дмитрова
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