Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Партизанская школа имени Героя Советского Союза Богданова Александра Петровича»
Симферопольского района Республики Крым
ул. Сумская, №11а, с. Партизанское, Симферопольский район, Республики Крым, РФ, 297566, телефон: +7(978)7375962, e-mail: school_simferopolsiy-rayon23@crimeaedu.ru
ОКПО 00827082, ОГРН 1159102023134, ИНН 9109009671/КПП 910901001


Система работы по патриотическому воспитанию 
в МБОУ «Партизанская школа им. А.П. Богданова»

Квития Оксана Николаевна, 
учитель обществознания, руководитель школьного музея в
МБОУ «Партизанская школа им. А.П. Богданова»

Слайд 2. 
Центром гражданско-патриотического воспитания в школе является Музей истории боевой, трудовой и партизанской славы села Партизанского, который был создан в 1986 году.

Слайд 3.
Одним из приоритетных направлений воспитательной работы школы является патриотическое воспитание. 
Работа музея организована по направлениям: исследовательская, экскурсионная, организационно-массовая работа, волонтерская деятельность. С 2014 года при музее организована работа кружка «Школьный музей» для учащихся 5-11 классов. 

Слайд 4.
В 2020 году Музею присвоен статус «Партнёра Музея Победы». Актив музея принимает участия в онлайн-акциях Музея Победы.
[bookmark: _GoBack]
Слайд 5.
В музее представлены разнообразные экспонаты: личные вещи военнослужащих, жителей села, одежда, предметы крестьянского быта, фотографии, письма, удостоверения, газеты, медали.
Основной фонд – 380 экспонатов, из них  80 оригинальных.
Вспомогательный фонд – 70 экспонатов. 

Слайд 6.
Музей состоит из 10 экспозиций.
1. История создания села Саблы
2. Саблы в годы Крымской войны
3. Саблы во время Гражданской войны
4. Коллективные хозяйства села Саблы
5. Партизанское движение в Крыму 
6. Саблы партизанские
7. Боевые действия седьмого партизанского отряда
8. Панорама Бешуйского боя
9. Эхо Афганистана
10.  Герои с вечно русским сердцем 

Слайд 7.
Изюминкой музея является панорама Бешуйского боя. 

Слайд 8.
Экскурсионную деятельность проводит актив музея из числа учащихся 8-11 классов. С 2014 года было проведено 490 экскурсий

Слайд 9.
На базе музея организована работа кружка дополнительного образования «Школьный музей». У детей на примерах героического прошлого формируется представление о трудовом и военном подвиге, о людях, отдавших свои жизни во имя Родины. 
Благодаря экскурсионной деятельности дети начинают по-другому относиться к истории, понимают личную причастность к судьбе Отечества, его прошлого, настоящего и будущего.

Слайд 10.
Пополнением, обновлением фондов музея занимаются поисковая группа, которая ориентируется на современные запросы общества, актуальность тем выставок.

Слайд 11.
Материалы музея применяют учителя-предметники, классные руководители при проведении уроков, классных часов, занятий внеурочной деятельности. 
А обучающиеся используют для написания рефератов, проектов, научно-исследовательских работ.

Слайд 12-13.
Школьники принимают активное участие в конкурсах и являются победителями, призерами, лауреатами, участниками конкурсных мероприятиях Всероссийского, республиканского, муниципального уровней.

Слайд 14.
Ученики школы являются традиционными участниками проектно-исследовательская деятельность гражданско-патриотической направленности.

Слайд 15.
Все материалы применяются в качестве методических разработок в урочной и внеурочной деятельности.

Слайд 16.
Опыт работы по гражданско-патриотическому воспитанию учащихся обобщен на: Региональном семинаре-практикуме для специалистов, курирующих воспитательную работу, 
· На Конференции педагогических работников Симферопольского района, секция «Воспитание семейных ценностей» (опыт работы музея «Связь поколений через семейное воспитание и музейную педагогику»),

Слайд 17.
· На Республиканском конкурс музеев военно-патриотической направленности 
· Районном смотре-конкурсе музеев «Салют Победе!»
· Конференции педагогических работников Симферопольского района, секция «Воспитание семейных ценностей» (опыт работы музея «Связь поколений через семейное воспитание и музейную педагогику»)

Слайд 18.
В 2022 году приняли участие во Всероссийском открытом конкурсе дополнительных общеобразовательных программ «Образовательный ОЛИМП», заняли 3 место во Всероссийском этапе. 

Слайд 19.
Участник Всероссийской конференции по музейной педагогике «Музей как дополнительное пространство в образовательном учреждении» на базе Всероссийского детского центра «Орлёнок».

Слайд 20.
За особые заслуги в деле патриотического и нравственного воспитания молодежи Общероссийская общественная патриотическая организация «Военно-спортивный союз имени М. Т. Калашникова» в рамках реализации Президентского гранта «С чего начинается Родина?» наградил музей Орденом третьей степени.

Слайд 21.
Крымская республиканская общественная организация «Союз Советских офицеров» наградил музей медалью за активную военно-патриотическую работу.

Слайд 22.
Школа тесно сотрудничает с военно-историческим клубом «Отечество». Клуб «Отечество» является одним из организаторов реконструкций событий военных лет. Учащиеся школы являются зрителями Уроков мужества под открытым небом. 

Слайд 23.
На базе музея проводим совместные мероприятия с Крымским республиканским Союзом ветеранов.

Слайд 24.
Актив музея организует волонтерскую деятельность, принимает участие в акциях.

Слайд 25. 
Центр детских инициатив и актив музея в рамках проекта «Успех каждого ребенка» в 2023 году создали дополнительную музейную комнату с экспозицией, посвященной участникам специальной военной операции и Герою Советского Союза Богданову А.П., имя которого носит школа.

Слайд 26.
На заседании школьного ученического самоуправления было принято решение создать общешкольный проект «Пока мы помним-они живы». 

Слайд 27. В рамках проекта ученики создали «Полотно Победы», «Книгу памяти», «Стену памяти». Все учащиеся нашей школы участники проекта.  

Слайд 28-29.
Актив музея является организаторами внеклассных мероприятий: «День народного единства», «День Победы», «День освобождения Симферопольского района» и других мероприятий.

Слайд 30-31.
Ежегодно в школе проводятся военно-патриотические мероприятия: конкурс инсценированной песни, смотр строя и песни, «А ну-ка, парни».

Слайд 32.
С целью формирования у учащихся умений и навыков строевой подготовки учащиеся 9-11 классов несут почетную Вахту Памяти на Посту № 1.

Слайд 33.
Если мы хотим вырастить и воспитать достойных граждан, патриотов Отечества, мы должны воспитать в наших детях духовно-нравственный стержень. И строить своё будущее на прочном фундаменте. И такой фундамент – это патриотизм.

Слайд 34.
Через десять – двадцать лет сегодняшние дети вырастут и станут специалистами во многих сферах. От того, как они будут воспитаны, зависит – какой будет наша страна. 

Слайд 35.
Свое выступление хочу завершить словами Дмитрия Сергеевича Лихачева 
 «К патриотизму нельзя только призывать, его нужно заботливо воспитывать…».


