Учебный предмет «География» 7 класс 7 вид
Программа для 7 класса по географии ориентирована на использование учебника: Алексеев А.И., Болысов С.И., Николина В.В. и др. География. 7кл. «Просвещение». -2015 г.
Программа рассчитана на 2 часа в неделю. В год 68 часов (34 недели)
Программа реализует цель:  развитие у учащихся глобальных и региональных представлений о природе Земли, о людях, ее населяющих, об их хозяйственной деятельности, особенностях жизни, и различных природных условиях, то есть формирование необходимого минимума базовых  знаний страноведческого характера.
Программа реализуется следующими задачами: сформировать представление об образование Земли как планеты, познакомить с геологической историей Земли. Познакомить с гипотезами происхождения материков и океанов. Сформировать представление о материках и океанах как о крупных природных комплексах Земли. Познакомить с тектонической картой и размещением крупнейших форм рельефа на материках и в океане. Сформировать понятия о территориальных сочетаниях природных ресурсов, зависимости размещения полезных ископаемых от строения земной коры. Сформировать представление о пространственных различиях процессов формирования климата. Ознакомить с закономерностями распределения вод суши по материкам. Дать понятие о зональном и азональном  распространении  растительного и животного мира на материках и в океанах.
