Учебный предмет   Технология (технический труд) 8 класс 7 вид
Программа реализуется на основе учебных пособий и учебников:
[bookmark: _GoBack]Технология. Технический труд.8 класс. Под редакцией В.М. Казакевича, Г.А. Могилевой. М. : Дрофа, 2014.
На изучение учебного предмета Технология  в 8 классе отводится по 2 часа в неделю  (всего 68 часов в год).
Специфика курса «Технология» состоит в том, что в процессе обучения труду  учащиеся на базе имеющихся знаний, повторения пройденного учебного материала и постепенности ввода новых знаний и умений  знакомятся с разметкой деталей, основными технологическими операциями, приобретают навыки владения рабочими инструментами и приспособлениями для работы с деревом, металлом, пластмассами. Обучающиеся учатся применять отделочные материалы, овладевают навыками выполнения трудовых операций. Большое внимание уделяется технике безопасности и эстетическому воспитанию.
Основные цели изучения «Технологии»: приобретение личного опыта как основы обучения и познания; овладение общетрудовыми и специальными умениями, необходимыми для поиска и использования технологической информации, проектирования и создания продуктов труда, ведения домашнего хозяйства, самостоятельного и осознанного определения своих жизненных и профессиональных планов; освоение технологической культуры на основе включения учащихся в разнообразные виды технологической деятельности по созданию личностно или общественно значимых продуктов труда; формирование позитивного эмоционально-целостного отношения к труду и людям труда. Программа направлена на развитие конструкторско-технологических способностей, освоение новых технологий и приемов, получение опыта применения политехнических и технологических знаний и умений в самостоятельной практической деятельности.

