[bookmark: _GoBack]Учебный предмет «Чтение (литературное чтение)» 6 класс 8 вид
Программа реализуется на основе учебника «Чтение, 6 класс», авторы-составители.  И.М.Бгажнокова, Е.С.Погостина. - М.: Просвещение, 2014. – 229 с.
На изучение курса «Чтение (литературное чтение)» в 6 классе отводится 4 часа в неделю. 6 класс – 136 часов (34 недели).
Программа реализует следующие цели: развитие речи учащихся и их мышления через совершенствование техники чтения и понимание, осмысление и пересказ содержания художественных произведений. коррекция и развитие слуховой и зрительной памяти; коррекция и развитие логического мышления на основе определения темы главной мысли, связей в тексте, сравнений и характеристик главных героев; развитие умения выразительно читать, читать наизусть;
развитие умения отвечать на вопросы, находить ответы в тексте; посредством заданий развивать стремление и интерес к самостоятельной творческой деятельности.
Программа направлена на реализацию следующих задач: отрабатывать навыками правильного, беглого и выразительного чтения доступных их пониманию произведений или отрывков из произведений русских и зарубежных классиков и современных писателей; учить правильно и последовательно излагать свои мысли в устной форме; социально адаптировать учащихся в плане общего развития и сформированности нравственных качеств.

