Учебный предмет " Социально – бытовая ориентировка (СБО)» 6класс 8 вид 
Программа реализуется на основе учебных пособий и учебников:
 Воронкова В.В., Казакова С.А. Социально-бытовая ориентировка учащихся 5-9 классов в специальной (коррекционной) общеобразовательной школе VIII вида. - М., «Владос», 2006
На изучение учебного предмета " Социально – бытовая ориентировка (СБО)» в 6  классе отводится 2 часа в неделю: 6а класс – 48 часов (34 недели).
Основные задачи реализации содержания: формирование знаний, умений, навыков, сопутствующих социальной адаптации обучающихся, повышение уровня общего развития, всесторонняя подготовка к будущей самостоятельной жизни;

формирование механизмов стрессоустойчивого поведения как основы психического здоровья школьника и условие их социально-психологической адаптации;                                                                                                                                                развитие коммуникативной функции речи как непременное условие социальной адаптации детей с ОВЗ;                                                                                                                                           освоение теоретической информации, а также приобретение бытовых навыков;      развитие умений, необходимых подросткам с особыми образовательными потребностями для осуществления своей жизнедеятельности в режиме самостоятельности;          повышение уровня познавательной активности и расширение объема имеющихся знаний и представлений об окружающем  мире.
