ДЕНЬ КНИГИ

          В МБОУ «Украинская школа» Симферопольского района Республики Крым  были проведены тематические мероприятия, посвященные Дню книги. Младшие школьники приняли участие в литературно-игровой программе «Планета космического чтения». Юные читатели услышали вдохновляющие истории о знаменитых исследователях космоса: К.Э. Циолковском и С.П. Королёве. Прочитали отрывок из книги А. Лисаченко «Юрий Гагарин. История о том, как обычный мальчик стал первым космонавтом». Школьники приняли участие в «звёздной викторине» и познакомились с научно-познавательной и художественной литературой на «космическую» тему из фонда «Орловки».
        Ребята постарше познакомились с творчеством российского прозаика Аси Петровой: инсценировали рассказы из сборников «Волки на парашютах», «Наверно, я ещё маленький»; обсудили их сюжеты и героев. Школьников заинтересовал обзор современной детской и подростковой литературы, в который входили произведения С. Востокова, Н. Евдокимовой, А. Гиваргизова. После знакомства с литературными новинками и весёлых инсценировок участники составили облако слов по теме «современная литература для детей и подростков».
        Для учителей и классных руководителей была проведена презентация Крымской республиканской детской библиотеки им. В.Н. Орлова на тему «"Орловка" в помощь учебно-воспитательному процессу». Присутствующие узнали о познавательных проектах, тематических циклах, отдельных мероприятиях, которые организуют и проводят для школьников библиотекари, познакомились с книгами и периодическими изданиями из фонда библиотеки. Были представлены полезные ресурсы, размещенные на официальном сайте библиотеки. Особое внимание преподаватели обратили на материалы краеведческого сайта «Азбука Крым».
       В рамках мероприятия организована выставка-просмотр «День «Ч»! Время читать!». На ней представлены книги разных жанров современных и зарубежных авторов, стихи и сказки, невероятные приключения, фэнтези и захватывающие детективы, книги по географии и истории России.
       Интерес у ребят вызвала беседа о проекте «Пушкинская карта». Библиотекари рассказали о привилегиях обладателей карты, как принять участие в программе, какие мероприятия можно посетить. Школьникам были розданы памятки, где и как можно зарегистрироваться для получения «Пушкинской карты»
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