Описание дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы «Радуга творчества» Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №5 «Красная шапочка» 
города Бахчисарай Республики Крым

Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Радуга творчества» Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №5 «Красная шапочка» города Бахчисарай Республики Крым разработана в соответствии с основными нормативными правовыми актами:
- Федеральным законом Российской Федерации от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» с изменениями и дополнениями;
- Федеральным законом Российской Федерации от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»;
- Указом Президента Российской Федерации от 21.07.2020 г. № 474 «О национальных целях развития России до 2030 года»;
- Национальным проектом «Образование» - ПАСПОРТ утвержден президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и национальным проектам (протокол от 24 декабря 2018 г.  № 16);
- Стратегией развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р;
- Концепцией развития дополнительного образования детей, утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 31 марта 2022 г. № 678-р;
- Федеральным проектом «Успех каждого ребенка» - ПРИЛОЖЕНИЕ к протоколу заседания проектного комитета по национальному проекту «Образование» от 07 декабря 2018 г. № 3;
[bookmark: _Hlk72131563]- Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 года № 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;
[bookmark: _Hlk72142235]- Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 27.07.2022 №629 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;
- Приказом Минпросвещения России от 03.09.2019 г. № 467 «Об утверждении Целевой модели развития региональных систем развития дополнительного образования детей»;
- Приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 5 мая 2018 г. № 298н «Об утверждении профессионального стандарта «Педагог дополнительного образования детей и взрослых»;
[bookmark: _Hlk71731031]- Письмом Минобрнауки России от 18.11.2015 № 09-3242 «О направлении информации» (вместе с «Методическими рекомендациями по проектированию дополнительных общеразвивающих программ (включая разноуровневые программы)»;
- Письмом Министерства образования и науки РФ от 29.03.2016 № ВК-641/09 «О направлении методических рекомендаций» (вместе с «Методическими рекомендациями по реализации адаптированных дополнительных общеобразовательных программ, способствующих социально-психологической реабилитации, профессиональному самоопределению детей с ограниченными возможностями здоровья, включая детей-инвалидов, с учетом их особых образовательных потребностей»); 
- Письмом Министерства Просвещения Российской Федерации от 20.02.2019 №ТС – 551/07 «О сопровождении образования обучающихся с ОВЗ и инвалидностью»;	 
- «Об образовании в Республике Крым»: законом Республики Крым от 06.07.2015 № 131-ЗРК/2015;
- Уставом Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №5 «Красная шапочка» города Бахчисарай Республики Крым;
- Положением о дополнительном образовании в Муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад №5 «Красная шапочка» города Бахчисарай Республики Крым;
[bookmark: _GoBack]Дополнительное образование в дошкольном учреждении реализуется через работу кружка художественной направленности «Радуга творчества», который способствует раннему выявлению и разностороннему развитию способностей детей, помогает их проявлению и дальнейшему совершенствованию. Работа в кружке способствует развитию у детей мелкой моторики, речевых навыков, творческой фантазии, эстетического и цветового восприятия.
Отличительной особенностью дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы является использование разных техник при организации занятий кружка. Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа включает овладение детьми основами таких техник, как: квиллинг, оригами, паперкрафт, бумагопластика, пластилинография, работа с природным материалом.
Работа с разными материалами дает возможность детям проявить терпение, упорство, фантазию и художественный вкус, проявить творческие способности, приобрести ручную умелость, которая позволяет им чувствовать себя самостоятельными. Все это благоприятно влияет на формирование здоровой и гармонично развитой личности.
Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа не может реализовываться взамен или в рамках образовательной деятельности за счет времени, отведенного на реализацию образовательной программы дошкольного образования.  Количество и длительность   занятий, проводимых   в рамках оказания дополнительных образовательных услуг, регламентируется санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами действующего СанПина, а общее время   занятий   по   основным   и   дополнительным программам не должно существенно превышать допустимый объем недельной нагрузки с учетом возраста детей.
Предоставление дополнительных образовательных услуг и реализация дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы осуществляется на основании заявления родителей (законных представителей) на обучение по программе дополнительного образования. Зачисление детей в группу кружка осуществляется на основании приказа заведующего МБДОУ «Детский сад №5 «Красная шапочка» г.Бахчисарай. 
Занятие проходит в форме игры, для обыгрывания сюжета используются стихотворные формы, сказки, подвижные и пальчиковые игры, персонажи, игровые упражнения. В теоретической части используется рассказ воспитателя, беседа, рассказы детей, показ воспитателем способа действия; в практической части – непосредственное изготовление изделий, самостоятельное художественное творчество детей, коллективная, групповая работа.
Занятия кружка проводятся 1 раз в неделю длительностью 30 минут во второй половине дня. Длительность продуктивной деятельности с детьми может варьироваться в зависимости от ситуации и желания детей. Каждый ребенок работает на своем уровне сложности. Возрастной состав группы – дети от 6 до 7 лет. Срок реализации Программы -  один год.
В результате обучения по данной программе дошкольники овладевают различными приемами работы с бумагой, пластилином, природным материалом; в ходе занятий дети развивают внимание, память, мышление, пространственное воображение; мелкую моторику рук и глазомер; художественный вкус, творческие способности и фантазию, а также улучшают свои коммуникативные способности и приобретают навыки работы в коллективе.
Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Радуга творчества» рассматривалась на педагогическом совете №1 от 30.08.2024г. и была утверждена приказом заведующего №193-од от 02.09.2024г.





