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	ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(БАНК РОССИИ)

Южное главное управление
Отделение по Республике Крым
295011, Республика Крым, г. Симферополь,
 ул. Сергеева-Ценского, д. 12/4
ВТС (240) 40-75

от __.09.2022    № Т335-2-20/_____  
	Электронная почта
Без досылки бумажного экземпляра

Руководителям общеобразовательных организаций Республики Крым
                                                                                 



О запуске осенней сессии 2022 г.
онлайн-занятий по
финансовой грамотности
Уважаемый руководитель!

Сообщаем, что 14 сентября 2022 года стартуют «Онлайн-уроки финансовой грамотности для школьников (dni-fg.ru)». Занятия продлятся до 16 декабря. Организатором мероприятия является Центральный банк Российской Федерации. 
Осенняя сессия начнется с открытого урока первого заместителя Председателя Банка России Владимира Чистюхина «Как устроен финансовый рынок» (урок состоится онлайн 14 сентября 2022 года в 9:30 по московскому времени).
Школьники смогут подключиться к онлайн-урокам по более чем двадцати темам, посвященным грамотному распоряжению личными финансами, выбору и рациональному использованию финансовых инструментов, страхованию, налогам и будущей пенсии. Лекторы-эксперты также расскажут, как распознать кибермошенников и защитить свои права потребителей финансовых услуг.
Новые онлайн-уроки по вопросам истории денег, денежного обращения и денежных реформ от истоков до современности выйдут в эфир в октябре. Также в осеннюю сессию планируется возобновление эфиров по теме «Моя профессия – финансист», которая традиционно пользуется интересом у учащихся.
Расписание онлайн-уроков (в том числе уроков «Как защититься от кибермошенничества. Правила безопасности в киберпространстве»), спецификация по каждой теме, информация об экспертах, инструкции для подключения и иные материалы размещены на сайте URL:dni-fg.ru.
Принять участие в онлайн трансляциях могут все организации, имеющие доступ в Интернет, ПК, устройство для вывода изображения на экран (проектор, интерактивная доска и т.п.). После прослушивания урока и направления отзыва каждый учитель получит сертификат установленного образца.
Кроме того, к занятиям можно подключиться как группой слушателей (классом), так и индивидуально. Регистрация и порядок получения сертификата аналогичны групповым просмотрам.
Одновременно сообщаем о возможности использования игр по финансовой грамотности проекта «ДОЛ-игра» - это адаптированные для детей игры по финансовой грамотности, разработанные Банком России. Игра делает процесс познания живым и интересным и направлена на активизацию творческого мышления. Игры и все материалы доступны для скачивания на сайте https://doligra.ru.
[bookmark: _GoBack]Просим принять активное участие в указанных проектах Банка России (не менее 1-2 раз в месяц по каждому проекту).
Для оперативного взаимодействия сообщаем сведения о контактных лицах в Отделении по Республике Крым Южного главного управления Центрального банка Российской Федерации: - советник управляющего Барилюк Николай Николаевич, тел. +7(36562)55-01-81, +7(918)068-07-40; e-mail: 35_SPK@cbr.ru;
- начальник экономического отдела Гуженок Сергей Евгеньевич (телефон: +7(3652)55-00-58), е-mail 35svc_onseo@cbr.ru. 
Приложения: Инструкция «Как принять участие в онлайн-уроках» - 1 ф.
                        Проверка оборудования – 1ф.                     
                        Памятка по наиболее частым вопросам – 1ф.
Инструкция «Как принять участие в ДОЛ-игре» – 1ф.


Заместитель управляющего 
Отделением по Республике Крым 
Южного главного управления 
Центрального банка Российской Федерации                 	               А.Ф. Авдиенко
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