                                                     Отчёт 
о проделанной работе на Неделе читательской грамотности
Неделя читательской грамотности прошла в школе с 07.11 по 10.11. 2022 года.
Согласно составленному плану были проведены следующие мероприятия:
      Неделя открылась с выставочной витрины «Кто много читает, тот много знает», где были размещены цитаты о книге и чтении, высказывания великих людей о книге и чтении, рекомендации для юных читателей.
      В первый день ( 07.11) на уроках чтения (литературы) учителя-словесники анализировали художественные тексты, предполагающие работу вдумчивого, внимательного читателя.
      Во второй день (08.11) школьная библиотека пригласила к себе друзей для обзора книжной выставки «Классика оживает». Учащиеся 11 кл. познакомились с новинками литературы, вспомнили прочитанное, получили рекомендации  к подбору аргументов итогового сочинения. Работа по анализу текстов была продолжена учителем на уроке.
Книжная выставка «Открой дверь в чудо: подружись с книгой» рассказала учащимся 3-4 кл. об удивительном мире книг. Педагог-библиотекарь познакомила читателей  с приключенческой литературой, порекомендовала для прочтения книги Д.Свифта, Д.Родари, Н.Милна и др.
Украсил день «Откровенный разговор» - мероприятие по обмену впечатлений о прочитанном. Учащиеся 6-а кл. ( кл. рук. Клочко В.А.) Климов К, Гаврилов А., Ислямова М. увлекательно рассказали одноклассникам о прочитанном, принесли свои книги, порекомендовали прочитать понравившееся.
     В третий день (09.11) учащиеся вспоминали о пребывании А.С. Пушкина в Крыму.  Этом году литература отмечает 200-летие со дня написания поэмы «Бахчисарайский фонтан». Участница 11-ой ежегодной районной конференции «Друзья, прекрасен наш союз», посвящённой А.С.Пушкину, Скородёнок Е. (8 кл.) рассказала об истории написания произведения, о пребывании поэта в Бахчисарае.
Поэзия звучала на уроках литературы. А.С.Пушкин прославил наш Бахчисарай своими стихами. Учащиеся старших классов наизусть  читали стихотворения поэта.
       Закончилась неделя выставкой рисунков к прочитанным произведениям. Подведены итоги.
                                
                                                                  Педагог-библиотекарь                          Н.Л.Волкова


