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Инструкции
 по действиям персонала (сотрудников охраны) объекта в случае обнаружения или поступления информации о приближении диверсионно-разведывательной группы и неизвестного беспилотного воздушного судна

АЛГОРИТМ 
ДЕЙСТВИЙ ПЕРСОНАЛА (СОТРУДНИКОВ ОХРАНЫ) ОБЪЕКТА В СЛУЧАЕ ОБНАРУЖЕНИЯ ИЛИ ПОСТУПЛЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ О ПРИБЛИЖЕНИИ НЕИЗВЕСТНОГО БЕСПИЛОТНОГО ВОЗДУШНОГО СУДНА 

Работники объекта, обнаружившие беспилотное воздушное средство (далее – БВС), который находится  в воздушном пространстве над объектом либо в непосредственной близости от его границ, незамедлительно информируют руководителю объекта, либо уполномоченное им лицо, охрану.
В сообщении указываются:
— место и время обнаружения БВС;
— тип (квадрокоптерный, самолетный) и направление полета БВС;
— наличие или отсутствие на БВС средств поражения, фото-
и видеосъемки (при наличии визуальных возможностей);
Руководители объектов:
— усиливают периметральную охрану объекта, пропускной
и внутриобъектовый режим несения службы;
— осуществляют (в случае целесообразности) эвакуацию сотрудников из опасной зоны;
 — организуют визуальное наблюдение за БВС с целью определения места его запуска/посадки, а также обнаружения внешнего пилота БВС;
— в случае приземления или аварийной посадки БВС на территории объекта руководитель объекта, либо уполномоченное им лицо проводит все мероприятия в соответствии с инструкцией по действиям при обнаружении подозрительного предмета на территории объекта. 
-  если беспилотное воздушное судно находится в воздушном пространстве над территорией, наблюдатель отслеживает движение ВВС и докладывает руководителю объекта об изменении его территориального положения.
— запрещается сотрудникам самостоятельно обследовать БВС, перемещать его с места приземления (падения), наносить ударное воздействие и осуществлять какие-либо действия с ним до прибытия соответствующих специалистов.


АЛГОРИТМ 
ДЕЙСТВИЙ ПЕРСОНАЛА (СОТРУДНИКОВ ОХРАНЫ) ОБЪЕКТА В СЛУЧАЕ ОБНАРУЖЕНИЯ ИЛИ ПОСТУПЛЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ О ПРИБЛИЖЕНИИ ДИВЕРСИОННО-РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНОЙ ГРУППЫ
При обнаружении (поступлении информации об обнаружении) в непосредственной близости с территорией объекта (вблизи или на самом объекте) признаков подготовки диверсионно-террористического акта или приближения диверсионно-разведывательной группы (ДРГ) незамедлительно сообщить об этом непосредственному руководителю объекта, либо уполномоченное им лицо, охрану.
В сообщении указываются:
— место и время обнаружения о ДРГ (визуальное обнаружение, информация иных лиц, данные системы охраны или видеонаблюдения);
— характер действий ДРГ (наблюдение, причинение вреда объекту (минирование и т.п.), захват заложников, вооруженные люди).
С целью исключения потери временных показателей и минимизации последствий деятельности ДРГ в период осуществления доклада руководителем объекта (территории), либо уполномоченным им лицом, соблюдая меры личной безопасности и скрытости, проводятся следующие мероприятия:
- выставление наблюдательных постов за сектором территории, в котором зафиксирована ДРГ (на территории объекта или в непосредственной близости от него);
- фиксация времени, места обнаружения, направления движения, примерного состава группы, вооружения, экипировки;
- фото-видео фиксация (при наличии соответствующей возможности);
- усиление охраны, а также пропускного и внутриобъектового режима.

 В случае вооруженного нападения ДРГ на объект (территорию) необходимо:

— не предпринимать каких-либо самостоятельных действий;
- руководитель объекта, либо уполномоченное им лицо проводит все мероприятия в соответствии с инструкцией (памяткой) по действиям при нападении вооружённых преступников. 
