Школьный и Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников в 2023/2024 учебном году в Республике Крым   проводится в соответствии с Порядком проведения всероссийской олимпиады школьников, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 27.11.2020 № 678 (далее – Порядок), приказом Министерства образования, науки и молодежи Республики Крым от 03.07.2023 № 1106 (с изменениями), от 07.09.2023 № 1507, методическими рекомендациями центральной предметно-методической комиссии по организации и проведению школьного и муниципального этапов олимпиады в 2023/2024 учебном году (далее – рекомендации),
Форма проведения олимпиады – очная. 
Олимпиады проводятся по заданиям, разработанным для обучающихся 7-11 классов (по математике – для обучающихся 5-11 классов). Подготовку олимпиадных заданий для муниципального этапа обеспечивает региональная предметно-методическая комиссия по каждому общеобразовательному предмету, по которому проводится олимпиада (далее – РПМК).
К участию в муниципальном этапе олимпиады допускаются:
- участники школьного этапа олимпиады текущего учебного года, набравшие необходимое для участия в олимпиаде количество баллов, установленное органом управления образованием муниципальных образований Республики Крым;
- победители и призёры муниципального этапа предыдущего учебного года, продолжающие освоение основных образовательных программ основного общего и среднего общего образования.
 Участник муниципального этапа олимпиады выполняет олимпиадные задания, разработанные для класса, который он выбрал на школьном этапе. 
[bookmark: _GoBack]В соответствии с Порядком оценивание олимпиадных работ осуществляет жюри, состав которого формируется из числа педагогических,   руководящих работников образовательных организаций. Жюри также проводит анализ олимпиадных заданий и их решений, показ выполненных олимпиадных работ в соответствии с Порядком и оргмоделью муниципального этапа олимпиады; определяет победителей и призёров муниципального этапа олимпиады на основании ранжированного списка участников по каждому общеобразовательному предмету с учетом результатов рассмотрения апелляций и в соответствии с квотой, установленной органом управления образованием муниципальных образований Республики Крым, и оформляет итоговый протокол; направляет в орган управления образованием муниципального образования Республики Крым аналитический отчет о результатах выполнения олимпиадных заданий, подписанный председателем жюри.
Координатор муниципального этапа, определенный органом управления образованием муниципального образования Республики Крым, в течение 7 рабочих дней после окончания этапа по определенному общеобразовательному предмету предоставляет материалы муниципального этапа олимпиады (протоколы заседаний жюри (в формате PDF за подписью членов и председателя жюри) и приложения к протоколу – рейтинговая таблица (в формате EXCEL и PDF за подписью председателя жюри и председателя организационного комитета муниципального этапа олимпиады) (форма прилагается) в облачное хранилище, ссылка на которое была предоставлена в соответствии с п. 3.20 Требований к проведению в Республике Крым всероссийской олимпиады школьников в 2023/2024 учебном году.
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Школьный и  Муниципальный этап  всероссийской   олимпиад ы   школьников   в  2023 /2024   учебном году   в Республике Крым       проводится  в   соответствии с  Порядком проведения всероссийской олимпиады школьников,  утвержденным приказом Министерства  просвещения  Российской Федерации  от 27.11.2020 № 678   (далее  –   Порядок) ,  приказом  Министерства образования,  науки и молодежи Республики Крым   от 03.07.2023 № 1106 (с изменениями) ,  от 07.09.2023 № 1507,  методическими рекомендациями центральной  предметно - методической коми ссии по организации и проведению школьного  и муниципального этапов олимпиады в 2023/2024 учебном году (далее  –   рекомендации),   Форма проведения олимпиады  –   очная.    О лимпиады провод я тся по заданиям, разработанным для обучающихся 7 - 11 класс ов   (по математике  –   для обучающихся 5 - 11 классов).  Подготовку  олимпиадных заданий для  муниципального   этапа обеспечивает  региональная   предметно - методическая комиссия по каждому общеобразовательному  предмету, по которому проводится олимпиада   (далее  –   РПМК).   К участию   в муниципальном э тапе  олимпиады   допускаются:   -   участники школьного этапа олимпиады  текущего учебного года,  набравшие необходимое для участия в олимпиад е   количество баллов,  установленное  органом управления образованием муниципальных  образований  Республики Крым ;   -   победители и призёры муниципального этапа предыдущего учебного  года, продолжающие освоение основных образовательных программ  основного общего и среднего общего образования.     Участник  муниципального этапа олимпиады выполняет  олимпиадные  з адания, разработанные для класса,  который он выбрал на школьном этапе .     В соответствии с Порядком оценивание олимпиадных работ  осуществляет жюри,  состав  которого  формируется из числа педагогических,      руководящих работников  образовательных организаций.  Жюри также  проводит анализ олимпиадных заданий и их решений, показ выполненных  олимпиадных работ в соответствии с Порядком и оргмоделью   муниципального этапа олимпиады;  определяет победителей и призёров  муниципального этапа  олимпиады на основании ранжированного списка  участников по каждому общеобразовательному предмету с учетом  результатов рассмотрения апелляций и в соотв етствии с квотой,  установленной органом управления образованием муниципальных  образований Республики Крым,   и оформляет итоговый протокол; направляет  в орган управления образованием муниципального образования Республики  Крым аналитический отчет о результатах выполнения олимп иадных заданий,  подписанный председателем жюри.   Координатор муниципального этапа, определенный органом управления  образованием муниципального образования Республики Крым,  в течение 7   ра бочих дней после окончания этапа по определенному  общеобразовательному  предмету  предоставляет  материалы   муниципаль ного  этапа олимпиады (протоколы   заседаний жюри (в формате PDF за подписью 

