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[bookmark: _Toc116379255][bookmark: _Hlk117170573] «ЗАЩИТА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В ПЕРИОД ПРОВЕДЕНИЯ 
СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ»

	24 февраля 2022 года в соответствии со статьей 51 части 7 Устава ООН, с санкции Совета Федерации и во исполнение ратифицированных Федеральным Собранием 22 февраля 2022 года договоров о дружбе и взаимопомощи с Донецкой Народной Республикой и Луганской Народной Республикой Президентом Российской Федерации В.В. Путиным принято решение о проведении специальной военной операции.
	В ходе видеообращения к гражданам Президентом Российской Федерации были прямо и четко обозначены три ее главные цели:
1)  «защита людей, которые на протяжении восьми лет подвергались издевательствам, геноциду со стороны киевского режима»;
2) «демилитаризация и денацификация Украины»;
3) «предание суду тех, кто совершил многочисленные кровавые преступления против мирных жителей, в том числе и граждан Российской Федерации».
Специальная военная операция стала вынужденной мерой – обстоятельства требовали решительных действий. Россия всегда последовательно отстаивала общечеловеческие ценности на международной арене, делала все возможное, чтобы противостояние на юго-востоке Украины было урегулировано мирными, политическими средствами. Но когда угроза полного уничтожения населения вынудила обратиться народные республики Донбасса с просьбой о помощи, Россия возложила на себя тяжелейшую миссию освобождения Украины от неонацизма путем проведения специальной военной операции.
	В текущих условиях уникальная гуманитарная роль принадлежит институту государственной правозащиты. Именно уполномоченные по правам человека средствами правозащитной дипломатии могут помочь людям даже в той ситуации, когда официальные дипломатические отношения между странами разрушены.
В 2022 году новыми направлениями работы уполномоченных по правам человека стали оказание помощи:
1) гражданам, эвакуированным на территорию России из ДНР, ЛНР и Украины;
2) военнослужащим, выполняющим свой воинский долг в период проведения специальной военной операции, а также гражданским лицам, подвергнутым незаконному удержанию и репрессиям на Украине;
3) [bookmark: _Hlk117178674]мобилизованным в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21 сентября 2022 г. № 647 «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации».
В аппарате федерального Уполномоченного были созданы круглосуточная горячая линия и три рабочие группы для рассмотрения обращений и осуществления мониторинга по вопросам оказания помощи по защите прав этих категорий граждан. Оперативное реагирование по каждому обращению обеспечивалось благодаря плотному взаимодействию с региональными уполномоченными по правам человека.

Эвакуированные из ДНР, ЛНР и Украины
 
В условиях беспрецедентных санкций и внешнеполитического давления Россия нашла возможности оказывать гуманитарную, социальную, юридическую и иную необходимую помощь эвакуированным гражданам.
С первых дней массового   выезда жителей с территорий ДНР, ЛНР в Российскую Федерацию (с 18 февраля 2022 г.) федеральный омбудсмен работала совместно с коллегами-уполномоченными по правам человека в субъектах Российской Федерации и с Российским Красным Крестом, посещали пункты временного размещения граждан (далее – ПВР). 
По состоянию на октябрь 2022 года к Уполномоченному поступило около 2000 обращений о защите прав граждан, эвакуированных из ДНР, ЛНР, Украины на территории России (о получении выплат, мер социальной поддержки, восстановлении документов, оформлении гражданства, обмене гривен на рубли, трудоустройстве, обучении детей и др.). Посещено порядка 100 ПВР.
Разрешено положительно 565 обращений в отношении более 
1 тыс. человек. Предложения Уполномоченного по решению системных проблем направлялись в Администрацию Президента Российской Федерации, Правительство Российской Федерации, Минтруд России, МВД России, Центробанк России и были в большинстве случаев учтены. 
В результате удалось решить ряд системных проблем:
· определен порядок наличного обмена гривен на рубли;
· разрешено осуществление трудовой деятельности без патента; 
· эвакуированные освобождены от уплаты ряда госпошлин;
· утверждены особенности приема на обучение студентов из числа эвакуированных граждан – без учета результатов единого государственного экзамена. 
Примеры:
При взаимодействии с Уполномоченным по правам человека в Рязанской области Н.Л. Епихиной обеспечено предоставление социальной выплаты (10 тыс. руб.) гражданке ДНР С., оказано содействие гражданке ДНР Б. в предоставлении жилья, материальной помощи и оформлении ребенка в школу.
К Уполномоченному обратился молодой человек из г. Мариуполя. Он окончил школу и поступил в Киевский национальный университет культуры и искусств на факультет театра и кино. Когда началась специальная военная операция, обучение перешло в дистанционный формат, а будущий актер выехал в ДНР.
Молодой человек решил продолжить обучение актерскому мастерству в России, но никак не мог оформить перевод ни в один из российских вузов. Ситуация осложнялась тем, что из г. Киева ему отказались прислать документы из-за того, что он выехал на Донбасс.
Благодаря слаженному взаимодействию с компетентными органами удалось помочь студенту на пути к большой сцене – он зачислен в Санкт-Петербургский государственный институт культуры.

Гражданские лица, незаконно удерживаемые в Украине, 
в период специальной военной операции

По вопросам соблюдения прав граждан в период проведения СВО в адрес Уполномоченного на октябрь 2022 года поступило свыше 7 000 обращений.
В этих целях осуществляются непрерывные контакты с Минобороны России, ФСБ России и МИД России. Сотрудники аппарата Уполномоченного вошли в состав Межведомственного координационного штаба по гуманитарному реагированию в связи с ситуацией на Украине на базе Национального центра управления обороной Российской Федерации.
Оказано содействие в возвращении на территорию России 
российских дальнобойщиков, членов экипажей российских гражданских кораблей (в том числе из г. Измаила и г. Одессы); сотрудников Росатома. 

Частичная мобилизация

За период с 23 сентября по 12 октября 2022 г. поступило свыше тысячи обращений. Они касались несогласия с призывом в связи с негодностью к военной службе по состоянию здоровья, наличием 4 и более несовершеннолетних детей, детей-инвалидов на их содержании, возрастом, отсутствием опыта военной службы или военной учетной специальности. 
На основании инициированных Уполномоченным проверок, проведенных Главным организационно-мобилизационным управлением Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации, военными комиссарами и военными прокурорами субъектов Российской Федерации, аннулированы призывы на военную службу более 100 человек (студенты, наличие брони, подтверждение справками тяжелого состояния здоровья).
При содействии Уполномоченного восстановлены права десятков мобилизованных на кредитные каникулы и приостановлено взысканий по долгам.
Уполномоченный полагает, что игнорирование универсальных прав, международных норм и принципов неминуемо приводит к гуманитарной катастрофе и массовому нарушению прав человека и гражданина. 
События на Украине еще раз показали всему миру, как важно уважительно относиться к человеку, соблюдать и защищать его права. 





Практические задания для лекции Единого урока на тему: 
«Защита прав человека в период проведения 
специальной военной операции»

Практическое задание № 1
Про анализируйте новость. На что были направлены действия Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации?
Новость
К Уполномоченному по правам человека в Тамбовской области поступило устное обращение тамбовчанина Л., призванного на военную службу по мобилизации, с просьбой оказать содействие в приостановлении исполнительных производств, по которым он является должником.
Уполномоченным незамедлительно были направлены обращения в адрес Управления Федеральной службы судебных приставов России по Тамбовской области и Инжавинское районное отделение судебных приставов с рекомендациями рассмотреть вопрос о приостановлении исполнительных производств в отношении должника в связи с его участием в боевых действиях в составе Вооруженных Сил Российской Федерации.
Рекомендации Уполномоченного были удовлетворены и все исполнительные производства, возбужденные в отношении мобилизованного тамбовчанина, приостановлены. 
Вариант ответа:
Действия Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации в данной ситуации были направлены на соблюдение и защиту прав гражданина, призванного на военную службу по мобилизации.

Практическое задание № 2
Проанализируйте новость. Как Вы считаете, какие функции государственного правозащитника в соответствии с Федеральным конституционным законом «Об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации» были реализованы при освобождении гражданских моряков, которые незаконно удерживались в Украине. 
Новость
Благодаря огромной работе, проделанной по поручению Президента России Министерством обороны, ФСБ, МИД России, Уполномоченным по правам человека в Российской Федерации и другими ведомствами, 17 октября 2022 года в Запорожской области состоялся очередной обмен военнопленными.  Среди них – все гражданские моряки, которые незаконно удерживались в украинских портах.
Вариант ответа:
В соответствии с Федеральным конституционным законом «Об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации» должность Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации учреждается в соответствии с Конституцией Российской Федерации в целях обеспечения гарантий государственной защиты прав и свобод граждан, их соблюдения и уважения государственными органами, органами местного самоуправления и должностными лицами.
В данном примере Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации способствовал восстановлению нарушенных прав граждан, осуществлял международное сотрудничество в области прав человека.
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