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                                                                               ПРИКАЗ

       31.08.2023 г.                                           с. Кукушкино                                    №252/1


 
Об организации внутренней системы оценки качества образования в 2023-2024 учебном году
[bookmark: _Hlk157418484]В соответствии с пунктом 13 части 3 статьи 28 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», в целях создания эффективной внутренней системы оценки качества образования в МБОУ «Кукушкинская школа-детский сад имени кавалера ордена Мужества П.Назарова»
ПРИКАЗЫВАЮ:
[bookmark: _Hlk157418605]1. Назначить ответственным за организацию внутренней системы оценки качества образования МБОУ «Кукушкинская школа-детский сад имени кавалера ордена Мужества П.Назарова» и контроль выполнения мероприятий по ее реализации заместителя директора по учебно-воспитательной работе Костину Н.А.
2. Утвердить план-график мероприятий МБОУ «Кукушкинская школа-детский сад имени кавалера ордена Мужества П.Назарова»  внутренней системы оценки качества образования согласно приложению 1 к настоящему приказу.
3. Ответственному, указанному в пункте 1 настоящего приказа:
· контролировать исполнение мероприятий внутренней системы оценки качества образования МБОУ «Кукушкинская школа-детский сад имени кавалера ордена Мужества П.Назарова» по плану-графику, указанному в пункте 2 настоящего приказа;
· оказывать методическую поддержку педагогам, которые участвуют в исполнении мероприятий внутренней системы оценки качества образования МБОУ «Кукушкинская школа-детский сад имени кавалера ордена Мужества П.Назарова» по плану-графику;
· анализировать результаты мероприятий внутренней системы оценки качества образования МБОУ «Кукушкинская школа-детский сад имени кавалера ордена Мужества П.Назарова» и обобщенные итоги представлять на заседании педагогического совета два раза в год.
4. Секретарю Васильевой В.Г.в срок до 04.09.2023 ознакомить с настоящим приказом работников под подпись.
5. Контроль исполнения настоящего приказа оставляю за собой.
                                            Директор школы                    А.В.Кузьмич
С приказом  ознакомлена                          Н.А.Костина
                                                                    В.Г.Васильева
