Отчет по охране труда
МБДОУ д/с «Радуга» пгт. Зуя Белогорского района РК
За 2020 -2021 учебный год
В МБДОУ д/с «Радуга» осуществляется контроль за обеспечение безопасности и  сохранения жизни, здоровья работников и воспитанников в процессе трудовой деятельности и образовательного процесса, включающий нормативно-правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические и другие мероприятия. 
Организация охраны труда в ДОУ регламентируется основными нормативными документами:
1 Устав МДОУ детский сад «Радуга»
2 Коллективный договор на 2021—2023 гг.
Правила внутреннего трудового распорядка, где прописаны правила приема на работу на основании трудового договора, основные права и обязанности работников и работодателя, рабочее время труда и отдыха, поощрения за успехи в работе, ответственность за нарушение трудовой дисциплины и пр.
Медицинский контроль за состоянием здоровья обучающихся осуществляется медицинской сестрой Аблякимовой Левизой Серверовной.
Медицинский осмотр педагогического коллектива, обслуживающего персонала и обучающихся осуществляется регулярно, оказывается необходимая медицинская помощь, наблюдения и профилактические меры по сохранению и укреплению здоровья детей и сотрудников. 
Комиссия по охране труда в составе председателя – Крыловой В. Л. (заместитель заведующего по х/р) члены комиссии: Туркашева Э. Р. (заведующий), Пилюгина В. А. (воспитатель) выполнили ряд целенаправленных мероприятий по улучшению условий труда и обеспечению техники безопасности на рабочем месте:
- ежеквартально отслеживается состояние и использование групповых и рабочих помещений;
- в 2021 году проведено обучение 3 работников на курсах по охране труда;
- организованы инструктажи по охране труда как вводные со вновь принимаемыми на работу сотрудниками, так и первичные, повторные, внеплановые на рабочем месте;
- имеются все виды инструкций по охране труда и пожарной безопасности, инструкции по профессиям и видам работ, разработанные на основе соответствующих правил по технике безопасности, инструкции утверждены заведующим учреждением. Для проведения бесед с детьми имеются папки с разработками «Материалы по охране труда».
За учебный год несколько раз были проведены тренировочные упражнения по эвакуации детей из садика во время пожара, землетрясения и наводнения. Педагогический процесс организован в соответствии с санитарными правилами и нормами. В системе организации учебного процесса большое внимание уделяется профилактике детского травматизма. 
В связи с Днем  охраны труда председателем комиссии по охране труда Крыловой В. Л. была представлена презентация  по охране труда (презентация проведена в онлайн режиме).  
В учреждении выдаются средства индивидуальной защиты, спецодежды, есть огнетушители, а также проводится оплата 4% по СОУТу.
Для прохождения ежегодного медицинского осмотра списки подготовлены. Декретников, которые выходят в этом году на работу нет. Коллективный договор выполняется, нарушений нет.

Председатель ППО                              Пилюгина В. А.

