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Объектом исследования в данной работе стало изучение основных направлений и закономерностей патриотического воспитания в России. Также акцент в данной работе сделан на изучении истории Всероссийского военно-патриотического движения «Юнармия» и создании интерактивной страницы школьного музея, посвященной патриотическому воспитанию.
Актуальность данной темы обусловлена тем, что на сегодняшний день история патриотического воспитания не достаточно изучена, так как есть недостаточно изученные периоды истории. Целью данной работы является изучение истории формирования патриотического воспитания школьников в России, рассмотрение процесса зарождения движения «Юнармия» в нашей стране, и, отдельно, в МБОУ «СОШ № 1» г. Бахчисарай.
Для достижения цели были поставлены следующие задачи:
1. Рассмотреть историю зарождения патриотического воспитания молодежи в России;
2. Проанализировать современные методы военно-патриотического воспитания школьников нашей страны;
3. Изучить историю создания Всероссийского военно-патриотического общественного движения «Юнармия»;
4. Осветить основные направления патриотического воспитания школьников МБОУ «СОШ № 1» г. Бахчисарай и создать пример страницы интерактивного музея.
[bookmark: _GoBack]Результатом данной работы станет передача опыта для привлечения молодежи к участию в мероприятиях организации «Юнармия», воспитания патриотических чувств, системы знаний и навыков, необходимых молодым людям. 
