[bookmark: _GoBack]С 5 ноября по 29 ноября  2024 года в нашей образовательной организации были организованы и  проведены мероприятия в рамках недели «Формирования функциональной грамотности». Деятельность педагогов и обучающихся была  посвящена развитию основных компетенций, составляющих функциональную грамотность. Вся работа педагогов и обучающихся была сгруппирована  по трём направлениям «Неделя читательской грамотности и креативного мышления», «Неделя математической и финансовой грамотности», «Неделя естественно-научной грамотности и глобальных компетенций».
С целью  совершенствования профессионального мастерства педагогов посредством организации и проведения уроков и внеклассных мероприятий, способствующих формированию и развитию функциональной грамотности обучающихся, вовлечения обучающихся                                     в самостоятельную деятельность, повышение интереса к предмету  состоялись мероприятия согласно плану проведения недели.
В период с 5 ноября по 8 ноября в начальной школе прошла «Неделя читательской грамотности и креативного мышления». 
5 ноября состоялось открытие Недели функциональной грамотности.
 Ученики первых и вторых классов приняли участие в проекте "Самая необычная буква".
Целью проекта является вовлечение каждого ученика в активный познавательный, творческий процесс при создании самой необычной буквы, воспитание у детей интереса к творческому взаимодействию при совместной работеАлфавит — это ключ к изучению разных предметов и наук. Страницы «Азбуки» учат ребят не только грамоте, но и быть дружными, воспитанными учениками. Ребята получили возможность проявить свою фантазию и творческий подход к заданию. Они подготовили яркие проектные работы из разнообразных материалов. С помощью взрослых были воплощены самые смелые идеи.
С целью повышения читательской активности, развитию умения работать с информацией во 2-Б и 3-Б классах был проведён  конкурс по скорочтению «Читаймер». Ребятам  было предложено прочитать текст и ответить на вопросы по содержанию. Они сосредотачивались, ускоряли темп чтения и старались не пропустить ни одной детали. Участники показали невероятные результаты! Они доказали, что скорочтение - это не только умение быстро читать, но и правильно понимать прочитанное.
Во 3-Б классе была проведена викторина «В гостях у сказки». Интерактивные задания выполнялись в совместной командной работе. В ходе мероприятия ребята выполнили медвежат, как символ главного героя русских народных сказок.
Учащиеся 1-Б класса и 4-В принял участие в конкурсе чтецов. Конкурс чтецов «Что мы
Родиной зовём?», посвящённому государственному празднику «Дню народного единства». Ребята рассказывали стихотворения, посвященные большой и малой родине, природе родного края, великой истории нашей страны. По  результатам конкурса в 1-Б одержали победу: 1место Бекташева Эдие, 2 место Сочинская Екатерина, 3 место Коваленко Маргарита. Ученики 4-В класса творчески подошли к подготовке своего выступления. Участие принимали: Ященок Женя, Кобылинская Алина Аблаева Альяна Столбикова Ангелина.
Ребята из 1-А класса Джаппаров Амир и Лабещенкова Павла подготовили видеоролики с поздравлениями ко Дню народного единства, которые в дальнейшем участвовали в голосовании на сайте  администрации Бахчисарайского района.
8 ноября были подведены итоги Недели читательской грамотности и креативного мышления.
С 13 ноября по 17 ноября была проведена «Неделя математической и финансовой грамотности». 
Целью проведения мероприятий являлось развитие у учащихся интереса к занятиям математикой, углубление представлений обучающихся об использовании сведений                                   из математики в повседневной жизни, содействие формированию разумного финансового поведения, ответственного отношения к личным финансам.

11 ноября учащиеся 4-Б класса провели для первоклассников математическую викторину «Считай, отгадывай, смекай». Под руководством классного руководителя Якушевой Ю.В. ребята подготовили интересные задания, подобрали загадки и придумали и нарисовали ребусы, подобрали пословицы. В течение игры первоклассники преодолевали несколько интересных туров, работали сплочённо и активно. Во время викторины четвероклассники были внимательны и доброжелательны, помогали ребятам 1-В класса справиться с заданием. Мероприятие прошло эмоционально и весело. Общее творческое дело заинтересовало и зажгло их так, что им захотелось организовывать такие викторины для младших учеников и в дальнейшем. А через организацию коллективно-творческого дела ребята становятся взрослее и внимательнее к младшим ребятам.
12 ноября в 1-В классе прошёл классный час, который познакомил ребят с происхождением денег. Вместе с персонажами мультфильма «Три кота» ребята учились делать необходимые и обдуманные покупки.
13 ноября учащиеся 4-В класса под руководством Безбородкиной О.В. выступили с творческими работами «Числа в пословицах и поговорках» перед первоклассниками. Они  отобрали и классифицировали пословицы и поговорки, содержащие числа, подобрали иллюстрации к ним. 
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организованы и  проведены мероприятия в рамках недели «Формирования функциональной 

грамотности». Деятельность педагогов и обучающихся была  посвящена развитию основных 

компетенций, составляющих функциональную грамотность. Вся работа педагогов и 

обучающихся была сгруппирована  по трём направлениям «Неделя читательской грамотности и 

креативного мышления», «Неделя математической и финансовой грамотности», «Неделя 

естественно-научной грамотности и глобальных компетенций». 

С целью  совершенствования профессионального мастерства педагогов посредством 

организации и проведения уроков и внеклассных мероприятий, способствующих 
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В период с 5 ноября по 8 ноября в начальной школе прошла «Неделя читательской 

грамотности и креативного мышления».  

5 ноября состоялось открытие Недели функциональной грамотности. 

 Ученики первых и вторых классов приняли участие в проекте "Самая необычная буква". 

Целью проекта является вовлечение каждого ученика в активный познавательный, творческий 

процесс при создании самой необычной буквы, воспитание у детей интереса к творческому 
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учениками. Ребята получили возможность проявить свою фантазию и творческий подход к 

заданию. Они подготовили яркие проектные работы из разнообразных материалов. С помощью 

взрослых были воплощены самые смелые идеи. 

С целью повышения читательской активности, развитию умения работать с информацией 

во 2-Б и 3-Б классах был проведён  конкурс по скорочтению «Читаймер». Ребятам  было 
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скорочтение - это не только умение быстро читать, но и правильно понимать прочитанное. 

Во 3-Б классе была проведена викторина «В гостях у сказки». Интерактивные задания 

выполнялись в совместной командной работе. В ходе мероприятия ребята выполнили 

медвежат, как символ главного героя русских народных сказок. 

Учащиеся 1-Б класса и 4-В принял участие в конкурсе чтецов. Конкурс чтецов «Что мы 
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