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В октябре 2023 года был организован опрос учащихся и родителей по качеству питания в школьной столовой. В опросе приняло участие: 130 родителей и обучающихся.
Приведенные в диаграмме (Приложение) данные свидетельствуют о том, что школьники и их родители оценивают удовлетворенность качеством питания в школьной столовой. При этом доли тех, кто выражает неудовлетворенность качеством питания в школе, крайне мала. Необходимо добавить, что с возрастом обучающихся растет и уровень их удовлетворенности качеством питания в школе.
Анализ материалов анкетирования показывает, что услуги, предоставляемые школьной столовой, весьма востребованы: не пользуются школьной столовой лишь 12 обучающихся.
Все родители обучающихся отмечают, что их ребенок пользуется столовой, в основной школе этот показатель составляет 110 человек. Таким образом, все обучающиеся младших классов пользуются услугами школьной столовой, а среди обучающихся основной и старшей школы их доля немного сокращается.
На вопрос «Устраивает меню школьной столовой, считаете ли питание в школе здоровым и полноценным?» из представленных данных видно, что предпочтения школьников строятся не на основании представлений о здоровом питании, а скорее на вкусовых предпочтениях, являющихся характерными для детского и подросткового возраста: выпечка, напитки, калорийные вторые блюда. Вместе с тем доля тех, кому вообще не нравятся блюда, предлагаемые школьной столовой, относительно невелика и составляет лишь 5 человек из опрошенных.
В ходе анкетирования обучающиеся имели возможность выразить свое мнение по поводу основных недостатков организации и качества питания в школе, аналогичный вопрос предлагался и родителям обучающихся. Недостатки организации питания в школе: не хватает времени для приема пищи – 9 человек; мне не нравятся вкусовые качества еды в школьной столовой – 5 человек; школьное питание не соответствует моим представлениям о здоровом питании – 8 человек.
Как видно из приведенных данных мнения обучающихся по поводу основных недостатков организации питания школьники на первое место ставят недостаточность времени для приема пищи.
Ответы участников мониторинга показали, что в целом дети и родители  удовлетворены организацией и качеством питания.

Выводы и рекомендации
1. Комиссии родительского контроля за организацией питания необходимо усилить контроль за выполнением утвержденного рациона питания и выходом порций; за соблюдением режима работы столовой и графиком приема пищи.
2. Классным руководителям 1-9 классов проводить беседы по привитию культуры здорового образа жизни и здорового питания.
3. Усилить контроль за температурой блюд во время накрывания классам.
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