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Укомплектованные группы
 для посещения детьми 
на 2019/2020 учебный год

ГРУППА "ЛЮБОЗНАЙКИ " ОТ 2 ДО 3 ЛЕТ
Группа "Любознайки " от 2 до 3 лет, рассчитана  20 детей, для их посещения группа оснащена Музыкальным центром, телевизором, маркерной доской, проектором и интерактивной доской, так же на каждого ребенка 2 комплекта постельного белья, шкафчик для переодевания, стул, а так же индивидуальный горшок для пользования детьми. Группа создана в светлых тонах с элементами ярких предметов. В группе работают высоко квалифицированные педагоги и помощник воспитателя. Добро пожаловать на мини экскурсию в группу "Любознайки" 
Воспитатель : Сеитбилялова Сафие Рустемовна.
Группа находиться на первом этаже

ГРУППА «МЕЧТАТЕЛИ» ОТ 2 ДО 3 ЛЕТ
Группа «Мечтатели» от 2 до 3 лет, рассчитана  20 детей, для их посещения группа оснащена Музыкальным центром, телевизором, маркерной доской, проектором и интерактивной доской, так же на каждого ребенка 2 комплекта постельного белья, шкафчик для переодевания, стул, а так же индивидуальный горшок для пользования детьми. Группа создана в светлых тонах с элементами ярких предметов. В группе работают высококвалифицированные педагоги и помощник воспитателя. Добро пожаловать на мини- экскурсию в группу. Воспитатель: Хомич Светлана Валерьевна
Группа находиться на первом этаже

ГРУППА «ВЕСНУШКИ» ОТ 3 ДО 4 ЛЕТ
Группа "Веснушки " рассчитана  25 детей, для их посещения группа оснащена Музыкальным центром, телевизором, маркерной доской, проектором и интерактивной доской, так же на каждого ребенка 2 комплекта постельного белья, шкафчик для переодевания, стул. Группа создана в светлых тонах с элементами ярких предметов. В группе работают высококвалифицированные педагоги и помощник воспитателя. Так же на участке группы имеется комплекс с горкой, 2 качели, 1 качеля "Весы", 1 крутящаяся карусель, 1 комплект скамейки и стола под навесом, 2 песочницы, шкаф для хранения игрушек, 2 скамейки, 1 теневой навес, качелька "Машина". Воспитатель группы – Закерьяева Эдие Энверовна (декрет основного воспитателя группы Харахады Софие Биляловны с 2019 г.)

ГРУППА «РОДНИЧОК» ОТ 3 ДО 4 ЛЕТ
Группа "Родничок" рассчитана  20 детей, для их посещения группа оснащена Музыкальным центром, телевизором, маркерной доской, проектором и интерактивной доской, так же на каждого ребенка 2 комплекта постельного белья, шкафчик для переодевания, стул. Группа создана в светлых тонах с элементами ярких предметов. В группе работают высококвалифицированные педагоги и помощник воспитателя. Так же на участке группы имеется комплекс с горкой, 2 качели, 1 качеля "Весы", 1 крутящаяся карусель, 1 комплект скамейки и стола под навесом, 2 песочницы, шкаф для хранения игрушек, 2 скамейки, 1 теневой навес, качелька "Машина". Воспитатель группы – Гончаренко Галина Александровна









ГРУППА «КАПЕЛЬКА» ОТ 3 ДО 4 ЛЕТ
Группа "Капелька" рассчитана  20 детей, для их посещения группа оснащена Музыкальным центром, телевизором, маркерной доской, проектором и интерактивной доской, так же на каждого ребенка 2 комплекта постельного белья, шкафчик для переодевания, стул. Группа создана в светлых тонах с элементами ярких предметов. В группе работают высококвалифицированные педагоги и помощник воспитателя. Так же на участке группы имеется комплекс с горкой, 2 качели, 1 качеля "Весы", 1 крутящаяся карусель, 1 комплект скамейки и стола под навесом, 2 песочницы, шкаф для хранения  игрушек, 2 скамейки, 1 теневой навес, качелька "Машина". 
           Воспитатель группы – Кайбулаева Айше Февзиевна(декрет основного воспитателя группы Аметовой Эльмиры Леннаровны с 2020 года).

ГРУППА «ТЕРЕМОК» ОТ 3 ДО 4 ЛЕТ
Группа "Теремок" рассчитана  20 детей, для их посещения группа оснащена Музыкальным центром, телевизором, маркерной доской, проектором и интерактивной доской, так же на каждого ребенка 2 комплекта постельного белья, шкафчик для переодевания, стул. Группа создана в светлых тонах с элементами ярких предметов. В группе работают высококвалифицированные педагоги и помощник воспитателя. Так же на участке группы имеется комплекс с горкой, 2 качели, 1 качеля "Весы", 1 крутящаяся карусель, 1 комплект скамейки и стола под навесом, 2 песочницы, шкаф для хранения игрушек, 2 скамейки, 1 теневой навес, качелька "Машина". Воспитатель группы –Малярова Наталья Петровна.

ГРУППА «ВОЛШЕБНИКИ» ОТ 4 ДО 5 ЛЕТ
Группа "Волшебники" рассчитана  20 детей, для их посещения группа оснащена Музыкальным центром, телевизором, маркерной доской, проектором и интерактивной доской, так же на каждого ребенка 2 комплекта постельного белья, шкафчик для переодевания, стул. Группа создана в светлых тонах с элементами ярких предметов. В группе работают высококвалифицированные педагоги и помощник воспитателя. Так же на участке группы имеется комплекс с горкой, 2 качели, 1 качеля "Весы",1 крутящаяся карусель, 1 комплект скамейки и стола под навесом, 2 песочницы, шкаф для хранения игрушек, 2 скамейки, 1 теневой навес, качелька "Машина". Воспитатель группы – Зекирьяева Татьяна Сергеевна (декрет основного воспитателя группы Абкелямовой Заремы Наримановны с 2019 г.)

ГРУППА «ФИКСИКИ» ОТ 4 ДО 5 ЛЕТ
Группа "Фиксики" рассчитана  20 детей, для их посещения группа оснащена Музыкальным центром, телевизором, маркерной доской, проектором и интерактивной доской, так же на каждого ребенка 2 комплекта постельного белья, шкафчик для переодевания, стул. Группа создана в светлых тонах с элементами ярких предметов. В группе работают высококвалифицированные педагоги и помощник воспитателя. Так же на участке группы имеется комплекс с горкой, 2 качели, 1 качеля "Весы",1 крутящаяся карусель, 1 комплект скамейки и стола под навесом, 2 песочницы, шкаф для хранения игрушек, 2 скамейки, 1 теневой навес, качелька "Машина". Воспитатель группы – Суренко Анна Сергеевна.










ГРУППА «ЗВЕЗДОЧКИ» ОТ 4 ДО 5 ЛЕТ
Группа "Звездочки" рассчитана  25 детей, для их посещения группа оснащена Музыкальным центром, телевизором, маркерной доской, проектором и интерактивной доской, так же на каждого ребенка 2 комплекта постельного белья, шкафчик для переодевания, стул. Группа создана в светлых тонах с элементами ярких предметов. В группе работают высококвалифицированные педагоги и помощник воспитателя. Так же на участке группы имеется комплекс с горкой, 2 качели, 1 качеля "Весы",1 крутящаяся карусель, 1 комплект скамейки и стола под навесом, 2 песочницы, шкаф для хранения игрушек, 2 скамейки, 1 теневой навес, качелька "Машина". Воспитатель группы – Белова Екатерина Викторовна.

ГРУППА «УМКА» ОТ 4 ДО 5 ЛЕТ
Группа "Умка" рассчитана  25 детей, для их посещения группа оснащена Музыкальным центром, телевизором, маркерной доской, проектором и интерактивной доской, так же на каждого ребенка 2 комплекта постельного белья, шкафчик для переодевания, стул. Группа создана в светлых тонах с элементами ярких предметов. В группе работают высококвалифицированные педагоги и помощник воспитателя. Так же на участке группы имеется комплекс с горкой, 2 качели, 1 качеля "Весы",1 крутящаяся карусель, 1 комплект скамейки и стола под навесом, 2 песочницы, шкаф для хранения игрушек, 2 скамейки, 1 теневой навес, качелька "Машина". Воспитатель группы – Ерошенко Елизавета Йосифова.

ГРУППА «ЛУКОМОРЬЕ» ОТ 5 ДО 6 ЛЕТ
Группа "Лукоморье" рассчитана  для  детей от 5 до 6 лет, для их посещения группа оснащена Музыкальным центром, телевизором, маркерной доской, проектором и интерактивной доской, так же на каждого ребенка 2 комплекта постельного белья, шкафчик для переодевания, стул. Группа создана в светлых тонах с элементами ярких предметов.В группе работают высококвалифицированные педагоги и помощник воспитателя. Так же на участке группы имеется комплекс с горкой, 2 качели, 1 качеля "Весы",1 крутящаяся карусель, 1 комплект скамейки и стола под навесом, 2 песочницы, шкаф для хранения игрушек, 2 скамейки, 1 теневой навес, качелька "Машина". Воспитатель группы –Мурадова Ленара Ниязиевна

ГРУППА «УЛЫБКА» ОТ 5 ДО 6 ЛЕТ
Группа "Улыбка" рассчитана  для  детей от 5 до 6 лет, для их посещения группа оснащена Музыкальным центром, телевизором, маркерной доской, проектором и интерактивной доской, так же на каждого ребенка 2 комплекта постельного белья, шкафчик для переодевания, стул. Группа создана в светлых тонах с элементами ярких предметов. В группе работают высококвалифицированные педагоги и помощник воспитателя. Так же на участке группы имеется комплекс с горкой, 2 качели, 1 качеля  "Весы",1 крутящаяся карусель, 1 комплект скамейки и стола под навесом, 2 песочницы, шкаф для хранения игрушек, 2 скамейки, 1 теневой навес, качелька "Машина". Воспитатель группы – Джелялова Фатма Алимовна.
















ГРУППА «КАПИТОШКА» ОТ 6 ДО 7 ЛЕТ
[bookmark: _GoBack]Группа "Капитошка" рассчитана  для  детей от 6 до 7 лет, для их посещения группа оснащена Музыкальным центром, телевизором, маркерной доской, проектором и интерактивной доской, так же на каждого ребенка 2 комплекта постельного белья, шкафчик для переодевания, стул. Группа создана в светлых тонах с элементами ярких предметов.  В группе работают высококвалифицированные педагоги и помощник воспитателя. Так же на участке группы имеется комплекс с горкой, 2 качели, 1 качеля "Весы",1 крутящаяся карусель, 1 комплект скамейки и стола под навесом, 2 песочницы, шкаф для хранения игрушек, 2 скамейки, 1 теневой навес, качелька "Машина". Воспитатель группы – Джапарова Гульназ Ачкельдиновна.


