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Цель:  расширять и обогащать представления детей о Родине, о Крыме.
Задачи:
- закрепить знания детей о географическом положении Крыма, о морях, омывающих полуостров, об обитателях Черного и азовского морей

- закрепить знания детей о городах Крыма и их достопримечательностях, о великих людях сделавших большой вклад в развитие Крыма;

- развивать у детей патриотизм, уточнить понятие «Родина» и «Малая Родина», воспитывать чувство любви к родному краю;

- развивать речь детей, учить составлять небольшие рассказы, правильно строить простые и сложные предложения;

- развивать память, познавательную активность;
- развивать межполушарные связи и крупную моторику с помощью нейро-игры. 
Оборудование: глобус и карта Крыма, гроздь винограда, атрибуты к подвижной нейро-игре «Свой путь», аудиозаписи «Звуки моря», видеоролик «Города Крыма и их достопримечательности, и великие люди Крыма», картинки с изображением морских обитателей (акулы катран, рыб, медуз, моллюсков).
Словарь: Родина, малая Родина, Крым, полуостров, столица, Симферополь  (Екатерина Великая, глава Крыма-В. Аксёнов), Севастополь (адмирал – П.Нахимов, Памятник погибшим кораблям), Ялта (А.П.Чехов, Ботанический сад), Феодосия (Феодосийская крепость, И.Айвазовский), Керчь (Крымский мост), достопримечательности.
Предварительная работа: 

1. Рассматривание глобуса и карты Крыма.

2. Чтение легенд о Крыме.

3. Загадывание загадок о животных Крыма.

4.Рассматривание фотографий городов с изображением  достопримечательностей, портретов великих людей, картин И.Айвазовского.

5. Чтение и прослушивание стихотворений о Крыме.
6. Панно с контуром Крыма.
Ход занятия:

Воспитатель: Здравствуйте, ребята! Скажите, пожалуйста, что вы любите больше всего? (ребята отвечают). А я очень люблю сказки и сейчас приглашаю вас со мной в путешествие по сказочному краю.

Много-много лет назад на нашей планете были только океаны. Но вот однажды начался шторм, поднялись громадные волны, и из воды поднялся небольшой участок земли, который имел вот такую форму (показывает контур Крыма). Так на нашей планете появился самый красивый уголок Земли. Ребята, вы догадались, как называется этот сказочный край, где мы с вами живём? – Крым, правильно. А как называется наш полуостров? (Крымский полуостров). Давайте посмотрим  на глобус, найдём Россию и Крымский полуостров. А сейчас рассмотрим карту Крыма. На территории Крыма есть горы, они так и называются – Крымские горы. Посмотрите, Крым омывается двумя морями – Чёрным и Азовским.  Крымские горы, море, растительный и животный мир – это богатство!

А вы знаете морских обитателей моря? Тогда отгадайте мои загадки:

Какой иглой нельзя шить? (картинка рыбы-иглы)
Какую рыбу называют лепёшкой? (картинка рыбы ската)
Какая акула живёт в Чёрном море? (картинка акулы катран)
Игра «Катранья охота» 

Девочки – рыбки: хамса, сельдь, пеленгас. Мальчики – крабы и мидии. Дети выбирают катрана. Рыбки плавают, крабы и моллюски – ползают внимание! Катран вышел на охоту! (Игру повторяют 2-3 раза, в конце игры все занимают свои места).
Воспитатель: ребята, мы с вами прекрасно отдохнули на море. Пора возвращаться на сушу.

 Скажите, пожалуйста, как называется страна, в которой мы живём? (Россия). Правильно. Россия – это наша большая Родина. А что такое малая родина? Это тот уголок земли, где мы родились, где находится наш родной дом, наша семья. Ребята, это всё наша малая родина. Ребята, наш дом, семья, друзья – это тоже богатство!
А вы знаете, какой город главный в Крыму. Правильно – Симферополь – столица Крыма. А какие места в Симферополе вам нравятся (ребята отвечают). А какие города Крыма вы знаете? (дети отвечают). 

Видеоролик «Города Крыма и их достопримечательности и великие люди»

Воспитатель: когда-то эти великие люди тоже были маленькими ребятами, а потом выросли и сделали наш Крым прекрасным и сказочным.  Люди, делающие добро – это тоже богатство!
А сейчас послушайте легенду о Крыме:

«Одного старца люди спросили:

- На что похож Крым?

- На гроздь винограда, - ответил старец.

- Почему? – удивились люди.

Потому что гроздь винограда состоит из множества сочных, вкусных, красивых и богатых витаминами ягод. Так и наш Крым богат множеством прекрасных мест – это и море, и леса, и горы, и степи, богатые растительным и животным миром. Вот почему Крым похож на виноградную гроздь»
Ребята, а вы хотите сейчас сделать наш Крым сказочным? Я предлагаю вам выбрать геометрическую фигуру, двигаться по своему пути (по таким же геометрическим фигурам), найти свою виноградинку, из  волшебных виноградинок создать сказочный Крым.

Подвижная нейро-игра «Свой путь»

Ребята выбирают геометрическую фигуру и движутся по заданному пути. Там находят виноградинку и приклеивают её в контур Крыма.

Воспитатель: ребята, вы создали прекрасный сказочный Крым, похожий на виноградную гроздь. Я накрою эту сказку волшебной шалью, чтобы она долго-долго жила с нами.

Каждый из вас сегодня очень хорошо поработал, каждый  из вас сегодня – сказочная виноградинка. Посмотрите, пожалуйста, друг на друга, подумайте и скажите своему другу комплимент – что вы видите прекрасного в своём друге. 
Воспитатель начинает: (например, Миша) ты умеешь говорить красивые слова (ребята по очереди говорят комплименты друг другу).

Воспитатель: ребята, что интересного вы узнали сегодня на занятии?

- легенду о Крыме, в которой говорится, что Крым похож на виноградную гроздь, а виноградинки –это люди;

- наша большая Родина – Россия. Малая родина – Крым;

- города Крыма: Симферополь, Севастополь, Ялта, Феодосия, Керчь;

- природа Крыма (горы, моря, растительный и животный мир);

-  великие люди Крыма;

- богатства Крыма (Природа, города, люди).

Воспитатель: ребята, большое вам спасибо за занятие. Вы – прекрасные сказочные виноградинки -  вы создали сказочный Крым. А в каждой сказке бывает волшебство. Как вы думаете, в нашей сказке оно есть? Давайте посмотрим (воспитатель снимает шаль с панно). Ребята, смотрите, виноградинки стали волшебными. Берите себе по виноградинке (дети разбирают угощения).
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