РЕКОМЕНДАЦИИ РОДИТЕЛЯМ БУДУЩИХ ПЯТИКЛАССНИКОВ
- Воодушевите ребенка на рассказ о своих школьных делах. 
- Не ограничивайте свой интерес обычным вопросом типа: «Как прошел твой день в школе?» Каждую неделю выбирайте время, свободное от домашних дел, и внимательно беседуйте с ребенком о школе. 
- Запоминайте отдельные имена, события и детали, о которых ребенок сообщает вам, используйте их в дальнейшем для того, чтобы начинать подобные беседы о школе. Кроме того, обязательно спрашивайте вашего ребенка о его одноклассниках, делах в классе, школьных предметах, педагогах.

-  Регулярно беседуйте с учителями вашего ребенка о его успеваемости, поведении и взаимоотношениях с другими детьми. 
- Не связывайте оценки за успеваемость ребенка со своей системой наказаний и поощрений. 
Ваш ребенок должен расценивать свою хорошую успеваемость как награду, а неуспеваемость — как наказание. Если у ребенка учеба идет хорошо, проявляйте чаще свою радость, можно даже устраивать небольшие праздники по этому поводу. Но выражайте свою озабоченность, если у ребенка не все хорошо в школе, и, если необходимо, настаивайте на более внимательном выполнении им домашних и классных заданий. Постарайтесь, насколько возможно, не устанавливать наказаний и поощрений: например, ты на полчаса больше можешь посмотреть телевизор за хорошие отметки, а на полчаса меньше — за плохие. Такие правила сами по себе могут привести к эмоциональным проблемам.

- Помогайте ребенку выполнять домашние задания, но не делайте их сами. 
- Установите вместе с ребенком специальное время, когда нужно выполнять домашние задания, полученные в школе, и следите за выполнением этих установок. Это поможет вам сформировать хорошие привычки к обучению. Продемонстрируйте свой интерес к этим заданиям и убедитесь, что у ребенка есть все необходимое для их выполнения наилучшим образом. Однако если ребенок обращается к вам с вопросами, связанными с домашними заданиями, помогите ему найти ответы самостоятельно, а не подсказывайте их. Помогите ребенку почувствовать интерес к тому, что преподают в школе. 
Такие события, как первые несколько месяцев в школе, начало и окончание каждого учебного года, переход из начальной школы в среднюю и старшую, могут привести к стрессу ребенка школьного возраста. При любой возможности пытайтесь избежать больших изменений или нарушений в домашней атмосфере в течение этих событий. Спокойствие домашней жизни вашего ребенка поможет ему более эффективно решать проблемы в школе.
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* ke celivac nauHaiire pasBHBaTh y DeGEHKA HABBIKI CAMOCTORTEIBHOCTIE

MOMHO MO 4aTh AOMAILIHHE 05A3AHHOCTH, BBINO/HeHHe AOMallHedi
[PABOTHI AOTAIO B BOTBLIO CTeMeHII BUTIOMIATCA CAMOCTOATEMHO.

* Yelre peGernca nPABIIbO PaCIOP KATHCH CHOMM BpeNerEN:
PaCTpeseere HArpysKH  OTLIXA.

Pacckasmimaiire cooemy GyAYILIEMY MATHICTACCHHKY O TOM, W0 BCE MO
DasMBIe, y KAKAOTO €CTh CBoM OCOBEHHOCTH, CBON MDaBITA HIPHAIHIH,
‘Pacupiire HoBeAeiecKIii penepTyap BIIMOACTCTB I pederka ¢
DATHBIMH JIOHM: MOKHO Ualtie XOAHTE B TOCTH K SHAKOMBIM, H/IH GpaTh €
coBoi gereii b panie Kovmast, 00pauas B e peBen Ha

1B ATEHOCTS 7O, 37O TIOMOKET PEGENKY. TIpiF BIaIMOTeTiCTB AN

OcobesHbie yOW/THA TPHIATAIT e /1N TOF0, UTO0BI NOAAEPKHBATS.
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