Услуги по организации питания предоставляет  ИП  Шматова Наталия Владимировна тел.: +79788607419
e-mail:  a.romza@mail.ru
Перечень производителей продуктов питания:
ООО «П/Ф «Новороссийск», (Россия, РК, Краснодарский край, г. Новороссийск, станица Натухаевская, ул. Красного Октября, промзона), яйца куринные пищевые диетические и столовые.
ООО«Юнона Инвест ЛТД», (Россия, РК, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. им. Фурманова, д. 2, оф. 1), консервы овощные (кукуруза сахарная), горошек зелёный из мозговых сортов.
ООО«Компания Ника-2000», (Россия, Московская обл., г. Раменское, д. Бояркино, ул. Центральная, д. 86/2), чай черный листовой, гранулированный, напиток кофейный растворимый.
ООО «Пищевые технологии», (Россия, Челябинская обл., Сосновский р-н, с. Кременкуль, ул. Гагарина, 53, А), лавровый лист.
ООО «ФРУТЛАЙН», (РФ, Московская обл., Чеховский р-н, Стремиловскийс.о., д. Сергеево, корпус 59), ООО «КОМПАНИЯ АФ-ТРЕЙД», (Россия, г. Москва, шоссе Перовское, д. 21, стр. 22), фрукты сушённые целые и резанные.
ООО «ЮГОВСКИЙ КОМБИНАТ МОЛОЧНЫХ ПРОДУКТОВ», (Россия, Пермский край, г. Пермь, ул. Героев Хасана, 106), сыры полутвёрдые, фасованные.
АО«ОПТОВО-РОЗНИЧНАЯ ТОРГОВАЯ И ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ФИРМА «КУБАНЬОПТ ПРОДТОРГ», (Россия, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. Уральская, 95), крахмал картофельный высший сорт.
ООО «ЛОРИС-Продукт», (Россия, Краснодарский край, Динской р-н, ст. Динская, ул. Садовая, д. 48), повидло яблочное стерилизованное и нестерилизованное.
ООО «ЮЖУРАЛТОРГ», (Россия, Челябинская обл., м.р-н Сосновский, с.п. Кременкульское, с. Кременкуль, ул. Гагарина, д.53А/1), какао-порошок, сухари панировочные, ванилин.
СПК «Агрофирма Новобатайская», (РФ, Ростовская обл., Кагальницкий р-н, с. Новобатайск), горох шлифованный колотый.
АО «КОРЕНОВСКСАХАР», (Россия, Краснодарский край, Кореновский р-н, г. Кореновск, ул. Коммунистическая, д. 24), сахар белый свекловичный кристаллический.
ООО «Курский молочный завод», (РФ, Курская обл., г. Курск, ул. 9-го Января, д. 1), масло сливочное (от 5 до 20 кг).
ООО «ТИМАШЕВСКМЯСОПРОДУКТ» (РФ, Краснодарский край, Тимашевский р-н, г. Тимашевск, ул. Профильная, д. 8), мясо и субпродукты замороженные в блоках (говядина).
ИП Дубина С.А. (Россия, РК, Джанкойский р-н, с. Пахаревка, ул. Овощная, д. 26), свекла столовая свежая, лук репчатый свежий, картофель,морковь.
ООО «КРЫМТЕПЛИЦА» (Россия, РК, Симферопольский р-н, пгт.Молодёжное, 11 километр Московского шоссе, корпус А), овощи свежие (томаты).
ООО «АйБаРус», (Россия, г. Санкт-Петербург, п-т Непокорённых, д. 63, Литера К37), лимоны свежие.
ООО «ФАНЕЛС-ТТ», (РК, Бахчисарайский р-н, с. Танковое, ул. Ялтинская, д. 19), огурцы свежие.
ООО «НОВАФРУТ» (Россия, Краснодарский край, г. Новороссийск г.о., с. Цемдолина, ул. Промышленная, д.1, офис 57), апельсины свежие.
ООО «ФРУКТОВЫЙ РАЙ», (РК, Бахчисарайский р-н, с.п.Вилинское, с. Вилино, ул. Федько, 3Д 20А, офис 23), яблоки свежие.
ООО «БОРИС-АГРО» (Россия, РК, г. Симферополь, ул. Севастопольская, д.114), крупа: пшеничная «Артек»,ячневая перловая.
ИП Пащенко Ирина Николаевна (Россия, Ставропольский край, Петровский р-н, г. Светлоград, ул. Крайняя, д. 80), макаронные изделия высший сорт.
ИП Качурин Геннадий Анатольевич, (Россия, Краснодарский край, Апшеронский р-н, ул. Гастелло, 21), овощи солёные (огурцы солёные).
АО «СИМФЕРОПОЛЬСКИЙ КОМБИНАТ ХЛЕБОПРОДУКТОВ» (Россия, РК, г. Симферополь, ул. Элеваторная, д.14), мука пшеничная хлебопекарная в/с и 1/с.
ИП Лобовиков Антон Вадимович (Россия, РК, Симферопольский р-н, с. Мазанка, ул. Школьная, 66а), крупа пшено шлифованное, ТМ «Рушаль».
ООО «Руссоль», (Россия, Оренбургская обл., г. Оренбург, ул. Цвидлинга, д. 61/1), соль пищевая молотая, высший сорт.
ООО ПК «АРИКОН-ПРО», (Россия, Московская обл., г.о. Пушкинский, д. Григорково, стр. 2), лимонная кислота.
ООО «АНТЕЙ» (Россия, РК, г. Симферополь, с. Родниково, ул. Евпаторийская, д.22Б), капуста белокочанная.
