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ПРИКАЗ
от 31.08.2023                                                                                                                     №_______

О результатах внутренней системы оценки качества образования (ВСОКО) в МБОУ «Черноморская средняя школа №2 имени Жданова А.К.» итогам 2022-2023 учебного года

В 2022-2023 учебном году работа МБОУ «Черноморская средняя школа №2 имени Жданова А.К.» была ориентирована на достижение стратегической цели: создание условий для обеспечения позитивной динамики развития школы как открытой инновационной образовательной системы, обладающей высокой конкурентоспособностью, способствующей развитию образовательной среды города и ориентированной на подготовку выпускника, адаптированного к современному социуму. По результатам внутренней системы оценки качества образования (ВСОКО) в МБОУ «Черноморская средняя школа №2 имени Жданова А.К.» по итогам 2022- 2023 учебного года составлена аналитическая справка (Прилагается).
В течение учебного года администрация школы совместно с руководителями школьных методических объединений, ученическим самоуправлением в соответствии с Положением о внутренней системе оценки качества образования МБОУ «Черноморская средняя школа №2 имени Жданова А.К.» проводила внутренний аудит оценки качества образования через:
· мониторинг успеваемости обучающихся по всем предметам учебного плана (входная и промежуточная диагностики);
· состояния преподавания учебных предметов, внеурочной деятельности, выполнение государственных образовательных стандартов, анализ результатов промежуточной и государственной итоговой аттестации;
· изучение спроса на дополнительные образовательные услуги (виды внеурочной деятельности, элективные курсы) на следующий учебный год;
· мониторинг участия обучающихся в интеллектуальных (олимпиады, конференции) и творческих конкурсах.
Результаты внутреннего аудита обсуждались на совещаниях при директоре, педагогических советах школы, методических советах, заседаниях школьных методических объединений.
Ключевые направления ВСОКО по уровням общего образования
· содержание образования;
· условия реализации образовательных программ;
· достижения обучающимися освоения образовательных программ.
Содержание образования МБОУ «Черноморская средняя школа №2 имени Жданова А.К.» определялось основной образовательной программой соответствующего уровня общего образования, разработанной в соответствии с требованиями образовательного стандарта (ФГОС НОО, ФГОС ООО, ФГОС СОО).
Учебный план школы на 2022-2023 учебный год был составлен в соответствии с необходимыми нормативными документами для формирования учебных планов: Федеральным Законом от 29.12.2012г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», областным базисным учебным планом, приказами, инструктивно- методическими письмами, Уставом школы.
       С целью контроля за выполнением основных образовательных программ начального
основного и среднего общего образования в 2022/2023 учебном году администрацией школы проведен анализ выполнения рабочих программ по учебным предметам, курсам учебного плана и курсам внеурочной деятельности, в части выполнения теоретической и практической части на основании следующих документов: рабочих программ по предметам и курсам, календарно-тематических планов, электронных журналов классов, тетрадей для контрольных, лабораторных, практических работ, результатов контроля знаний и умений учащихся, самоанализа выполнения программ учителями-предметниками. В ходе анализа и контроля установлено: рабочие программы по всем предметам ООП НОО, ООО, СОО и внеурочной деятельности выполнены в полном объеме в разрезе теоретической и практической части.
Школа укомплектована кадрами согласно штатному расписанию (6 административных сотрудника, 42 учителей-предметников, 1 социальный педагог, 1 педагог-психолог, 1 учитель-логопед.
В МБОУ «Черноморская средняя школа №2 имени Жданова А.К.» работают 43 педагогических работника: 48 на штатной основе Укомплектованность педагогическими, руководящими и иными работниками – 100% Доля педагогических работников, имеющих высшее профессиональное образование - 96 %.
Обеспечено выполнение плана курсовой подготовки в полном объёме. 27 педагогов школы прошли обучение на различных курсах повышения квалификации, в том числе по подготовке экспертов ОГЭ, ЕГЭ, на базе КРИППО и других организаций дополнительного профессионального образования.
В  МБОУ «Черноморская средняя школа №2 имени Жданова А.К.» создана материально-техническая база, позволяющая в полном объеме выполнять образовательные программы в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами, выполнять практическую часть программ по изучаемым предметам учебного плана школы, осуществлять учебново-воспитательный процесс, в соответствии с установленными требованиями и нормами. 
Книжный фонд библиотеки составил 14748 экземпляров количестве художественной, справочной, методической литературой. Ежегодно в соответствии с заказом обновляется учебная литература. За отчетный период библиотечный фонд пополняется новыми экземплярами учебников, художественной литературы. 
На 21.08.2023 года    в библиотеке     было     зарегистрировано 606 читателей.
Книговыдача составила 1247 экземпляров.
В школе имеется столовая на 102 посадочных места, в которой созданы условия для полноценного и качественного питания учащихся. Вопросы организации питания в образовательном учреждении находятся на контроле администрации школы, родительской общественности. Процент общего количества детей, охваченных горячим питанием по сравнению с 2021-2022 учебным годом остаётся стабильно высоким. Увеличился процент обучающихся 10-11 классов, охваченных горячим питанием от количества обучающихся среднего звена.
В МБОУ «Черноморская средняя школа №2 имени Жданова А.К.» оборудован медицинский кабинет в соответствии с нормами и требованиями СанПиН.
В школе   созданы   эффективные   безопасные   условия   организации   учебно-воспитательного процесса. В школе функционируют: 
- система видеонаблюдения.
- Система автоматической пожарнной сигнализации и управления эвакуацией во время пожара.
- Система звукового оповещения, охватывающая звуковым сигналом территорию всей школы.
- Система передачи тревожных сообщений в подразделения войск Росгвардии: – 1 стационарная тревожная кнопка и 2 переносных брелка. установлена система тревожной сигнализации, смонтировано перриметральное заграждение территории школы.
-Установлена рамка металлодетектора.
Для определения степени удовлетворенности образовательными услугами потребителями образовательного процесса было проведено анкетирование. Общую удовлетворенность образовательным процессом в школе показали 96 % респондентов.
В школе функционирует действенная система оценки качества знаний. Мониторинг уровня качества обученности учащихся осуществлялся посредством проведения и последующего анализа контрольных работ, контрольных срезов, тестовых заданий различного уровня, пробного тестирования. Эти данные использовались педагогами для прогнозирования дальнейших действий по улучшению качества преподавания.
[bookmark: _GoBack] Мониторинг качества преподавания предметов учебного плана осуществлялся через внутришкольный	контроль		путем	посещения	уроков,	проведения административных         тематических проверок, изучение состояния преподавания предметов. По   итогам   изданы   приказы, проводились собеседования с учителями, даны конкретные рекомендации по использованию эффективных методик и технологий преподавания в выпускных классах, направленных на повышение уровня знаний, умений и навыков учащихся.
Успеваемость обучающихся 2022-2023 учебном году составила 96% (2021-2022 уч. год -97,0 процентов).
Анализ успеваемости дает возможность сделать следующие выводы:
· количество отличников стабильно 
· качество знаний по сравнению с предыдущим учебным годом остается стабильным, в пределах 52 %. В целом картина среднего балла свидетельствует о стабильности результатов учащихся и качественной подготовке учителей к учебному процессу.
В 2022/2023 учебном году 11 класс окончили 21 выпускник школы. Из них 21 учащихся сдавали ЕГЭ.
Аттестат о СОО с отличием и приложение к нему получили 1 выпускник школы из 1 претендента, который завершил обучение по образовательным программам СОО, получил не менее 70 баллов на ЕГЭ по русскому языку и математике. Все выпускники 11 классы получили аттестаты о получении СОО.
В 2022/2023 учебном году 9 класс окончили 47 выпускников школы (+3 учащихся находились на надомном обучении). 46 из них проходили ГИА в формате ОГЭ и 1 учащийся – в формате ГВЭ. 5 выпускников 9 классов получили аттестаты с отличием. 1 учащейся не сдал 3 экзамена, зарегистрирован на дополнительный период (сентябрь). Выпускники 9-х классов успешно прошли ГИА по русскому языку (17  получили отметку «5», 9 - отметку «4», 20 - «3», 1 – отметку «2»). Средний балл – 4,1 (по итогам года – 4). 
Результаты ГИА по математике : 7 получили отметку «5», 13 - отметку «4», 27 -  «3». Средний балл – 4. 

На основании вышеизложенного


ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить аналитическую справку по анализу внутренней системы оценки качества образования (ВСОКО) в МБОУ «Черноморская средняя школа №2 имени Жданова А.К.» по итогам 2022-2023 учебного года (Прилагается).
2. На основе результатов ВСОКО, ГИА провести анализ и продумать управленческие решений в части повышения качества знаний, в т.ч. разработать систему мероприятий по устранению дезорганизующих факторов, пробелов в знаниях, способствующих повышению качества НОО, ООО, СОО и подготовке к ВПР, ГИА   обучающихся в 2023 - 2024 учебном году.
3. Считать рабочие программы по учебным предметам НОО, ООО и СОО и внеурочной деятельности за 2022-2023 учебный год выполненными в полном их объеме.
4. Заместителю директору Довгаль Г.А., учителям-предметникам 11 класса продолжить работу по совершенствованию системы организации итоговой аттестации выпускников школы в форме ЕГЭ через повышение информационной компетенции участников образовательного процесса.
5. Заместителю директора по УВР Демьяненко М.В. при составлении учебного плана на 2023-2024 учебный год выделить часы части формируемой участниками образовательных отношений для повышения качества образования по учебным предметам
6. Учителям-предметникам:
6.1. Организовать работу по ранней диагностике востребованности предметов по выбору на ЕГЭ.
2.2. Совершенствовать систему занятий по подготовке к экзаменам по всем предметам, особое внимание обратить на подготовку выпускников по предметам: математика, обществознание, история.
7. Руководителям ШМО на ШМО обсудить вопрос о причинах несоответствия годовых и экзаменационных отметок с целью корректировки критериев их выставления в 2023-2024 уч. году.
8. Контроль за выполнением данного приказа оставляю за собой.



Директор	О.А. Гаглоева
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