Уважаемые родители школьников от 7 до 18 лет!

[bookmark: _Hlk185923292]Департамент образования и молодежной политики Администрации города Ялта Республики Крым информирует, что с 09 января 2025 года стартует прием заявлений на оздоровление детей льготных категорий.
[bookmark: _Hlk185925514]Подать заявление можно в Департаменте образования и молодежной политики Администрации города Ялта Республики Крым лично (г.Ялта, ул.Калинникова, д. 14, каб.4) или по электронной почте oddv-uo@yalta.rk.gov.ru.

Обращаем ваше внимание, что один раз в год ребенок имеет возможность оздоровиться за счет:
- бюджета муниципального образования городской округ Ялта (лагерь с дневным пребыванием на базе образовательной организации);
- бюджета Республики Крым (лагеря, расположенные на территории Республики Крым);
- федерального бюджета (МДЦ «Артек», ВДЦ «Смена», ВДЦ «Орленок», ВДЦ «Алые паруса»)
Для получения путевки в ФГБУ «Международный детский центр «Артек» ребенку необходимо зарегистрироваться на сайте: Артек.дети.

По вопросам отдыха и оздоровления детей можно обратиться в отдел дошкольного и дополнительного образования Департамента образования и молодежной политики Администрации города Ялта Республики Крым по адресу: г.Ялта, ул.Калинникова, д.14, каб.4
Тел. +7 3654 20 58 81
Приёмные дни: понедельник и четверг
График работы: с 09.00 до 18.00
Перерыв 13.00 - 14.00

Перечень льготных категорий и документов, необходимых для подачи заявления можно посмотреть здесь: https://yalta.obrcrimea.ru/kak_paluchit_pytevky_v_ozdorovitelny_lager

[bookmark: _GoBack]Бланк заявления на включение в базу данных на получение путевки в учреждение отдыха и оздоровления можно скачать здесь.
