
Муниципальное общеобразовательное учреждение
города Джанкоя Республики Крым
«Школа-гимназия №6»
(МОУ «Школа-гимназия №6» г.Джанкоя)


Пояснительная записка

Во исполнение приказа отдела образования администрации города Джанкоя Республики Крым от 21.02.2025г. № 84/02-01 « Об организации отдыха и оздоровления обучающихся летом 2025г.», в соответствии с Положением о детском оздоровительном лагере, с целью обеспечения полноценного отдыха, оздоровления и занятости детей в летний период, создание надлежащих условий для культурно-воспитательной, спортивной работы, организации качественного медицинского обслуживания в детском оздоровительном заведении (летнем оздоровительном лагере с дневным пребыванием детей) будет организован летний оздоровительный лагерь «Солнышко». С дневным пребыванием детей на базе муниципального общеобразовательного учреждения города Джанкоя Республики Крым «Школа-гимназия «№6»
Дата начала работы – 26 мая 2025г., дата завершения работы - 27 июня 2025 года; количество детей-124 человека; количество смен-1 с двухразовым питанием, режим работы: с 8.30 час до14.30 час без организации сна.
Примерное 2-хнедельное меню, меню питания на случай ЧС, список поставщиков, договор на оказание услуг питания и список сотрудников пищеблока будут приложены в мае по результатам тендерных торгов до начала функционирования лагеря.
Договор на оказание медицинских услуг и необходимые данные медицинского работника будут приложены в мае до начала функционирования лагеря.
Документ удостоверяющий эффективность аккарицидной обработки будет приложен после установленного срока фактической обработки территории, до начала функционирования лагеря.
Помещения лагеря с дневным пребыванием детей (кабинеты  №1, №2, №3, №4, №5, №6, зал для подвижных игр. сан. узлы, помещения школьной столовой, медицинский кабинет, изолятор 
 Спортзал в отдельном помещении с раздевалками. Санузлы на первом этаже для девочек состоит из трех унитазов, расположенных в отдельных кабинках и две раковины с холодной и горячей водой, имеются электро и бумажные полотенца. Для мальчиков имеется такой же санузел на втором этаже. Для сотрудников лагеря выделен отдельный санузел на первом этаже. Перед входом в столовую расположены раковины для мытья рук в количестве 5 штук, один из которых - питьевой фонтанчик. Вода холодная и горячая. Питьевой режим: питьевой фонтанчик, расположенный перед столовой и бутилизированная вода в обеденном зале.
К данной пояснительной записке приложен техпаспорт указанных помещений.
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