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ДОКЛАД 
«Основные результаты и перспективы деятельности
системы образования муниципального образования 
городской округ Ялта» (слайд 1)

УВАЖАЕМЫЕ УЧАСТНИКИ КОНФЕРЕНЦИИ!

Стало доброй традицией в начале учебного года подводить итоги работы за прошедший год и планировать на предстоящий период. Формат августовской конференции позволяет вести открытый профессиональный разговор, искать пути и механизмы оптимального решения проблем, отвечая на современные вызовы времени, продиктованные сложившимися сегодня экономическими и политическими реалиями. Понятно, что готовых формул и рецептов нет и поэтому, без взаимного понимания поставленных задач и обсуждения имеющихся проблем, невозможно наладить конструктивную работу по их решению.
Стратегические цели и задачи системы образования города Ялта в истекшем учебном году определялись в соответствии с действующим федеральным и региональным законодательством.
Работа Управления образования, образовательных учреждений, подведомственных Управлению образования, была направлена на реализацию системы мероприятий, обеспечивающих доступность качественного образования, соответствующего современным потребностям общества и каждого жителя города; создание условий обучения и воспитания детей, отвечающих современным требованиям, достижение индикативных показателей по развитию системы образования на основе эффективного использования бюджетного финансирования.
Одной из первоочередных задач перед руководителями образовательных учреждений муниципального образования городской округ Ялта Республики Крым в 2017/2018 учебном году стояло приведение своей образовательной деятельности в соответствие с требованиями федерального законодательства, а именно получение лицензии на осуществление образовательной деятельности и свидетельства о государственной аккредитации по основным образовательным программам до 01.09.2018.
 В настоящее время процесс лицензирования образовательной деятельности в стадии завершения: получено 48 из 50 лицензий на осуществление образовательной деятельности.
21 общеобразовательное учреждение имеет свидетельство о государственной аккредитации, в 5 школах процедура аккредитации будет проведена в октябре-ноябре текущего года.
Начата процедура лицензирования медицинских кабинетов образовательных организаций. Получено 17 санитарно-эпидемиологических заключений о соответствии помещений медицинских кабинетов образовательных организаций государственным санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам.

	УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!	
Одна из приоритетных задач муниципальной системы образования – обеспечение доступности качественного образования: дошкольного, общего, дополнительного. 
 (слайд 2) Для обеспечения прав граждан на образование сегодня в муниципальном образовании городской округ Ялта Республики Крым функционируют 50 образовательных организаций:
· 26 общеобразовательных учреждений;
· 19 дошкольных образовательных учреждений;
· 5 учреждений дополнительного образования.
Анализ деятельности муниципальной системы образования по традиции начнем с дошкольного образования.

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ! 
(слайд 3) Система дошкольного образования в городе Ялта представляет собой сеть из 19 детских садов и 8 общеобразовательных учреждений, в которых имеются дошкольные группы, а также 2 детских сада ведомственной принадлежности.
В нашем городе дошкольное образование получают 4353 ребенка. 4011 детей посещают дошкольные группы в режиме полного дня, 342 ребенка в режиме кратковременного пребывания.
Большое внимание в детских садах уделяется образованию детей с ограниченными возможностями здоровья. В детских садах функционирует 14 групп для детей с ОВЗ, в том числе 3 группы для детей с нарушением опорно-двигательного аппарата, 2 группы для детей с нарушением зрения, 6 групп для детей с тяжелыми нарушениями речи и 3 группы инклюзивного образования. В новом учебном году в детских садах будут получать дошкольное образование 180 детей с ограниченными возможностями здоровья, что на 36 детей больше, чем в прошлом году. 19 детей будут обучаться по индивидуальным адаптированным программам в инклюзивных группах, из которых 12 инвалиды. Для сопровождения детей, имеющих тяжелые нарушения, введены штатные единицы тьюторов и помощников ассистентов.
В двух детских садах (№ 24 и № 67) созданы условия архитектурной доступности для детей с ограниченными возможностями здоровья. На стадии завершения работы по созданию доступной среды для детей с особенностями развития в МБДОУ № 22.
Доступность дошкольного образования в городе Ялта составляет 84%, что на 14% больше по сравнению с прошлым годом. Очередь на 2018/2019 учебный год составляет 1032 ребенка от 0 до 7 лет. 1074 детям предоставлено место с 1 сентября 2018.
Очередность на 2018/ 2019 учебный год для предоставления места детям в детских садах составила 1021. С 2014 года очередь сократилась на 64%. 
К сожалению, в муниципальном образовании городской округ Ялта ещё  остается проблема нехватки мест для детей в дошкольных образовательных учреждениях.
Система мероприятий по ликвидации очереди в детские сады в период с 2018 по 2021 год включает: строительство дополнительных корпусов к функционирующим учреждениям, реконструкцию и капитальный ремонт зданий, приобретение и установку дополнительных корпусов модульной конструкции, создание мест за счет рационального использования помещений детских садов и групп при школах. 
За средства бюджета муниципального образование завершен капитальный ремонт здания бывшего детского сада санатория «Дюльбер» (на 120 мест), ранее возвращенного в муниципальную собственность и расположенного по адресу: г. Ялта, пер. Потемкинский, д. 6. 
Также в рамках Республиканской адресной инвестиционной программы приобретен и установлен дополнительный корпус модульной конструкции в Муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Краснокаменская средняя школа» (100 мест), в котором будут размещены дошкольные группы, в том числе ясельная группа. 
За счет бюджета муниципального образования городской округ Ялта в 2017 году выполнены работы по изготовлению проектно-сметной документации и получено положительное заключение  экспертизы  на проведение капитального ремонта здания бывшего сада «Ивушка» (100 мест), расположенного по адресу: г.Ялта, ул.Кирова, д.139/пер.Ступенчатый, д.1. Данный объект внесен в Республиканскую адресную инвестиционную программу (РАИП) на 2020 год.
Также планируется открытие детского сада в здании, расположенном по адресу: г.Ялта, ул.Красноармейская, д.39 (150 мест), данный объект внесен в программу ФЦП на 2020 год.
Всего с 2014 года создано 925 мест, открыта 21 группах полного (645 мест) дня и 28 групп кратковременного пребывания (280 мест). 
УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ! 
(слайд 6) Система общего образования является основой становления личности подрастающего поколения, именно поэтому к ней обращено повышенное  внимание. 
На территории муниципального образования городской округ Ялта Республики Крым функционирует 26 муниципальных бюджетных общеобразовательных учреждений, в числе которых 23 средние школы, 2 начальные школы, 1 специальная (коррекционная) школа. 
1 сентября в новом учебном год за парты сядут более 12,8 тысяч  обучающихся, из которых - 1470 первоклассников. 
Кроме того, будут осуществлять образовательную деятельность частная общеобразовательная школа с количеством обучающихся более 160 и средняя общеобразовательная школа ФГБОУ «МДЦ «Артек» с количеством обучающихся около 300 .
И сегодня наша главная задача – сделать все, чтобы школьная жизнь была яркой и интересной, чтобы дети учились в комфортных и безопасных условиях, получали качественное образование.
Основной показатель качества образования детей – это результаты государственной итоговой аттестации выпускников 9 и 11-х классов.
(слайд 7) Для участия в государственной итоговой аттестации 2018 года в 9-х классах было зарегистрировано 1154 обучающихся. Успешно прошли аттестацию 92 % участников. 
11 класс закончили 664 выпускника, из них успешно сдали государственную итоговую аттестацию 93%. Получили золотые медали 69 выпускников.
588 выпускников 11-х классов зарегистрировалось на единый государственный экзамен. 
По результатам ЕГЭ по обществознанию выпускница МБОУ «Ялтинская средняя школа-лицей № 9» Говорченко Мария достигла максимальной оценки - 100 баллов. Следует отметить, что в Республике Крым всего 16 участников ЕГЭ получили высший бал по разным предметам.
Для проведения государственной итоговой аттестации были организованы пункты проведения ГИА на базе 9 общеобразовательных учреждений города Ялта. Из них на базе 3-х общеобразовательных учреждений были организованы пункты проведения ГИА в форме ЕГЭ, в 2-х учреждениях были организованы пункты проверки заданий. Также были организованы три пункта на дому для детей с ограниченными возможностями здоровья.
Необходимо отметить четкую, слаженную работу руководителей пунктов проведения экзаменов и членов Государственной экзаменационной комиссии. Государственная итоговая аттестация в Ялте прошла на высоком уровне, серьезных замечаний не было.
(слайд 7) Одним из условий предоставления детям возможности получения качественного образования является организация подвоза детей к местам обучения в сельской местности. Для подвоза в 2017/2018 учебном году был задействован 21 школьный автобус, ежедневно подвозилось 753 обучающихся к 8 школам. 
(слайд 8) В 2018 году на организацию питания (завтраки) для 5252 обучающихся 1-4 классов освоено 20,96 млн. руб. бюджетных средств, в том числе 6,5 млн. руб. из бюджета муниципального образования городской округ Ялта. Кроме того освоено 9,1 млн. руб. для организации питания (обеды) обучающихся льготных категорий.
(слайд 9) В 2017 году в целях реализации на территории муниципального образования городской округ Ялта Указа Президента Российской Федерации от 05.05.1992 № 431 «О мерах по социальной поддержке многодетных семей» была выплачена денежная компенсация на приобретение школьной и спортивной формы либо заменяющих комплектов детской одежды многодетным семьям в размере 3,9 млн. руб. (компенсацию получили 835 обучающихся). 
В 2018 году компенсацию на приобретение школьной формы получили 39 обучающихся на общую сумму 194,6 тыс. руб. 
В мае 2018 года постановлением Администрации города Ялта Ливадийской средней школе было присвоено имя Героя Советского Союза П.А.Рассадкина, Форосской средней школе – имя А.С.Терлецкого.

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!
В 2018 году в Российской Федерации отмечается 100-летие системы дополнительного образования.
Система дополнительного образования в муниципальном образовании городской округ Ялта представлена 5-ю учреждениями дополнительного образования детей, в которых в 2017/2018 учебном году в 232 кружках и секциях занималось 3296 детей. 
В Детском морском центре юные ялтинцы знакомятся с морскими профессиями, получают знания и навыки по морской подготовке, обучаются гребле на шлюпках, занимаются парусным спортом и учатся управлять маломерными судами. 
В коллективе активно идет работа по внедрению инновационных технологий в образовании, что подтверждается десятками реализованных культурно-массовых мероприятий, достижениями в конкурсных программах Республиканского и Всероссийского уровня. Так, призовые места в Ялту ребята привезли с Регаты «Кубок РОСМОРПОРТА» в классе яхт «Оптимист», Всероссийского слета юных моряков, посвященного 235-й годовщине основания города-героя Севастополя и создания Черноморского флота. Шесть юных моряков смогли присоединиться к лучшим юнгам России, став победителями отборочных этапов образовательных программ в МДЦ «АРТЕК»: «Школа будущих командиров» и «Всероссийский сбор юных моряков «Дорога в море». Учреждением реализован уникальный проект Фестиваля «Морская Ялта», объединивший воспитанников, родительскую общественность и гостей курорта. 
В рамках сетевого взаимодействия работают профильные классы «Морская слава России» в МБОУ «ЯСШ № 7».
По итогам работы в 2018 году Детский морской центр размещен на городской Доске почёта, как одно из лучших учреждений дополнительного образования города Ялта.
Центр развития творчества детей и юношества являясь многопрофильным учреждением, предлагает детям и родителям 31 творческое объединение, но ведущим видом деятельности является художественная направленность. 
В   федеральных и региональных мероприятиях приняла участие студия литературы и журналистики «Живое слово», кружок поэзии «Стих и Я» – в рамках «Литературной гостиной» Союза писателей Республики Крым. Юные литераторы Ялты –  победители литературного семинара молодых авторов Крыма, отобраны по конкурсному отбору на образовательную смену «Литературное творчество»  в образовательный центр «Сириус» г. Сочи (9 учащихся).
Стипендиатами Совета министров Республики Крым стали 3 учащихся Центра.
Учреждение является стажерской площадкой для студентов Гуманитарно-педагогической академии ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И.Вернадского» в г. Ялта.    
В 2017/2018 учебном году в массовых муниципальных мероприятиях, организованных Детским экологическим центром, в том числе проведённых в рамках республиканских экологических акций, приняли участие более 400 детей и подростков. Экспедиция «К чистым истокам», акции «Цвети, наш парк» и «Посади розу памяти», слёт экологов приобщили детей и подростков к проблемам охраны окружающей среды, к пониманию важности стоящих перед ними задач.
Продолжена традиция проведения летних смен - учебно-полевой экопрактики (30 чел.) и экологической экспедиции (18 участников), в ходе которых изучались коллекции растений Никитского ботанического сада, приводились в порядок водные источники по маршруту экспедиции (район водопада Учан-Су). 
В 2018 году началась работа по плану мероприятий, приуроченных к Году волонтёра: создан экологический волонтёрский отряд; реализуется акция «Зелёный Крым»; оказывается помощь общественному объединению «Ковчег».
В рамках работы Ялтинского территориального отделения МАН «Искатель» организована очередная, 54-ая, учебная сессия, на трёх этапах которой проверили свои знания и защитили работы 78 человек. Из 31 обучающегося, допущенного по итогам сессии на республиканский этап, 18 человек получили дипломы разной степени. Двое обучающихся успешно приняли участие в заключительном этапе ХХ Всероссийской олимпиады по школьному краеведению «Моё Отечество».
По итогам 2017/2018 учебного года шести обучающимся МБУДО «ДЭЦ» за личные достижения в научной деятельности присуждены стипендии Совета министров Республики Крым; два педагога дополнительного образования МБУДО «ДЭЦ» в феврале 2018 года получили премии Государственного Совета Республики Крым.
В 2019 году Ялтинское территориальное отделение МАН «Искатель» отметит свой 55-летний юбилей. 
В Центре детско-юношеского технического творчества в 2018 году открыты 4 новых технических объединения. Одно из них -  «Лаборатория радиоуправляемых моделей «Вертикаль», которая занимается целевым обучением операторов радиоуправляемых летательных аппаратов. В объединении создаются свободно летающие модели самолетов  и планеров.  
Впервые в этом году в Ялте Центр детско-юношеского технического творчества присоединился к Всероссийской акции «Бессмертная эскадрилья». Акция проведена в период с 7 по 8 мая в МБОУ «Ялтинская школа-лицей № 9» и МБОУ «Ялтинская гимназия им. А.П. Чехова». Почетными гостями мероприятия стали ветераны Великой Отечественной войны. В акции приняли участие около 500 обучающихся.
Обучающиеся Центра неоднократно становились победителями и призерами конкурсов различных уровней. Так, воспитанники объединения «Робототехника»,  заняли 3 место в Международном фестивале «Робофест» в   г. Москва.
Педагогический коллектив Детско-юношеского центра по физкультуре и спорту насчитывает 5 мастеров спорта, 11 высококвалифицированных педагогов. 
В 2017/2018 учебном году Центр стал организатором более 5 республиканских соревнований: юношеский турнир по настольному теннису «Надежды Крыма», Открытое первенство Республики Крым по баскетболу, Республиканское соревнование «Мемориал Р.Я.Горенштейна» по шахматам и др. 
Воспитанники центра показывают высокие достижения на спортивно-массовых мероприятиях муниципального, республиканского, всероссийского и международного  уровней. По результатом учебного года обучающимся центра было присвоено 50 юношеских спортивных разрядов.
В настоящее время педагоги дополнительного образования готовят обучающихся Центра к Чемпионату Европы по настольному теннису (г. Страсбург) и Первенству мира по джиу-джитсу (г. Афины).

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!
Достижение соответствия качества образования потребностям и ожиданиям общества, обеспечение  максимальной успешности каждого обучающегося, профессиональное развитие педагогов и специалистов в условиях введения новых образовательных стандартов, повышение эффективности, доступности и качества образовательных услуг - вот основные задачи муниципального казенного научно – методического учреждения «Городской методический кабинет Управления образования».
В 2017/2018 учебном году продолжена инновационная деятельность образовательных учреждений города Ялты. Сформирована инновационная сеть, организована деятельность базовых и ресурсных центров. В нашем городе Ялта успешно работают 2 федеральные экспериментальные площадки и 6 региональных инновационных площадок, что оставляет 21% от всего количества региональных инновационных площадок в Республике Крым (29). Динамика роста в 2018 году по сравнению с 2017 годом составляет 100 %.
Статус экспериментальных площадок ФИРО присвоен Ялтинской средней школе № 10 и Ялтинской средней школы № 7 по теме: «Психолого-педагогическое сопровождение самоопределения учащихся в системе общего образования». 
	За 6-ю ялтинскими образовательными учреждениями был закреплен статус региональных инновационных площадок:  Ялтинской средней школой № 2 «Школа будущего»,  Ялтинской средней школой № 10, Ялтинской средней школой № 12, детским садом № 67 «Солнечный дом», Ялтинской  средней школой № 7», Ливадийской средней школой имени Рассадкина.
Хочется также отметить, что в новом 2018/2019 учебном году на базе Ялтинской средней школы № 2 «Школа будущего» планируется реализация проекта федерального государственного унитарного предприятия «Информационное телеграфное агентство России (ИТАР-ТАСС)» по созданию специализированного канала общественно-политической направленности, ориентированного на детей в возрасте 8-16 лет. 
Советский педагог и писатель Анто́н Семёнович Мака́ренко, с мнением которого нельзя не согласиться,  считал, что  «мастерство учителя - это специальность, которой надо учиться». Городским методическим кабинетом Управления образования в 2017/2018 учебном году организованы «Школа молодого педагога» и «Школа молодого психолога», продолжено межрегиональное сотрудничество с 7-ю регионами Российской Федерации, проведен цикл семинаров по вопросам ВСОКО, семинары с представителями издательств «Просвещение», «Российский учебник», «Дрофа-Вентана». 
Разработан и реализован план мероприятий по реализации в муниципальном образовании городской округ Ялта Концепции преподавания русского языка и литературы в Российской Федерации, в рамках которого проведены практико-ориентированные семинары по организации системы работы учителей-русистов по подготовке обучающихся 9-11 классов к ГИА и  итоговому устному собеседованию по русском языку в 9 классе, мастер-классы по подготовке к ЕГЭ по русскому языку и литературе, инструктивно-методические совещания по контрольно-оценочной деятельности в практике работы учителя русского языка и литературы по ФГОС.
Неотъемлемой частью работы Городского методического кабинета стали мероприятия по повышению качества образования совместно с Национальным центром инноваций в образовании города Москва, Издательством «Просвещение», Центром независимой оценки качества образования и образовательного аудита «Легион». 
В январе 2018 года была проведена  январская конференция работников образовательных учреждений «Муниципальная система образования: стратегии, ориентиры 2018 года». Впервые она прошла в новом формате: обсуждение актуальных вопросов сферы образования и воспитания подрастающего поколения состоялось в 6-ти различных секциях.
В марте 2018 года  впервые была организована «Весенняя педагогическая школа», в рамках которой прошло 18 мероприятий для всех категорий педагогических работников, в которых приняло участие более 400 педагогических работников из 24 школ, 15 детских садов и 3 учреждений дополнительного образования.
Всего в 2017/2018 году проведено 82 семинара  для различных категорий педагогических работников, 18 мастер-классов.
Достижение высокого уровня профессиональной компетентности предполагает систематическая работа над профессиональным ростом педагогов. Курсы повышения квалификации в 2017/2018 учебном году прошли 525 педагогических и руководящих кадров, из них 378 – педагоги  общеобразовательных учреждений и учреждений дополнительного образования, 119 – педагоги  дошкольных образовательных учреждений, 12 – руководящие кадры.
В истекшем учебном году количество педагогических работников, аттестованных на присвоение квалификационной категории, составило 139 человек. Из них на высшую категорию – 71, на первую – 68 человек.
Систематическая и целенаправленная методическая работа дает свои плодотворные результаты. Профессиональные конкурсы – одна из эффективных форм повышения квалификации, а также хороший стимул творческих инициатив педагогов:
- Карасева Антонина Васильевна, учитель  биологии  Ялтинской средней школы № 11 и Кривошапко Елена Васильевна, учитель русского языка и литературы Ялтинской средней школы-лицея № 9, признаны победителями конкурса на получение денежного поощрения лучшими учителями образовательных организаций Республики Крым в 2018 году;
- Конева Марина Ивановна, заместитель директора Ялтинской средней школы № 6, признана победителем конкурса профессионального мастерства педагогов, приуроченного к 130-летию со дня рождения А.С.Макаренко.
Победителем республиканского профессионального конкурса «Лучший классный руководитель-2017» от муниципального образования городской округ Ялта стала учитель технологии Ялтинской средней школы № 12 Ксения Анатольевна Похвалитова.
Победители  муниципальных этапов конкурса «Учитель года России-2018» и «Воспитатель года-2018» учитель информатики и английского языка   Ялтинской средней школы-лицея № 9 Попкова Анастасия Евгеньевна и педагог дошкольного образования Детского сада № 24 «Дружба» Астраханцева Надежда Николаевна стали финалистами в Республике Крым.
На Республиканской выставке-ярмарке психологических идей «Крымский улей» психологическая служба города заняла 1 место.
В 2017/2018 учебном году был проведен муниципальный конкурс «Лучшее профессиональное портфолио школьного библиотекаря. Победителем стала педагог-библиотекарь Ялтинской средней  школы № 7 Елена Рафаиловна Воротынцева.
Впервые был проведен муниципальный этап V Всероссийского конкурса «Лучшая инклюзивная школа России». По результатам конкурса, победителями стали Детский сад № 67 «Солнечный дом» и Ялтинская средняя школа-коллегиум № 1.
На доску почета города Ялта занесены директор Ялтинской средней школы № 8 имени Гребенкина Наталья Филипповна Тоцкая и воспитатель детского сада № 67 «Солнечный дом» Татьяна Ивановна Сыроедова, а также  трудовые коллективы Ливадийской средней школы имени Рассадкина и Детского морского центра. 
Творческий педагог -  залог успешности обучающегося. В 2017/2018 учебном году образовательные учреждения муниципального образования городской округ Ялта приняли активное участие в олимпиадном и конкурсном движении обучающихся.
В муниципальном этапе всероссийских олимпиад школьников приняли участие 1197 школьника,  286 из которых стали победителями и призерами и приняли участие в республиканском этапе.           
В региональном этапе олимпиад приняло участие 100 обучающихся. Из них 24 стали победителями и 2 призерами.
В Республиканском этапе творческого конкурса по предметам искусства «Шаг к Олимпу» в номинации «Изобразительное искусство» победителем стала Шварц Ника, обучающаяся Ялтинской средней школы № 12, призером - Набойщикова Елизавета, обучающаяся Ялтинской средней школы № 12, по предмету «Музыка» призерами стали обучающиеся Ялтинской средней школы-лицея № 9 Сабрие  Имералиева и Вадим Довгопол. 
Архипова Александра, обучающаяся Ялтинской средней школы-лицея     № 9, стала призером Всероссийского конкурса сочинений по русскому языку.
Машкина Анастасия, обучающаяся Ливадийской средней школы имени Рассадкина, награждена дипломом I степени XII Всероссийского творческого конкурса «Язык – душа народа».
Дипломом I степени награждена команда обучающихся 11 класса Ялтинской средней школы № 2 «Школа будущего», принявшая участие в IV Международном фестивале робототехники «Робофинист».
Обучающаяся Форосской средней школы Вергун Екатерина стала победителем республиканского этапа Всероссийского конкурса «Живая классика».
Дипломом II cтепени награждена Чечельницкая Вера, обучающаяся Ялтинской средней школы № 7, за участие в республиканском конкурсе «Исследовательский старт».
Дипломом II cтепени награждена Печерская Мария, обучающаяся Ялтинской гимназии им. А.П.Чехова, за участие в республиканском конкурсе художественного слова «Пушкинские строки».
По итогам республиканского этапа Всероссийского этапа Всероссийского конкурса исследовательских краеведческих работ обучающихся «Отечество» дипломами II отмечены обучающийся Ялтинской средней школы № 11 Карасев Александр и обучающаяся Ялтинской средней школы № 2 «Школа будущего» Муравинец Мария.
Дипломами I степени Всероссийской олимпиады по школьному краеведению награждены обучающиеся Ялтинской средней школы № 11 и Центра детско-юношеского туризма и краеведения Полтавченко Никита и Неверова Юлия.  
Обучающаяся Ялтинской средней школы-лицея № 9 Свитайло Дарья стала победителем Всероссийского конкурса сочинений «Россия, устремленная в будущее» и была удостоена стать участником встречи с Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным.
В ходе реализации «Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года» обучающиеся образовательных учреждений муниципального образования городской округ Ялта приняли участие в 178 городских мероприятиях, 65 республиканском мероприятии, 37 Всероссийских мероприятиях.
В течение 2017/2018 учебного года была проведена серия открытых уроков по профессиональной навигации, организованных Министерством образования и науки Российской Федерации совместно с порталом «ПроеКТОриЯ», в которых приняли участие более 3000 обучающихся 8-11 классов города Ялта. В 2017 году  было организовано проведение Школы-конкурса «Портрет твоего края» по продвижению региональных территорий в информационном пространстве Российской Федерации. Работы  4-х участников  из нашего города были представлены в марте 2018 в Совете Федерации Федерального Собрания РФ на  выставке «Страна как оркестр».
Большое внимание уделяется духовно-нравственному и патриотическому  воспитанию обучающихся. 
В феврале 2018 года на базе Ялтинской средней школы № 10 прошел муниципальный этап республиканского конкурса семейных школьных команд «Семейный очаг-2018». Победу одержала многодетная семья, представлявшая Алупкинскую школу № 1 им. Амет-Хана Султана.
[bookmark: _GoBack]Призером республиканского фестиваля «Крымский вальс-2018» для выпускников общеобразовательных учреждений Республики Крым стал творческий коллектив Ялтинской средней школы-коллегиума № 1.
Опыт апробации и развития Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации в Ялтинской средней школе-лицее № 9 был представлен на региональном семинаре «Российское движение школьников». Основополагающие принципы  развития и структура взаимодействия в регионе».  
По-прежнему, большое внимание уделяется развитию физкультуры и спорта. 
В истекшем учебном году обучающиеся образовательных учреждений города приняли активное участие во Всероссийских спортивных соревнованиях. В Зимнем и Летнем фестивалях ГТО приняли участие более 300 обучающихся. Победителем муниципального этапа «Президентских состязаний» стала команда Ливадийской средней школы имени Рассадкина.
В 2017/2018 учебном году специалистами  психологической службы было обследовано 5086 детей, из них 903 ребёнка дошкольного возраста и 4183 обучающихся, проведено 2183 консультации. С целью повышения качества образования был проведён мониторинг психологической готовности выпускников к сдаче ЕГЭ. В мониторинге приняло участие 14 образовательных учреждений и 386 выпускников.

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ! 
В муниципальном образовании городской округ Ялта организована своевременная подготовка и проведение оздоровления и отдыха детей в период летних каникул 2018 года. 
На базе общеобразовательных учреждений, а также в учреждениях дополнительного образования было открыто 23 дневные тематические площадки с охватом 1854 ребенка. В июне 2018 года функционировали детские оздоровительные лагеря с дневным пребыванием детей в 13 общеобразовательных учреждениях, в которых за счет средств муниципального бюджета отдохнуло 626 детей льготных категорий, в том числе:  17 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; 214 детей из многодетных семей; 67 детей из числа малообеспеченных и неполных семей;  82 ребенка с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов; 246 талантливых и одаренных детей, отличников учебы.
Для оздоровления и отдыха детей из муниципального бюджета было выделено 2,3 млн. руб.
По квоте Министерства образования, науки и молодёжи Республики Крым в детских оздоровительных лагерях, расположенных на территории Республики Крым, за счет средств республиканского бюджета в 1-4 оздоровительные смены 2018 года по льготным путевкам отдохнул 861 ребёнок. 
Подведомственными общеобразовательными учреждениями обеспечен подбор и направление детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, и детей, требующих социального внимания и поддержки, в детские оздоровительные лагеря Крыма в летний период 2018 года. Сегодня на отдыхе в 4 оздоровительной смене находится 208 детей. 
На 2018 год Министерством образования, науки и молодежи Республики Крым муниципальному образованию городской округ Ялта было выделено 32 путевки.  
Кроме этого, по квоте Министерства образования и науки Российской Федерации в МДЦ «Артек» уже четыре года направляются дети, проживающие в пгт Гурзуф и пгт Краснокаменка. По указанной квоте в 2018 году уже отдохнуло 33 ребенка, планируется направить в МДЦ «Артек» еще 17 детей. 

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ! 
В целях подготовки к новому учебному году на текущие ремонты  образовательных учреждений из бюджета муниципального образования городской округ Ялта было выделено около 11 млн. руб. Проведены текущие ремонты в 6-ти общеобразовательных учреждениях на сумму – 6 863 тыс. руб. и 11-ти дошкольных образовательных учреждениях на сумму – 3 771 тыс. руб. 
В рамках Государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» на 2018 год в МБОУ «Симеизская средняя школа» созданы условия для занятия физической культурой и спортом на общую сумму 2 084 тыс. руб., в том числе за счет средств федерального бюджета – 1 980 тыс. руб., за счет средств республиканского бюджета – 104,2 тыс. руб.
Произведен монтаж систем видеонаблюдения в 4-х дошкольных образовательных учреждениях на общую сумму 1 391 тыс. руб., за счет средств бюджета Республики Крым – 1 321 тыс. руб., за счет средств бюджета муниципального образования городской округ Ялта – 69,54 тыс. руб.
Выполнены противопожарные мероприятия (монтаж автоматических систем пожарной сигнализации) в 6-ти образовательных учреждениях на общую сумму 3 596 тыс. руб., за счет средств бюджета Республики Крым –       3 417 тыс. руб., за счет средств бюджета муниципального образования городской округ Ялта – 180 тыс. руб.
В рамках Государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» на 2011-2020 годы проведены мероприятия по созданию условий для получения детьми-инвалидами качественного образования в МБДОУ «Детский сад № 22 «Росинка» на общую сумму 1,3 млн. руб., за счет средств федерального бюджета - 1,235 млн. руб., за счет средств бюджета муниципального образования городской округ Ялта – 65 тыс. руб.
Следует отметить положительную динамику развития или изменения материально-технической базы всех образовательных учреждений, что способствует формированию платформы для совершенствования образовательного процесса и достижения более высоких результатов обучения и воспитания детей.

УВАЖАЕМЫЕ УЧАСТНИКИ КОНФЕРЕНЦИИ!
(слайд 21) В представленном докладе отмечены как достижения отрасли образования города, так и нерешенные проблемы, которые предстоит решить в последующие годы, а именно:
- увеличение количества дошкольных и ученических  мест;
- внедрение инновационных технологий, совершенствование материально-технической базы, предметно-развивающей среды;
- повышение квалификации, профессионального роста педагогических работников с учетом современных требований;
- проведение процедуры лицензирования медицинских кабинетов образовательных организаций;
- обеспечение увеличения охвата детей и подростков дополнительными образовательными программами. 

ДОРОГИЕ КОЛЛЕГИ!
На пороге 1 сентября. Для каждого педагога это, пожалуй, один из самых радостных и волнительных  дней в году, когда он снова, а  может быть и впервые, встретиться со своими учениками. Хочу  всех поблагодарить за ту большую и самоотверженную  работу, которая позволила нам достичь определённых результатов в развитии и совершенствовании муниципальной системы образования. В этом успехе – труд каждого работника. Счастья вам,  здоровья, успехов и улыбок ваших учеников, радости творчества и новых свершений!
Благодарю за внимание.
