24 ноября 2022 года на базе МБОУ ДО «ЦДЮТ им. А.М. Данилина» состоялась встреча лидеров школьного движения – президентов школ
Президенты школ вступили в должность, теперь из их числа формируется Совет старшеклассников ученического самоуправления Раздольненского района, который будет осуществлять общую координацию деятельности членов школьного самоуправления при реализации совместных программ, проектов и инициатив, представлять интересы ученической молодежи на встречах с представителями органов власти.
По итогам заседания пост президента муниципального Совета старшеклассников ученического самоуправления заняла Худык Дарья, обучающаяся МБОУ «Раздольненская школа-лицей №1», вице-президентом стал обучающийся МБОУ «Раздольненская школа-гимназия № 2 им.Л.Рябики» Марценюк Артур. Министром культуры стала Минина Татьяна из МБОУ «Новоселовская школа им. Героя Советского Союза Д.А. Кудрявицкого», министром здравоохранения – Шамаева Абидат из МБОУ «Серебрянская школа – детский сад», министром информации – Горнушкин Иван из МБОУ «Славянская школа – детский сад», министром образования – Якимушкина Александра из МБОУ «Славновская школа им. Героя Социалистического труда А.Г. Гаврилова», министром экологии – Штунь Амина из МБОУ «Чернышевская школа», министром туризма – Иззетова Аммина из МБОУ «Березовская школа», министром труда и социальной защиты – Охримчук Стефания из МБОУ «Кумовская школа», министром безопасности – Корольчук Анастасия из МБОУ «Ручьёвская школа», министром экономики – Пятковская София из МБОУ «Кукушкинская школа – детский сад», министром спорта – Балахонова Мария из МБОУ «Ботаническая средняя общеобразовательная школа», министра ЖКХ – Подлесная Елизавета из МБОУ «Котовская школа – детский сад», министра сельского хозяйства – Бахметова Елизавета из МБОУ «Ковыльненская средняя общеобразовательная школа им. А.Смолко», министр строительства и архитектуры – Руденко Карина из МБОУ «Зиминская школа – детский сад», министр энергетики – Агаев Артур из МБОУ «Орловская средняя общеобразовательная школа – детский сад», министра финансов – Аметова Эмине из МБОУ «Нивовская школа».
Напомним, что в октябре 2022 года во всех образовательных организациях Раздольненского района прошли выборы президентов школьных самоуправлений. За время работы совета ребята успели посетить Форум Советовов ученического самоуправления Республики Крым «Время первых. Мы – будущее страны», который проходил с 7 по 15 ноября 2022 года в лагере «Gagarin».
