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)ЧТО ТАКОЕ   ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ  ГРАМОТНОСТЬ?
Функциональная грамотность- это способность человека использовать приобретаемые в течение жизни знания для решения широкого диапазона жизненных задач в различных сферах человеческой деятельности, общения исоциальных отношений. Другими словами, навыки иумения, необходимые каждому для жизни всовременном обществе истремительно меняющемся  мире.
Существу ет 6 видов функциональной грамотности :
Читательская грамотность -способность понимать, использовать ианализировать прочитанное.
Математическая грамотность -это способность человека мыслить математически,формулировать , применять и интерпретировать математику для решения задач в разнообразных практических контекстах.
Естественнонаучная грамотность -это способность человека занимать активную гражданскую позицию по вопросам, связанным с естественными науками, и его готовность интересоваться естественнонаучными идеями.
Финансовая грамотность -это совокупность знаний, навыков и установок в сфере финансового поведениячеловека,ведущих кулучшению благосостояния иповышению качества жизни.
Глобальные компетенции -это способность критически рассматривать с различных точек зрения проблемы глобального характера имежкультурного взаимодействия.
Креативное мышление -компонент функциональный грамотности, под которым понимают умение человека использовать свое воображение для выработки исовершенствования идей, формирования нового знания,решения задач, с которыми он несталкивался раньше.
ДЛЯ ЧЕГО ОНА НУЖНА РЕБЁНКУ?
Формирование функциональной грамотности чрезвычайно важно для будущего детей, их востребованности на рынке труда и общего успеха в жизни, так как это развивает способность учащихся применять знания, полученные в школе, для решения повседневных жизненных задач, осмысливать  информацию ипонимать, для чего она понадобится вбудущем.
КАК ЕЕ СФОРМИРОВАТЬ?
На формирование таких знаний нацелена система образования всех общеобразовательных учреждений города. Сегодня вопросы формирования функциональной грамотности рассматриваются на уроках в 1-11 классах. Учителя используют проблемные и практике-ориенти­ рованные задания при изучении предметов гуманитарных , естественнонаучных ,физико-математических областей знаний.
ГДЕ МОЖНО ПОЗНАКОМИТСЯ С ЗАДАНИЯМИ ПО ФУНКЦИОНАЛ ЬНОИ"  ГРАМОТНОСТИ?
Задания по функциональной грамотности размещены на портале Российской электронной школы (РЭШ): https://fg.resh.edu.ru,а также на сайте Института стратегии
развития образования Российской академии образования: http://skiv.i nstrao.ru/bank-zadani y/.

ДАВАЙТЕ СДЕЛАЕМ СВОИХ ДЕТЕЙ УСПЕШНЫМИ!
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