Адаптированная основная образовательная программа основного общего образования обучающихся с задержкой психического развития муниципального   общеобразовательного учреждения "Азовская школа-гимназия имени Николая Саввы"
[bookmark: _GoBack]Адаптированная основная образовательная программа основного общего образования обучающихся с задержкой психического развития муниципального   общеобразовательного учреждения "Азовская школа-гимназия имени Николая Саввы"   (далее – АООП ООО обучающихся с ЗПР) – это образовательная программа, адаптированная для обучения данной категории обучающихся с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей, особых образовательных потребностей, обеспечивающая коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию.
АООП основного общего образования обучающихся с ЗПР предназначена для освоения обучающимися, успешно освоившими адаптированную основную общеобразовательную программу начального общего образования (АООП НОО) обучающихся с ЗПР   в соответствие с ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ, и при этом нуждающихся в пролонгации специальных образовательных условий на уровне основного общего образования. Успешное освоение обучающимися с ЗПР АООП начального общего образования является необходимым условием освоения обучающимися с ЗПР АООП основного общего образования.


