Основная образовательная программа среднего общего образования (ООП СОО) ФГОС муниципального   общеобразовательного учреждения "Азовская школа-гимназия имени Николая Саввы" 

Описание основной образовательной программы среднего общего образования
Основная образовательная программа среднего общего образования разработана в соответствии с требованиями федерального государственного стандарта основного общего образования (ФГОС ООО), утвержденного Приказом Министерства образования и науки РФ от 17 декабря 2010 г. № 1897 с изменениями, внесенными приказом Минобрнауки РФ от 29 декабря 2014 г. № 1644, от 31декабря 2015 г. №1577, от 29 июня 2017 г. №613.

Программа соответствует основным принципам государственной политики РФ в области образования, изложенным в Законе Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации»:
Целями основной образовательной программы среднего общего образования являются:
• достижение выпускниками планируемых результатов: знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося старшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;
• становление и развитие личности обучающегося в ее самобытности, уникальности, неповторимости.
Основная образовательная программа СОО сформирована на основе
системно - деятельностного подхода.
ООП СОО реализуется МБОУ СОШ № 73 через урочную и внеурочную деятельность с соблюдением требований государственных СанПиН.
 1.1 Компоненты ООП СОО ООП СОО содержит обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений, представленные во всех трех разделах основной образовательной программы: целевом, содержательном и организационном. 
Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации основной образовательной программы СОО, конкретизированные в соответствии с требованиями Стандарта, а также способы определения достижения этих целей и результатов. 
Содержательный раздел определяет общее содержание среднего общего образования. 
Организационный раздел устанавливает общие рамки организации образовательного процесса, а также механизм реализации компонентов основной образовательной программы. 
1.2 Срок освоения ООП СОО 
Срок освоения ООП СОО – 2 года (2020-2022 гг.).
[bookmark: _GoBack]10-11 класс – является завершающим этапом общеобразовательной подготовки, обеспечивающей освоение обучающимися общеобразовательных программ среднего общего образования, развитие устойчивых познавательных интересов и творческих способностей обучающегося, формирование навыков самостоятельной учебной деятельности.

