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С целью организации работы, направленной на формирование законопослушного поведения несовершеннолетних, предупреждения правонарушений, преступлений  и других негативных проявлений среди учащихся школа руководствуется следующими нормативными документами:  № 273 - ФЗ  «Об Образовании в Российской Федерации », 
№ 124 - ФЗ «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации», № 120 - ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», Конвенцией ООН о правах ребёнка.
Профилактическая работа с учащимися постоянно ведется через: 
- уроки и внеурочную деятельность;
- работу правового лектория;
- индивидуальную работу;
- классные часы;
- месячники правовых знаний;
- работу Совета профилактики;
- изучение Устава школы, правил поведения в школе и общественных местах;
- органы и учреждения системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.
Осуществляется систематический контроль за посещением занятий учащимися школы: ежедневно обобщается оперативная информация, поступившая от классных руководителей 1-11 классов, выясняются причины отсутствия учащихся. С этой целью ведется журнал оперативного учета пропусков учебных занятий учащимися. Ежедневно после второго урока классные руководители отмечают явку учащихся. По их данным социальный педагог составляет отчет об учащихся, пропустивших занятия по болезни, уважительной  причине.
В случае отсутствия ребенка в школе по неуважительной или неизвестной причине, принимаются меры срочного реагирования.
С целью предупреждения пропусков уроков учащимися без уважительной причины и опозданий на учебные занятия проводились рейды «Урок», «Семья» и «Подросток». Составлялись  акты комиссией.
В течение 1 полугодия 2020  - 2021 учебного года  в рамках правового лектория для старшеклассников были проведены  следующие беседы:
- «Знай и соблюдай законы» (сентябрь)
- «Что такое нравственные ценности?»  5-6 классы (октябрь)
- «Мы в ответе за свои поступки» 7-8 классы (октябрь)     
- «Что значит быть взрослым?»  9-11 классы (октябрь)
- «Что значит быть законопослушным гражданином» 5-11 классы  (ноябрь) 
- «Человек и Закон» (об ответственности несовершеннолетних за свои поступки) (декабрь)   
	В школе проведен Всероссийский урок «Основы безопасности жизнедеятельности» (сентябрь), классные часы: «Правила личной безопасности» (сентябрь), «Безопасность в сети Интернет» (октябрь), «Скажем насилию «НЕТ!» (ноябрь),  «Конфликты и выходы из конфликтных ситуаций» (декабрь),
	В октябре 2020  - 2021 учебного  года проведен  месячник правовых знаний «Права и обязанности несовершеннолетних».
  	В рамках месячника правовых знаний были проведены следующие мероприятия: викторина «Твои права и обязанности»,  урок – практикум «Почему нет прав без обязанностей?», видеолекторий «От правовой грамотности к гражданской ответственности» и др.
10.12.2020 г. прошел Международный день прав человека.
	Согласно контрольно – визитационной книге  в течение 1 полугодия 2020 – 2021 учебного года  школу посетили следующие субъекты профилактики:
17.09.2020 - главный специалист отдела общего образования Сейтхалилова З.Р. «Посещение семей в рамках рейда «Урок – 2020».
17.09.2020 - заведующая сектором комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Поник Н.С. «Посещение семей в рамках рейда «Урок – 2020».
17.09.2020 -  начальник отдела социальной работы ГБУ РК «ДРЦСССДМ» Ориховская М.И. «Посещение семей в рамках рейда «Урок - 2020». 
06.10.2020 – старший инспектор ПДН Череменский В.В. Беседа с учащимися 8- 9 классов на тему «Знаешь ли ты Закон?» 
В школе работает Совет профилактики правонарушений, основной целью которого является планирование, организация и осуществление контроля за проведением первичной, вторичной и третичной профилактики социально - опасных явлений (правонарушений, безнадзорности и других антиобщественных действий среди несовершеннолетних).                                                         
В школе работает социально – психологическая служба. С целью предупреждения кризисных состояний и коррекции психологического неблагополучия учащихся осуществлялась коррекционно – развивающаяся деятельность: тренинги с учащимися, индивидуальная работа, ориентированные на знакомство со своими психологическими особенностями, сильными и слабыми сторонами, способами их коррекции, способами снятия тревожности.
Школа ведет просветительскую работу с родителями по вопросу соблюдения прав ребенка, профилактики насилия, правонарушений, преступлений, беспризорности, безнадзорности и других негативных  проявлений среди учащихся.
Работает родительский лекторий. В рамках лектория были проведены следующие мероприятия: беседа «Особенности подросткового возраста. Предотвращение отчужденности между родителями и детьми», «Ответственность родителей за воспитание детей» (сентябрь), «Взрослые» проблемы наших детей» (октябрь), «Правовые аспекты, связанные с ответственностью родителей за воспитание детей» (ноябрь),  «Как научиться доверять своему ребенку и быть примером и авторитетом для него?» (декабрь).
На общешкольном родительском собрании был рассмотрен вопрос: «Единые требования семьи и школы по вопросам выполнения правил для учащихся и правил внутреннего распорядка для учащихся» (август 2020) .                   
На заседаниях Общественного Совета школы с целью профилактики правонарушений, преступлений, беспризорности, безнадзорности и других негативных  проявлений среди учащихся были заслушаны следующие вопросы: «О соблюдении конструкционного права граждан на получение общего среднего образования» (август 2020), «Итоги месячника «Всеобуч - 2020» (сентябрь 2020), «Работа школы по профилактике правонарушений, преступлений беспризорности, безнадзорности и других негативных  проявлений среди учащихся» (ноябрь). 
Члены Общешкольного Совета из числа родителей принимали активное участие в рейде «Урок -2020», «Родительский патруль», в организации детского досуга.
 С целью профилактики правонарушений, преступлений, беспризорности, безнадзорности и других негативных проявлений среди учащихся в школе организована внеурочная деятельность для старшеклассников по пяти направлениям: духовно – нравственная, общеинтеллектуальная,  общекультурная, социальная, спортивно – оздоровительная. 
В школе организовано Всероссийское детско-юношеское военно - патриотическое общественное движение «ЮНАРМИЯ» для старшеклассников. В рамках движения не только для юнармейцев, но и для других школьников были организованы экскурсии по местам Боевой Славы и с посещением 39 Вертолетного полка г.Джанкой.
С 2019 школа является опытно-экспериментальной площадкой Института стратегии развития образования Российской Академии образования по теме «Апробация примерной Программы воспитания».


