

СВЕДЕНИЕ О БИБЛИОТЕКЕ 
МБОУ «Межводненская средняя школа им.Гайдукова А.Н.», 
 расположенной по адресу: село Межводное, улица Ленина, 1А

Площадь помещения – 117,8 м2:  площадь книгохранилища – 49,8 м2,  читального зала – 68 м2 . 
Для осуществления образовательной деятельности имеется необходимый библиотечный фонд. Оснащённость учебниками составляет 100%.  Для обеспечения информационной поддержки образовательной деятельности учащихся и педагогических работников на основе современных информационных технологий в библиотеке имеется 1 компьютер, имеется выход в Интернет. У всех посетителей библиотеки имеется возможность пользоваться Интернетом и библиотечным фондом. 
Основными задачами библиотеки является: 
· обеспечение участникам образовательного процесса равных прав на свободное и бесплатное пользование библиотечно-информационными ресурсами учреждения на различных носителях: бумажном (книжный фонд, фонд периодических изданий), цифровом (СD, DVD-диски), Интернет-ресурсы; 
· формирование у участников образовательного процесса навыка обработки информации: поиск, отбор и критическая оценка информации; 
· формирование у участников образовательного процесса культуры поведения, общения, читательской культуры, развитие творческого потенциала; 
· совершенствование услуг на основе внедрения новых информационных технологий и компьютеризации библиотечно-информационных процессов, формирование комфортной среды. 
Книжный фонд 16 690 экземпляра, из них: учебники – 5 909 экземпляров;  энциклопедии и справочники- 651 экземпляров.

