Протокол школьного этапа 
Всероссийских спортивных соревнований школьников «Презеденские спортивные игры» 
по баскетболу (3*3)(юноши) Муниципальное  бюджетное  общеобразовательное учреждение  
«Межводненская средняя школа  им. Гайдукова А.Н»
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                                                       Главный судья                                         Наливайко В.В.
Главный Секретарь                               Мацкевич И.Л.


Школьные этапы Всероссийских соревнований школьников  «Президентские состязания» и Всероссийских спортивных игр школьников «Президентские спортивные игры»


В школе завершаются школьные этапы Всероссийских соревнований школьников  «Президентские состязания» и Всероссийских спортивных игр школьников «Президентские спортивные игры», среди 5- 7 классов.
Целью проведения Президентских состязаний является укрепление здоровья и вовлечение детей в систематические занятия физической культурой и спортом.
Задачи  Президентских состязаний:
- определение классов-команд школы,  добившихся наилучших результатов в физической подготовке и физическом развитии, показавших высокий уровень знаний в области олимпийского движения и развития творческих способностей;
- определение уровня двигательной активности обучающихся.
Программа   школьного этапа Президентских состязаний:
 
Соревнования личностно-командные. Принимают участие обучающиеся,  не имеющие медицинских противопоказаний для участия в спортивных соревнованиях.  
Результаты личного первенства проводятся раздельно среди юношей и девушек.
         Подтягивание на перекладине (юноши). Участник с помощью судьи принимает положение виса хватом сверху. Подтягивается непрерывным движением так, чтобы его подбородок оказался над перекладиной. Опускается в вис. Самостоятельно останавливает раскачивание и фиксирует на 0,5 сек. видимое для судьи положение виса. Не допускается сгибание рук поочередно, рывки ногами или туловищем, перехват руками, остановка при выполнении очередного подтягивания. Пауза между повторениями не должна превышать 3 сек.
Сгибание и разгибание рук в упоре «лежа» - отжимание (девушки).
Исходное положение - упор лежа на полу. Голова, туловище и ноги составляют прямую линию. Сгибание рук выполняется до касания грудью предмета высотой не более 5 см, не нарушая прямой линии тела, а разгибание производится до полного выпрямления рук при сохранении прямой линии тела. Дается одна попытка. Пауза между повторениями не должна превышать 3 сек. Фиксируется количество отжиманий при условии правильного выполнения упражнения.
Прыжок в длину с места (юноши, девушки). Выполняется от линии отталкивания двумя ногами одновременно с махом рук. Длина прыжка измеряется в сантиметрах от линии отталкивания до ближнего касания ногами или любой частью тела. Участнику предоставляется три попытки.
Наклон вперед из положения сидя (юноши, девушки). На полу обозначается центровая и перпендикулярная линии. Участник сидя на полу, ступнями ног касается центровой линии, ноги выпрямлены в коленях, ступни вертикальны, расстояние между ними составляет 20-30 см, руки вперед, ладони вниз. Выполняется три наклона вперед, на четвертом фиксируется результат касания и фиксации (не менее 2 сек) кончиков пальцев на перпендикулярной мерной линии. Сгибание ног в коленях не допускается.
Целью проведения Президентских спортивных игр является пропаганда здорового образа жизни, формирование позитивных жизненных установок у обучающихся.
Задачи  Президентских спортивных игр:
- создание условий для проведения массовой внеурочной физкультурно-спортивной работы с обучающимися в школе.
- определение команд, добившихся наилучших результатов в физической подготовке и физическом развитии;
- повышение уровня двигательной активности обучающихся, степени их вовлеченности в занятия физической культурой и спортом, наличия установок и навыков здорового образа жизни;
- профилактика и предупреждение правонарушений, наркомании, алкоголизма среди обучающихся.
Программа школьного этапа Президентских спортивных игр включает соревнования по следующим видам спорта:
- легкая атлетика;
- уличный баскетбол;
- пионербол;
Сборная  команда принимает участие во всех  видах спорта, заявленных в программе мероприятия.
Легкая атлетика.Соревнования лично-командные.
Соревнования проводятся раздельно среди юношей и девушек. Состав команды 16 человек (8 юношей и 8 девушек).
Программа соревнований:
- челночный бег (4х9) Участвует команда.
- прыжок в длину (юноши и девушки) - выполняется с разбега; участнику предоставляется три попытки, результат определяется по лучшей попытке;
- метание мяча (юноши и девушки) - выполняется с разбега; каждому участнику предоставляется одна тренировочная и три зачетных попытки подряд; итоговый результат определяется по лучшему результату из трех попыток; мяч для метания - малый (140 г);
Баскетбол.Соревнования командные, проводятся раздельно среди юношей и девушек. Состав команды 4 человека (3 игрока на площадке и 1 запасной).
Игра проводится на половине баскетбольной площадки.
Основное время игры составляет 8 минут «грязного» времени. В игре должны быть задействованы все 4 игрока команды. В случае равного счета по истечении 8 минут игра продолжается до первого заброшенного мяча. За выигрыш начисляется 2 очка, поражение – 1 очко, неявку – 0 очков.

