Уважаемые родители (законные представители)!
        Сотрудники отделения надзорной деятельности по Нижнегорскому району УНД и ПР ГУ МЧС России по Республике Крым предостерегают и рекомендуют устанавливать в своих частных домовладениях пожарные извещатели. Одним из основных направлений профилактики бытовых или производственных пожаров является обнаружение их на ранней стадии. Для этого создаются специальные сигнализирующие и устройства оповещении - пожарные извещатели. Их главная цель зафиксировать, что произошло возгорание и оповестить о нём. Наиболее распространенным видом в помещениях являются устройства дымового типа. Сейчас без их установки не обходится практически ни одна организация. 
        Почти все возгорания с гибелью и пострадавшими в Республике Крым происходят в жилых домах. Основные причины пожаров - это нарушение правил устройства и эксплуатации электрооборудования, печей, неосторожное обращение с огнем (чаще - курение в состоянии алкогольного опьянения). 
       Всех этих несчастных случаев, а, возможно, и сам пожар можно избежать, если установить в своих жилищах автономные дымовые пожарные извещатели. В настоящее время данное устройство является одним из самых эффективных устройств для обнаружения возгорания на ранней стадии. Главная цель датчика - оповестить о пожаре людей. А это значит - дать шанс на спасение или даже потушить огонь самостоятельно, пока он не охватил большую площадь. 
       Именно поэтому государственные инспекторы по пожарному надзору по Нижнегорскому району настоятельно рекомендуют каждой семье установить устройство дымового типа в своём жилье. Пожарный извещатель реагирует на частицы попавшего внутрь дыма звуковым сигналом. Причём звук настолько громкий и «едкий», что способен разбудить даже крепко спящего человека.
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