           Методическая работа в МКДОУ № 27
Методическая работа проводится по двум основным направлениям:
· Поиск и изучение новых технологий и методов в методической и психолого-педагогической литературе, их теоретическое осмысление, апробация, анализ и итоги (использование в практической работе с детьми).
· Изучение опыта педагогов учреждения в различных видах и формах педагогической деятельности, анализ и выявление инновационных методов и приемов в работе, их совершенствование; обобщение опыта и его распространение. 
Основными компонентами содержания методической работы являются:
· получение знаний педагогами;
· умение их реализовать на практике;
· наличие результативности в педагогической работе;
· создание условий для непрерывного совершенствования профессионального мастерства и учебно-воспитательного процесса с детьми.
                                     Формы методической работы:
· Самоанализ, самоконтроль;
· Tворческие группы;
· Семинары – практикумы;
· Коллективные просмотры занятий;
· Консультации.
 
                            Функции методической службы в МКДОУ № 27:
· Информационная: изучение и накопление информации о состоянии и результатах профессиональной деятельности педагогов, повышение квалификации педагогического персонала, повышение качества педагогического процесса; обобщение положительного опыта педагогов; пополнения банка педагогической информации о наиболее актуальных проблемах развития дошкольного образования, о новейших достижениях науки и практики; широкое внедрение информационных технологий, установление контактов со СМИ, различными учреждениями и организациями для распространения информации о деятельности заведения.
· Обучающая: осуществление ознакомления педагогического персонала с новыми образовательными программами и технологиями; ознакомления со стандартами дошкольного образования Украины, осуществление ознакомления педагогического персонала с законодательными, нормативными документами в области образования, организация и проведение семинаров, практических занятий, консультаций, открытых мероприятий с использованием активных методов.
· Контрольно-диагностическая: мониторинг качества педагогического процесса, применение методов психолого-педагогической диагностики в процессе изучения состояния воспитательно-образовательного процесса, анализ инновационного опыта педагогического персонала; обобщение полученных результатов.
· Коррекционно-прогностическая: осуществление планирования перспек-тивных и текущих мероприятий (годовой, месячный, календарный планы)
· Организационная: организация и участие в педагогических советах, педагогических часах, родительских конференциях и т.д.; организация методических объединений, творческих групп и мини-проектов, организация самостоятельной работы педагогов по повышению профессионального уровня, организация работы с родителями детей и социальными партнерами; направление педагогов на курсы повышения квалификации.
· Исследовательская: планирование мероприятий на основе анализа состояния образовательного процесса и запросов педагогов с учетом новых тенденций в развитии образовательных технологий, изучение и распространение инновационного опыта и авторских технологий.
· Коммуникативная: осознание личной и социальной значимости деятельности; реализация гуманистической парадигмы в педагогической деятельности, установление деловых контактов с участниками педагогического процесса, с социальными партнерами.
· Воспитательная: стимулирование творческой деятельности педагогов, выявление потенциала педагогов, стимулирование повышения профессиональной квалификации; мотивирование на использование личностно-ориентированной модели воспитания,  проявление любви и понимания.

