РЕЗОЛЮЦИЯ
Региональной стратегической сессии «Навигация детства в Год семьи в России: приоритеты, направления и технологии деятельности»

Региональная стратегическая сессия «Навигация детства в Год семьи в России: приоритеты, направления и технологии деятельности» (далее – стратегическая сессия) для советников директоров по воспитанию, иных специалистов в области воспитания является флагманским событием 2024 года, открывающим ряд масштабных мероприятий Года семьи в Республике Крым.
Проведение всеми субъектами РФ региональных стратегических сессий инициировано федеральным государственным бюджетным учреждением «Российский детско-юношеский центр» с целью привлечения сообщества Навигаторов детства всех регионов России, а это – более 32 тыс. человек, к общественно-профессиональному обсуждению целевых ориентиров, направлений, приоритетных задач деятельности профессионального сообщества советников по воспитанию, в т.ч. иных специалистов в области воспитания, в 2024 году с учетом приоритетов проведения Года семьи в России.
Организаторами стратегической сессии в Республике Крым явился Региональный ресурсный центр проекта «Навигаторы детства» при поддержке Министерства образования, науки и молодежи Республики Крым и общественных организаций в сфере воспитания.
В работе региональной стратегической сессии 02 февраля 2024 года  приняли участие 220 человек, а также представители регионального ресурсного центра, региональных органов исполнительной власти в сфере образования, организаций высшего образования, муниципальные координаторы проекта «Навигаторы детства», региональный методический актив,   директора организаций общего и среднего профессионального образования, заместителей директоров по воспитательной работе, родительской общественности. В качестве партнеров в региональной стратегической сессии заявили активные позиции: 
1.Председатель Совета регионального отделения Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых» Республики Крым Арламенкова Екатерина Юрьевна;
2. Заместитель директора по воспитательной работе ГБОУ ДО РК «ДДЮТ» Ковинская Лилия Серверовна;
3.Директор  ГБОУ ДО РК «КРЫМПАТРИОТЦЕНТР» Герой Российской Федерации Полковников Дмитрий Александрович;
4.Начальник отдела воспитательной работы ГБО ДПО РК «Крымский центр развития профессионального образования» Жигарькова Сусанна Куртсеитовна;

В рамках региональной стратегической сессии обсуждён широкий круг вопросов по следующим тематическим направлениям:
· Приоритеты государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских ценностей крепкой семьи.
· Ценностно-целевые ориентиры и организационные формы воспитания подрастающих поколений в духе уважения к традиционным ценностям крепкой, многодетной семьи.
· Планирование региональных воспитательных событий с участием социальных партнёров, в том числе религиозных организаций по продвижению традиционных семейных ценностей в детской и молодежной среде. 
· Региональный комплекс мер по обеспечению поддержки семейного воспитания, содействию формированию ответственного родительства.
· Организационные формы популяризации лучшего опыта воспитания детей в семьях, в том числе многодетных и приемных.
· Механизмы защита детей и молодежи от внешнего деструктивного информационно-психологического воздействия, направленного на разрушение традиционной для российского общества ценности крепкой семьи.

В рамках организации региональной стратегической сессии состоялись пленарное заседание, тематические интерактивные площадки, проведен онлайн-опрос.
В ходе пленарного заседания были представлены доклады начальника управления организационно-методического обеспечения ФГБУ «Росдетцентр» Сергутиной Анны Владимировны и Регионального координатора реализации мероприятий федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» Республики Крым Сторожко Елены  Сергеевны в которых освещены: приоритеты государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских ценностей крепкой семьи в Российской Федерации и в  Республике Крым в 2024 году, особенности содержательного и организационно-методического управления навигацией детства в рамках деятельности Росдетцентра и регионального ресурсного центра в Республике Крым в Год семьи в России.
Особое внимание в докладе Регионального координатора федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» Республики Крым Сторожко Елены  Сергеевны    уделено вопросам личностного и профессионального осмысления того, что такое крепкая семья и каковы ее фундаментальные характеристики, т.е. признаки, которые веками складывались в культуре и истории народов России и продолжают оставаться духовными скрепами российского общества и границам проектирования воспитательной деятельности сообщества навигаторов детства в 2024 году. Значимость представленной позиции отмечена профессиональным сообществом навигаторов детства.
В онлайн-опросе «Навигация детства в Год семьи в России» приняли участие 142 человека, из числа присутствующих советников директоров по воспитанию, иных специалистов в области воспитания, социальных партнеров. По результатам опроса будет сформирована аналитическая справка о направленности, приоритетах, ценностно-смысловых выборах педагогов в вопросах воспитания подрастающих поколений в духе уважения к традиционным российским ценностям крепкой семьи.  
Тематические интерактивные площадки региональной стратегической сессии объединили представителей профессионального сообщества, социальных партнеров, родителей. Модераторами, ведущими спикерами площадок стали Белоусова Н.Г. – специалист по методическому сопровождению регионального ресурсного центра «Навигаторы детства» в Республике Крым, Ковалевская М.А. – специалист по аналитической деятельности регионального ресурсного центра «Навигаторы детства» в Республике Крым, Воронова Т.В. – специалист по сопровождению 
проектов и программ   регионального ресурсного центра «Навигаторы детства» в Республике Крым.
В рамках дискуссионной площадки «Воспитание детей и молодежи в духе уважения к традиционным семейным ценностям» особое внимание было уделено вопросам, связанным с  ценностно-целевыми ориентирами сохранения, укрепления и продвижения традиционных семейных ценностей в детской и молодежной среде, и противоречиям и приоритетам воспитания подрастающего поколения в духе уважения к традиционным ценностям крепкой, многодетной семьи. Участники подчеркнули значимость проведения исследований по вопросам, связанным с изучением ценностных отношений детей и молодежи к ценностям крепкой семьи.
Интерес коллег вызвал представленный опыт работы советника директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями МБОУ «Школа-гимназия № 10 им. Э.К. Покровского» Ильичевой Ирины Владимировны в вопросе формирования у детей и молодежи представлений о семье как ресурсе сбережения народа России. 
Опытом решения задач воспитания при проведении мероприятий по продвижению в детско-юношеской среде ценностей крепкой семьи  поделилась советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными организациями МБОУ "Ялтинская средняя школа № 7 им. Н. Лисановой" г. Ялта Мандрика Елизавета Владимировна. Были рассмотрены вопросы флагманской позиции навигаторов детства в продвижении традиционных семейных ценностей в детской и молодежной среде и механизмы защиты детей и молодежи от внешнего деструктивного информационно-психологического воздействия, направленного на разрушение традиционной  для российского общества ценности крепкой семьи.  
[bookmark: _Hlk156837526]Проведение акселератора идей, позволило сформулировать ряд важных позиций: отметили необходимость разработки методических рекомендаций  для проведения контроля и оценки методов диагностики осознанного родительства. Рассмотрели возможность  внесения в программу воспитания мероприятие "Родительское собрание глазами детей", где дети смогли бы выступить перед родителями со своими предложениями по организации учебного процесса и вовлечения родительского сообщества в жизнь школы. 
В целях сохранения традиционных национальных семейных ценностей было предложено создать в школах региона «институт отцовства».
Интерес у родительского сообщества вызвала экспертная площадка: «Содействие формированию ответственного родительства: комплексные меры и механизмы поддержки семейного воспитания». Предметом обсуждения стали формы информационно-просветительской работы с родителями и приемы повышения их эффективности. Представители родительского сообщества высказали экспертную позицию и подчеркнули значимость того, что необходимо налаживать отношения родителя и ребенка, вовлекать родителей в воспитание детей через совместные формы работы в организациях школ, СПО. Внимание специалистов в области воспитания вызвал представленный опыт советника директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями  МБОУ "Гимназия №8" г. Евпатория Гладышевой Светланы Сергеевны, которая предоставила свою практику работы в части поддержки семейного воспитания, взаимодействия с родительской общественностью и содействия формированию ответственного родительства через реализацию программы внеурочной деятельности «Орлята России». Заместитель директора по воспитательной работе МБОУ УВК "Школьная академия им. Мальцева А.И." города Бахчисарай Дорогинская Екатерина Васильевна, поделилась интересным опытом работы  с родителями через вовлечение их в «разговоры о важном». В рамках акселератора идей были выделены следующие предложения: создание в образовательных учреждениях семейных кружков по интересам, проведение семейных мастер-классов и наполнения детского контента информацией под лозунгом «Достойная семья» в противовес иному информационному потоку.
Практический интерес и эмоциональный подъем участников вызвала переговорная площадка «Новые практики партнерства и социального проектирования в сфере продвижения традиционных семейных ценностей в детской и молодежной среде», участниками которой стали: председатель Совета регионального отделения Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых» Республики Крым Арламенкова Екатерина Юрьевна; заместитель директора по воспитательной работе ГБОУ ДО РК «ДДЮТ» Ковинская Лилия Серверовна; директор  ГБОУ ДО РК «КРЫМПАТРИОТЦЕНТР» Герой Российской Федерации Полковников Дмитрий Александрович; начальник отдела воспитательной работы ГБО ДПО РК «Крымский центр развития профессионального образования» Жигарькова Сусана Куртсеитовна, муниципальные координаторы и советники директора по воспитанию и взаимодействию с общественными организациями Республики Крым. Для партнерского участия Навигаторам детства были предложены  ежеквартальные совещания всех заинтересованных сторон для координации действий и проведения совместных мероприятий с целью продвижения традиционных семейных ценностей в детской и молодежной среде. Создание интернет-площадки для социальных партнеров по общим вопросам. Провести мероприятия по привлечению общественных организаций в работу органов системы профилактики. 
В завершении программы региональной стратегической сессии было проведено обсуждение предлагаемых участниками прорывных решений навигации детства в Год семьи в России в форме дебатов. 
По итогам работы профессиональным сообществом навигаторов детства, иными специалистами в области воспитания:
· отмечена организационная и смысловая целостность региональной стратегической сессии, актуальность рассмотренных вопросов развития практики воспитания детей и молодежи в духе традиционных семейных ценностей;
· признана эффективность и прогрессивность используемых советниками директоров по воспитанию, социальными партнерами форм воспитательной работы с детьми. 
· ежегодного проведения тематического стратегического старта в рамках целевой направленности года. 
В результаты профессионально-общественного обсуждения вопросов региональной стратегической сессии участниками были выдвинуты следующие предложения по вопросам:
− разработать методические рекомендации  для проведения контроля и оценки методов  диагностики осознанного родительства;
− рассмотреть возможность  внесения в программу воспитания мероприятие "Родительское собрание глазами детей", где дети смогли бы выступить перед родителями со своими предложениями по организации учебного процесса и вовлечения родительского сообщества в жизнь школы;
− регулярно проводить семейные мероприятия в школе, где организаторами являются сами дети и освещать их в социальных сетях и родительских чатах;
[bookmark: _GoBack]− использовать медиаобразовательные элементы (вебинары, подкасты, видеокурсы, семинары) для формирования  осознанного родительства и традиционных семейных ценностях;
− использовать геймификацию не только на мероприятиях для обучающихся, но и при проведении мероприятий для родителей и родительских собраниях;
− организовать в школах профориентационные марафоны от родителей и интерактивные выставки профессий для помощи обучающимся в профессиональном определении;
− способствовать созданию института отцовства на школьном, а в последствии на муниципальном и региональном уровнях;
− создание в образовательных учреждениях семейных кружков по интересам, проведение семейных мастер-классов;
- наполнения детского контента информацией под лозунгом «Достойная семья» в противовес иному информационному потоку;
− в рамках партнерского взаимодействия принять участие: в деятельности семейного сообщества Движения Первых «Родные – Любимые»;
− проведение стратегических сессий для родителей по обсуждению и проектированию условий для формирования традиционных семейных ценностей;
−   проведение совместных кинолекториев для детей и родителей с обсуждением увиденного «Киноклуб – путешествуем вместе»;
− проведение Родительских форумов.

Участники региональной стратегической сессии указали на необходимость направления отдельных предложений по вопросам совершенствования воспитательной деятельности:
· в РОИВ в сфере образования:
- введения в образовательную программу школы и СПО обязательного курса по вопросам формирования у детей и молодежи представлений о семье как ресурсе сбережения народа России;
- внесения в план внеурочной деятельности школ занятия, направленные на изучение семьи обучающихся с публичной демонстрацией результатов;
- использование информационных ресурсов,  социальные группы и сообщества для трансляции традиционных семейных ценности через социальную рекламу;
- организовать и провести региональный родительский форум.

· в ФГБУ «Российский детско-юношеский центр»:
-  методическая помощь в подготовке рекомендаций по проведению родительского форума.

· в образовательные организации:
- систематического проведения мероприятий различного формата для семей  с целью повышения ценности внутрисемейного общения и развития эмоционального контакта между детьми и родителями.
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