[bookmark: _GoBack]28 декабря 2023 года в МБОУ «Масловская школа-детский сад» прошло торжественное мероприятие, посвященное 55-летию с начала основания школы.
В мероприятии приняли участие первый заместитель главы администрации Джанкойского района Анна Викторовна Трушина, заместитель главы администрации района Наталья Романовна Симчук, заместитель председателя Государственного Совета Республики Крым Алла Аликовна Пономаренко, председатель районного совета Юрий Михайлович Лещишин, начальник управления образования молодёжи и спорта администрации района Руслан Петрович Головко, председатель районной организации профсоюза работников народного образования и науки Каминская Тамара Герасимовна, глава администрации Масловского сельского поселения Валентин Викторович Перец, обучающиеся, ветераны педагогического труда, которые отдали большую часть своей жизни работе в образовательном учреждении.
55 лет - это солидный возраст, крепкий фундамент для новых свершений и открытий. Это история многих поколений учителей и учеников!
Почётными грамотами и благодарственными письмами за значительные успехи в воспитании и обучении подрастающего поколения были награждены учителя и сотрудники школы.
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