МВД по Республике Крым напоминает об ответственности за применение и использование пиротехнических изделий и запуск беспилотных воздушных судов
С 9 сентября 2022 года Указом Главы Республики Крым № 214-У внесены изменения в Указ Главы Республики Крым от 24 февраля 2022 № 32-У «Об угрозе чрезвычайной ситуации, возникшей на территории Республики Крым» в части введения ограничений в виде запрета на территории Республики Крым:
- применения и использования физическими и юридическими лицами пиротехнических изделий (за исключением пиротехнических изделий, соответствующих 1 классу опасности по техническому регламенту Таможенного союза «О безопасности пиротехнических изделий» (хлопушки, бенгальские огни, фонтаны холодного огня));
- запуска беспилотных воздушных судов, используемых физическими и юридическими лицами.
За нарушение указанных требований предусмотрена ответственность по ст. 20.6.1 КоАП РФ «Невыполнение правил поведения при чрезвычайной ситуации или угрозе ее возникновения».
Санкция статьи предусматривает наказание в виде административного штрафа на граждан в размере от 1 000 рублей до 30 000 рублей, на должностных лиц от 10 000 рублей до 50 000 рублей, на лиц осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица от 30 000 рублей до 50 000 рублей, на юридических лиц от 100 000 рублей до 300 000 рублей.
За повторное совершение указанного правонарушения предусмотрено наказание в виде административного штрафа на граждан в размере от 15 000 рублей до 50 000 рублей, на должностных лиц от 300 000 рублей до 500 000 рублей или дисквалификацию на срок от 1 года до 3 лет, на лиц осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица от 500 000 рублей до 1 000 000 рублей или административное приостановление деятельности на срок до 90 суток, на юридических лиц от 500 000 рублей до 1 000 000 рублей или административное приостановление деятельности на срок до 90 суток.

