[bookmark: _GoBack]о специально оборудованных учебных кабинетах - в образовательной организации нет в наличии специальных оборудованных учебных кабинетов, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья. Имеющиеся учебные кабинеты подходят для занятий с детьми, ограничения здоровья которых позволяют заниматься в стандартно оборудованном учебном кабинете.
об объектах для проведения практических занятий, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья -  образовательной программой МОУ «Светловская школа» практическая подготовка не предусмотрена.
о библиотеке, приспособленной для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья - в образовательном учреждении имеется библиотека с читальным залом, с возможностью выхода в интернет и контролем копирования и распечатывания документов. Все обучающиеся обеспечены соответствующей литературой
об объектах спорта, приспособленных для использования инвалидами и лицами с  ограниченными возможностями здоровья -  оборудование на спортивной площадке не приспособлены для детей-инвалидов с нарушением опорно-двигательного аппарата и для детей-инвалидов по зрению ввиду отсутствия запроса со стороны потребителя образовательных услуг.
о средствах обучения и воспитания, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья -  в случае необходимости могут быть предоставлены специальные средства обучения коллективного и индивидуального пользования.
Обучение организовано по адаптированной программе, все обучающиеся обеспечены специальными учебниками.

Во время проведения занятий в классах, где обучаются дети -инвалиды и обучающиеся с ОВЗ возможно применение мультимедийных средств, оргтехники мультимедиа-проекторов и иных средств для повышения уровня восприятия учебной информации обучающимися с различными нарушениями. Для разъяснения отдельных вопросов изучаемой дисциплины педагогами дополнительно проводятся групповые и индивидуальнее консультации.
об обеспечении беспрепятственного доступа в здания образовательной организации -  территория, прилегающая к зданию МОУ «Светловская школа»  доступна  для инвалидов. Для инвалидов-колясочников оборудовали пандус, что позволило обучающимся иметь беспрепятственный доступ в образовательную организацию. Пути движения по зданию, включая пути эвакуации условно доступны (помощь сотрудника). Санитарно-гигиенические помещения доступны условно для инвалидов. Для обучающихся с ментальными нарушениями и с нарушениями функций систем организма школа доступна полностью, соответствует нормативным требованиям доступности, безопасности и комфорта.
о специальных условиях питания - организовано бесплатное питание для учащихся с ОВЗ. Условия для доступа в обеденный зал имеются.
о специальных условиях охраны здоровья -  в школе созданы условия для охраны здоровья учащихся, в том числе инвалидов и лиц с ОВЗ. Имеется медицинский блок.  В школе  работают специалисты сопровождения: педагог-психолог, учитель логопед..
о доступе к информационным системам и информационно- телекоммуникационным сетям, приспособленным для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья -  в МОУ «Светловская школа» во всех учебных кабинетах имеется доступ к информационно-коммуникационной сети Интернет для всех обучающихся, в том числе и детям с  ограниченными возможностями здоровья.
об электронных образовательных ресурсах, к которым обеспечивается доступ инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья - электронные образовательные ресурсы, к которым обеспечивается доступ обучающихся, в том числе приспособленные для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья
                                     Электронно - образовательные ресурсы
Минпросвещения России
 https://edu.gov.ru/
Медиатека образовательных ресурсов 
http://store.temocenter.ru/
Российский портал открытого образования 
https://portalobrazovaniya.ru/
Федеральный портал «Российское образование»
http://www.edu.ru/
о наличии специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования не имеется.
 о наличии условий для беспрепятственного  доступа в общежитие, интернат - не имеется.
о количестве жилых помещений в общежитии, интернате, приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья - общежитие не предоставляется.

