Физкультурно-оздоровительное направление в рамках модуля «Здоровье и безопасность»
	 Здоровье и безопасность школьников является важнейшим элементом качества жизни, который необходимо рассматривать в контексте образования. Здоровье является одной из основных ценностей всех участников образовательного процесса. 
	Воспитывая в учащихся социально значимую компетенцию здоровьесбережения, школа должна обращать их внимание на целую группу компонентов: знание и соблюдение норм здорового образа жизни, знание опасности курения, алкоголизма, наркомании, СПИДа, знание и соблюдение правил личной гигиены, обихода, воспитание физической культуры человека, свободы и ответственности выбора образа жизни. При этом важно создать сферу безопасного жизненного пространства, сформировать и развивать в дальнейшем базовые компетенции в сфере безопасности через знания о безопасном социальном поведении, через знания об опасных факторах ЧС и алгоритмах поведения при ЧС, через приобретение навыков в области выполнения правил ТБ. 
  	 Цель модуля:  обеспечить  детям возможность  сохранения здоровья, формирования необходимых знаний, умений, навыков здорового  образа  жизни, личной безопасности, научить использовать полученные  знания в  повседневной  жизни.
	Реализация модуля позволит заложить основы здорового образа жизни  у школьников,   способы  самосохранения и личной безопасности,  способности регулировать свои действия, познакомит с элементарными правилами поведения в природе и в быту, выработать необходимые умения и навыки безопасного поведения в повседневной жизни в случае возникновения различных опасных и чрезвычайных ситуаций. Это будет способствовать изменению самого учащегося,  его отношения к себе, к окружающим людям, природе, изменению его поведения, формированию духовного - нравственного мира школьника.
	Одной из важнейших задач в деятельности школы является сохранение и укрепление здоровья детей.
Решению задачи здоровьесбережения способствует обширная просветительская деятельность, включающая в себя спортивно-оздоровительные мероприятия:
· спортивно-оздоровительные праздники (День здоровья);
· спортивные соревнования по разным видам спорта;
· подвижные игры;
· спартакиады ( волейбол, баскетбол, настольный теннис);
· спортивные соревнования, эстафеты, турниры, спартакиады, сдача норм «Президентские состязания», «ГТО»;
· конкурс («А ну-ка, мальчики!»;
· квест  «Здоровое поколение»;
· классные часы;
· конкурсы рисунков «Мы-за здоровый образ жизни!»;
· тренинг «Я выбираю –здоровье!»
· однодневные экскурсии.
          Со здоровесбережением связаны усилия школы по созданию безопасного жизненного пространства. Состояние образовательного учреждения позволяет обеспечить соблюдение требований пожарной безопасности.
Формированию культуры безопасности в образовательной среде, способности действовать в экстремальных ситуациях способствует система мероприятий школьного и районного уровня:
· «Уроки безопасности»;
· районная военно - спортивная игра «Победа»;
· Неделя безопасности;
·  Месячник «Внимание, дети на дорогах!» и др.
Модуль  предполагает  использование  активных   форм    и методов   обучения: беседы-диалоги, ролевые и деловые  игры, Минутки здоровья, различные  виды  гимнастик,  физкультминуток, подвижных  перемен, оздоровительные  тренинги, мини - спектакли о  вреде  неполезных  продуктов, фастфудов, устные  журналы, конкурсы, экскурсии, мини-проекты, семейные  праздники.
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