
Описанкалендарного плана-графика 
Муниципального дошкольного образовательного учреждения «Апрелевский детский сад «Капелька» Джанкойского района Республика Крым на 2018-2019 уч. г.
Образовательный год 2018-2019 начнется 3 сентября 2018 года (если это число приходится на выходной день, то в этом случае учебный год начинается в первый, следующий за ним рабочий день)и закончится 30 августа 2019 года. В середине года (январь) для детей, посещающих МДОУ, организуются недельные каникулы, во время которых проводится непосредственно образовательная деятельность только эстетически-оздоровительного цикла (музыкальные, спортивные, изобразительного искусства), игровые интегративно-познавательные комплексы, тематические развлечения. 
              Продолжительность учебного года -  38 учебных  недель. Общая продолжительность года составит 365 дней, из которых 245 дня будут образовательными, а 120 дня придутся на выходные и праздники.
· Сентябрь 2018 года: образовательных дней 20, выходных дней - 10.
· Октябрь 2018 года: образовательных дней 23, выходных дней - 8.
· Ноябрь 2018года: образовательных дней - 21, выходных дней - 9.
· Декабрь 2018 года: образовательных дней - 21, выходных дней - 10.
· Январь 2019 года: образовательных дней - 15, выходных дней - 16.
· Февраль 2019 года: образовательных дней - 19, выходных дней - 9.
· Март 2019 года: образовательных дней - 19, выходных дней - 12.
· Апрель 2019 года: образовательных дней - 22, выходных дней - 8.
· Май 2019 года: образовательных дней - 21, выходных дней - 10.

Построение образовательной деятельности с детьми на летний оздоровительный период 
Образовательная деятельность с детьми в летний оздоровительный период организуется в соответствии  комплексным планом работы ДОУ на летний оздоровительный период. Планирование образовательной деятельности с детьми в летний период носит тематический характер. Используется общая тематика  проводимых видов организованной и совместной деятельности в течение недели. Содержание их различно: оно зависит от возрастных и индивидуальных возможностей детей.
Основной целью работы в летний оздоровительный период, является сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей с учетом их индивидуальных особенностей. Полное удовлетворение потребностей растущего организма в отдыхе, творческой деятельности и движении.

Продолжительность летней оздоровительной компании -  13 недель.

· Июнь  2019 года: образовательных дней 19, выходных дней - 11.
· Июль 2019 года: образовательных дней 23, выходных дней - 8.
· Август 2019 года: образовательных дней - 22, выходных дней - 9.
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