Когда за окном зима, а до первой зеленой травки еще далеко, так приятно увидеть на подоконнике свежую зелень! Огород на подоконнике в группе является очень интересным занятием. И нет ничего приятнее, когда первая зелень поспевает прямо у ребят на глазах.
        В рамках реализации рабочей программы воспитания в трудовом направлении был проведена  выставка «Огород на окне». Во всех группах детского сада была организована совместная деятельность взрослых и детей по созданию огородов на окне.
[bookmark: _GoBack]       Основная цель конкурса: создание благоприятных условий для экологической работы с детьми, воспитание у детей любви к природе.
Дети не только наблюдали за работой педагогов по уходу за огородом, но и сами принимали в этом участие. С удовольствием ухаживали за посадками и с нетерпением ждали и наблюдали, когда появится первая зелень. Систематически ухаживая и наблюдая за ростом растений, ребята учились устанавливать причинно – следственные изменения, расширяли знания о необходимых условиях для лучшего роста растений. Такая деятельность развивает у детей любознательность, самостоятельность, наблюдательность и конечно же — трудолюбие.
Каждая группа подготовила оригинально оформленные огороды.
Большую помощь в оформлении огорода оказали и родители. Они помогали с землей, горшками, приносили семена различных растений.
Проводимая работа позволила воспитать у детей трудолюбие, бережное отношение к растениям, дети научились работать вместе, помогать друг другу.



