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1.Целевой раздел.
В соответствии с ФОП ДО:
1.1.Цели и задачи воспитания.
[bookmark: sub_29211]      Общая цель воспитания в МДОУ - личностное развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:
[bookmark: sub_292111]1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
[bookmark: sub_292112]2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
[bookmark: sub_292113]3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.
[bookmark: sub_29212]Общие задачи воспитания в ДОО:
[bookmark: sub_292121]1) содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
[bookmark: sub_292122]2) способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
[bookmark: sub_292123]3) создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребёнка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
[bookmark: sub_292124]4) осуществлять поддержку позитивной социализации ребёнка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.
1.2. Направления воспитания.
[bookmark: sub_29221]    Патриотическое направление воспитания.
[bookmark: sub_292211]1) Цель патриотического направления воспитания - содействовать формированию у ребёнка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны.
[bookmark: sub_292212]2) Ценности - Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания. Чувство патриотизма возникает у ребёнка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей стране - России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу.
[bookmark: sub_292213]3) Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и её уклада, народных и семейных традиций.
[bookmark: sub_292214]4) Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование "патриотизма наследника", испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); "патриотизма защитника", стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); "патриотизма созидателя и творца", устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем - на развитие всего своего населенного пункта, района, края, Отчизны в целом).
[bookmark: sub_29222]    Духовно-нравственное направление воспитания.
[bookmark: sub_292221]1) Цель духовно-нравственного направления воспитания - формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному поведению.
[bookmark: sub_292222]2) Ценности - жизнь, милосердие, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания.
[bookmark: sub_292223]3) Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно-смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско-взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах.
[bookmark: sub_29223]    Социальное направление воспитания.
[bookmark: sub_292231]1) Цель социального направления воспитания - формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми.
[bookmark: sub_292232]2) Ценности - семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.
[bookmark: sub_292233]3) В дошкольном детстве ребёнок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребёнка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребёнка в детско-взрослых и детских общностях.
[bookmark: sub_292234]4) Важной составляющей социального воспитания является освоение ребёнком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство - уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребёнком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.
[bookmark: sub_29224]   Познавательное направление воспитания.
[bookmark: sub_292241]1) Цель познавательного направления воспитания - формирование ценности познания.
[bookmark: sub_292242]2) Ценность - познание лежит в основе познавательного направления воспитания.
[bookmark: sub_292243]3) В ДОО проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребёнка. Познавательное и духовно-нравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребёнка.
[bookmark: sub_292244]4) Значимым является воспитание у ребёнка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.
[bookmark: sub_29225]    Физическое и оздоровительное направление воспитания.
[bookmark: sub_292251]1) Цель физического и оздоровительного воспитания - формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.
[bookmark: sub_292252]2) Ценности - жизнь и здоровье лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
[bookmark: sub_292253]3) Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.
[bookmark: sub_29226]    Трудовое направление воспитания.
[bookmark: sub_292261]1) Цель трудового воспитания - формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребёнка к труду.
[bookmark: sub_292262]2) Ценность - труд лежит в основе трудового направления воспитания.
[bookmark: sub_292263]3) Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.
[bookmark: sub_29227]   Эстетическое направление воспитания.
[bookmark: sub_292271]1) Цель эстетического направления воспитания - способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте.
[bookmark: sub_292272]2) Ценности - культура, красота, лежат в основе эстетического направления воспитания.
[bookmark: sub_292273]3) Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.
1.3. Целевые ориентиры воспитания.
[bookmark: sub_29231]1.3.1. Деятельность воспитателя нацелена на перспективу становления личности и развития ребёнка. Поэтому планируемые результаты представлены в виде целевых ориентиров как обобщенные "портреты" ребёнка к концу раннего и дошкольного возрастов.
[bookmark: sub_29232]1.3.2. В соответствии с ФГОС  ДО  оценка результатов воспитательной работы не осуществляется, так как целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей.
[bookmark: sub_129231]1.3.3.Целевые ориентиры воспитания детей раннего возраста (к трем годам)  представлены в 
таблице 4.
                                                                                                                                                  
                                                                                                                                                       Таблица 4.
	Направление воспитания
	Ценности
	Целевые ориентиры

	Патриотическое
	Родина, природа
	Проявляющий привязанность к близким людям, бережное отношение к живому

	Духовно-нравственное
	Жизнь,
милосердие, добро
	Способный понять и принять, что такое "хорошо" и "плохо".
Проявляющий сочувствие, доброту.

	Социальное
	Человек, семья,
дружба,
сотрудничество
	Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения и чувство огорчения в случае неодобрения со стороны взрослых. Проявляющий интерес к другим детям и способный бесконфликтно играть рядом с ними.
Проявляющий позицию "Я сам!".
Способный к самостоятельным (свободным) активным действиям в общении.

	Познавательное
	Познание
	Проявляющий интерес к окружающему миру. Любознательный, активный в поведении и деятельности.

	Физическое и оздоровительное
	Здоровье, жизнь
	Понимающий ценность жизни и здоровья, владеющий основными способами укрепления здоровья - физическая культура, закаливание, утренняя гимнастика, личная гигиена, безопасное поведение и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих.
Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества.

	Трудовое
	Труд
	Поддерживающий элементарный порядок в окружающей обстановке. Стремящийся помогать старшим в доступных трудовых действиях. Стремящийся к результативности, самостоятельности, ответственности в самообслуживании, в быту, в игровой и других видах деятельности (конструирование, лепка, художественный труд, детский дизайн и другое).

	Эстетическое
	Культура и красота
	Проявляющий эмоциональную отзывчивость на красоту в окружающем мире и искусстве. Способный к творческой деятельности (изобразительной, декоративно-оформительской, музыкальной, словесно-речевой, театрализованной и другое).



[bookmark: sub_129232]1.3.4.Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения программы представлены в Таблице 5.

                                                                                                                                             Таблица 5 
	Направления воспитания
	Ценности
	Целевые ориентиры

	Патриотическое
	Родина, природа
	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране - России, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям.

	Духовно-нравственное
	Жизнь,
милосердие,
добро
	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий традиционные ценности, ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку.
Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять заботу; Самостоятельно различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегая к помощи взрослого в ситуациях морального выбора.

	Социальное
	Человек, семья,
дружба,
сотрудничество
	Проявляющий ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел.

	Познавательное
	Познание
	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом. Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей.

	Физическое и оздоровительное
	Здоровье, жизнь
	Понимающий ценность жизни, владеющий основными способами укрепления здоровья - занятия физической культурой, закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и безопасного поведения и другое; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества. Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности. Имеющий представление о некоторых видах спорта и активного отдыха.

	Трудовое
	Труд
	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности.
Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.

	Эстетическое
	Культура и красота
	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве.
Стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности.



2.Содержательный раздел.
2.1. Уклад образовательной организации.
[bookmark: sub_29315] Основные характеристики  представлены в Таблице 6.
                                                                                                                                                           Таблица 6
	Цель и смысл деятельности  дошкольной организации, её миссия

	Деятельность  МДОУ «Светловский детский сад «Солнышко» направлена на: - создание условий, обеспечивающих  разностороннее  развитие и эмоцио-нальное благополучие детей дошкольного возраста; 
- формирование  общей культуры дошкольников, предпосылок учебной дея-тельности; 
- сохранение и укрепление  здоровья детей дошкольного возраста;
- воспитание  инициативной личности, способной творчески мыслить и находить нестандартные решения.


	Принципы жизни и воспитания в дошкольной организации

	Принцип гуманистической направленности воспитания на развитие личности. 
В воспитании главной ценностью является человек, развитие и раскрытие его способностей. 
Этот принцип гласит о том, что воспитатель должен направить усилие на развивающую работу с каждым ребенком. Только лишь обеспечив полноценное обучение, можно развить и усовершенствовать возможности ребенка. Не следует противопоставлять развитие личности обучению. Еще Л. С. Выготским, доказано, что обучение, равно как и воспитание, ведет за собой развитие.
Принцип направленности воспитания на освоение культуры, ценностей общества, норм поведения.
 Ценностный подход к определению целей и содержания воспитательного процесса.
Принцип связи воспитания с жизнью и трудом
Следуя принципу связи воспитания с трудом детский сад, семья, общество должны организовывать разнообразную трудовую деятельность ребенка, вовлекать его в труд. Например, с ясельных групп приучать детей убирать за собой игрушки, на прогулке помогать воспитателю наводить порядок на своем участке, убирать веточки, палочки, ненужный мусор, который периодически там появляется.
Принцип воспитания в деятельности. 
Согласно основному закону воспитания выдвигается и главное требование к процессу воспитания: правильное воспитание строится на вовлечении воспитуемых в различные виды деятельности. 
Принцип воспитания с опорой на активность личности.
Главным условием воспитания является активная, сознательная деятельность воспитанников.
Принцип воспитания в коллективе и через коллектив. 
 Это принцип формирует определенную мораль поведения человека. 
Принцип сочетания педагогического руководства с инициативой и самостоятельностью воспитанников.
Через воспитание педагог руководит деятельностью воспитанников, он принимает участие в развитии отношений между детьми, в общении и во взаимодействии друг с другом. Поэтому воспитатели должны давать как можно больше поручений в организации и выполнении всего того, чем они занимаются в учреждении: самообслуживание, игры, общественную работу. 
Принцип уважения к воспитуемому в сочетании с требовательностью к нему. 
Об этом принципе много и убедительно говорил А. С. Макаренко. Он подтвердил его собственным опытом. Многие педагоги также на своей практике доказали, что не вседозволенность и безграничный либерализм, а требовательность при максимальном уважении к личности дает на возможность воспитать достойную личность. Педагогическое требование — это метод воспитания, который предполагает соблюдение норм, выполнение правил поведения, норм отношений между людьми, принятых в обществе. [6] Вместе с тем взаимодействие и взаимоотношения между воспитателем и воспитанниками должны основываться на гуманизме и уважении. 
Принцип воспитания с опорой на положительные качества человека.
 Не следует постоянно укорять ребенка за проступки, осуждать за неправильное поведение, ошибки, а наоборот, делать акцент на хорошем, что в нем есть, хвалить и поощрять добрые поступки. Осуждать нужно неверное действие или проступок, но никак не самого ребенка.  Необходимо создавать ситуацию успеха для ребенка, увлекать доступной перспективой, планами и др. 
Принцип учета возрастных и индивидуальных особенностей. 
 Возрастные особенности детей обязывают педагога правильно выбирать характер общения, помощи, методы воспитания детей разного возраста.
Принцип единства требований.
В процессе воспитания работа педагога должна быть направлена на обеспечение согласованных действий, взаимопонимания, единства требований, взглядов, позиций семьи и образовательного учреждения.


	Образ  дошкольной организации, её особенности, символика, внешний имидж

	МДОУ «Светловский детский сад» - единственный объект сельской социальной инфраструктуры для детей дошкольного возраста, в котором дети воспитываются, развиваются и обучаются  в соответствии с образовательной программой, разработанной самим учреждением в соответствии с ФОП ДО и ФГОС ДО. В рамках дополнительного образования в детском саду функционирует театральная студия «Сказка» для детей старшего дошколь-ного возраста (5-7 лет).
Здание детского сада , построенное по типовому проекту в 1968 году, имеет два этажа, окрашено в светлые тона. Имеет достаточное озеленение. В детском саду функционируют все системы жизнеобеспечения и безопасности.
Детский сад имеет свою эмблему в виде улыбающегося солнца, расположен-ного  над белым облаком, на котором размещён девиз учреждения: «»Детский сад «Солнышко». У нас можно всё!». На восьми солнечных лучах  перечис-лены виды деятельности : экспериментировать, мечтать, думать, играть, любить, дружить, развиваться, фантазировать.

	Отношение к воспитанникам, их родителям (законным представителям), сотрудникам и партнерам дошкольной организации

	Уважение чести и достоинства обучающихся и других участников образовательного процесса.
Проявление доброжелательности, вежливости, тактичности и внимательности к обучающимся, их родителям (законным представителям) и коллегам.
Проявление терпимости и уважения к обычаям и традициям народов Российской Федерации и др. государств, культурным и иным особенностям различных социальных групп, создание условий для межнационального и межрелигиозного взаимодействия между обучающимися.
Соблюдение при выполнении профессиональных обязанностей равенства прав и свобод  человека и гражданина, независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств.
Избегание ситуаций, способных нанести вред чести, достоинству и деловой репутации педагогического работника и (или) организации, осуществяющей образовательную деятельность.


	Ключевые правила дошкольной организации

	Работа образовательного учреждения регулируется нормативно-правовыми документами федерального, регионального, муниципального уровней,  локальными актами МДОУ.
Взаимоотношения между ДОУ и родителями (законными представителями) несовершеннолетних воспитанников возникают с момента зачисления ребенка в детский сад и прекращаются с момента отчисления ребенка, регулируются договором, включающим в себя взаимные права, обязанности и ответственность сторон.
Режим работы МДОУ и длительность пребывания в нем воспитанников определяется Уставом дошкольного образовательного учреждения и обязателен для соблюдения всеми участниками образовательных отношений.
Содержание дошкольного образования определяется образовательной программой дошкольного образования.
Образовательная деятельность по образовательным программам дошкольного образования в дошкольном образовательном учреждении осуществляется в группах. 
В дни каникул и в летний период непосредственно образовательная деятельность с детьми не проводится.
Родители (законные представители) воспитанников должны знать о том, что своевременный приход детей в детский сад — необходимое условие качественной и правильной организации образовательной деятельности.
Родители (законные представители) должны лично передавать несовершеннолетних воспитанников воспитателю группы. Нельзя забирать детей из детского сада, не поставив в известность воспитателя группы, а также поручать это детям, подросткам в возрасте до 18 лет, лицам в нетрезвом состоянии, наркотическом опьянении.
Питание детей осуществляется в соответствии с меню, утвержденным заведующим дошкольным образовательным учреждением.
Родители (законные представители) обязаны приводить ребенка в ДОУ здоровым и информировать воспитателей о каких-либо изменениях, произошедших в его состоянии здоровья дома. 
После перенесенного заболевания дети допускаются к посещению детского сада при наличии медицинского заключения (медицинской справки).
О невозможности прихода ребенка по болезни или другой уважительной причине родители (законные представители) должны сообщить в дошкольное образовательное учреждение. 
Родители (законные представители) воспитанников должны обращать внимание на соответствие одежды и обуви ребёнка времени года и температуре воздуха, возрастным и индивидуальным особенностям (одежда не должна быть слишком велика; обувь должна легко сниматься и надеваться). 
Родители (законные представители) обязаны приводить ребенка в опрятном виде, чистой одежде и обуви. У детей должны быть сменная одежда и обувь (сандалии, колготы, нижнее бельё), расческа, спортивная форма (футболка, шорты и чешки). 
 Зимой и в мокрую погоду рекомендуется, чтобы у ребенка были запасные сухие варежки и одежда. В летний период во время прогулки обязателен головной убор. 
Для избегания случаев травматизма, родителям детей необходимо проверять содержимое карманов в одежде ребенка на наличие опасных предметов. Категорически запрещается приносить в детский сад острые, режущие, стеклянные предметы, а также мелкие предметы (бусинки, пуговицы и т. п.), таблетки и другие лекарственные средства. 
Родители (законные представители) детей должны сообщать воспитателям групп об изменении номера телефона, фактического адреса проживания и места работы.
Посторонним лицам запрещено находиться в помещениях и на территории дошкольного образовательного учреждения без разрешения администрации.
При парковке личного автотранспорта необходимо оставлять свободным подъезд к воротам для въезда и выезда служебного транспорта на территорию дошкольного образовательного учреждения.
Меры дисциплинарного взыскания к воспитанникам МДОУ не применяются.
Дисциплина в детском саду поддерживается на основе уважения человеческого достоинства всех участников образовательных отношений.
Спорные и конфликтные ситуации нужно разрешать только в отсутствии детей. 
Родитель (законный представитель) должен получать поддержку администрации, педагогических работников по всех вопросам, касающимся воспитания ребенка.

	Традиции и ритуалы, особые нормы этикета в дошкольной организации
	В детском саду сложились  свои традиции  проведения мероприятий, посвящённых праздникам и памятным датам. К ним относится проведение коллективных театрализованных развлечений, посвящённых праздникам народного календаря, которые являются в Республике Крым праздничными днями:
- Рождество Христово;
- Пасха;
- День Святого Николая;
- День Святой Троицы.
Ко Дню воссоединения Крыма с Россией  в детском саду традиционно проводится  праздничное мероприятие с участием воспитанников всех групп. 
Во время празднования Дня Победы в детском саду проводится «парад малышковых войск»- костюмированное шествие воспитанников с использованием бутафорской военной техники. 

	
Особенности РППС, отражающие образ и ценности дошкольной организации

	В МДОУ «Светловский детский сад «Солнышко» применяется музейная педагогика, которая в последнее время приобретает большую популярность в системе дошкольного образования и воспитания . Для её реализации в детском саду создан мини-музей- это оформленное особым образом отдельное помещение (наличие экспозиций разной тематики), предназначенное для организации экспозиций или выставок,  различных форм  деятельности, включающих в себя поиск и сбор материалов, проведение праздников и досугов, исследовательскую и проектную деятельность.
Музейная педагогика облегчает ребенку погружение в мир традиционной культуры, историко-художественного наследия, помогает постичь всю глубину и красоту русской культуры. В мини-музее проводятся тематические занятия, посвящённые памятным датам и событиям, помогающие прививать детям чувство любви к природным и культурным ценностям родного края, чувство патриотизма, привязанности к своей малой и большой Родине. Важно в ребенке развить чувство прекрасного, способность чувствовать и понимать красоту окружающего мира, развить умение обладать собственным мнением, высказывать свое суждение. Образовательная деятельность в рамках музейной педагогики является эффективным средством по развитию у ребенка мыслительной деятельности, способствуют прогрессу отдельных сторон творческого мышления — оригинальности и сложности, дети более свободно оперируют образами. Деятельность с экспонатом и в экспозиции является основным способом получения знаний детьми, которое происходит в свободной форме, или в совместной деятельности, или самостоятельно. Наличие в детском саду мини-конференц-зала с мультимедийным оборудованием позволяет использовать его как кинозал для детей старшего дошкольного возраста с целью просмотра видео-презентаций, обучающих видео и др., проведения вечеров слушания музыки.
Наличие оборудованной спортивной площадки  создаёт условия для решения образовательных и воспитательных задач по физическому развитию детей. Двигательная деятельность с использованием спортивного оборудования способствует укреплению и сохранению здоровья детей дошкольного возраста.  


	Социокультурный контекст, внешняя социальная и культурная среда ДОО (учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности).

	Первоочередными задачами современной воспитательной политики в Респуб-
лике Крым являются формирование у детей любви и уважения к своей малой и большой Родине, гражданской позиции, толерантного сознания и поведения, в частности, этнической толерантности (Концепция патриотического и духовно-нравственного воспитания населения в Республике Крым, утв. Указом главы Республики Крым от 18 декабря 2014 г. № 522-У). Учитывая своеобразие культур народов Крыма, педагоги  уделяют особое внимание формированию не только национального самосознания и базиса личностной культуры, означающего, что ребенок приобщается к общим, непреходящим человеческим ценностям, но и навыков уважительно-го и терпимого отношения к иным культурам.
Взаимодействие с МОУ «Светловская школа» - -решение задач по преем-ственности дошкольного и начального школьного образования.
Взаимодействие со «Светловской библиотекой» - совместное проведение  воспитательных  мероприятий, посвящённых памятным и знаменательным датам.
Взаимодействие с сельским клубом – участие в мероприятиях: «День села», «День пожилого человека».



2.2. Воспитывающая среда образовательной организации.
Пространство, в рамках которого происходит процесс воспитания, называется воспитывающей средой. 
2.2.1.Условия для формирования эмоционально-ценностного отношения ребенка к окружающему миру, другим людям, себе.
   Педагог предоставляет детям возможность рассказать о себе, выразить собственные потребности и желания, воспитывает самоуважение и уверенность в себе, подчеркивает достижения ребенка. Знакомит детей с их правами. Обогащает представления детей о расширении форм поведения и действий детей в ситуации взросления (помощь взрослым дома и в группе, сочувствие и поддержка детей с ОВЗ в ДОО; забота и поддержка младших).
  Педагог знакомит детей с основными эмоциями и чувствами, их выражением в мимике, пантомимике, действиях, интонации речи. Анализирует с детьми причины и события, способствующие возникновению эмоций, рассматривает примеры из жизненного опыта детей, произведений литературы и изобразительного искусства, кинематографа и мультипликации. Учит детей понимать свои и чужие эмоциональные состояния, разговаривать о них, демонстрирует примеры эмоциональной поддержки и адекватные возрасту способы регуляции эмоциональных состояний.
Обогащает представления о семье, семейных и родственных отношениях: члены семьи, ближайшие родственники по линии матери и отца. Способствует пониманию того, как поддерживаются родственные связи (переписка, разговор по телефону, посещения, совместный отдых), как проявляются в семье забота, любовь, уважение друг к другу. Рассматривает проявления семейных традиций и отношения к пожилым членам семьи. Обогащает представления детей о заботе и правилах оказания посильной помощи больному члену семьи.
2.2.2.Условия для обретения ребенком первичного опыта деятельности и поступка в соответствии с традиционными ценностями российского общества.
Педагог воспитывает уважительное отношение к нашей Родине ‒ России. Расширяет представления о государственных символах России ‒ гербе, флаге, гимне, знакомит с историей их возникновения в доступной для детей форме. Обогащает представления детей о том, что Россия ‒ большая многонациональная страна, воспитывает уважение к людям разных национальностей, их культуре. Развивает интерес к жизни людей разных национальностей, проживающих на территории России, их образу жизни, традициям и способствует его выражению в различных видах деятельности детей (рисуют, играют, обсуждают). Уделяет особое внимание традициям и обычаям народов, которые проживают на территории малой родины.
Обогащает представления детей о государственных праздниках: День России, День народного единства, День Государственного флага Российской Федерации, День Государственного герба Российской Федерации, День защитника Отечества, День Победы, Международный женский день, Праздник Весны и Труда, Всемирный день авиации и космонавтики. Знакомит детей с содержанием праздника, с традициями празднования, памятными местами в городе (поселке), посвященными празднику. Знакомит детей с яркими биографическими фактами, поступками героев Отечества, вызывает позитивный эмоциональный отклик и чувство гордости.
Педагог обогащает представления детей о малой родине: поддерживает любознательность по отношению к родному краю; интерес, почему именно так устроен населенный пункт (расположение улиц, площадей, различных объектов инфраструктуры); знакомит со смыслом некоторых символов и памятников города (поселка), развивает умения откликаться на проявления красоты в различных архитектурных объектах. Поддерживает проявления у детей первичной социальной активности: желание принять участие в значимых событиях, переживание эмоций, связанных с этими событиями.
2.2.3.Условия для становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско-взрослых и детско-детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество.
Педагог поддерживает стремление ребенка быть членом детского коллектива: иметь ближайшее окружение и предпочтения в общении; стремиться к деловому сотрудничеству; учит в совместной деятельности ориентироваться на свои возможности и сверстника. Способствует овладению детьми умений совместной деятельности: принимать общую цель, договариваться о способах деятельности и материалах, в процессе общего дела быть внимательными друг к другу, проявлять заинтересовать в достижении результата, выражать свое отношение к результату и взаимоотношениям. Поддерживает предотвращение и самостоятельное преодоление конфликтных ситуаций, уступки друг другу, уточнения причин несогласия. Обогащает опыт освоения детьми групповых форм совместной деятельности со сверстниками.
Педагог в совместной деятельности с детьми поощряет обсуждение и установление правил взаимодействия в группе, способствует пониманию детьми последствий несоблюдения принятых правил.
Расширяет представления о правилах поведения в общественных местах; об обязанностях в группе. Обогащает словарь детей вежливыми словами (доброе утро, добрый вечер, хорошего дня, будьте здоровы, пожалуйста, извините, спасибо).
Развивает позитивное отношение к ДОО: поддерживает желание детей соблюдать порядок и чистоту в группе, преобразовывать пространство в зависимости от предстоящих событий (праздники, мероприятия), воспитывает
бережное отношение к пространству и оборудованию ДОО. Включает детей в подготовку мероприятий для родителей, пожилых людей, младших детей в ДОО. Поддерживает чувство гордости детей, удовлетворение от проведенных мероприятий.

2.3. Общности образовательной организации.
[bookmark: sub_29331]     Общность характеризуется системой связей и отношений между людьми, основанной на разделяемых  всеми её участниками ценностных основаниях, определяющих цели совместной деятельности.
[bookmark: sub_29332]      В МДОУ, прежде всего, следует выделить следующие общности:
педагог - дети, родители (законные представители) - ребёнок (дети), педагог - родители (законные представители).
  Успешное взаимодействие возможно лишь в том случае, если детский сад знаком с воспитательными возможностями семьи ребенка, а семья имеет представление о дошкольном учреждении, которому доверяет воспитание ребенка. Это позволяет оказывать друг другу необходимую поддержку в развитии ребенка, привлекать имеющиеся педагогические ресурсы для решения общих задач воспитания. Чтобы обеспечить эффективное взаимодействие с семьями воспитанников в МДОУ организована работа по следующим направлениям : � 
1. Взаимное информирование о ребенке и разумное использование полученной информации педагогами и родителями в интересах детей. Общение с родителями по поводу детей — важнейшая обязанность педагогического коллектива. 
2. Обеспечение открытости дошкольного образования: открытость и  доступность информации, регулярность информирования, свободный доступ родителей в пространство детского сада.
Формы взаимодействия в МДОУ:
- анкетирование родителей;
- оформление групповых  уголков и информационных стендов для родителей;
- размещение информации на официальном сайте МДОУ;
- родительские собрания  с использованием нетрадиционных форм работы с родителями;
- использование мессенджеров для систематического обмена информацией по вопросам  образовательно-воспитательного процесса.
 3. Обеспечение максимального участия родителей в образовательном процессе (участие родителей в мероприятиях, образовательном процессе, в решении организационных вопросов и пр.).
Формы работы:
- организация мероприятий с участием родителей: досуговые, праздничные, фестивали, акции, вечера развлечений. �
 4. Обеспечение педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей.
Формы работы:
- индивидуальные консультации;
- мастер-классы;
- памятки, буклеты;
- рекомендации специалистов.� 
5. Обеспечение единства подходов к воспитанию детей в условиях дошкольного образовательного учреждения и семьи.
Формы работы: 
- размещение информации на официальном сайте МДОУ по содержанию образовательной работы  с детьми дошкольного возраста;
– организация работы музея, уголков по патриотическому воспитанию;

2.4. Задачи воспитания в образовательных областях.
[bookmark: sub_29342]    Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных в ФГОС ДО:
Образовательная область "Социально-коммуникативное развитие" соотносится с патриотическим, духовно-нравственным, социальным и трудовым направлениями воспитания;
Образовательная область "Познавательное развитие" соотносится с познавательным и патриотическим направлениями воспитания;
Образовательная область "Речевое развитие" соотносится с социальным и эстетическим направлениями воспитания;
Образовательная область "Художественно-эстетическое развитие" соотносится с эстетическим направлением воспитания;
Образовательная область "Физическое развитие" соотносится с физическим и оздоровительным направлениями воспитания.
[bookmark: sub_29343]3) Решение задач воспитания в рамках образовательной области "Социально-коммуникативное развитие" направлено на приобщение детей к ценностям "Родина", "Природа", "Семья", "Человек", "Жизнь", "Милосердие", "Добро", "Дружба", "Сотрудничество", "Труд". Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:
- воспитание любви к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;
- воспитание уважительного отношения к ровесникам, родителям (законным представителям), соседям, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
- воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
- содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, прекрасном и безобразном, правдивом и ложном;
- воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции.
создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;
- поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
- формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.
[bookmark: sub_29344]4) Решение задач воспитания в рамках образовательной области "Познавательное развитие" направлено на приобщение детей к ценностям "Человек", "Семья", "Познание", "Родина" и "Природа", что предполагает:
- воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;
- приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;
- воспитание уважения к людям - представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;
- воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);
- воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.
[bookmark: sub_29345]5) Решение задач воспитания в рамках образовательной области "Речевое развитие" направлено на приобщение детей к ценностям "Культура", "Красота", что предполагает:
- владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;
- воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).
[bookmark: sub_29346]6) Решение задач воспитания в рамках образовательной области "Художественно-эстетическое развитие" направлено на приобщение детей к ценностям "Красота", "Культура", "Человек", "Природа", что предполагает:
- воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения, любви) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социокультурного), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);
- приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры с целью раскрытия ценностей "Красота", "Природа", "Культура";
становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего мира и внутреннего мира ребёнка;
- формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;
- создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).
[bookmark: sub_29347]7) Решение задач воспитания в рамках образовательной области "Физическое развитие" направлено на приобщение детей к ценностям "Жизнь", "Здоровье", что предполагает:
- формирование у ребёнка возрастосообразных представлений о жизни, здоровье и физической культуре;
- становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, интереса к физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, к овладению гигиеническим нормам и правилами;
- воспитание активности, самостоятельности, уверенности, нравственных и волевых качеств.

2.5. Формы совместной деятельности в образовательной организации.
[bookmark: sub_29351] Работа с родителями (законными представителями).
 - родительское собрание;
- детско-родительский клуб «Школа будущего первоклассника» ;
- мастер-классы;
-  фото-конкурсы: «Осень», «Зима».»Весна», «Лето».
- акции: «Вместе мы можем всё!», «Подари книгу».
-  совместные  досуги: «День отца», «День матери».

[bookmark: sub_29352]2.6. События образовательной организации.
Событие предполагает взаимодействие ребёнка и взрослого, в котором активность взрослого приводит к приобретению ребёнком собственного опыта переживания той или иной ценности. 
События в детском саду представлены в таблице № 7.
                                                                                                                                           Таблица №7.
	Направление воспитания
	Цель
	События

	Патриотическое 
	Содействовать формированию у ребёнка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны.
	Экскурсии  « Памятные  места нашего села» 
7 января
«Рождество Христово
27 января:
 День снятия блокады Ленин-рада;
23 февраля
День защитника Отечества
18 марта
День воссоединения Крыма и Севастополя с Россией 
11 апреля 
День освобождения города 
Джанкоя и  Джанкойского района от немецко - фашистс-ких захватчиков.
5 мая
Пасха
9 мая
День Победы
12 июня 
День России
22 июня  День памяти и скорби.
22 августа 
День государственного флага Российской Федерации
24 сентября
День Государственного герба и Государственного флага Республики Крым
30 ноября
День государственного герба Российской Федерации
12 декабря
 День Конституции Российской Федерации


	Духовно-нравственное
	Формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному поведению.
	11 января 
Международный день спасибо
17 февраля
Международный день спонтанного проявления доброты
5 апреля
Международный день нравственности
28 ноября
День милосердия и сострадания
5 декабря 
Международный день добровольца (волонтёра)
23 апреля
Всемирный день книги (акция «Подари книгу»)

	Социальное
	Формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми.
	1 октября
Международный день пожилых людей
15 октября 
День отца
4 ноября
День народного единства
4 ноября
День матери
3 декабря
Международный день инвалидов
8 июля
День семьи, любви и верности
30 июля
Международный день дружбы


	Познавательное
	Формирование ценности познания.
	Наблюдения за объектами и явлениями природы во время прогулки, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе.
Экспериментирование с объектами неживой природы («Лаборатория профессора Знайкина»).
Экскурсии в сельскую библиотеку
Игры-путешествия
Проекты
12 января
День Красной книги в России
19 февраля 
Всемирный день защиты морских млекопитающих
22 сентября
Всемирный день защиты слонов
4 октября
Всемирный день защиты животных
30 ноября
Всемирный день домашних животных
1 апреля
Международный день птиц
12 апреля 
День космонавтики
22 апреля
Международный день Земли
3 мая
День солнца


	Физическое и оздоровительное
	Формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.
	День здоровья (1 раз в квартал)
Праздник спорта (2 раза в год)
12 августа
День физкультурника в России
27 сентября
Всемирный день туризма
7 апреля
Всемирный день здоровья

	Трудовое направление
	Формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребёнка к труду.
	День труда (уборка прогулочных участков, каждую пятницу)
27 сентября 
День дошкольного работника
20 октября
Международный день повара
16 июня
День медицинского работника
1 мая
Праздник весны и труда
Мастерская  «Умелые ручки» (1 раз в месяц по созданию предметно-развивающей среды).

	Эстетическое
	Способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте.
	Дни театра  (просмотр театрализованных представлений, 1 раз в месяц)
Музыкальные вечера (прослушивание муз. произведений композиторов –классиков, 1 раз в месяц)




2.7.Совместная деятельность в образовательных ситуациях.
    Совместная деятельность в образовательных ситуациях является ведущей формой организации совместной деятельности взрослого и ребёнка по освоению ОП ДО, в рамках которой возможно решение конкретных задач воспитания.
    Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребёнка в ДОО.
Утренний прием детей.
Прием детей — это очень важный момент в режиме дня. Встречая ребенка, необходимо каждый раз показывать ему, как вы ему рады, как вы его любите, назвать по имени, приобнять, погладить; при необходимости подсказать ребенку, во что он может поиграть до зарядки; если позволяет время, то поговорить с ребенком, расспросить его (что делал дома, где гулял и т.д.). Повышенное внимание надо уделять детям, которые неохотно расстаются с родителями и не хотят оставаться в группе, особенно в период адаптации к детскому саду. Задачи педагога:
-  Встречать детей приветливо, доброжелательно, здороваясь персонально с каждым ребенком.
Утренняя гимнастика.
 Утренняя зарядка в  детском саду это не  столько занятие физкультурой, сколько оргмомент в начале дня, нацеленный на создание положительного эмоционального настроя и сплочение детского коллектива. Зарядку надо проводить под музыку или детские песенки, в игровой форме, весело и интересно. Раз в 2 недели надо в зарядке что-нибудь изменять: музыку, какое-либо упражнение или движение, чтобы был элемент новизны и у детей поддерживался интерес.
Задачи педагога.
-  Провести зарядку весело и интересно. 
- Способствовать сплочению детского сообщества.
Дежурство.
 Ежедневно определяются дежурные по  столовой  — 2–3 ребенка. Правило, по  которому определяются дежурные, нужно выработать вместе с детьми и оно должно быть понятно всем детям. То, что дежурные должны делать, тоже должно быть всем понятно, и  в первую очередь самим дежурным. Имена дежурных надо писать крупными печатными буквами на  специальном стенде, хотя дети еще и  не  умеют читать (желательно рядом с именами помещать фотографии детей). Дежурных надо как-то  выделять, например, выдавать фартуки или повязки, чтобы всем было видно, кто сегодня дежурит. Дежурство  — это почетно, это важно, это интересно, это ответственно. Именно такое отношение к общественно-полезным занятиям надо формировать у детей.
 Задачи педагога.
-  Позаботиться о том, чтобы все знали, кто сегодня дежурит: обозначить имена дежурных на стенде, выдать им необходимые атрибуты (фартук, повязку или др.), объявить дежурных на утреннем круге. - Давать дежурным посильное задание, чтобы они знали свои обязанности и чтобы могли успешно с ними справиться. 
- Формировать у дежурных ответственное отношение к порученному делу, стремление сделать его хорошо.
-  Способствовать тому, чтобы остальные дети видели и  ценили труд дежурных, учились быть им благодарными за их старание, не забывали поблагодарить. 
- Использовать образовательные возможности режимного момента (поддержание навыков счета, развитие речи, мышления и т. д.).
Подготовка к приему пищи (завтрак, обед, полдник, ужин).
 Главное в подготовке к любому приему пищи — это необходимость мыть руки перед едой. Привычку мыть руки перед едой и умение это делать лучше всего вырабатывать (вспоминать) в  начале учебного года, когда идет тема знакомства с детским садом. Помогут в этом специальные песенки, игры, плакаты. 
Задачи педагога.
-  Учить детей быстро и правильно мыть руки. 
- Приучать детей к самостоятельности (мыть руки самостоятельно, без напоминаний). 
- Обсуждать с детьми, почему так важно мыть руки, чтобы дети понимали, что чистота рук это не просто требование педагога, а жизненная необходимость для сохранения здоровья. 
Прием пищи (завтрак, обед, полдник, ужин) 
Нельзя заставлять детей есть, важно, чтобы они кушали с  аппетитом. Если есть возможность, то  надо предоставлять детям выбор хотя бы из двух блюд — ребенок с большим удовольствием будет есть то, что он сам выбрал. Надо учитывать, что дети едят с разной скоростью, не надо их торопить, пусть они кушают в своем темпе. Недопустимо заставлять ребенка сидеть за  столом в  ожидании еды или после ее приема. Нужно, чтобы дети знали правило: поел — поблагодари и иди играть. Плакат с меню.
 Рекомендуется вывешивать для детей меню, написанное простыми словами крупными печатными буквами, лучше с картинками и пиктограммами. Меню, как и все плакаты для детей, надо вывешивать на уровне глаз, чтобы дети могли их рассматривать, обсуждать и пытаться прочитать, что там написано. 
Воспитание культуры поведения за столом. 
Известная русская пословица «Когда я ем, я глух и нем» очень хороша и детям понятна. Однако не  надо полностью запрещать детям разговаривать за  столом. Ведь мы, взрослые, беседуем за столом, общаемся? Надо воспитывать культуру поведения: не говорить с полным ртом, пользоваться салфеткой, не мешать другим непрерывной болтовней, быть вежливым, использовать вежливые слова и прочее. 
Задачи педагога
 Создавать все условия для того, чтобы дети поели спокойно, в своем темпе, с аппетитом. Поощрять детей есть самостоятельно в соответствии со своими возрастными возможностями. Воспитывать культуру поведения за столом, формировать привычку пользоваться «вежливыми» словами. Обращать внимание детей на то, как вкусно приготовлен завтрак, стараться формировать у детей чувство признательности поварам за их труд. 
Утренний круг 
Утренний круг предоставляет большие возможности для формирования детского сообщества, развития когнитивных и  коммуникативных способностей, саморегуляции детей. Утренний круг — это начало дня, когда дети собираются все вместе для того, чтобы вместе порадоваться предстоящему дню, поделиться впечатлениями, узнать новости (что интересного будет сегодня?), обсудить совместные планы, проблемы, договориться о правилах и т.д. Именно на  утреннем круге зарождается и  обсуждается новое приключение (образовательное событие), дети договариваются о совместных правилах группы (нормотворчество), обсуждаются «мировые» и  «научные» проблемы (развивающий диалог) и т.д. 
Задачи педагога. 
- Планирование: сорганизовать  детей для обсуждения планов реализации совместных дел (проектов, мероприятий, событий и пр.).  
- Информирование: сообщить детям новости, которые могут быть интересны и/или полезны для них (появились новые игрушки, у кого-то день рождения и т.д.). 
- Проблемная ситуация: предложить для обсуждения «проблемную ситуацию», интересную детям, в соответствии с образовательными задачами Программы (возможно, позже «проблемная ситуация» перерастет в проект, образовательное событие и т.д.). 
- Развивающий диалог: вести дискуссию в формате развивающего диалога, т.е. направлять дискуссию недирективными методами, стараться задавать открытые вопросы (т.е. вопросы, на которые нельзя ответить однозначно), не давать прямых объяснений и готовых ответов, а подводить детей к тому, чтобы они рассуждали и «сами» пришли к правильному ответу. 
- Детское сообщество: учить детей быть внимательными друг к другу, поддерживать атмосферу дружелюбия, создавать положительный эмоциональный настрой. 
- Навыки общения: учить детей культуре диалога (говорить по очереди, не перебивать, слушать друг друга, говорить по существу, уважать чужое мнение и пр.). 
- Равноправие и инициатива: поддерживать детскую инициативу, создавая при этом равные воможности для самореализации всем детям (и тихим, и бойким, и лидерам, и скромным и т.д.).
Подготовка к прогулке (возвращение с прогулки.
Задачи педагога.
-  Учить детей самостоятельно одеваться на прогулку, после прогулки самостоятельно раздеваться, убирать свою одежду в шкафчик, на сушилку. 
- Развивать доброжелательность, готовность детей помочь друг другу. 
Прогулка.
 Для укрепления здоровья детей, удовлетворения их потребности в двигательной активности, профилактики утомления необходимы ежедневные прогулки. Нельзя без основательных причин сокращать продолжительность прогулки. Важно обеспечить достаточное пребывание детей на свежем воздухе в течение дня. Для оптимального развития детей необходимо тщательно продумывать содержание прогулки, насыщать ее интересными видами деятельности, обеспечивать условия для самостоятельных подвижных и сюжетных игр (игрушки, игровое и спортивное оборудование и пр.). Прогулка может состоять из следующих структурных элементов: � самостоятельная деятельность детей; �
 подвижные и спортивные игры, спортивные упражнения; � 
различные уличные игры и развлечения; �
 наблюдение, экспериментирование; � 
спортивные секции и кружки (дополнительное образование); �
 индивидуальные или групповые занятия по различным направлениям развития детей (основное и дополнительное образование); �
 посильные трудовые действия. 
Задачи педагога.
-  Позаботиться о том, чтобы прогулка была интересной и содержательной. 
- Обеспечить наличие необходимого инвентаря (для сюжетных и спортивных игр, исследований, трудовой деятельности и пр.).
-  Организовывать подвижные и спортивные игры и упражнения 
- Приобщать детей к культуре «дворовых игр» — учить их различным играм, в которые можно играть на улице. 
- Способствовать сплочению детского сообщества. 
- При возможности, организовывать разновозрастное общение. 
- Максимально использовать образовательные возможности прогулки.
Подготовка ко сну, дневной сон.
 Необходимо создавать условия для полноценного дневного сна детей. Для этого в помещении, где спят дети, следует создать спокойную, тихую обстановку, обеспечить постоянный приток свежего воздуха. Кроме того, быстрому засыпанию и глубокому сну способствуют полноценная двигательная активность в течение дня и спокойные тихие игры, снимающие перевозбуждение, незадолго до сна. Во время сна воспитатель должен находиться рядом с детьми. Укладываясь спать, ребенок учится в определенной последовательности раздеваться и аккуратно складывать свои вещи. Хорошо, если в спальне звучит спокойная, убаюкивающая музыка. 
Чтение перед сном. 
Многие дети не  хотят днем спать. Чтение перед сном помогает уложить детей в постель, успокаивает, помогает детям уснуть. Ежедневное чтение очень важно для развития и  воспитания детей, особенно в век интернета и смартфонов. Для детей среднего и старшего дошкольного возраста хорошо читать тексты с  продолжением, тогда дети на  следующий день более охотно укладываются, чтобы узнать, что же дальше приключилось с героями книги. Читать перед сном можно не  только художественную литературу, но и познавательные тексты для детей, детям это тоже нравится. Иногда вместо чтения можно ставить хорошую аудиозапись, начитанную профессиональными актерами. 
Чтение перед сном не заменяет совместного чтения и обсуждения в течение дня и в процессе занятий по развитию речи и ознакомлению с художественной литературой.
 Задачи педагога.
-  Создавать условия для полноценного дневного сна детей (свежий воздух, спокойная, доброжелательная обстановка, тихая музыка и пр.). 
- Учить детей самостоятельно раздеваться, складывать одежду в определенном порядке. 
- Стремиться заинтересовать детей чтением, чтобы у детей формировалась любовь и потребность в регулярном чтении.
Постепенный подъем, профилактические физкультурно-оздоровительные процедуры 
Правильно организованный подъем детей после дневного сна не только создает положительный эмоциональный фон, но  и  дает большой оздоровительный эффект. Приятная пробуждающая музыка, «потягушечки» в постели, ходьба по корригирующим дорожкам, воздушные ванны и элементы водного закаливания, дыхательной гимнастики, самомассажа  — все это будет способствовать оздоровлению и комфортному переходу детей от сна к активной деятельности. Рекомендуется следующий порядок проведения: �
-  постепенное пробуждение под приятную музыку (1–3 минуты); �
-  «потягушечки» в постели; можно потягиваться, поднимать и опускать руки и ноги, выполнять элементы самомассажа и пальчиковой гимнастики (2–3 минуты); �
-  ходьба по массажным (корригирующим, рефлексогенным) дорожкам, (1–2 минуты); � 
- гимнастика после сна с  элементами дыхательной гимнастики (4–5 минут); 
 - закаливающие водные процедуры: обтирание холодной водой (руки до локтя, шея); �
-  одевание после сна.
 Важно, чтобы групповая комната была хорошо проветрена к пробуждению детей. Очень хорошо все процедуры проводить в игровой форме, сопровождать рифмовками, песенками. 
Задачи педагога.
-  К пробуждению детей подготовить (проветрить) игровую комнату. 
- Организовать постепенный подъем детей (по мере пробуждения). 
- Провести гимнастику после сна и закаливающие процедуры, так, чтобы детям было интересно.
 -Обсуждать с детьми, зачем нужна гимнастика и закалка.
Вечерний круг 
Вечерний круг проводится в форме рефлексии — обсуждения с детьми наиболее важных моментов прошедшего дня. Вечерний круг помогает детям научиться осознавать и анализировать свои поступки и поступки сверстников. Дети учатся справедливости, взаимному уважению, умению слушать и понимать друг друга. В теплое время года вечерний круг можно проводить на улице. Задачи педагога.
-  Рефлексия. 
Вспомнить с детьми прошедший день, все самое хорошее и интересное, чтобы у детей формировалось положительное отношение друг к другу и к детскому саду в целом.
 Обсуждение проблем. 
Обсудить проблемные ситуации, если в течение дня таковые возникали, подвести детей к самостоятельному разрешению и урегулированию проблемы, организовать обсуждение планов реализации совместных дел (проектов, мероприятий, событий и пр.). 
Развивающий диалог: предложить для обсуждения проблемную ситуацию, интересную детям, в соответствии с образовательными задачами Программы. 
Детское сообщество: учить детей быть внимательными друг к другу, поддерживать атмосферу дружелюбия, создавать положительный эмоциональный настрой. 
Навыки общения: учить детей культуре диалога (говорить по очереди, не перебивать, слушать друг друга, говорить по существу, уважать чужое мнение и пр.).
Уход детей домой.. 
Когда ребенок уходит домой, очень важно, чтобы воспитатель лично очень дружелюбно, ласково и весело попрощался с ребенком, называя его по имени; похвалил его перед родителем, повышая его самооценку, формируя желание вновь прийти в детский сад. С родителем тоже надо пообщаться, поговорить о ребенке, рассказать, как прошел день, сообщить необходимую информацию. Важно, чтобы родитель был в курсе того, что происходит в детском саду, чувствовал себя участником образовательного процесса. 
 Задачи педагога.
-  Попрощаться с каждым ребенком ласково и доброжелательно, чтобы у ребенка формировалась уверенность в том, в детском саду его любят и ждут, всегда ему рады. 
- Пообщаться с родителями, сообщить необходимую информацию, способствовать вовлечению родителей в образовательный процесс, формированию у них ощущения причастности к делам группы и детского сада.

2.8. Организация предметно-пространственной среды.
Организация предметно-пространственной среды с целью реализации программы воспитания представлена в таблице 8.
                                                                                                                                          Таблица 8.
	Знаки и символы государства, региона, населенного пункта и МДОУ
	Информационные стенды на входе в  МДОУ
Экспозиция  «Наш Крым» в музейной комнате МДОУ

	Компоненты среды, отражающие региональные, этнографические и другие особенности социокультурных условий, в которых находится МДОУ
	Групповые уголки патриотического воспитания 
Праздники народного календаря, региональные праздники
Планы по сотрудничеству с социальными партнёрами:
- Светловская библиотека;
- МОУ «Светловская школа».

	Компоненты среды, отражающие экологичность, природосообразность и безопасность

	Беседы
Видеозаписи
Альбомы
Художественная литература
Коллекции
Иллюстративный материал
Тематические культурно-досуговые мероприятия
Конкурсы

	Компоненты среды, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной деятельности
	Групповые центры социально-коммуникативного развития
Игровыё досуги
«Утренний круг»

	Компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей

	Совместные  мероприятия с родителями:
- «День отца»;
- «День матери»;
- акция «Ко Дню пожилого человека»;
- «Театральные вечера»
- «День здоровья»;
- Праздники: «Осень», «Новый год», «8 Марта», «Весна», «День защиты детей»;


	Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красоту знаний, необходимость научного познания, формирующие научную картину мира
	Оборудованные групповые центры познавательного развития
Наглядно-дидактические материалы
Макеты
Видео-презентации


	Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность посильного труда, а также отражающие ценности труда в жизни человека и государства
	Групповые уголки дежурства 
Оборудование для  труда в природе

	Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможности для укрепления здоровья, раскрывающие смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта
	Оборудованный музыкально-физкультурный зал
Оборудованная физкультурная площадка
Наглядно-дидактические материалы
Спортивные праздники и развлечения

	Компоненты среды, предоставляющие ребёнку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями традиций многонационального российского народа.

	Экспозиция «История игрушки», «День Победы» в музейной комнате
Экскурсии « Памятные места нашего села»
Праздники народного календаря: «Рождество», «Пасха», «День Святой Троицы»
Наглядно-дидактические материалы



2.9. Социальное партнерство.
Детский сад взаимодействует с социальными партёрами:
- МОУ «Светловская школа»;
- Светловская сельская библиотека.
Мероприятия , проводимые совместно со Светловской сельской библиотекой представлены в таблице 9.
                                                                                                                                                    Таблица 9
	Месяц
	Мероприятие
	Ответственные

	Сентябрь
	Виртуальное путешествие: «Мой край родной – частица Родины большой»
	Воспитатель старшей-подготовительной группы, библиотекарь

	Октябрь
	Экскурсия в библиотеку «Откуда к нам пришла книга?» 
	Воспитатели средней и старшей-подготовительной группы, библиотекарь

	Ноябрь
	Литературный вечер «У нас в гостях умная собачка Соня» (по сказке А.Усачёва), посвящённый Всемирному дню  животных
	Воспитатели средней и старшей-подготовительной группы, библиотекарь

	Декабрь
	Игровой досуг  «К тем, кто хорошо себя ведет,
 В гости Николай Святой идет!»
	Воспитатели средней и старшей-подготовительной группы, библиотекарь

	Январь
	Посещение книжной выставки «Мой край – мой Крым»
	Воспитатель старшей-подготовительной группы, библиотекарь

	Февраль
	Литературный вечер «Двери в сказку отвори»
	Воспитатели средней и старшей-подготовительной группы, библиотекарь

	Март
	Поэтический марафон «Мы рождены для вдохновенья!» (ко Всемирному дню поэзии)
	Воспитатели средней и старшей-подготовительной группы, библиотекарь

	Апрель
	Игровой досуг «Путешествие по сказкам Г.Х.Андерсена
	Воспитатель старшей-подготовительной группы, библиотекарь

	Май
	День  открытых  дверей  «В книжном царстве, библиотечном государстве...» (экскурсия в библиотеку совместно с родителями)
	Воспитатели средней и старшей-подготовительной группы, библиотекарь



Мероприятия , проводимые совместно с МОУ  «Светловская школа»  представлены в таблице 10.
                                                                                                                                                          Таблица 10
	Месяц
	Мероприятие
	Ответственные

	Сентябрь
	Экскурсия в школу «Моя будущая школа»
	Воспитатель старшей-подготовительной группы

	Октябрь
	Круглый стол «Портрет будущего первоклассника» (совместно с учителями первых классов)
	Старший воспитатель 
Воспитатели
Учителя начальных классов

	Декабрь 
	Родительское собрание для детей старше-подготовительной группы «Готовимся к школе вместе с ребёнком»
	Воспитатель старшей-подготовительной группы
Учителя

	Февраль
	Экскурсия в школьный музей «Мы помним»
	Воспитатель старшей-подготовительной группы

	Апрель
	Педсовет с участием учителей начальных классов «По итогам мониторинга качества образования»
	Старший воспитатель 
Воспитатели
Учителя начальных классов


                                                                                                                                        
3.Организационный раздел.
3.1.Кадровое обеспечение.
   Реализация программы воспитания обеспечивается  руководящими, педагогическими, учебно-вспомогательными, административно-хозяйственными работниками  МДОУ. 
   Квалификация педагогических и учебно-вспомогательных работников  соответствует квалифи-кационным характеристикам, установленным в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих.
   Условием качественной реализации программы воспитания  является ее непрерывное сопровож-дение педагогическими и учебно-вспомогательными работниками в течение всего времени  ее реализации в МДОУ или в группе.
  Педагогические работники, реализующие программу,  должны обладать  основными компетенция-ми, необходимыми для создания условия развития детей (в соответствии с ФГОС ДО):
1) обеспечение эмоционального благополучия через:
- непосредственное общение с каждым ребенком;
- уважительное отношение к каждому ребенку, к его чувствам и потребностям;
2) поддержку индивидуальности и инициативы детей через:
- оздание условий для свободного выбора детьми деятельности, участников совместной деятельности;
- создание условий для принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей;
- недирективную помощь детям, поддержку детской инициативы и самостоятельности в разных видах деятельности (игровой, исследовательской, проектной, познавательной и т.д.);
3) установление правил взаимодействия в разных ситуациях:
- создание условий для позитивных, доброжелательных отношений между детьми, в том числе принадлежащими к разным национально-культурным, религиозным общностям и социальным слоям, а также имеющими различные (в том числе ограниченные) возможности здоровья;
- развитие коммуникативных способностей детей, позволяющих разрешать конфликтные ситуации со сверстниками;
- развитие умения детей работать в группе сверстников;
4) построение вариативного развивающего образования, ориентированного на уровень развития, проявляющийся у ребенка в совместной деятельности со взрослым и более опытными сверстниками, но не актуализирующийся в его индивидуальной деятельности (далее - зона ближайшего развития каждого ребенка), через:
- создание условий для овладения культурными средствами деятельности;
- организацию видов деятельности, способствующих развитию мышления, речи, общения, воображения и детского творчества, личностного, физического и художественно-эстетического развития детей;
- поддержку спонтанной игры детей, ее обогащение, обеспечение игрового времени и пространства;
оценку индивидуального развития детей;
5) взаимодействие с родителями (законными представителями) по вопросам образования ребенка, непосредственного вовлечения их в образовательную деятельность, в том числе посредством создания образовательных проектов совместно с семьей на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи.
   В целях эффективной реализации программы  в МДОУ созданы условия для:
1) профессионального развития педагогических и руководящих работников, в том числе их дополнительного профессионального образования;
2) консультативной поддержки педагогических работников и родителей (законных представителей) по вопросам образования и охраны здоровья детей, в том числе инклюзивного образования (в случае его организации);
3) организационно-методического сопровождения процесса реализации программы, в том числе во взаимодействии со сверстниками и взрослыми.

	Должность
	Деятельность по реализации Программы воспитания (в соответствии с Профстандартом)

	Заведующий
	Обеспечивает системную образовательную (учебно-воспитательную) и административно-хозяйственную (производственную) работу образова-тельного учреждения.
Обеспечивает охрану их жизни и здоровья во время образовательного процесса, соблюдение прав и свобод обучающихся (воспитанников, детей) и работников образовательного учреждения в установленном законодательством Российской Федерации порядке.
Обеспечивает соблюдение требований, предъявляемых к условиям образовательного процесса, образовательным программам, результатам деятельности образовательного учреждения и к качеству образования, непрерывное повышение качества образования в образовательном учреждении. Обеспечивает объективность оценки качества образования обучающихся (воспитанников, детей) в образовательном учреждении.
Осуществляет подбор и расстановку кадров. Создает условия для непрерывного повышения квалификации работников.
Обеспечивает учет, сохранность и пополнение учебно-материальной базы, соблюдение правил санитарно-гигиенического режима и охраны труда.


	Воспитатель (включая старшего)
	Осуществляет деятельность по воспитанию детей в образовательном учреждении.
Содействует созданию благоприятных условий для индивидуального развития и нравственного формирования личности воспитанников, вносит необходимые коррективы в систему их воспитания.
Создает благоприятную микросреду и морально-психологический климат для каждого  воспитанника. Способствует развитию общения  воспитанников. 
В соответствии с индивидуальными и возрастными интересами  воспитанников совершенствует жизнедеятельность коллектива  воспитанников. Соблюдает права и свободы воспитанников, несет ответственность за их жизнь, здоровье и безопасность в период образовательного процесса. 
Разрабатывает план (программу) воспитательной работы с группой воспитанников. Совместно с  родителями  воспитанников ведет активную пропаганду здорового образа жизни. 
Координирует деятельность помощника воспитателя.
 При выполнении обязанностей старшего воспитателя наряду с выполнением обязанностей, предусмотренных по должности воспитателя, осуществляет координацию деятельности воспитателей, педагогических работников в проектировании развивающей образовательной среды образовательного учреждения. Оказывает методическую помощь воспитателям, способствует обобщению передового педагогического опыта, повышению квалификации воспитателей, развитию их творческих инициатив.


	Музыкальный руководитель
	Осуществляет развитие музыкальных способностей и эмоциональной сферы, творческой деятельности воспитанников. Формирует их эстетический вкус, используя разные виды и формы организации музыкальной деятельности. Участвует в разработке образовательной программы образовательного учреждения. Координирует работу педагогического персонала и родителей (лиц, их заменяющих) по вопросам музыкального воспитания детей, определяет направления их участия в развитии музыкальных способностей с учетом индивидуальных и возрастных особенностей воспитанников, а также их творческих способностей.
Участвует в организации и проведении массовых мероприятий с воспитанниками в рамках образовательной программы образовательного учреждения (музыкальные вечера, развлечения, пение, хороводы, танцы, показ кукольного и теневого театра и иные мероприятия), спортивных мероприятиях с воспитанниками, обеспечивает их музыкальное сопровождение. Консультирует родителей (лиц, их заменяющих) и воспитателей по вопросам подготовки воспитанников к их участию в массовых, праздничных мероприятиях. Обеспечивает охрану жизни и здоровья воспитанников во время образовательного процесса.

	Помощник воспитателя
	Участвует в планировании и организации жизнедеятельности воспитанников. Осуществляет под руководством воспитателя повседневную работу, обеспечивающую создание условий для их социально-психологической реабилитации, социальной и трудовой адаптации. Совместно с медицинскими работниками и под руководством воспитателя обеспечивает сохранение и укрепление здоровья воспитанников, проведение мероприятий, способствующих их психофизическому развитию, соблюдению ими распорядка дня. Организует с учетом возраста воспитанников работу по самообслуживанию, соблюдение ими требований охраны труда, оказывает им необходимую помощь. Участвует в работе по профилактике отклоняющегося поведения, вредных привычек у воспитанников. Обеспечивает охрану жизни и здоровья воспитанников во время образовательного процесса. Взаимодействует с родителями воспитанников (лицами, их заменяющими).



[bookmark: sub_2942]3.2.Нормативно-методическое обеспечение.
Для реализации программы воспитания в МДОУ  используется  практическое руководство "Воспитателю о воспитании", представленное в открытом доступе в электронной форме на платформе институтвоспитания.рф.
Перечень локальных правовых документов МДОУ, в которые вносятся изменения в соответствии с утверждением рабочей программой воспитания: 
- Программа развития МДОУ «Светловский детский сад «Солнышко»;
- Образовательная программа МДОУ;
- Режим дня;
- План работы с родителями;
- Календарный план воспитательной работы;
- Рабочие программы  педагогов МДОУ.
С  содержанием  данных документов  можно ознакомиться на официальном сайте МДОУ «Светловский детский сад «Солнышко» : https://ds-svetloe.ru

3.3. Требования к условиям работы с особыми категориями детей.
  По своим основным задачам воспитательная работа в ДОО не зависит от наличия (отсутствия) у ребёнка особых образовательных потребностей.
В основе процесса воспитания детей в ДОО должны лежать традиционные ценности российского общества. Необходимо создавать особые условия воспитания для отдельных категорий обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: дети с инвалидностью, дети с ограниченными возможностями здоровья, дети из социально уязвимых групп (воспитанники детских домов, дети из семей мигрантов, и так далее), одаренные дети и другие категории.
Инклюзия подразумевает готовность образовательной системы принять любого ребёнка независимо от его особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и других) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.
      Программа предполагает создание следующих условий, обеспечивающих достижение целевых ориентиров в работе с особыми категориями детей:
1) направленное на формирование личности взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребёнку с особыми образовательными потребностями предоставляется возможность выбора деятельности, партнера и средств; учитываются особенности деятельности, средств её реализации, ограниченный объем личного опыта детей особых категорий;
2) формирование игры как важнейшего фактора воспитания и развития ребёнка с особыми образовательными потребностями, с учётом необходимости развития личности ребёнка, создание условий для самоопределения и социализации детей на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения;
3) создание воспитывающей среды, способствующей личностному развитию особой категории дошкольников, их позитивной социализации, сохранению их индивидуальности, охране и укреплению их здоровья и эмоционального благополучия;
4) доступность воспитательных мероприятий, совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учётом особенностей развития и образовательных потребностей ребёнка; речь идет не только о физической доступности, но и об интеллектуальной, когда созданные условия воспитания и применяемые правила должны быть понятны ребёнку с особыми образовательными потребностями;
5) участие семьи как необходимое условие для полноценного воспитания ребёнка дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями.
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