Материально-техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса  В МДОУ «Вольновский детский сад «Ивушка» (в том числе  для инвалидов и  лиц с ОВЗ)
Тип здания: два приспособленных сборно-щитовых здания .
Ввод в эксплуатацию: 1952 года
Количество групповых помещений: 4 группы.
Имеется центральное отопление, холодное и горячее водоснабжение,  канализация.
В дошкольном учреждении создана материально-техническая база для жизнеобеспечения и развития детей, ведется систематическая работа по созданию предметно - развивающей среды.
В дошкольном учреждении функционируют 4 группы общеразвивающей направленности от 1,5 до 7 лет.
Во всех группах создана и ежегодно обновляется предметно-развивающая среда в соответствии с современными требованиями (в том числе  для инвалидов и  лиц с ОВЗ): доступность, сменяемость, эмоциональное благополучие и т.д. Созданы условия для коллективной и индивидуальной деятельности, усвоения ребенком общественных норм и правил поведения, развития чувства собственного достоинства, ознакомления детей с правами ребенка. Имеется игровой материал для  сюжетно-ролевых, подвижных, пальчиковых игр.
Материально-техническое обеспечение и оснащение образовательного процесса (в том числе  для инвалидов и  лиц с ОВЗ):
· 4 групповые ячейки;
· Медицинский кабинет;
· Пищеблок;
· Прачечная;
· Кабинет заведующего;
· Музыкальный зал;
· 4 площадки для прогулок и игр на свежем воздухе, 1 спортивная площадка.
В ДОУ созданы условия для работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья  (в том числе для инвалидов и лиц с ОВЗ):
· Обеспечение доступа в здания образовательной организации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья
· МДОУ "Вольновский детский сад «Ивушка» имеет два приспособленных сборно-щитовых здания. Конструктивные особенности здания не предусматривают наличие подъемников и других приспособлений, обеспечивающих доступ инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ);  имеется кнопка вызова, напольная метка . 
· Оборудование групп (в том числе для инвалидов и лиц с ОВЗ) : дидактический материал, коррекционно-педагогическая литература, учебно-методические пособия, игрушки, ноутбук, шкафы для пособий и литературы, демонстрационная доска. 

Организация питания (в том числе  для инвалидов и  лиц с ОВЗ)
В МДОУ «Вольновский детский сад «Ивушка» организовано 4-х разовое питание на основе десятидневного меню. В меня представлены разнообразные блюда, исключены их повторы. При составлении меню соблюдаются требования нормативов калорийности питания.
При поставке продуктов строго отслеживается наличие сертификатов качества. Поставку продуктов осуществляют поставщики на основе заключенных договоров. 
Администрацией МДОУ, комиссией по питанию, медицинским работником проводится контроль за санитарным состоянием пищеблока, технологией приготовления пищи, хранением и соблюдением сроков реализации продуктов. Организована работа комиссии по закладке продуктов. Систематически ведется необходимая документация по организации питания в МДОУ.
ПЕРСПЕКТИВНОЕ 10-ДНЕВНОЕ МЕНЮ (в том числе  для инвалидов и  лиц с ОВЗ)
Сохранение и укрепление здоровья воспитанников (в том числе  для инвалидов и  лиц с ОВЗ)

Для наиболее эффективной организации оздоровительных и профилактических мероприятий в МДОУ используются:
– введение мониторинга заболеваемости детей;
– система закаливающих мероприятий;
– разнообразные формы проведения организованной образовательной деятельности: на основе подвижных и народных игр, музыкально-ритмические упражнения; включение физкультминуток, пальчиковой и артикуляционной гимнастики;
– утренняя гимнастика, физкультурные досуги, спортивные праздники, развивающие упражнения;
– эффективная работа по санитарно-просветительской работе, как среди детей, так и родителей.
В группах созданы физкультурные уголки, где расположены спортивный инвентарь для проведения игр и занятий. Большое внимание уделяется закаливающим процедурам: бодрящая гимнастика после сна, дыхательная гимнастика, воздушные ванны, используются дорожки здоровья.

Условия безопасности воспитанников (в том числе  для инвалидов и  лиц с ОВЗ)
В детском саду разработан паспорт безопасности (антитеррористической защищенности). В ДОУ ведутся мероприятия по соблюдению правил пожарной безопасности:
· Систематически с сотрудниками детского сада проводится инструктаж по обеспечению противопожарной безопасности
· Тренировочные занятия по эвакуации детей и сотрудников в случае возникновения ЧС.
Безопасность образовательного процесса обеспечивается через (в том числе  для инвалидов и  лиц с ОВЗ) :
· Безопасную среду (закрепленные шкафы, стеллажи; отсутствие ядовитых и колючих растений; безопасное расположение растений в группе; оборудование помещений, где находятся дети, соблюдая меры противопожарной безопасности);
· Мебель, подобранная по росту детей (маркировка мебели);
· Маркировка постельного белья и полотенец;
· Освещение соответствует нормам СанПин.

Сведения о наличии специальных технических средств обучения (в том числе  для инвалидов и  лиц с ОВЗ) .
В МДОУ создано  информационное пространство для обеспечения эффективной социализации всех участников воспитательно-образовательного процесса  в условиях информационного общества.
В детском саду имеются  1 компьютер, 5 принтеров, 5 ноутбуков, мультимедийный комплект, акустическая система, выход  в интернет.
 

	Таким образом, в нашем МДОУ по возможности созданы условия для обеспечения образовательной деятельности (в том числе  для инвалидов и  лиц с ОВЗ).   Содержание развивающей предметно-пространственной среды соответствует интересам мальчиков и девочек, периодически изменяется, варьируется, постоянно обогащается с ориентацией на поддержание интереса детей, на обеспечение равных стартовых возможностей воспитанников, обеспечения  равных прав и равных возможностей.
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