Аналитическая справка

по итогам проведения мониторинга оценки качества дошкольного образования в МДОУ «Ярковский  детский сад «Жаворонок»

за 2022-2023 учебный год

     Во исполнение приказов Министерства образования, науки и молодежи Республики Крым от 29.03.2023 № 578 «О внесении изменений в приказ Министерства образования, науки и молодежи Республики Крым от 25.06.2021 № 1095»,  № 593 от 31.03.2023 « Об утверждении Порядка, методики и показателей мониторинга оценки качества дошкольного образования в Республики Крым на 2023 год» проведен мониторинг оценки качества дошкольного образования в МДОУ «Ярковский  детский сад «Жаворонок» за 2022-2023 учебный год (далее - Мониторинг).
      Цель Мониторинга – повышение качества образовательных программ дошкольного образования, повышение качества содержания образовательной  деятельности в дошкольной образовательной организации, создание в МДОУ «Ярковский  детский сад «Жаворонок» равных возможностей для получения качественного дошкольного образования в образовательных
организациях,
реализующих
программы дошкольного образования  (далее - МДОУ).
       Для получения качественных и количественных данных о системе дошкольного образования в рамках функционирования  системы мониторинга качества  дошкольного образования использовались следующие методы сбора информации:

- анализ программ:  образовательной, дополнительной  и рабочей программы воспитания, размещенных на официальном сайте образовательной организации;

- педагогическое наблюдение образовательной деятельности (ее самоанализ);

- анализ/самоанализ развивающей предметно-пространственной среды, психолого-педагогических условий, обеспечение безопасности;

- изучение документации педагогов;

- анализ кадрового состава педагогов;

- анализ результатов анкетирования родителей (законных представителей);

-  отчет о самообследовании образовательной организации;

- материалы по результатам аналитической деятельности, содержащие управленческие решения (приказы, распоряжения, рекомендации, протоколы и другие материалы).

Мониторинг оценки качества дошкольного образования проведен последующим показателям:

- Оценка качества образовательных программ дошкольного образования;

- Оценка качества  содержания образовательной деятельности в МДОУ  с учетом реализации образовательных областей ФГОС ДО (познавательное развитие, физическое развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, социально-коммуникативное);

- Оценка качества образовательных условий в МДОУ (кадровые условия, развивающая предметно-пространственная среда, психолого-педагогические условия);

- Оценка качества взаимодействие с семьей (участие семьи в образовательной деятельности, удовлетворенность семьи образовательными услугами, индивидуальная поддержка развития детей в семье);

- Оценка качества обеспечения здоровья, безопасности и качества услуг по присмотру и уходу в дошкольных образовательных организациях;

- Оценка качества управления дошкольной образовательной организацией.

1. Качество образовательных программ дошкольного образования 

1.1. Качества структуры и содержания основных образовательных программ дошкольного образования

      В МДОУ имеется самостоятельно разработанная и утвержденная в соответствии с Федеральным  государственным   образовательным стандартом
дошкольного образования и с учетом примерной основной образовательной программой дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, М.А. Васильевой, Т.С. Комаровой основная образовательная программа дошкольного образования (далее ООП ДО). Часть ООП ДО, формируемая участниками образовательных отношений включает аспекты региональной     парциальной программы  гражданско-патриотического воспитания детей дошкольного возраста в Республике Крым «Крымский веночек»/ Авт.-сост.: Л.Г. Мухоморина, Э.Ф. Кемилева,Л.М. Тригуб, Е.В. Феклистова.                            Требования к принятию и реализации ООП ДО соблюдены. ООП ДО размещена на официальном сайте МДОУ в сети Интернет.
С сентября 2021 года разработана и утверждена рабочая программа воспитания, календарный план воспитательной работы на 2022/2023 учебный год, утвержденный  приказом  № 69 ОД от «31» августа 2022 года,  которые  являются составляющей частью ООП ДО и отражают воспитательную работу с воспитанниками по 6 направлениям воспитательной работы: патриотическое воспитание,  социальное, познавательное, трудовое, этико-эстетическое, физическое. Рабочие программы воспитания соответствуют требованиям деловой документации.
Однако, необходимо внести изменения в ООП  ДО  в части отражение работы с детьми с ОВЗ. При планировании на 2023/2024 учебный год  разработать годовую циклограмму по внутренней системе оценки качества образования. 

Средний балл по данному критерию – 4 балла  (80%)

Причиной снижения баллов данного критерия по результатам проведения мониторинга оценки качества дошкольного образования является частичное несоответствие рабочих программ воспитания требованиям Примерной рабочей программы воспитания (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол от 01.07.2021 г. № 2/21), а также отсутствие детей с ОВЗ, вследствие чего работа с данной категорией воспитанников не отражена в ООП ДО. 

1.2. Качество документации по образовательной деятельности в МДОУ.

В МДОУ имеется документация, соответствующая требованиям действующего законодательства, иных нормативно-правовых документов (Устав, локальные нормативные акты, лицензия на право осуществления образовательной деятельности, документы, обеспечивающие процесс управления реализацией ООП ДО). В МДОУ разработана и утверждена программа развития ДОО, учебный план, годовой план работы, календарный учебный график, расписания образовательной деятельности и др. документы.

Средний балл по данному критерию – 5 баллов (100%)

Средний балл по данному показателю – 8,5 балла (85%)

2. Качество содержания образовательной деятельности в ДОУ. 
Данный показатель подразделен на критерии оценивания данного показателя:

- результаты мониторинга по 5 образовательным областям;

- инновационные технологии при реализации образовательных областей «Познавательное развитие», «Физическое развитие»,  «Речевое развитие»,  «Художественно-эстетическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».

2.1. Результаты мониторинга по 5 образовательным областям.

 В качестве методов сбора информации использовались  анализ чек – листов по направлению образовательных областей основной образовательной программы, педагогическое наблюдение образовательной деятельности, анкетирование педагогов.

На высоком уровне воспитанники усвоили программный материал по социально-коммуникативное развитию (формирование основ безопасности) - 85%, физическое развитие (формирование начальных представлений о здоровом образе жизни)- 76%, познавательное развитие (формирование представлений об окружающем мире)- 85%, ознакомление с миром природы- 76%, по познавательному развитию (формирование элементарных математических представлений)- 79% , речевое развитие - 79%, художественно-эстетическое развитие-82%. Ниже среднего показатели у воспитанников, редко посещающих ДОО. Таким образом, анализ результатов мониторинга помогает педагогам определить возможности каждого ребенка для осуществления дифференцированного подхода в подборе форм организации, методов и приемов воспитания и развития.
2.2. Инновационные технологии при реализации образовательных областей «Познавательное развитие», «Физическое развитие»,  «Речевое развитие»,  «Художественно-эстетическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».
В ходе проведения мониторинга по реализации инновационных технологий в 5 образовательных областях администрацией просмотрена непосредственно образовательная деятельность и совместная деятельность во всех возрастных группах, анализ календарных планов и анкетирование педагогов. 

Для выявления профессиональных знаний педагогов проведено анкетирование по теме «Инновационные технологии в педагогическом процессе», в котором приняли участие 6 педагогов. 

Итоги анкетирования показали, что более точную характеристику  инновационного процесса дали  20% педагогов. Они определили инновационный процесс,  как процесс создания, распространения  и использования новшеств (инноваций), включающий условия, которые обеспечивают успешность перехода системы в новое качественное состояние. Это использование новых педагогических технологий при организации педагогического процесса, развивающих программ, информационных технологий. На вопрос, где педагог может узнать о различных инновациях ответили:

 - из интернета – 80% педагогов;                                                                                                          

- из дошкольных журналов –  0% педагогов;                                                                                            

- из средств массовой информации –  0%  анкетируемых;                                                              

- на методических объединениях – 50% педагогов;                                                                                       - на курсах повышения квалификации – 50% педагогов;                                                                

- на семинарах, педсоветах – 70%  анкетируемых;                                                                        

 - в процессе самообразования – 50 %. 

Удовлетворение от нововведений в педагогический процесс испытывают  50%  педагогов;  частично, не в полной мере и не всегда –  50% педагогов.

Инновационные технологии применяют в своей работе   90% педагогов, участвующих в анкетировании. Это использование компьютерных технологий, проектная деятельность, использование вариативных моделей организации занятий с детьми, игровые технологии, нетрадиционное рисование, инновационные формы работы с родителями и педагогами, физкультурные и музыкальные занятия разного типа с использованием здоровьесберегающих технологий.

Анализ планирования образовательной деятельности показал, что педагоги планируют разнообразные виды деятельности с детьми, учитывая их индивидуальные и возрастные особенности, а также работоспособность детей с учетом времени суток (наиболее трудоемкие виды деятельности организуются в утренние часы). При планировании  педагоги учитывают разнообразные формы организации детей: групповые, подгрупповые, использование вариативных моделей организации занятий с детьми, индивидуальный подход к каждому ребёнку. У педагогов групп в планировании на день прослеживается реализация всех основных направлений развития ребенка.

        Организация образовательного процесса. В ДОУ востребован деятельностный подход в организации образовательного процесса. Педагоги средней, старшей и подготовительной  групп организуют образовательную деятельность так, чтобы дети  получали не готовое знание, а добывали его сами, в процессе собственной деятельности. Преимуществом этого деятельностного подхода является то, что при его использовании используются современные образовательные технологии: игровые, проектно- исследовательской деятельности, ИКТ.   В ходе тематической проверки  просмотрена непосредственно образовательная деятельность  и совместная деятельность воспитателя с детьми в младшей, средней, старшей, подготовительной  группах.  Анализ организации НОД показал, что  педагоги выдерживаю структуру НОД,  используют разнообразные методы и приемы, активизирующие мыслительную активность детей, используют имеющиеся в ДОУ ИКТ, учитывают индивидуальные особенности детей, проводят физкультурные  минутки и динамические паузы. НОД проводится в игровой форме, применяется  игровая  технология, технология исследовательской деятельности. 

Использование современных технологий помогает реализовать личностно – ориентированный подход к детям, обеспечивает индивидуализацию и дифференциацию педагогического процесса с учетом способностей и уровня развития дошкольников. 

Анализируя данный показатель необходимо отметить, что работа в МДОУ «Ярковский детский сад «Жаворонок» по инновационной деятельности проводится согласно годовым задачам ДОУ. Инновационные формы работы охватывают всех участников образовательного процесса – детей старшего дошкольного возраста, педагогов и родителей. Педагоги информированы  о новых образовательных технологиях. Большая часть педагогов имеют достаточные знания, умения и потенциал для успешной реализации инновационной деятельности. Они участвуют в различных методических мероприятиях инновационной направленности: конкурсы, семинары, деловые игры, тренинги, проектная деятельность и т.д.

Средний балл по данному показателю – 7,6 балла (76%)

Причиной снижения баллов данного показателя по результатам проведения мониторинга  оценки качества дошкольного образования является частичное применение инновационных технологий.
3. Качество образовательных условий 
3.1. Показатель «Качество кадровых условий»
Для получения качественных и количественных данных использовали следующие методы сбора информации:

- анализ/самоанализ развивающей предметно-пространственной среды, психолого-педагогических условий;

- анализ кадрового состава педагогов;

-  отчет о самообследовании образовательной организации;

По результатам
мониторинга уровень обеспеченности  педагогами и специалистами, качественный состав (образование в соответствии с занимаемой должностью) в МДОУ педагогическими кадрами составляет 90%. Обеспеченность ДОО учебно-вспомогательным персоналом (помощниками воспитателей) составляет 100%. 

Существенное влияние на качество дошкольного образования оказывает наличие у педагогов высшего образования и своевременность повышения квалификации педагогических и руководящих кадров. Оценка этих показателей установила, что в МДОУ работает 9 педагогов: высшее образование – 4 (45%), среднее специальное –5 (55%).

Прохождение курсовой подготовки осуществляется в соответствии с перспективным планом. План курсовой подготовки руководящих и педагогических работников МДОУ выполняется в полном объеме. За период с 01.09.2022 г. по 01.05.2023 г. прошли курсы повышения квалификации – 5 педагогов (2 воспитателя, 1 муз.работник, 1 старший воспитатель), что составляет 55% от общего количества работников. Педагоги и руководитель при необходимости получают дополнительное профессиональное образование, что также способствует повышению качества дошкольного образования.


В соответствии с Порядком проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность (утв. приказом Министерства образования и науки РФ от 7 апреля 2014 г. N 276), на основании административного регламента проведения процедуры аттестации в редакции приказа МОНМ РК от 03.06.2019 № 988) осуществляется всесторонний анализ результатов профессиональной деятельности аттестуемых педагогических работников ДОО Республики Крым на установление квалификационной категории (первой, высшей).  

Качественный состав педагогических работников ДОО: 1 категория- 4 педагога (45%); СЗД – 3 педагога (33%), не имеют категорию  - 2 педагога (22%). 
3.2. Показатель «Качество условий развивающей предметно-пространственной среды»

Данный показатель включает 5 критериев: 

- результаты мониторинга РППС ;

- использование помещений ДОУ в образовательном процессе;

- использование территории ДОО в образовательном процессе;

- уровень доступности, в том числе для детей с ОВЗ;

- материально-техническое и информационное обеспечение  деятельности ДОО. 
Структура предметно-развивающей среды:

- кабинет заведующего

- методический кабинет
- кабинет дополнительного образования
- медицинский кабинет
-  музыкальный зал

-  пищеблок

-  прачечная

- 5 групповых помещений с учетом возрастных особенностей детей

- спортивная площадка на улице

- участки для прогулок детей
- метеоплощадка

- игровая площадка по ПДД

Материальная база и развивающая предметно-пространственная среда ОУ и групповых помещений создана с учётом «ФГОС ДО» к созданию развивающей предметно-пространственной среды, обеспечивающих реализацию Образовательной программы дошкольного образования». Материальная база периодически преобразовывается, трансформируется, обновляется для стимулирования физической, творческой, интеллектуальной активности детей. Все это позволяет педагогам организовывать работу по сохранению и укреплению здоровья детей, созданию положительного психологического климата в детских коллективах, а также по всестороннему развитию каждого ребенка.

Групповые помещения находятся на первом  этаже здания. Организованная развивающая предметно-пространственная среда в детском саду предполагает гармоничное соотношение материалов, окружающих ребенка в детском саду, с точки зрения количества, разнообразия, неординарности, изменяемости. В нашем ДОУ постоянно поддерживаются все условия для оптимально-результативной организации образовательного процесса.
В каждой групповой комнате пространство организовано таким образом, чтобы было достаточно места для занятий игровой и учебной деятельностью, а также имеются центры для уединения. Помещения групп детского сада оснащены детской и игровой мебелью, соответствующей по параметрам возрасту воспитанников, целесообразно расставленной относительно света и с учетом размещения центров активности детей, отведенных для игр, совместной, самостоятельной деятельности дошкольников. В 2022 году за счет средств республиканского бюджета были приобретены мягкие модули. Групповые помещения ДОУ имеют комнату для раздевания, игровую, спальную и туалетную комнаты. Каждая группа, созданная с учетом возрастных особенностей детей и современными требованиями, развивающая среда в группах формирует игровые навыки у детей и способствует развитию личности дошкольника. В целом она организована так, чтобы материалы и оборудование, необходимые для осуществления любой деятельности были доступны детям и убирались ими на место самостоятельно, что дает возможность обеспечивать в группах порядок и уют. При создании развивающей предметно-пространственной среды в групповых комнатах также учтена поло-ролевая специфика. Созданы игровые центры для проведения сюжетно-ролевых игр, в каждой группе имеются центры изобразительной деятельности, театрализованной деятельности, физкультурные центры для самостоятельной деятельности детей. Всё это позволяет успешно решать педагогические задачи и создаёт все условия для физического, эстетического и экологического воспитания. В качестве ориентиров для подбора материалов и оборудования в группах выступают общие закономерности развития ребёнка на каждом возрастном этапе. Подбор материалов и оборудования осуществляется для тех видов деятельности ребёнка, которые в наибольшей степени способствуют решению развивающих задач на этапе дошкольного детства (игровая, продуктивная, познавательно-исследовательская деятельности), а также с целью активизации двигательной активности ребёнка.

В каждой возрастной группе есть «природные центры» с различными видами растений, собраны коллекции и гербарии. Имеющийся в ДОУ материал и правильная его организация способствует, таким образом, формированию у детей бережного и уважительного отношения к живой природе и удовлетворению интереса детей к природе. В каждой возрастной группе имеются дидактические игры, пособия, методическая и художественная литература, необходимая для организации разных видов деятельности детей. В  группах имеются разные виды театров, ширмы для показа кукольного театра, игр- драматизаций. 

Приемные имеют информационные стенды для родителей, постоянно действующие выставки детского творчества.

Развивающая предметно-пространственная среда в групповых помещениях, обеспечивает реализацию Образовательной программы ДОУ, включает совокупность образовательных областей: социально-коммуникативное развитие, познавательное, речевое, художественно- эстетическое, физическое развитие, обеспечивающих разностороннее развитие детей с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, а так же совместную деятельность взрослого и ребенка и свободную самостоятельную деятельность самих детей.
Музыкальный зал находится на втором этаже здания. В музыкальном зале проводится непрерывная образовательная деятельность детей по музыкальному развитию, досуги, праздники и развлечения, различные мероприятия с родителями воспитанников, сотрудниками.

Для создания эмоционального настроя детей и музыкального воспитания в зале имеется фортепиано, музыкальный центр, театральные костюмы, маски, декорации для инсценировок. В 2022 году из республиканского бюджета были закуплены детские костюмы на сумму более 125 тысяч рублей.

Физкультурный зал совмещен с музыкальным. В детском саду созданы условия для полноценной двигательной деятельности детей, формирования основных двигательных умений и навыков, повышения функциональных возможностей детского организма, развития физических качеств и способностей. В зале имеется оборудование для двигательной деятельности: шведская стенка, гимнастические скамейки, маты, мячи, обручи, кегли, канат, скакалки, дуги для подлезания, детские тренажеры и т.д. В зале проводятся занятия с детьми от 3-х до 7 лет, спортивные праздники, соревнования, досуги.

Центром всей педагогической работы учреждения является методический кабинет. Все его содержание направлено на оказание помощи воспитателям в организации воспитатательно - образовательного процесса, повышение педагогического мастерства. В нем собраны: наглядный материал, материал для консультаций, библиотека с методической литературой и периодической печатью. В методическом кабинете имеется достаточное количество учебно-методической и художественной литературы, которая ежегодно пополняется. Также имеется ноутбук имеющий доступ к сети Интернет и цветной принтер, ламинатор.
        Территория ДОУ достаточна для организации прогулок и игр детей на открытом воздухе. Наличие оборудованных прогулочных площадок на каждую группу воспитанников: каждая возрастная группа детей имеет свой участок. Площадки обеспечены необходимым оборудованием. Все участки имеют свои цветники. Обеспеченность ДОУ отведенной ему территорией, его оборудование и оснащение, соответствует нормативам. Для защиты детей от солнца и осадков на территории каждой групповой площадки установлены теневые навесы. Игровые площадки оборудованы игровыми сооружениями в соответствии с возрастом: песочницами, домиками, качелями, балансирами, горками и т.д. 

         На территории детского сада произрастают разнообразные породы деревьев и кустарников; разбиты цветники и клумбы. В теплый период года цветники используются для проведения с детьми наблюдений, опытно-экспериментальной работы, организации труда в природе. Часть территории ОУ оборудована под спортивную площадку, для проведения физкультурных занятий, гимнастики в теплый период года, праздников и развлечений, а также для самостоятельной двигательной деятельности детей. На спортивной площадке имеется мини-футбольное поле, лабиринт, рукоход, балансир, шведская стенка, беседка для настольных игр, бревно гимнатическое, переправа.

 Метеоплощадка расположена на специально отведенной, на территории детского сада, площадке, что позволяет детям в доступной форме, самостоятельно или при помощи воспитателя вести наблюдения за изменением параметров погоды, а также наблюдать и оценивать изменения внешнего вида окружающих площадку объектов в зависимости от времени года.

Метеоплощадка обеспечивает возможность проведения практических работ, систематических наблюдений за погодой, сезонными явлениями в окружающей среде. Дети получают возможность определять погоду с помощью специального оборудования, что вызывает у них большой интерес.

Метеорологические приборы, размещенные на участке,  красиво оформленные, помимо своего прямого назначения, стали изюминкой нашего детского сада, вызвали большой интерес со стороны, как детей, так и их родителей. А у детей вызвало огромный интерес снятие показаний  с приборов  и  составление  прогнозов.

Обучение детей правилам безопасного поведения на дорогах по-прежнему остается одной из важнейших задач дошкольного образования. Важно ребенка не пугать улицей, движением транспорта, а наоборот, развивать в нем ответственность, уверенность, внимание, собранность. С первых дней пребывания ребёнка в детском саду следует так организовать его воспитание и обучение, чтобы к моменту перехода из детского сада в школу он легко ориентировался в ближайшем окружении, умел наблюдать и правильно оценивать дорожные ситуации, владел навыками безопасного поведения в этих ситуациях.

Для организации работы по обучению детей правилам дорожного движения нами была оборудована площадка по ПДД. Площадка оборудована в соответствии с современными требованиями:
- имеется асфальтированная проезжая часть для моделирования движения транспортных средств (детских игрушечных автомобилей, велосипедов);

- нанесены линии дорожной разметки;

-оборудованы перекресток, нерегулируемые пешеходные переходы "зебра" и регулируе​мый пешеходный переход;

- оформлена зона парковки и пешеходная зона;

- имеются дорожные знаки и светофоры.

Мероприятия и развлечения по ПДД на территории автоплощадки включаются в годовой план работы по профилактике детского дорожно – транспортного травматизма. Здесь также проводятся многие мероприятия тематической недели по ПДД.

Практические занятия на территории автоплощадки под руководством взрослого – вождение транспортных средств, ориентировка по дорожным знакам, выполнение заданий – вызывают большой интерес со стороны детей. Они представляют себя водителями, участниками дорожного движения и могут самостоятельно использовать полученные знания.

Такая форма обучения нравится детям и дает воспитателям дополнитель​ную возможность для реализации твор​ческих замыслов в работе с воспитанниками.
По результатам мониторинга прослеживается положительная динамика в организации развивающей предметно-пространственной среды, созданной в групповых помещениях МДОУ в соответствии с требованиями ФГОС дошкольного образования Необходимо продолжать работу в данном направлении, так как имеется необходимость  в частичном пополнении материальной базы игровыми и дидактическими пособиями, и другим оборудованием.

3.3. Качество психолого-педагогических  условий

Одно из основных условий дошкольного образования - взаимодействие педагогического коллектива с семьями воспитанников, а одним из принципов  дошкольного образования является принцип партнёрства с семьёй.
1.Диагностическая работа с детьми 

Психодиагностическая работа ведётся по следующим направлениям:

-Диагностика познавательной сферы (мышление, внимание, восприятие, память, воображение);

 -Диагностика прохождения периода адаптации к детскому саду вновь поступивших детей;

      В начале учебного года было организовано  родительское собрание на тему «Адаптация воспитанников группы раннего возраста», проведены  консультации с  педагогами  и родителями  «Признаки успешной адаптации». Также была организована для родителей стендовая информация «Адаптация в детском саду»

     По мере поступления детей в ДОУ выявлялась степень их адаптации. На группу заводился адаптационный лист, в котором отмечалось: 
1. Настроение; 
2. Качество сна и питания;  
3. Общение с детьми и со взрослыми;  
4. Активность в игре и речи.           

  Легкая степень адаптации (до 30 дней) –  60 %.  Средняя степень адаптации (до 1,5 месяцев) – 40 %.  Тяжелая степень адаптации (от 2 до 6 месяцев) – 0%.

   С родителями и воспитателями детей, у которых наблюдалась средняя адаптация, проводилась разъяснительная работа, давались рекомендации по повышению уровня положительной установки на пребывание в ДОУ, по облегчению процесса адаптации. Результаты работы оказались положительными, трудности адаптации были преодолены.

С родителями будущих первоклассников были проведены  консультации на темы:

1. «Готов ли Ваш ребенок к поступлению в школу?»

 2.«Игры и задания по развитию памяти для детей 6-7лет».     

 3.«Почему дети «плохо» себя ведут или воспитание без наказаний». 

Стендовая информация  «Психологические особенности  развития детей 6-7 лет»  также была актуальна.

С целью создания оптимальных условий обучения, развития, социализации и адаптации обучающихся посредством психолого-педагогического сопровождения в МДОУ организована работа ППК (психолого-педагогического консилиума), в состав которой входят старший воспитатель,   воспитатель, медицинская сестра. Работа ППК руководствуется Положением о психолого-педагогическом консилиуме, утв. приказом  № 52-ОД от  26.08.2020г.

 
С педагогами проведена диагностика на предмет устойчивости к стрессовым ситуациям. У большей части педагогов 80%) выявлен нормальный уровень стресса, 20% педагогов имеют прекрасную устойчивость к стрессовым ситуациям.

Средний балл по данному показателю –11,3 баллов (75%).

Причины снижения баллов данного показателя по результатам проведения мониторинга  оценки качества дошкольного образования:

-  отсутствие  педагога-психолога, что не позволяет в полном объеме обеспечить психолого-педагогическое сопровождение;

-недостаточное участие педагогов в конкурсном движении, имеющем официальный статус;

- частичное несоответствие материально-технического и информационного обеспечения деятельности МДОУ.

4. Оценка качества взаимодействия с семьей осуществляется по следующим показателям:
- участие семьи в образовательной деятельности, удовлетворённость семьи реализацией образовательной программы, индивидуальная поддержка развития детей в семье.


Вовлечение  семей  непосредственно  в  образовательную  деятельность

подтверждается наличием локальных нормативных актов: Устав ДОО, Положение о Совете родителей, Положение о Попечительском (Управляющем совете), Правила приема на обучение по ООП ДО, Порядок оформления возникновения, приостановления и прекращения отношений между ДОО и родителями (законными представителями) воспитанников, Правила внутреннего распорядка обучающихся и др., а также наличие на официальном сайте ДОУ разделов по взаимодействию с семьей, страницы для родителей, механизмы информирования родителей о проводимых мероприятиях и данный показатель реализуется в полном объеме (100%).

Повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования представлены различными формами: родительские собрания, день открытых дверей, выставки, конкурсы. 

      Реализация потребности в дополнительных услугах в ДОУ.

Большое значение для развития дошкольника имеет организация системы дополнительного образования в ДОУ, которое способно обеспечить переход от интересов детей к развитию их способностей. Развитие творческой активности каждого ребенка представляется главной задачей современного дополнительного образования и качества образования в  целом. Предоставление дополнительных образовательных услуг (бесплатных) и реализация дополнительных общеобразовательных программ осуществляется только по желанию родителей (их законных представителей). 

 
Работа по дополнительному образованию проводится за рамками основной образовательной программы на бесплатной основе для воспитанников дошкольного возраста в форме кружковой работы.                                                                                                       Работа по дополнительному образованию осуществляется на основании Положения о порядке оказания  дополнительных бесплатных образовательных услуг, дополнительных образовательных программ,  плана работы на учебный год. Дополнительные образовательные услуги оказываются детям в возрасте 5-7 лет. 
 В начале учебного года проводится социальный опрос на предмет выявления социального заказа родителей /их законных представителей/ на представление Учреждением бесплатных образовательных услуг. Поэтому дополнительное образование в ДОУ осуществляется с учетом приоритетных направлений ДОУ, запросов родителей (законных представителей) воспитанников, индивидуальных и возрастных особенностей детей. 

Спектр дополнительных услуг в нашем ДОУ индивидуален, разнообразен и ведется по художественной направленности: ритмика «Непоседы». Также  на базе нашего МДОУ работает кружок «Дошкольное природоведение» от МОУ ДОД «Эколого-биологический центр».   Всего охвачено дополнительным образованием - 37 детей (100%). 
Результаты НОКО на сайте образовательной организации.

 
В 2020 году ООО «Валькнут» была проведена независимая оценка качества дошкольного образования, в которой приняло участие 47 родителей (законных представителей). https://bus.gov.ru/info-card/461234 НОКО ДО оценивалась по следующим критериям:
Критерий I. Открытость и доступность информации об образовательной организации, который включает в себя три показателя:

· Соответствие информации о деятельности ОО, размещенной на общедоступных информационных ресурсах, ее содержанию и порядку (форме), установленными нормативными правовыми актами;

· Наличие на официальном сайте ОО информации о дистанционных способах обратной связи и взаимодействия с получателями услуг и их функционирование;

· Доля получателей услуг, удовлетворенных открытостью, полнотой и доступностью информации о деятельности ОО, размещенной на информационных стендах в помещении, на официальном сайте организации в сети «Интернет»;

Значение критерия I составило 95,45%.

Критерий II. Комфортность условий предоставления услуг включает в себя 2 показателя:

· Обеспечение в ОО условий для предоставления услуг;

· Доля получателей услуг удовлетворенных комфортностью предоставления услуг ОО;

Значение критерия II составило 100%.


Критерий III. Доступность услуг для инвалидов включает  в себя  показателя:
· Наличие оборудования помещений ОО и прилегающей к ней территории с учетом доступности для инвалидов;

· Наличие обеспечения в ОО условий доступности, позволяющих инвалидам получать услуги наравне с другими;

· Доля получателей услуг, удовлетворенных доступностью услуг для инвалидов;

Значение критерия III составило 80,72%.


Критерий IV. Доброжелательность, вежливость работников ОО включает в себя 3 показателя:

· Доля получателей услуг, удовлетворенных доброжелательностью, вежливостью работников ОО, обеспечивающих первичный контакт и информирование получателя услуги при непосредственном обращении в ОО;

· Доля получателей услуг, удовлетворенных доброжелательностью, вежливостью работников ОО, обеспечивающих непосредственное оказание услуги при обращении в организацию;

· Доля получателей услуг, удовлетворенных доброжелательностью, вежливостью работников ОО при использовании дистанционных форм взаимодействия;
Значение критерия IV составило 98,7%.


Критерий V. Удовлетворенность условиями оказания услуг включает в себя 3 показателя:

· Доля получателей услуг, которые готовы рекомендовать ОО родственникам и знакомым (могли бы ее рекомендовать, если бы была возможность выбора организации);

· Доля получателей услуг, удовлетворенных организационными условиями предоставления услуг;

· Доля получателей услуг, удовлетворенных в целом условиями оказания услуг в ОО;

Значение критерия V составило 100%.

Итоговый рейтинг организации составил 95%.
Средний балл по данному показателю – 5,5 балла (55%)

Основные причины снижения баллов данного показателя по результатам проведения  мониторинга оценки качества дошкольного образования – отсутствие программы для высокомотивированных родителей «Родительский всеобуч», так как данная программа предназначена для ОУ, частичное использование мониторинговых исследований по изучению потребностей родителей, их интересов и возможности вовлечения родителей (законных представителей) в образовательную деятельность ДОО.

5. Оценка качества обеспечения здоровья, безопасности и качества услуг по присмотру и уходу 
В МДОУ созданы условия для охраны и сохранения здоровья воспитанников и работников; предусмотрено систематическое наблюдение за состоянием здоровья детей. Разработаны локальные акты, регламентирующие деятельность по укреплению здоровья детей, активизирующих двигательную деятельность. В ДОО соблюдаются все санитарные нормы и правила. В МДОУ разработан и утвержден  паспорт  дорожной безопасности, паспорт доступности. В 2022-2023 уч.году отсутствовали случаи травматизма с воспитанниками и сотрудниками.

В 2022-2023 учебном году надзорных и контрольных мероприятий не проводилось.


С целью формирования ЗОЖ и ОБЖ в МДОУ утвержден и реализуются План работы по пропаганде и обучению здорового образа жизни с участниками образовательных отношений, требованиям охраны труда и
 порядка использования
инфраструктуры
физкультурно-оздоровительной направленности.

Средний балл по данному показателю – 5 баллов (100%)

6. Оценка качества управления  качеством деятельности ДОО 

Показатель включает 5 критериев:

- процент доступности дошкольного образования для детей: от 2 мес. до 3 лет, зафиксированный (государственной) программой; с 3 до 7 (8) лет, зафиксированный (государственной) программой;

- кадровый резерв руководящего состава, обучение;

- созданы вариативные формы дошкольного образования для детей от 2 мес. до 7 (8) лет;

- инновационные площадки, имеющие официальный статус;

- наличие эффективно функционирующей в ДОО внутренней системы оценки качества образования  (ВСОКО) с учетом всех компонентов управленческого цикла.

В качестве методов сбора информации использовались:

-  анализ результатов анкетирования родителей (законных представителей);

-  отчет о самообследовании образовательной организации;

- анализ данных ежегодного отчета о состоянии системы дошкольного образования;

- материалы по результатам аналитической деятельности, содержащие управленческие решения (приказы, распоряжения, рекомендации, протоколы и другие материалы).

В ходе мониторинга выявлено:

Процент доступности дошкольного образования для детей по состоянию на 01.06.2022г. и 01.05.2023 г.:

- от 2 мес. до 3 лет, зафиксированный (государственной) программой составляет 100%

- с 3 до 7 (8) лет, зафиксированный (государственной) программой 100%.


С целью  формирования резерва управленческих кадров для замещения  должностей  административно управленческого  персонала   в МДОУ «Ярковский  детский сад «Жаворонок» лица, включенные в резерв управленческих кадров прошли обучение по дополнительной программе повышения квалификации 1 работник. Также ежегодно разрабатывается и утверждается план индивидуальной подготовки лица, включенного в резерв управленческих кадров.
 
В МДОУ организовано посещение детей с гибким режимом пребывания в  группах полного дня.  

В 2021 году МДОУ «Ярковский детский сад «Жаворонок» присвоен статус Всероссийской инновационной площадки «Образовательный модуль «Мир головоломок» смарт-тренинг для дошкольников» (Приказ №9 от 05.04.2021 г. «О присвоении дошкольным образовательным организациям статуса инновационной площадки федерального уровня АНО ДПО  «НИИ дошкольного образования «Воспитатели России»)
В МДОУ эффективно функционирует внутренняя система оценки качества образования  (ВСОКО) с учетом всех компонентов управленческого цикла.

Разработаны следующие локальные акты:

- Приказ №74-ОД  от 31.08.2021г.  «Об утверждении положения  оценки качества дошкольного образования и показателей МДОУ «Ярковский  детский сад «Жаворонок»
- Приказ № 71/1-ОД от 18.08.2021г.  «О создании рабочей группы по разработке положения и показателей оценки качества дошкольного образования МДОУ «Ярковский  детский сад «Жаворонок»
- Положение о системе оценки качества дошкольного образования МДОУ «Ярковский  детский сад «Жаворонок»;
 -Показатели системы оценки качества дошкольного образования в муниципальном дошкольном образовательном учреждении МДОУ «Ярковский  детский сад «Жаворонок».

По результатам мониторинга администрацией готовятся аналитические материалы и адресные рекомендации, направленные на повышение качества дошкольного образования и размещаются на сайте образовательной организации  ds-zhavoronok.ru
Средний балл по данному показателю – 5 баллов (100%)
Вывод: анализ представленных материалов позволяет сделать вывод о том, что в МДОУ созданы необходимые условия для эффективного развития дошкольного образования, направленного на обеспечение доступности качественного образования, соответствующего требованиям нормативно-правовых документов. 
Результат Мониторинга показал средний уровень качества дошкольного образования в МДОУ –43 балла (78,1%).
Вместе с тем выявлен ряд недостатков:
- отсутствие в ООП ДО  части отражения работы с детьми с ОВЗ;
- недостаточное применение инновационных технологий;
-недостаточное участие педагогов в конкурсном движении, имеющем официальный статус;
-  отсутствие   педагога-психолога, что не позволяет в полном объеме обеспечить психолого-педагогическое сопровождение;

- частичное несоответствие материально-технического и информационного обеспечения деятельности МДОУ;
- отсутствие организованного консультативного центра в ДОО;

Рекомендации:
1.Разработать план мероприятий по устранению выявленных недостатков по повышению качества дошкольного образования, указанных в аналитической справке.

2.Внести изменения в ООП ДО в части отражения работы с детьми с ОВЗ. 
3.При планировании на 2023/2024 учебный год  разработать годовую циклограмму по внутренней системе оценки качества образования.
4.Обеспечить внесение изменений в Рабочую программу воспитания в соответствии с Примерной рабочей программой воспитания и Методическими  рекомендациями ГБОУ ДПО РК «Крымский
 республиканский институт постдипломного педагогического образования».

5.Продолжать работу по реализации показателей мониторинга качества дошкольного образования с учетом требований нормативно-правовых документов.
6.Работать над поиском эффективных форм, методов и технологий, расширить диапазон инновационных технологий при реализации образовательной программы;

7.Активизировать методическую работу с педагогами, имеющими потенциальные способности для профессионального роста с перспективной на установление квалификационной категории; 

8.Мотивировать педагогов ДОО для участия в конкурсных программах с целью совершенствования профессионального мастерства, обмену опытом;

9.Продолжать формировать систему эффективного взаимодействия с семьями воспитанников;

10. Ходатайство о  вакансии педагога-психолога.
