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I структура – общественное управления
- реализация государственной политики в области дошкольного образования;
- определение направлений образовательной деятельности, разработка программы развития Учреждения; - внедрение в практику работы Учреждения достижений педагогической
науки, передового педагогического опыта;
- повышение профессионального мастерства, развитие творческой активности педагогических работников Учреждения.
В состав общественного управления входят:
- педагогический совет;
- общее собрание трудового коллектива;
- родительский комитет.
II структура - административное управление, имеющее многоуровневую структуру.
Первый уровень обеспечивает заведующий. Его главенствующее положение основано на принципе единоначалия предполагает организационно-управленческую деятельность одного лица-руководителя.
На втором уровне управление осуществляют старший воспитатель, заведующий хозяйством, которые взаимодействуют с соответствующими объектами управления. На этом уровне заведующий осуществляет непосредственную реализацию управленческих решений через распределение обязанностей между данными работниками с учетом их подготовленности, опыта, а также структуры МБ ДОУ.
Третий уровень управления осуществляют воспитатели, музыкальный руководитель, педагог-психолог. На этом уровне объектами управления являются Дети и их родители.

Коллегиальными органами управления Образовательным учреждением являются:
- Общее собрание работников Образовательного учреждения (далее - Общее собрание)
- Педагогический совет Образовательного учреждения (далее - Педагогический совет).

Собрание трудового коллектива:
Осуществляет общее руководство учреждением, представляет полномочия трудового коллектива. Решения Общего собрания учреждения, принятые в пределах его полномочий и в соответствии с законодательством, обязательны для исполнения администрацией, всеми членами коллектива. В состав собрания входят все работники Учреждения.

Педагогический совет:
Определяет направление образовательной деятельности, перспективы развития учреждения, способствует совершенствованию воспитательно - образовательного процесса в соответствии с требованиями современной науки и передовой практики. Принимая основные направления деятельности в организации образовательного процесса.

Попечительский совет:
Является консультативно - совещательным органом Образовательного учреждения (далее - Попечительский совет). Создается как негосударственная, общественная, некоммерческая организация, в состав которой входят участники образовательного процесса и иные лица, заинтересованные в развитии Образовательного учреждения. Попечительский совет действует на основе добровольности и равноправия его членов, гласности, самофинансирования. Попечительский совет является органом самоуправления
Образовательного учреждения.

Управляющий Совет является коллегиальным органом самоуправления дошкольной образовательной организацией, реализующим принцип демократического, государственно-общественного характера управления образованием, осуществляющим в соответствии с Уставом дошкольного образовательного учреждения решение отдельных вопросов, относящихся к его компетенции; действующим в целях развития и совершенствования образовательной и воспитательной деятельности, взаимодействия родительской общественности и детского сада.
