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Согласно Годовому плану работы школы в 2020-2021 учебном году педагогический коллектив учителей иностранных языков продолжал работать над методической темой: «Развитие творческой компетентности личности путем использования инновационных технологий».
В этом учебном году  были проведены заседания методического объединения в форме круглого стола, конференции, планерки по темам: «Анализ работы методического объединения учителей иностранных языков в 2019-2020 учебном году и перспективный план работы методического объединения учителей иностранных языков на 2020-2021 учебный год» (отв. Какунина М.П.), «Особенности преподавания ИЯ в новом учебном году в условиях реализации обновленного содержания образования в рамках ФГОС второго поколения как основных составляющих деятельности педагогов и учащихся» (отв.Горелова Н.В.), «Подготовка к проведению предметной недели иностранных языков в школе», «Подготовка выпускников к сдаче ОГЭ, ЕГЭ» (отв. Какунина М.П.).
В марте 2021 учителя кафедры подготовили и провели заседание педагогического совета на базе Свитского корпуса Ливадийского дворца-музея по теме: «Развитие творческой компетентности личности путем использования инновационных технологий», на котором выспупили и поделились своим разнообразным и продуктивным опытом Горелова Н.В., Какунина М.П., Кузьмич И.О., Кузнецова Л.Г., Проскурина И.Н., Черкащенко О.И.
   За текущий  учитель Какунина М.П. подтвердила высшую квалификационную категорию и получила Почетное звание «Заслуженный учитель Республики Крым» (Приказ Государственного Совета Республики Крым от 07.06.2021 №п 314-2/21) , учитель Горелова Н.В. получила высшую квалификационную категорию, учителя Бойко О.В., Васильева-Туз А.И., Ворона И.А., Кузнецова Л.Г. получили первую квалификационную категорию. Таким образом, на кафедре работают 6 учителей высшей квалификационной категории, 4 учителя первой квалификационной категории и 8 учителей СЗД.
  Курсы экспертов по проверке открытых заданий ЕГЭ прошла М.П.Какунина.
  Традиционно проводилась наставническая работа с молодыми учителями школы: Кузьмич И.О., Маркаровой А. С., Милько А.А., Поддубным В.Р.
  Преподавание английского языка, как показывают результаты контроля знаний, ведётся на достаточном уровне. Качество знаний навыков и умений у учащихся стабильное хорошее, что показал контроль знаний по итогам ВПР в 11 и 7 классах, контрольная работа по английскому языку в формате ОГЭ в 9 классах, ЕГЭ и высокие результаты по итогам участия в школьном, муниципальном этапах Всероссийской олимпиады школьников (22 победителя и призера школьного этапа и 9 победителей и призеров муниципального этапа из 21 участника). На региональный этап ВОШ были приглашены обучающиеся 9 класса Малинин К. и 11 класса Шварц Н. (учитель Проскурина И.Н.) М.П.Какунина работала членом жюри ВОШ регионального этапа. Муниципальный этап ВОШ по английскому и немецкому языкам проходил на базе нашей школы, все члены кафедры активно участвовали в организации и проведении олимпиад, членами жюри работали: Горелова Н.В., Какунина М.П., Лапшина И.Р., Проскурина И.Н., Черкащенко О.И.
Учителя кафедры проводили и проводят методическую работу на муниципальном и региональном уровнях. Так Н.В.Горелова провела 6 мастер-классов в on-line  и off-line режимах для учителей города. В рамках Школы педагогического мастерства на муниципальном уровне выступили Бойко О.В., Кузнецова Л.Г. Какунина М.П. выступила на региональном семинаре на базе КРИППО по подготовке обучающихся к письменному этапу ВОШ.
Международное сотрудничество  было существенно усложнено эпидемиологическими ограничениями. Тем не менее школа дважды принимала делегации из Германии и Австрии при содействии Лапшиной И.Р.
Предметная неделя стала фестивалем обмена педагогическим опытом и творческих достижений в формате открытых уроков, мероприятий, концертов с применением дистанционных технологий. Помимо традиционных конкурсов рисунков-иллюстраций, конкурса чтецов на иностранных языках, празднования Китайского нового года, была проведена конференция для обучающихся 9-11 классов о достижениях Российской науки, научных центрах страны и созданию вакцин против COVID-19. Результатом песенного конкурса на иностранных языках, проходившего в этом году дистанционно стали видеоролики школьного Евровидения.
Творческие компетентности обучающихся нашей школы получили заслуженную высокую оценку на открытом Республиканском конкурсе «English Drama Contest». В этом году творческий коллектив школы под руководством Проскуриной И.Н и Васильцова С.А. занял I место, Л.Гайдарь получил диплом за лучшую мужскую роль.
Второй год подряд наша кафедра представляет школу на республиканском фестивале педагогических инноваций, представляя проекты на английском языке. Наш проект «Ялта экскурсионная» заслужил очень высокую оценку жюри конкурса.  
В этом году 12 обучающихся 9 классов выбрали темы индивидуальных проектов, связанные с иностранными языками, 6 обучающихся 10 классов продолжили индивидуальные проекты по иностранным языкам. Оригинальность и практическая значимость проектов были высоко оценены членами комиссии. 
По результатам ЕГЭ, из 9 обучающихся оценку «отлично» получили 8 чел., оценку «хорошо» - 1 чел., «удовлетворительно» - 0 чел. Средний балл – 82.
Таким образом, в результате прошедшего учебного года методическая копилка школы пополнилась новыми методическими разработками уроков, докладами  и выступлениями на семинарах, педагогических советах.
Подводя итоги методической работы нужно отметить учителей, которые подготовили призеров и победителей предметных олимпиад, конкурсов; систематически занимаются подготовкой исследовательских работ и проектов, а также активно участвуют в методической работе школы, выступают на семинарах, педагогических советах: Кабанова В.Н., Какунина М.П., Горелова Н.В., Черкащенко О.И., Проскурина И.Н., Лапшина И.Р., Кузнецова Л.Г., Ядрец Д.В., Ворона И.А., Казакова Н.Г.
Таким образом, следует отметить, что методическая работа в 2020/2021 учебном году проводилась на достаточно высоком уровне.
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