МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА – ДЕТСКИЙ САД   №37 ИМЕНИ ПАРТИЗАНА – ПОДПОЛЬЩИКА И.Г.ГЕНОВА» 
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОДСКОЙ ОКРУГ СИМФЕРОПОЛЬ 
РЕСПУБЛИКИ КРЫМ

ПРИКАЗ

 28.12. 2024			                     	                                             № 860  
г.Симферополь

«О внесении изменений в Положение  об организации питания воспитанников детского сада «                                     
В соответствии с   Постановлением   Администрации города Симферополя Республики Крым « О внесении изменений в постановление Администрации города Симферополя Республики Крым от 16.12.2024 № 6462 «Об установлении  размера родительской платы за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в муниципальных организациях, осуществляющих образовательную деятельность на территории муниципального образования городской округ Симферополь Республики Крым, на 2025 год и о признании утратившим силу постановления Администрации города Симферополя Республики Крым от 28.12.2023 №7192»,
ПРИКАЗЫВАЮ
1.Внести изменения  в Положение об организации питания воспитанников детского сада  муниципального бюджетного     общеобразовательного учреждения   «Средняя общеобразовательная школа- детский сад №37 им.И.Г.Генова»г.Симферополя  (Приложение 1). 
 2.  Разместить  Постановление   Администрации города Симферополя от 28декабря 2024 № 6746 на официальном сайте МБОУ. 
        3.Ответственность за исполнение настоящего приказа возложить на заместителя директора по воспитательной и методической работе Смирнову Т.В.                                                                                                                                                            
        4. Контроль исполнения настоящего приказа оставляю за собой.



 
 Директор                                                                      Д.В.Рисованая


ПРИЛОЖЕНИЕ №1
к  приказу  от 28.12.2024  №860
                                                                             







ИЗМЕНЕНИЯ В ПОЛОЖЕНИЕ
  об организации питания воспитанников детского сада                     муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения                         «Средняя общеобразовательная школа -  детский сад №37 имени партизана - подпольшика И.Г.Генова» муниципального образования городской округ Симферополь Республики Крым









Симферополь,2024
В соответствии с  Постановлением   Администрации города Симферополя Республики  Крым от 28 декабря 2024 №6746 « О внесении изменений в постановление Администрации города Симферополя Республики Крым от 16.12.2024 № 6462 «Об установлении  размера родительской платы за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в муниципальных организациях, осуществляющих образовательную деятельность на территории муниципального образования городской округ Симферополь Республики Крым, на 2025 год и о признании утратившим силу постановления Администрации города Симферополя Республики Крым от 28.12.2023 №7192»   внести изменения:                                                 
Добавить в Положение пункт 4.  «Меры социальной поддержки» и  изложить в следующей редакции:
1.Установить, что от родительской платы за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в муниципальных организациях, осуществляющих образовательную деятельность на территории муниципального образования городской округ Симферополь Республики Крым, освобождаются родители (законные представители) детей следующих льготных категорий:
 - дети-инвалиды; 
- дети-сироты и оставшиеся без попечения родителей;
 - дети с туберкулезной интоксикацией; 
- дети с ограниченными возможностями здоровья; 
- дети, один из родителей которых является инвалидом I или II группы; 
- дети граждан Российской Федерации, призванных на территории Республики Крым на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21.09.2022 № 647 «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации» и участвующих в специальной военной операции; 
- дети граждан Российской Федерации, заключивших контракт о прохождении военной службы с Министерством обороны Российской Федерации в действующих воинских частях Министерства обороны Российской Федерации, расположенных на территории Республики Крым и города федерального значения Севастополя и приравненные к ним лица, участвующие в специальной военной операции; 
- дети граждан Российской Федерации, находящихся на лечении вследствие ранения (военной травмы), уволенных с военной службы вследствие ранения (военной травмы), полученного при выполнении боевых задач в связи с участием в специальной военной операции; 
- дети граждан Российской Федерации, погибших при выполнении боевых задач в связи с участием в специальной военной операции; 
- дети граждан Российской Федерации, заключивших контракт о пребывании в добровольческих формированиях, участвующие в специальной военной операции; 
- дети граждан Российской Федерации, заключивших контракт на прохождение военной службы с частной военной компанией, участвующие в специальной военной операции; 
- дети граждан Российской Федерации, проходящих военную службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации, участвующие в специальной военной операции;
 - дети граждан Российской Федерации, являющихся ветеранами боевых действий в связи с участием в специальной военной операции; 
- дети граждан Российской Федерации, командированные с иных территорий Российской Федерации, участвующие в специальной военной операции;
 - дети граждан Российской Федерации, один из родителей (законных представителей) которых находится в повторном браке за участником специальной военной операции (падчерицы и пасынки); 
- дети граждан Российской Федерации, которые находятся на иждивении участников специальной военной операции; 
- дети из числа лиц, эвакуируемых начиная с 24.02.2022 в результате сложившейся ситуации на приграничных с Украиной территориях.
