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Информация для родителей (законных представителей)
обучающихся о правилах приема в кадетский класс

Комплектование кадетских классов осуществляется на 1 сентября нового учебного года из числа обучающихся одной параллели обоих полов по заявлению родителей (законных представителей) обучающихся, заявлению совершеннолетних обучающихся по программам:
· Начального общего образования (обучающиеся являются воспитанниками кадетов);
· Основного общего образования(обучающиеся являются кадетами после принятия клятвы 14 октября);
При комплектовании кадетских классов прием или перевод в 1 - 4 кадетский класс осуществляется на основании предварительного собеседования при выполнении следующих требований:
· кандидат не должен иметь противопоказаний по состоянию здоровья;
· кандидат должен добровольно согласиться с условиями обучения и воспитания в кадетском классе, регламентированными соответствующими локальными актами общеобразовательной организации.
При комплектовании кадетских классов прием или перевод в 5-9 кадетский класс осуществляется на основании предварительного собеседования обучающихся при выполнении следующих требований:
· кандидат должен иметь отметки «хорошо» и «отлично» по всем учебным предметам учебного плана;
· кандидат должен обладать достаточным уровнем физической подготовленности;
· кандидат не должен иметь противопоказаний по состоянию здоровья;
· кандидат должен добровольно согласиться с условиями обучения и воспитания в кадетском классе, регламентированными соответствующими локальными актами общеобразовательной организации.

Для проведения собеседования в общеобразовательной организации создается приемная комиссия.
Собеседование осуществляется на основании заявления родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся с приложением следующих документов:
1класс: 
-заявления родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;
- копии медицинской справки установленного образца с указанием группы здоровья и возможности обучаться в кадетском классе.
2-9 классы:
· выписки из электронного классного журнала годовых отметок за предшествующий учебный год, заверенной подписью руководителя и печатью общеобразовательной организации;
· копии медицинской справки установленного образца с указанием группы здоровья и возможности обучаться в кадетском классе;
· копии документов, подтверждающих индивидуальные успехи по физической  культуре  (дипломы победителей, примеров спортивных мероприятий муниципального, регионального, федерального уровня; документ о присвоении спортивного разряда; протокол выполнения государственных требований к уровню физической подготовленности населения при выполнении нормативов Всероссийского физкультурно- спортивного комплекса «Готов к труду и обороне»);
· копии документов, подтверждающих право обучающегося на льготы.
При участии обучающегося в собеседовании документы, находящиеся в распоряжении общеобразовательной организации, родителем (законным представителем) не предоставляются.
Без собеседования зачисляются в кадетские классы:
· дети военнослужащих, погибших в ходе военных действий, при выполнении других боевых задач или при выполнении служебных обязанностей;
· дети военнослужащих, погибших при выполнении воинского долга на территориях других государств, умерших от ран, контузий, увечий или заболеваний, полученных при защите Отечества, независимо от времени наступления указанных последствий;
· дети военнослужащих, пропавших без вести в ходе военных действий, дети военнослужащих, проходящих военную службу в зонах вооруженных конфликтов;
· дети военнослужащих, сотрудников Росгвардии и граждан, пребывающих в добровольческих формированиях, погибших (умерших) при выполнении задач в специальной военной операции либо позднее, но вследствие увечий (ранений, травмы, контузии) или заболеваний, полученных при выполнении задач специальной военной операции;
· —дети — сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей;
· дети, находящиеся под опекой (попечительством);
· дети из многодетных и малообеспеченных семей;
· дети одиноких матерей (отцов).

Алгоритм формирования кадетского класса включает в себя:
1.Проведение	 собраний с родителями (законными представителями) потенциальных обучающихся кадетского класса с целью их ознакомления с организацией жизнедеятельности кадет, перечнем документов для зачисления в кадетский класс, перспективами самоопределения выпускников и освещения других вопросов.
2.Сбор документов осуществляется родителями (законными представителями) обучающегося, поступающего в кадетский класс.
3.Анализ и рассмотрение представленных документов членами приемной комиссии.
4.Утверждение списка обучающихся кадетского класса приказом директора общеобразовательной организации.
5.Проведение собрания родителей (законных представителей) обучающихся сформированного кадетского класса с целью ознакомления с локальными нормативными актами общеобразовательной организации, регламентирующими деятельность кадетских классов.

Отчисление обучающегося из кадетского класса и его перевод в другой класс параллели возможен по следующим причинам:
· волеизъявление родителя (законного представителя) обучающегося кадетского класса;
· по состоянию здоровья;
· наличие академической задолженности по предметам учебного плана кадетского класса без уважительных причин;
· неоднократные грубые нарушения обучающимся устава общеобразовательной организации, настоящего Положения, Кодекса чести (Приложение № 1), а также в случае грубого нарушения правил внутреннего распорядка общеобразовательной организации;
· недостаточный уровень физической подготовки, определенный при сдаче спортивных нормативов.
Восстановление и повторное зачисление обучающегося в кадетский класс рассматривается приемной комиссией с учетом мнений участников общеобразовательных отношений.
Форма одежды является неотъемлемым атрибутом обучающихся кадетских классов, повышает их организованность и дисциплину. Ношение одежды осуществляется обучающимися в соответствии с Положением о внешнем виде обучающихся кадетских классов в МБОУ «СОШ-ДС № 37 им.И.Г.Генова» г. Симферополя.
В период обучения в кадетском классе обучающиеся обязаны сдавать нормы физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».
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