Утверждаю
Директор МБОУ «Гимназия №1
 им. И. В. Курчатова» 
Гребенникова И. В. 



Мероприятия, направленные на профилактику терроризма и экстремизма в школьной
библиотеке МБОУ «Гимназия№1 им. И. В. Курчатова»,
2023-2024 учебный год

Мероприятие библиотеки, по предупреждению экстремизма организовано в тесном сотрудничестве с правоохранительными органами. Основной акцент делается на воспитание у школьников толерантности, формирование социального иммунитета по отношению к деятельности различных групп, пропагандирующих идеологию экстремистской направленности. Рассказываем об административной ответственности за разжигание межнациональной розни, за использование нацистской символики. Особое внимание уделяется теме общения в социальных сетях. В настоящее время Интернет является основным плацдармом распространения экстремистских и ксенофобских идей.





.

Формы работы:
круглый стол «Толерантность и возрождение духовности» - 16.11.2023 г
· уроки безопасности «Если рядом террорист» - в течение года, 1-11 кл.
· урок памяти «Беслан — наша боль», «Вечная память погибшим Беслана» - 5-9 сентября 2023 г.
· дней информации «Экстремизму скажем «НЕТ»!», «Современный  мир и терроризм» - в течение года, 1-11 кл.
В библиотеке приобрели популярность малые формы библиографии — буклеты, памятки, книжные закладки. Они оперативны, помогают своевременно донести до читателя информацию на самые разнообразные темы. Все они отличаются мобильностью, актуальностью, умением реагировать на различные ситуации и могут активно использоваться в библиотеке для профилактики терроризма и экстремизма. Примеры малых форм:
· буклеты - «Будьте бдительны и внимательны» (правила поведения в экстремалыіых ситуациях), «STOP! Teppop», «Россия против террора», «Скажем «НЕТ» экстремизму!»;
· книжные закладки - «Рекомендации гражданам по действиям пригрози совершения террорист ’гётевского акта», «Молодёжь против террора»; «Как вести себя во время теракта», «Дети против терроризма».

Хорошая наглядная (визуальная) информация облегчает ориентацию читателей. Поэтому в библиотеке предусмотрено место для информационного стенда, книжной или тематической полке,
«Экстремизм — вызов обществу›, «Толерантность — ответ экстремизму», «Обвиняется терроризм» и др.

Презентации так же являются одним из наиболее эффективнейших способов привлечь внимание читателя к данной проблеме. Многие мероприятия, проводимые в библиотеке, сопровождаются мультимедийными технологиями. Темы таких презентаций: «Явление экстремизма в молодежной среде », «Трагедия Беслана», «Нет» - террору!», «Терроризм — территория страха».
Одной из основных и доступных наглядных форм библиотечной работы является выставки. В
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фонде  библиотеки всегда можно найти материалы, касающиеся проблемы экстремизма: книги, периодические издания, газеты.
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Задача подобных выставок — показать, какую угрозу несут эти явления миру в целом и отдельные странам в частности, а также каждому отдельному человеку, который при определенных условиях может стать жертвой экстремистской или террористической деятельности. Важно показать причины возникновения экстремизма и терроризма. Они общеизвестны: бедность, социальная неустроенность, национальные в религиозные противоречия и другие.

Тематика выставок:

· «Экстремизм и терроризм — угроза миру» - октябрь
· «Толерантность - ответ экстремизму - ноябрь
· «Терроризм и его жертвы» - декабрь - январь
· «Скажем «НЕТ» экстремизму » - февраль
· «Экстремизм — вызов обществу» - март
· «Экстремизм-путь в никуда » - апрель

В России ежегодно отмечается особая дата - День солидарности в борьбе с терроризмом - это самая новая памятная дата России, она отмечается 3 сентября и связана с трагическими событиями в Беслане (Северная Осетия, 1—3 сентября 2004 года). В библиотеке к данной памятной дате обязательно оформляется развернутая книжная выставка «Будущее без терроризма, терроризм без будущего».
Разделы выставки:
· «Пути преодоления терроризма» ;
· «Ислам фобия»;
· «Кавказский узел»;
· «Молодёжь и идеология терроризма».

Акция «Кинематограф против экстремизма»
Деятельность профилактического содержания может осуществляться посредством проведения различных акций. С помощью акции можно быстро, емко, ненавязчиво донести до большого количества людей нужную идею, привлечь внимание к проблеме. Акции и мероприятия библиотек привлекают своим вниманием и другие организации. Однажды, приняв участие в библиотечных акциях, они становятся постоянными партнерами библиотек.  Целесообразно организовать акцию «Я люfiлю теfiя, жизнь!», 
В библиотеке организовать просмотры фильмов, например, «Терроризм и экстремизм — угроза
миру» - о трагедии в Беслане, о захвате зрителей мюзикла «Норд- Ост», о взрыве башен-близнецов в CIIIA и др.


Неделя - «Терроризм - угроза человечеству». 14-1 7 ноября 2023 г.

Девиз данного мероприятия «Библиотека — территория толерантности».

Цель недели - информационное противодействие терроризму.

В программе:
1. Час информации «Терроризм: соотношение политики и морали» (об истории мирового терроризма).
Представить слушателям обзор, который познакомит с историей возникновения и развития терроризма, с превращением его в современном мире из просто политического инструмента достижения узко групповых целей в разновидность международного бизнеса, с одной стороны, и, с другой - в фактор манипуляций спецслужб для достижения регионального и глобального влияния сверхдержав.
2     Презентация книги «Кровавый террор».
Книга посвящена событиям развернувшимся в конце XX века. Волна кровавого террора захлестнула Россию, взрывы жилых домов в Москве, Буйнакске и Волгодонске, массовый захват заложников потрясти всякие представления о правах человека на жизнь, свободу, неприкосновенность его жилища. В книге собран фактический материал на основе публикаций и свидетельств журналистов и очевидцев.
3. Комментированный	видеосеанс     «Лубянка:        история       политического террора».
В эти дни в библиотеке вниманию читателей оформлена выставка литературы по истории террора и проблемам борьбы с терроризмом в современном обществе - «Терроризм - угроза человечеству».
Для всех категорий читателей разработаны информационные памятки, в которых представлены рекомендации по действиям в экстремальных ситуациях:
°	«Школа выживания»;
· «Помните: ваша цель - остаться в живых»;
· «Как себя вести во время теракта»;
· [bookmark: _GoBack]«Внимание, террор!  Hе  поддавайся панике»;
· «Предупрежден? 3начит вооружен !».



Неделя толерантности в библиотеке
Примерная программа Недели толерантности.

Лень уважения и терпения «Если бы  я был ...дрvгим»:
· Игровое занятие с элементами тренинга;
· «Сложное понятие толерантность…» (выставка-проблема).

День народов России (области. города, района):

«	Любой национальный фольклорный праздник;
· Нации,	проживающие	в Республике Крым	(город Симферополь)  подготовить плакат, буклет, листовку.

День  антиэкстремизма:
· «Свой и чужие »: экстремизм на наших улицах. Беседа-обзор;
· «Величина нации определяется. . . ». Дебаты;
· «Немного об ответственности» (уголовные аспекты экстремизма). Встреча с правоохранительными органами или юристом. Книжно - иллюстративная выставка.
При организации и проведении данного мероприятий можно использовать следующие наработки: подготовить список литературы «Принципы толерантного поведения», оформить его в виде красивого плаката и повесить на видное место; пригласить представителей правозащитных
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организаций ; пригласить в библиотеку представителей разных  национальностей. Устроить с ними встречу в неформальной обстановке.




Приложение № 1

Книга против терроризма и экстремизма

История подвига. Открытый дневник: [документально-художественный сборник для школьников среднего и старшего возраста] / [авт.-сост. – А . Г. Леднев]. - [Б. м.] : [6. и.], 2013.
В документально-художественном сборнике собраны рассказы о людях, которые живут или жили рядом с нами, совершивших военные подвиги в мирное время в борьбе с терроризмом.

Соколов. Л.В. Остановим терроризм:: научно—популярное издание / Я.В. Соколов. - М., 2012.
В научно-популярном издании представлен материал, способствующий развитию гражданского сознания подростков — учащихся общеобразовательных школ, а также студентов учреждений среднего и высшего профессионального образования. Содержание рассчитано на создание условий для раздумий, а также для активного обсуждения проблемы в учебных заведениях, дома с родителями.

Капаваев, А.Г. Молодёжь и антитеррор : пособие для учащихся средних и старших классов общеобразовательных школ, студентов вузов, их родителей, учителей и специалистов различных областей / А.Г. Караваев. - М., 2013.
В учебном пособии раскрывается сущность терроризма, дается анализ видов террористических актов, анализируются особенности подросткового и юношеского возраста и риск втягивания молодежи в террористические секты. Также даются рекомендации по выявлению признаков подготовки террористического акта. Излагаются принципы поведения в ситуациях, связанных с террористическими угрозами.
Штeйн6yx, А.Г. Интернет и антитеррор : научно-популярное пособие, рассчитано на учащихся средних и старших классов общеобразовательных школ, студентов вузов и преподавателей / А.Г. Штейнбух. - М., 2013.
Научно-популярное пособие рассчитано на учащихся средних и старших классов общеобразовательных школ, студентов вузов и преподавателей, предназначено для предупреждения экстремистских взглядов и поведения молодежи, а также противодействия распространению идеологии терроризма в Интернете.

Тамаев, Р.С. Экстремизм и национальная безопасность: правовые проблемы :монография / Р.С. Тамаев.    М.: ЮНИТИ—  ДАНА: Закон и право, 2011.    263.
В монографии описаны основные стратегии государственной политики в сфере обеспечения национальной безопасности и борьбы с экстремизмом. Сформулирована теория государственной и общественной безопасности, отмечен а необходимость консолидации усилий по противодействию экстремизму всего мирового сообщества. Дана уголовно-правовая квалификация преступлений экстремистской направленности, представлена характеристика законодательной деятельности по противодействию экстремизму, определены приоритетные задачи обеспечения национальной безопасности.

Приложение N.• 2

Трагические да гы в календаре

27 января - Мечюvнаоолный день памяти жертв Холокоста
По решению Генеральной Ассамблеи ООН 27 января — день освобождения советскими войсками концентрационного лагеря Освенцим в 1945 гоцу — объявііен Международным днём памяти жертв Холокоста.
11 марта - День памяти жептв теппопизма в Европе
11 марта 2004 года серия мощных взрывов произошла в столице Испании — Мадриде. 3 сентября
- Лень со чпларности в fioyьfie с терооиизмом
Дата спязапа с трагняескими собьпия›ш в городе Беслане Осетинской республики. 1 сентября 2004 года боевики захватили в заложники учащихся местной школы. Мирным путем конфликта уладить не по.аучИЈіОсь — в результате погибло 186 детей, а также 148 взрослых.

11 сентября — Международный день памяти жептв тепооризма
В сентябре 2001 мир встряхнулся от ужаса из-за событий, произотедтих в Америке. Утром 11 сентября 2001 года террористы захватили 4 «Боинга» вместе с их экипажем и пассажирами. Спустя несколько часов двое из них поразили всемирно известные башни-близнецы, которые являлись крупнейшим торговым центром в Нью-Йорке.
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