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Базовый текст для проведения тематического занятия
«Десять вопросов по истории обороны Аджимушкайских каменоломен»,
посвященного 80-летию подвига легендарного подземного гарнизона и 50-летию 

с момента начала в каменоломнях организованных поисковых работ

Цель: формирование патриотизма, чувства гордости за историю своей Родины, подвиги, свершенные нашим народом в годы Великой Отечественной войны, на конкретных примерах истории родного края; формирование у слушателей устойчивого, достоверного, полного представления о подвиге защитников Аджимушкайских каменоломен 
Задачи: дать представление о специфике Аджимушкайских каменоломен, как уникального в военной истории Отечества подземного поля боя, тех трудностях, которые пришлось пережить и преодолеть защитникам каменоломен, факторах, обеспечивших беспримерное мужество и стойкость воинов подземных гарнизонов
Аудитория: учащиеся 6-11 классов средних школ
Продолжительность: 45 минут
ДЕСЯТЬ ВОПРОСОВ ПО ИСТОРИИ ОБОРОНЫ АДЖИМУШКАЙСКИХ КАМЕНОЛОМЕН

1. Что такое Аджимушкай (Аджимушкайские каменоломни)?
В восточной части Крыма, на Керченском полуострове, находятся многочисленные месторождения так называемого камня-ракушечника – осадочной породы, образовавшейся на месте древних морей много миллионов лет назад. Камень этот – прекрасный строительный материал, в связи с чем добывался еще с античных времен, сначала – в открытых карьерах, а уже гораздо позже, с середины XIX века, подземным способом. В результате подземной добычи камня образовались многочисленные горные выработки – каменоломни, значительная часть которых была сосредоточена на территории г. Керчь. Существовали целые поселки, жители которых преимущественно занимались резкой камня, и самый известный из них – Аджимушкай (ранее поселок, а ныне – микрорайон города) на северо-восточной окраине Керчи. Камень резали и ломали вручную, существовала особая технология добычи, в результате образовывались обширные подземные системы – сложные, запутанные лабиринты в толще камня, залегающие на глубине от 6 до 30 метров. На территории Аджимушкая находятся несколько систем подобных подземных выработок, но самые известные из них – Аджимушкайские каменоломни – Центральные и Малые – неразрывно связанные с историей города.

Аджимушкайские каменоломни – выработки искусственного происхождения в пос. Аджимушкай (ныне – микрорайон Керчи), образовавшиеся в результате добычи камня-ракушечника, использовавшегося как строительный материал.
2. Почему Аджимушкай считается уникальным памятником военной истории?
Если спросить жителей и гостей города Керчи, с чем у них ассоциируется, в первую очередь, слово «Аджимушкай», большинство, вспомнив каменоломни, сразу скажет о событиях периода Великой Отечественной войны и подвиге воинов-аджимушкайцев.
Весной 1942 года наши войска вынуждены были второй раз отступить с Керченского полуострова. 16-17 мая 1942 года части, прикрывавшие отступление основных сил Крымского фронта на Таманский полуостров, были окружены в районе поселка Аджимушкай. С этого момента началась беспримерная по мужеству и стойкости оборона Аджимушкайских каменоломен. Очаги сопротивления были практически в каждой системе подземных выработок, но наиболее многочисленные и организованные – в Центральных и Малых. Фактически, наши бойцы и командиры создали в районе Аджимушкая своеобразные подземные крепости, которые 170 суток не сдавались врагу.
Аджимушкайские каменоломни считаются уникальным памятником военной истории потому что:

- это единственное за всю историю войны подземное поле боя, где сражались регулярные части Красной Армии;

- это единственное место за всю историю войны, где попавшие в окружение регулярные части Красной Армии оказывали сопротивление противнику на протяжении полугода.

В настоящее время Аджимушкайские каменоломни – это объект культурного наследия федерального значения.
3. Что стало причиной легендарной обороны Аджимушкайских каменоломен?

Первый раз Керчь была захвачена противником в ноябре 1941 года, но уже в последних числах декабря советские войска освободили город в результате успешной Керченско-Феодосийской десантной операции. Тогда же был освобожден весь Керченский полуостров и в планах были обозначены задачи по полному освобождению Крыма и деблокированию войск, сражавшихся в Севастополе. На какое-то время фронт стабилизировался в самом узком месте Керченского полуострова – на Ак-Монайских позициях. Но, несмотря на все усилия и наступления, предпринятые зимой-весной 1942 года, нашим войскам не удалось прорвать оборону противника. В свою очередь, немецкое командование сумело подготовить свое наступление (операция «Охота на дроф»), начавшееся 8 мая, и в течение недели разгромит все три армии Крымского фронта. Наши войска были вынуждены спешно эвакуироваться с Керченского полуострова, и чтобы как-то выиграть время, на пути наступающего противника создавали рубежи обороны, один из которых и находился в районе поселка Аджимушкай. Мужество и героизм бойцов и командиров сводных отрядов, сражавшихся на этих рубежах, дали возможность эвакуировать значительные силы фронта на таманский берег, но тем не менее фронт понес сокрушительное поражение, вошедшее в историю под названием «керченская катастрофа». Была потеряна практически вся техника и вооружение, огромное количество наших солдат погибло и попало в плен, а бойцы сводных отрядов оказались в окружении, продолжая свою борьбу и после оставления советскими войсками Керченского полуострова.
Крайне неудачное руководство войсками командованием Крымского фронта в ходе Керченской оборонительной операции и необходимость организации очагов сопротивления, чтобы обеспечить переправу отступающих войск, привели к тому, что части прикрытия, не получив приказа на отход, вынуждены были спуститься под землю.
4. Почему немецкие войска не смогли взять Аджимушкайские каменоломни штурмом?
Аджимушкайские каменоломни, в которые спустились наши бойцы и командиры, представляли собой естественное укрытие, способное защитить в определенных условиях укрывшихся в них людей от атакующего противника. Это показали первые дни боев в районе Аджимушкая, когда немецкие части, пытавшиеся подавить подземные очаги сопротивления, не сумели добиться решительного успеха и искали эффективные методы борьбы с аджимушкайцами, совершавшими неожиданные, дерзкие вылазки и наносившими урон врагу.

Первые попытки противника взять каменоломни штурмом окончились неудачно, даже ворвавшись в каменоломни вражеские солдаты не могли в них ориентироваться, попадали под огонь защитников этих подземных крепостей, и спешно отступали. Со временем аджимушкайцы создали сложную систему фортификационных сооружений – баррикад и оборонительных стенок с амбразурами для ведения огня, преодолеть которые было практически невозможно. Это усиливало те преимущества, которые давали советским солдатам каменоломни в качестве укрытия, и делало сами каменоломни неприступными.

Те преимущества, которые создавали подземные выработки для обороняющихся, и умелая организация обороны путем создания под землей сложной системы фортификационных сооружений не позволили противнику взять каменоломни штурмом. 
5. Почему немецкие войска не смогли сломить сопротивление в каменоломнях жаждой?

Не сумев взять каменоломни штурмом, фашисты решили взять их в осаду и вынудить защитников сдаться. В первую очередь, противник рассчитывал, что выйти аджимушкайцев заставит жажда, поскольку никаких источников воды под землей не было. Первое время советские солдаты добывали воду из наружных колодцев, неся при этом большие потери. Но спустя некоторое время немцы, практически полностью сумели пресечь эти попытки. Тогда воины гарнизона Центральных каменоломен сумели выкопать подземные колодцы, первый из которых был завален взрывом с поверхности, но второй сумели сохранить – он давал воду до окончания обороны. Активно использовали в первый период обороны и воду с водокапов, которую добывали в том числе и организованные водосборные команды. В Малых каменоломнях, где колодец выкопать не удалось, воду с водокапов использовали до конца обороны.
Когда противник перекрыл любые возможности для аджимушкайцев добывать воду из наружных колодцев, защитники каменоломен сумели соорудить подкоп к одному из них и выкопать под землей колодцы, которые обеспечили личный состав гарнизона водой до конца обороны.

6. Какие методы использовали немецкие войска для борьбы с гарнизонами Аджимушкайских каменоломен?

Даже перейдя к осаде каменоломен, противник постоянно искал способы борьбы с аджимушкайцами. 24 мая 1942 года фашисты применили против защитников каменоломен газы. Первая газовая атака оказалась неожиданной для командования Центральных каменоломен, к ней не готовились, в связи с чем гарнизон понес очень большие потери – не выдерживая длительного воздействия боевых отравляющих веществ, бойцы и командиры срывали с себя противогазы, бросали оружие и выходили на поверхность, сдаваясь в плен. Но те, кто остался, сумели найти способы борьбы с газами. Главным из них стало строительство газоубежищ – отсеков, перекрытых герметичными каменными стенками, которые давали достаточно надежную защиту от газов. Спустя несколько недель, понимая, что желаемого эффекта пуски газов уже не дают, немцы прекратили газовые атаки. Но был еще один способ борьбы с подземными крепостями, который использовали практически с первых дней – это взрывы и обрушение кровли. Следы этих взрывов и сейчас видны в каменоломнях на каждом шагу, произведено их было несколько сотен и под многими из них погибали люди. Аджимушкайцы пытались хоть как-то обезопасить себя и от этой угрозы, но взрывы кровли оказались достаточно эффективным средством и применялись противником практически до конца обороны. Тем не менее, и они не заставили подземные крепости сдаться.
С первых дней обороны противник установил плотную блокаду каменоломен, надеясь вынудить гарнизон сдаться из-за жажды. Поскольку эти надежды не оправдались, фашисты применили против аджимушкайцев газы, которые привели к огромным потерям среди защитников каменоломен и использовались, по некоторым данным, до середины июня, а также взрывы кровли, применявшиеся практически до конца обороны и оказавшиеся одним из наиболее эффективных средств борьбы с подземными очагами сопротивления.
7. Что стало главной причиной падения гарнизонов Аджимушкайских каменоломен?

Главным же фактором, оказавшим решающее влияние на продолжительность борьбы, стало отсутствие у защитников каменоломен продовольствия. Те небольшие запасы, которые были до начала обороны, разошлись в первые недели, и под землей остались «без дела» сначала полевые кухни, на которых варили пищу в первые дни, а потом и вся кухонная утварь, и посуда. В середине лета положение с продуктами питания становится критическим – в ход идут ремни и подошвы, кожа, шкуры и копыта лошадей, забитых еще в мае – из всего этого варили похлебку, у входов собирали траву. Спустя месяц, резко увеличилась смертность от болезней и истощения, а в сентябре суточная норма на одного человека состояла из 100 грамм сахара и 400 грамм похлебки, в которой кроме воды было лишь несколько грамм крупы или других наполнителей. Даже если бы в начале сентября защитники каменоломен не узнали бы о высадке немецких войск на Таманский полуостров, после чего и дальнейшая оборона, и ожидание десанта и спасения стали бессмысленными, в связи с чем было принято решение о выходе из-под земли малыми группами, оборона не могла продолжаться долго – оставшиеся в каменоломнях несколько десятков человек едва могли передвигаться и держать в руках оружие. И все-таки, они продержались еще почти полтора месяца – до конца октября.
Не сумев подавить активное сопротивление в каменоломнях активными методами, противник усилил блокаду, понимая, что под землей практически нет запасов продовольствия. Уже к середине лета в гарнизоне все острее ощущается голод, следствием которого стало резкое увеличение смертности среди аджимушкайцев от истощения и болезней. К осени практически все резервы были исчерпаны, и продолжение сопротивления стало невозможным, хотя последние защитники каменоломен продержались еще два месяца – до конца октября.

8. Какие факторы обеспечили невероятную стойкость защитников каменоломен?

Все исследователи сходятся во мнении, что решающая роль в столь длительном сопротивлении аджимушкайцев принадлежала командному составу, прежде всего, гарнизона Центральных каменоломен. Они сумели не только личным примером продемонстрировать несгибаемую волю и веру в Победу, но и организовать оборону, сплотить личный состав, заставить его действовать как единый, длительное время боеспособный организм. Часто можно услышать, что защитников каменоломен называют «партизанами». Это неправильно, поскольку гарнизоны были и оставались частью Красной Армии, сохраняя даже структуру частей действующей армии: личный состав был разбит на батальоны, возглавляли оборону штаб и политотдел, работали специальные службы и службы обеспечения, ежедневно издавались приказы, составлялись строевые ведомости, велась другая документация. Интересно то, что четкая работа штабов и структура гарнизона сохранялись даже незадолго до конца обороны – в сентябре 1942 года. Немаловажным оказалось и то, что среди личного состава гарнизона было большое количество командиров, политработников и курсантов военных училищ, которые были не просто мотивированы продолжать борьбу до конца, но и сумели удержать, сплотить рядовых бойцов, обеспечив беспримерную стойкость даже в таких невыносимых условиях  

Личный пример руководителей обороны и старших командиров, строгое соблюдение воинских уставов и дисциплины, обеспечивающееся самыми решительными мерами, четко организованный порядок и качественный состав защитников каменоломен, среди которых было много командиров, политработников и курсантов военных училищ, обеспечили готовность личного состава гарнизона сражаться до конца.

9. В чем заключается значение обороны Аджимушкайских каменоломен?
Стойкость и жертвенность, проявленные бойцами и командирами арьергардов Крымского фронта, позволили эвакуировать значительное количество войск с Керченского полуострова. Эти войска сыграли существенную роль в последующих боевых действиях, не позволив реализовать германскому командованию оперативный план «Блюхер», по которому немецкие войска должны были наступать на Кавказ через Таманский полуостров летом 1942 года.
Длительное сопротивление в каменоломнях создавало сложную обстановку в районе Керчи вплоть до осени 1942 года и отвлекало от решения других задач силы противника, вынужденно использовавшиеся на подавление этих очагов сопротивления.

Борьба подземного гарнизона Центральных каменоломен показала, что крупная, вооруженная и хорошо организованная группа может длительное время оказывать упорное сопротивление противнику в подземных выработках. Все методы, применяемые оккупантами, оказались мало эффективными, и силой оружия фашисты так и не смогли заставить подземную крепость сдаться.
Но – главное – борьба подземных гарнизонов Аджимушкая в очередной раз продемонстрировала высочайшие моральные качества, величие духа, стойкость и способность к самопожертвованию бойцов и командиров Красной Армии. Не мужество обреченных и отчаявшихся людей, а их твердая уверенность в окончательной победе над врагом и стала стержнем этой Победы.
10. Что можно почитать по истории обороны Аджимушкайских каменоломен?
В советское время об обороне Аджимушкайских каменоломен было написано множество книг: художественных, научно-популярных, научных. Наиболее достоверными и насыщенными подлинными документами и воспоминаниями оставшихся в живых участников событий являются:

Абрамов В.В. Героическая оборона Аджимушкайских каменоломен. М., 1983.

Ефремов Н.А. Солдаты подземелья. Симферополь, 1970.
В катакомбах Аджимушкая. Документы, воспоминания, статьи. Симферополь, 1982. Изд. 4-е.

Пирогов А.И. Крепость солдатских сердец. М., 1974.

Щербак С.М. Легендарный Аджимушкай. Симферополь, 1989.
Пожалуй, наиболее полное представление и о событиях на Крымском фронте, и об обороне каменоломен можно получить, прочитав книгу:
Абрамов В.В. Керченская катастрофа 1942. М., 2006.

Много новой информации, главным образом, полученной в ходе ежегодно проводимых военно-археологических экспедиций «Аджимушкай», можно найти в работах сотрудников Восточно-Крымского центра военно-исторических исследований (Керчь), публиковавшихся в сборниках научных статей, документов и материалов из серии «Военно-исторические чтения». Проще всего эти статьи найти в группе «Военно-археологические экспедиции Аджимушкай» в социальной сети ВКонтакте (раздел «Файлы»). Там же, в простой, популярной форме периодически публикуется информация как о самих каменоломнях, их истории и истории легендарной обороны, так и о работе экспедиции «Аджимушкай», продолжающей исследовать каменоломни вот уже на протяжении 50 лет. 
Приложения:

- презентация

- текст статьи: В.В. Симонов. Оборона Аджимушкайских каменоломен подземными гарнизонами (май-октябрь 1942 года) (в качестве справочного материала)
