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Закончились летние каникулы, и десятки тысяч детей пошли в школы. Крайне важно, чтобы маршрут от дома до учебного заведения был безопасным. В Симферополе дорожное движение, особенно в утренние часы, довольно интенсивное, поэтому соблюдение Правил дорожного движения является основой безопасности, как для водителей, так и для пешеходов.
Нельзя забывать, что психологическое состояние детей после каникул еще довольно несобранное. Задача родителей – подготовить их правильно вести себя на дорогах, прежде всего, на собственном примере, ведь именно родители являются для собственных детей авторитетом, близкими людьми, которым они доверяют и которые являются ответственными за их жизнь и здоровье.
Решить проблему с детским дорожно-транспортным травматизмом необходимо начинать с обучения детей Правилам дорожного движения, и осознания гражданами необходимости их соблюдения.
Уважаемые родители рекомендуем изучать с детьми правила дорожного движения в игровой форме, практика показывает, что детям нравится угадывать знаки, придумывать им свои название, но при этом дети передают первостепенный смысл дорожного знака. Не обязательно сидеть, дома изучая правила дорожного движения, при нахождении в автомобиле либо следовании по своему маршруту, можно обсуждать правила дорожного движения, где на наглядном примере ребенок лучше запомнит полученную информацию. Берегите себя, соблюдайте правила дорожного движения!




