Наличие объектов для проведения практических занятий, в том числе приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья
Наличие объектов для проведения практических занятий, в том числе приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья-  групповые помещения .
Групповое помещение условно подразделяется на  зоны:
· ​ зона умеренной активности: «Центр познания»; «Центр книги»; «Центр природы»; «Центр занимательной математики»;
· ​ зона средней активности: «Центр конструирования»; «Центр безопасности»;  «Центр ПДД», «Центр ИЗО-деятельности»
· ​ зона повышенной активности: «Центр двигательной активности»; «Центр театра»; «Центр игры»; «Центр дежурства».
«Физкультурно-оздоровительное »
 Оборудование для ходьбы: дорожки массажные (для профилактики плоскостопия),.оборудование для прыжков: обруч цветной, палка гимнастическая, скакалки,  оборудование для катания, бросания, ловли: мячи-ежи, мячи, кегли, кольцебросы, мягкие  модули , мешочки с песком,  атрибутика к подвижным играм (шапочки, медальоны), разнообразные игрушки, стимулирующие двигательную активность: мячи, платочки, кубики,  ленты.
« Познание»
Геометрические плоскостные фигуры и объёмные формы, различные по цвету, размеру (шар, куб, круг, квадрат, цилиндр, овал),  лото, домино в картинках.
предметные и сюжетные картинки, тематические наборы картинок (одежда, обувь, мебель, посуда, овощи, животные, игрушки, транспорт, профессии, растения).
 Иллюстрации предметов бытовой техники, используемых дома и в детском саду (пылесос, мясорубка, стиральная машина и т.д.),  схемы, модели слов, дидактические игры по обучению грамоте, лента  букв с цветовым обозначением гласных, согласных, твёрдых и мягких звуков, числовой ряд,  логико-математические игры
 « Речевого развитие»: дидактические наглядные материалы;  предметные и сюжетные картинки и   др, книжный уголок с соответствующей возрасту  литературой;
«Чудесный мешочек» с различными предметами.
«Творчество»
Материалы для конструирования,   для ручного труда,  для изодеятельности.
 «Природа».
 Познавательная природоведческая литература(энциклопедии,  красная книга России),
иллюстрации с изображением признаков сезона, природных явлений,  комнатные растения,  муляжи овощей и фруктов,  календарь природы,  инвентарь для ухода за растениями,  набор обучающих карточек (растения, животные, насекомые, птицы)
 дидактические игры на природоведческую тематику.
«Игры».
Разграниченные зоны  сюжетно-ролевых  игр:   кухня, салон красоты, библиотека, аптека, магазин   и т.д,   транспорт разного вида , игрушки-животные,  куклы,  наборы  посуды….
« Театр»
Разные виды театра (настольный, перчаточный),  маски, шапочки,  фланелеграф.
« Безопасность».
Материалы, связанные с тематикой по ОБЖ и ПДД (иллюстрации, игры, плакаты, обучающие карточки), дидактические игры «Транспорт»; «Собери знак» , «Правила дорожного движения»  и т.д..

