Задание: прочтите про себя каждую строку; разбейте ее на слова; прочитайте предложение вслух, делая паузы между словами; спишите текст, деля предложения на слова.

Весной в лесу.
Димкалюбилходитьвлесспапой.Оншагалгордый. Спапоймаль-чикубыловесело. Лесвстречалихтишиной. Наветочкахберёзкилоп-нуликлейкиелисточки. Сходитпоследнийснег. Вотстайкаграчей. Ониприлетеливсубботуутром. Птицыврощевьютгнезда.





Задание: прочтите про себя каждую строку; сложите из слогов слова; прочитайте предложения вслух, делая паузы между словами; спишите текст, объединяя слоги и дели предложения на слова.

В парке.
Я-гу-ля-ю-по-пар-ку.Ти-хо-и-дет-снег.На-вет-ку-ли-пы-се-ла-стай-ка-птиц.Я-по-сы-пал-на-зем-лю-крош-ки-хле-ба.Пти-цы-жад-но-ста-ли-их-кле-вать.


	Задание: прочтите каждую строчку про себя; выделите слова, прочтите предложения вслух, делая паузы между словами; запишите полученный текст.

Ёжик.
Беж итчере злесную поляну ёжик. Осень юу ежей малодо бычи.  
Скрылисью ркие я щерки. Вкружки свилисьсколь зскиез мейки. Труд нонаходить жу чков.
Во сен ниедни готов итхлопот ливый ёжи к жили щеназиму. Ночью иднем таскаетон в норумягкий мох, души стыелис точки. 
При дет зима. На кроет снегомнор углубок ийсугроб. Подпушисты модеялом теплоему.


Задание: прочитайте предложения; расположите их по порядку; прочтите полученный текст; запишите его.


Гуси-лебеди.
	Девочка посадила братца у окошка. Налетели гуси-лебеди и унесли мальчика на крыльях. Отец с матерью ушли. Сама она убежала к подружкам. Дома оставили дочку да сынка маленького.



Задание: спишите текст, изменяя, если нужно, окончания у прилагательных в скобках.

Роса.
Наступила (ранний) осень. Погода стоит (тёплый). Дождя не было, а утром трава покрыта блестящими капельками воды. Откуда же появилась вода? Уж не из воздуха ли? Это роса. Она появилась, в самом деле, из воздуха. Ночи стали (холодный). За ночь остыла земля. в воздухе всегда есть (водяная) пар. Соприкоснувшись с  (холодный) предметами или растениями, (водяная) пар превратился в капельки воды. Роса для растений полезна. Росу пьют насекомые, птицы, ящерицы. Роса образуется по утрам.


3адание: прочтите слова каждой строчки; измените их порядок так, чтобы получилось предложение; запишите полученный текст.

Рысь.
	Лежала, на, кошка, рыжая, дереве. Зелёные, и, кошки, были, на ушах, кисточки, у, глаза. Впились, лапы, в, сильные, ствол. Была, рысь, это.
