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Исх. №   126  от 	10.03.2023 г.

По состоянию на  10.03.2023 года на территории Кировского района наблюдается рост пожаров связанных с нарушением требований пожарной безопасности в быту, также наблюдается рост гибели на пожарах, на основании этого просим Вас разместить на сайте информацию о мерах пожарной безопасности. В целях уменьшения количества пожаров и гибели людей на них и минимизации последствий при возможных ЧС/

МЧС ПРЕДУПРЕЖДАЕТ !!!
Отделение надзорной деятельности по Кировскому району УНД и ПР ГУ МЧС России по Республике Крым обращается к жителям и гостям Кировского района с просьбой соблюдать меры безопасности при обращении с огнем в частном секторе и на садовых участках. Чтобы не допустить возникновения пожара, необходимо знать и соблюдать элементарные правила пожарной безопасности: 

- своевременно очищайте участок и прилегающую к нему территорию от горючих отходов, опавших листьев и травы; 
- не сжигайте мусор вблизи строений; 
- не загромождайте проезды улиц, ведущих к частным домам и садовым участкам, ветками деревьев и мусором, так как это препятствует проезду пожарных автомобилей; 
- соблюдайте меры предосторожности при эксплуатации электрических сетей, электробытовых, газовых приборов; 
- будьте осторожны при пользовании открытым огнем: свечами, керосиновыми и паяльными лампами, не оставляйте их без присмотра; 
- не допускайте шалости детей с огнем. 

В каждом жилом доме и на садовом участке необходимо иметь средства для тушения огня и противопожарный инвентарь: емкость с водой (бочкой) или огнетушитель, кошму, ведро, лопату и приставную лестницу. 
Если вам самостоятельно не удалось предотвратить пожар, немедленно позвоните в пожарную охрану по телефону «101». Сообщите диспетчеру четкую информацию о месте пожара, его причине и вероятной угрозе для людей. Назовите свое имя, номер телефона для получения дальнейших уточнений. До прибытия подразделений пожарной охраны примите все возможные меры для тушения пожара, используя все доступные способы для тушения огня (песок, вода, покрывала, одежда, огнетушители и т. д.).
ПОМНИТЕ, что неумелое обращение с огнем приводит к человеческим жертвам и материальному ущербу!
Информацию о размещения данной информации на сайте (с ссылкой на статью) просим предоставить до 30.03.2023 года в ОНД по Кировскому району на бумажном носителе и в электронном виде на адрес ond_kirovskoe_rk@mail.ru.

Начальник отделения надзорной
деятельности по Кировскому району 
УНД и ПР ГУ МЧС России по Республике Крым
майор внутренней службы				                   	Е.А. Жуков
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