Подросток -  мама - аборт?
Время студенчества, молодости, драйва – это здорово! Новые знакомства, новые отношения, новый опыт – это этапы нашего роста. Мы влюбляемся, строим отношения, но  может так случиться, что новость о незапланированной беременности девушки-подростка станет для нее  настоящим испытанием. Как  поступить в такой ситуации, есть ли готовый ответ?
Проблема абортов  - не новая, но, к сожалению, она все чаще переходит из разряда «взрослых» в «подростковые». По статистике, ежегодно в России проводится несколько миллионов абортов, причем около 10% из них приходится на молодых женщин в возрасте до 19 лет. Все чаще подростки моложе 14 лет прерывают беременность.  Это вызывает обеспокоенность в области репродуктивного здоровья населения и демографии нашего государства. Почему так случается, как можно предупредить такую ситуацию, и что делать с последствиями? Эти вопросы постоянно обсуждаются в обществе, регулируются  законодательством,  имеют медицинские, педагогические и психологические  рекомендации.  
Стоит ли запретить аборты подросткам, аморально ли делать аборт, в каких ситуациях стоит сохранять беременность, нужно ли продвигать активное половое просвещение в образовательных организациях? С такими вопросами ребята из медиа-центра обратились к студентам и преподавателям нашего техникума.
По результатам анонимного голосования,  34% опрошенных поддержали мнение, что «подросток имеет право принимать решение об аборте», так как «его тело – это его личное дело». 36%  - проголосовали за половое просвещение, так как «рождение ребенка должно быть осознанным запланированным  решением». 13%   - высказались «против абортов из религиозных соображений». По 10% респондентов отметили, что «аборты негативно влияют на демографическую ситуацию в стране», и решение об аборте «индивидуально в каждой отдельной ситуации». 3% -  высказали категоричное  «против абортов», так как  «аборты – это аморально». 
  Спасибо ребятам из медиа-центра  - Сотниковой Юлии, Гарбур Карине и Жене Коваленко за то, что не боятся поднимать такие сложные и непопулярные, но такие важные для нашего общества темы!  
Социально-психологическая служба.

