Отчет
о проведении Недели инклюзивного образования 
«Разные возможности – равные права» 
в МБОУ «Курская СШ» Белогорского района Республики Крым
с 07.04.2025 г. по 13.04.2025 г.

Цель проведения недели инклюзивного школьного образования: развитие в образовательной организации инклюзивной культуры, формирование в педагогическом, ученическом и родительском коллективах инклюзивных ценностей, философии и идеологии инклюзии, привлечение внимания к проблемам людей с ограниченными возможностями здоровья  и инвалидностью.   
Участники: педагоги, дети, родители (законные представители), представители общественности.
С 07.04 по 13.04.2025 в школе проходила  «Неделя инклюзивного образования». Основная идея всех мероприятий в рамках тематической недели: «Разные возможности- равные права». Согласно плану, МБОУ «Курская СШ» выполняет основные задачи, которые стоят перед базовой школой: просвещение общественности по вопросам инклюзии и инклюзивного образования; раскрытие потенциала обучающихся с ОВЗ в общеобразовательном пространстве, предупреждение, таким образом, стереотипного восприятия детей.
В рамках тематической недели были проведены различные мероприятия, охватывающие всю систему школьного взаимодействия: ученик-учитель-родитель.
	Открытие недели прошло в форме просмотра видеороликов «Дети должны учиться вместе», в ходе чего учащиеся получили информацию об инклюзии как о требовании сегодняшнего времени, педагогами активно использовались упражнения, предложенные психологом, цель которых была ощутить себя в роли человека, имеющего особые возможности здоровья.
	В течение недели в 1-4 классах прошли уроки доброты «Если добрый ты», «Мы разные, но мы равные». В 5-7 классах классные часы «Мы все равны»,«Дети должны быть вместе». В 8-11 классах просмотрены презентации на тему «Инклюзия – это…».
           Обучающиеся 1-4 классов принимали активное участие в выставке рисунков: «Мир глазами детей», «Доброта в моём сердце»; осознанно и с интересом учащиеся 5-11 классов создавали плакаты «Мир доступный каждому», «Все включены».
           Совместно со специалистом по социальной работе Алиевой С.С. в 3 (инклюзивном) классе была проведена беседа «Улыбка доброты». 
	На занятиях внеурочной деятельности под руководством классного руководителя Мурадовой Л.Н. в 5 классе  был организован развивающий флешмоб «Подай руку помощи», где ребята выполняли практические упражнения.
Для родителей учащихся была подготовлена презентация и видеоряд об инклюзивном образовании, а также проведена деловая игра «Инклюзивное образование. Вопросы и ответы».
	С учащимися 10-11 классов был проведен тренинг «Толерантность как принцип взаимодействия между людьми». Учащиеся обсуждали важные и актуальные вопросы развития образования и организацию безбарьерной среды для учащихся с ОВЗ и детей с инвалидностью.
           Учащиеся 9 класса на заседании круглого стола «Не допускай инвалидности души!», где был рассмотрен ряд вопросов, связанных с толерантным отношением к людям с ограниченными возможностями здоровья.
             Также в течение недели учащимися школы были просмотрены фильмы по теме инклюзии «Кино без барьеров». 
             Учителем физкультуры Петтаевым Р.А. на уроках физкультуры проведены беседы «От инклюзивного спорта к инклюзивному образованию».
             Для учащихся 4 класса была проведена экскурсия в сельскую библиотеку, где библиотекарем Хайбуллаевой А.Р. была организована выставка художественной литературы «Доброта на книжной полке».
	В завершении недели инклюзивного образования ребята  приняли участие в акции «Зажги синим».
[bookmark: _GoBack]	Проводимые мероприятия способствовали нравственному и духовному развитию детей, формированию атмосферы дружбы, уважения, взаимопонимания и поддержки в школьном коллективе, формированию толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья.


Педагог-психолог                            Вилкова Т.А.
