Весенняя сессия 2024г.  проектов Банка России: «Онлайн-уроки финансовой грамотности для школьников (dni-fg.ru)» и «ДОЛ-игра»
С 24 января по 19 апреля 20234 года продолжается проект Банка России «Игры по финансовой грамотности (doligra.ru)». Готовые для скачивания и использования комплекты игр, которые помогут организовать досуг детей, размещены на сайте:     http://dol-igra.ru
Расписание онлайн-уроков, спецификация по каждой теме, информация об экспертах, инструкция для подключения и иные материалы размещены на сайте: https://dni-fg.ru . 


5 февраля 2024 г в 4 классе прошла ДОЛ-игра "Личные финансы".  Целью игры было развитие у детей практических навыков обращения с личными финансами. Каждый ребенок играл за себя. Ведущий зачитывал финансовые ситуации, с которыми дети могут сталкиваться ежедневно. Ребята принимали  решение в каждой из них. Детям понравилось подсчитывать результаты игры и выявить победителя. Ребята активно участвовали в обсуждении игры. Споры вызвала ситуация «Лотерея». Вопросы вызвал термин "форекс". Выводы, которые сделали после игры: самый простой способ накопить больше денег – свести к минимуму свои финансовые потери.
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