11 июня  «День России»

В преддверии Дня России  на нашей летней площадке  были организованы увлекательные мероприятия, которые объединили детей и взрослых в едином порыве любви к Родине.
Сегодняшний день прошёл насыщенно и интересно! Мы начали утро с бодрящей зарядки, зарядившись энергией на весь день. После утренней линейки, где мы приветствовали друг друга и делились планами на день.
Следующим этапом стала увлекательная викторина на тему «Государственные символы России». Дети активно участвовали в обсуждении, делясь своими мыслями и чувствами о великой стране, в которой мы живём.
Асфальт превратился в холст! Вооружившись мелками, дети с энтузиазмом воплощали свои представления о Родине. Флаги, символы России, бескрайние просторы, родной Нижнегорск – все это расцвело яркими красками под ногами. Школьная площадка на несколько часов превратилась в огромное, искреннее произведение детского искусства!
Этот день запомнится всем его участникам надолго! Он объединил нас чувством гордости за свою страну, подарил море позитивных эмоций, творчества, дружбы и спортивного азарта. Мы еще раз убедились, что наше будущее – в надежных, талантливых и активных руках подрастающего поколения!
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