Заседание трехсторонней комиссии

11 января 2019 года состоялось заседание территориальной трёхсторонней комиссии по регулированию социально - трудовых отношений на территории муниципального образования Нижнегорский район.
В работе комиссии приняли участие заместителя главы администрации района Алексей Владимирович Буркальцев, председатель Координационного совета отраслевых профсоюзов, председатель районной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ Оксенюк Л.А., председатель Совета работодателей района Кучинский К.А. и другие члены комиссии. Присутствующие обсудили вопросы о заключении коллективных договоров на предприятиях всех форм собственности, расположенных на территории района, а также о разработке территориального соглашения на 2019-2021гг. Председатель районной организации Профсоюза образования Оксенюк Л.А. доложила, что на 31.12.2018 года во всех образовательных организациях были заключены коллективные договоры и прошли уведомительную регистрацию в Министерстве труда и социальной защиты РК.
По итогам мероприятия решено подготовить и направить письма в адрес работодателей предприятий и организаций района о заключении коллективных договоров между работодателями и работниками.
Следующее заседание трехсторонней комиссии назначено на первую декаду февраля.
Подводя итоги заседания, в обращении к присутствующим Алексей Буркальцев напомнил, что одним из основных видов деятельности комиссии является работа, направленная на регулирование социально-трудовых соглашений, предупреждение конфликтных ситуаций в социально-экономической сфере, а также обеспечение выполнения территориального соглашения в части соблюдения трудового законодательства.

