Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение 
«Желябовская средняя общеобразовательная школа» 
Нижнегорского района Республики Крым

Протокол  общешкольного родительского собрания №3    			
от 20.12.2024 
   
Место проведения мероприятия: фойе школы       
ПРИСУТСТВОВАЛИ:
1. Директор школы – Тупальская Татьяна Юрьевна
2. Заместитель директора – Дрыгина Елена Васильевна
3. Председатель – Аблаева Диляра Ризаевна 
4. Социальный педагог- Климова А. С.
5. Педагог- психолог- Прохор О. М.
6. 115 родителей
Тема : «Взаимодействие семьи и школы по повышению уровня качества знаний и безопасного поведения учащихся» 
Повестка дня:
1.Информационное сопровождение образовательного процесса. Работа сайта учреждения образования.Работа эл. жура, вход через госуслуги и т. п. Отв: директор школы- Тупальская Т. Ю.
2. Родит. Всеобуч  «Знание возрастных особенностей и индивидуальных различий детей – необходимое условие их воспитания в семье и учреждении образования». Отв: Заместитель директора- Дрыгина Е. В.
3.Итоги II четверти 2024/2025 учебного года.Отв: Заместитель директора- Чумакова Г. Л.
4.Безопасные каникулы. Профилактика детского травматизма. Отв: социальный педагог- Климова А. С.
5. Встреча с представителем службы профилактики правонарушений( ПДН, НЦСССДН, сем. Врачом.  Отв: Заместитель директора- Дрыгина Е. В.
6. Лекции «Правила поведения во время зимних каникул", "«Опасен или безопасен Интернет и социальные сети для детей» Отв: специалист по охране труда: Доценко Ж. А.
 7.Обзор документов:
- Уголовный кодекс РФ (ст. 110 «Доведение до самоубийства», ст.117 «Истязание», ст.131-134 «О преступлениях сексуального характера»)
-Административный кодекс РФ (ч.1.ст.5.35 «О выполнение родительских обязанностей по воспитанию и содержанию детей» ст.164; КоАП РФ ст. 12.7. Управление транспортным средством водителем, не имеющим права управления транспортным средством)
- Конвенция ООН о правах ребенка (ст.6,8,16,27,28,29,30)
- нормативные документы по профилактике безнадзорности и правонарушениях несовершеннолетних и защите их прав. Отв: Социальный педагог- Климова А. С.
8.Детский телефон доверия. Отв: Педагог- психолог- Прохор О. М.
По первому вопросу слушали: директора школы- Тупальскую Т. Ю, которая ознакомила   с информационным сопровождением образовательного процесса в школе, рассказала о работе сайта учреждения образования, о работе эл. жура,  ознакомила родителей с приёмами входа через госуслуги, о привязке ЕСИА с эл. журом
Решили: Оказывать информационное сопровождение и  содействие родителям по ходу входа эл. журнал через госуслуги и проверить  до 10.02.2025 количество родителей и обучающихся, которые привязались  к эл. журу через гос. услуги.
По второму вопросу слушали: заместителя директора школы-  Дрыгину Е. В., которая ознакомила  родителей  с возрастными особенностями  и индивидуальными различиями  детей, указав на  необходимость воспитания  детей в семье и учреждении образования, о взаимосвязи с родителей со школой
Решили: принять к сведению, родителям оказывать посильную помощь в учебно- воспитательном процессе
По  третьему  вопросу выступила: заместитель директора- Чумакову Г. Л, которая ознакомила родителей с итогами II четверти 2024/2025 учебного года
Решили: оказывать содействие школе в обучении детей;                                                                                              
- повысить контроль родителей за выполнением домашнего задания;
- регулярно проводить беседы по недопущению отставания по учебным программам ;
-прислушиваться к замечаниям учителей, правильно реагировать на замечания;
-оказывать содействие классному руководителю и учителям – предметникам .
По  четвёртому  вопросу выступила: социальный педагог - Климова А. С.,  которая провела лекцию  о правилах поведения на зимних каникулах. Профилактика детского травматизма
Решили: принять к сведению, контролировать детей во время зимних каникул
По  пятому  вопросу выступила: социальный педагог - Климова А. С.,  которая рассказала о профилактике дорожно - транспортного травматизма и роли родителей в обеспечении безопасности учащихся
Решили: принять к сведению,  провести беседы по предотвращению  чрезвычайных ситуаций  на дороге, в пути следования, запретить детям ездить в школу на любых транспортных средствах самостоятельно.
По шестому  вопросу выступила: специалист по охране труда: Дончук Ж. А., которая  ознакомила родителей с правилами поведения во время зимних каникул, провела беседу :«Опасен или безопасен Интернет и социальные сети для детей»
Решили: принять к сведению, контролировать времяпровождение своих детей в сети Интернет, проверить аккаунты и сообщества своих детей, в которых они состоят и с кем общаются,  максимально  сотрудничать  со школой  в результате выявления фактов общения зловредных, опасных контентов  в социальных сетях.
По  седьмому  вопросу  выступила: социальный педагог - Климова А. С.,  которая ознакомила  родителей с  Уголовным кодексом РФ (ст. 110 «Доведение до самоубийства», ст.117 «Истязание», ст.131-134 «О преступлениях сексуального характера»), административным кодексом РФ (ч.1.ст.5.35 «О выполнение родительских обязанностей по воспитанию и содержанию детей» ст.164; КоАП РФ ст. 12.7. Управление транспортным средством водителем, не имеющим права управления транспортным средством),  Конвенцией ООН о правах ребенка (ст.6,8,16,27,28,29,30) и нормативными документами  по профилактике безнадзорности и правонарушениях несовершеннолетних и защите их прав.
 Слушали: заместителя директора- Дрыгину Е. В.,  которая  рассказала об ответственности родителей (законных представителей) за совершение противоправных действий несовершеннолетних (телефонный терроризм, нанесение телесных повреждений другими лицами),а также напомнила родителям об  ответственности за недостаточный контроль над времяпрепровождением несовершеннолетних; ознакомила с основными статьями УК РФ
Решили: принять к сведению, родителям провести беседы с детьми, проинформировать о данных документах , решили родителям осуществлять контроль посещение учебных  и внеучебных занятий, контролировать внешний вид учащихся, взаимодействовать с классным руководителем,  учителем- предметником, администраций, социально- психологической службой в школе в случае отклонения поведения от норм., провести беседы по предотвращению  чрезвычайных ситуаций с детьми.
По  восьмому  вопросу выступила: педагог-психолог Прохор О. М. рассказала о детском телефоне доверия, раздала родителям памятки  «Насилие в семье» Этот номер по прежнему доступен с любого стационарного или мобильного телефона,  но теперь к нему добавился короткий номер 124. Звонить на него могут абоненты всех операторов мобильной связи.
В целях информирования детей и родителей о возможности получения экстренной психологической помощи при содействии Фонда поддержки детей в январе и феврале 2025 года на всей территории Российской Федерации пройдет масштабная информационная кампания по популяризации детского телефона доверия. Мероприятия в онлайн и офлайн форматах, такие как тренинги, конкурсы, классные часы, акции, марафоны, челленджи, фестивали, концерты, флэшмобы пройдут в организациях социального обслуживания, образовательных организациях, центрах досуга и отдыха.
Детский телефон доверия: доступно, анонимно, бесплатно!
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 Директор 						         Т. Ю. Тупальская
Председатель							Д.Р.Аблаева	
			




















Лист  присутствующих родителей
